




ÇÖZÜM'den

MERHABA;
Toplumun ezilen kesimlerinden, oligar-

inin siyasi ve ekonomik politikalarına 
kar ı belli bir muhalefet geli iyor. Siyasi 
iktidarın tüm baskı ve gözda ı politikaları
da dinamik güçlerin tepkilerini dile getir-
melerine engel olamamaktadır. Geli en 
bu toplumsal muhalefeti devrimci bir po-
tada bütünle tirmek ve süreci devrimci 
bir yönde hızlandırmak gerekiyor. Tam da 
bu noktada devrimci so! güç!ere büyük 
sorumluluklar dü üyor.

Devrimci mücadele cesaret, özveri, 
atılganlık, co ku ve hatta ko arcasına 
ölümle kucakla mayla geli ecektir. Ve bi-
zim mücadele gelene imiz bunun örnek-
leriyle doludur. te 30 Mart Kızıldere. Bu-
nun en güzel bir örne idir. Ve bundan 8
yıl öncesinin 30 Mart'ında bir tercih, bir 
dönüm noktası ya adı Türk solu. Ve bir 
manifesto yazıldı. Bir anlayı , bir gelenek

devretti günümüze. Bedeli ya amları pa-
hasına ödenen bir gelenekti bu. ON'la-
rın gelene i. "Fazla söz istemez/çelenk 
melenk lazım de il", diyerek usulca ara-
mızdan ayrılırlarken bilincimizde, kalbi-
mizde ve kavgamızda bayrakla tılar.

Oligar iye kar ı mücadele ederken 
"sol"dan gelecek saldırılara kar ı da uya-
nık olmak gerekiyor. Geçmi te "sol" 
maskesi altında devrimcilere ve halka 
saldıran "Aydınlık" anlayı ını sorgulayan 
"Ne Amerika, Ne Rusya mı? imdi Ne-
redeler?" yazımız bugün kibinlere Do ru 
yol alan bu anlayı ın dününü-bugününü 
ortaya koyarken bir çok sorunun cevabını
da içinde ta ıyor. Sola ve halka ihanetin 
sabık temsilcisi "Aydınlık" bugün kendini 
sol içerisinde lanse etmeye çalı ıyor.

Özellikle liberalizm ve faydacılı ın bu-
gün "sol" içinde ula tı ı boyut, bu anla-
yı ların "Aydınlık" anlayı ına kar ı izle-
dikleri politikalarda daha da açı a çıkıyor.

Bugünkü süreçte sol saflarda esen 
"liberalizm" rüzgarlarından kurtulmak ve 
kafalardaki ufacık dünyaları yıkarak 
ge-

ni  dü ünmek zamanıdır. "Kafamızdaki 
Küçük Dünyaları Yıkalım" yazımız bu 
saptamanın altını dolduruyor.

Liberalizm rüzgarları yalnız ülkemizde 
esmiyor. Kapitalist sistemin estirdi i bu 
rüzgar!ar sosyalist blokta da etkilerini 
göstermektedir. te bunun somut bir ör-
ne i Macaristan. Kendi iç sorunlarını a -
mak adına kapitalist ili kiler bütününden 
etkilenen bu ülkedeki geli meleri "Maca-
ristan Sosyalizmden Nereye" yazımızda 
de erlendirdik.

Ana yazılarımız dı ında tarihsel önemi 
olan günleri, geli meleri de erlendirirken 
güncel geli meleri de haber-yorum yazı-
larımızla aktarmaya çalı tık.

Sosyalist dü üncelerin emekçi halkı
mızla bulu masını engellemeye çalı an 
oligar inin bürolarımıza yönelik 
saldırıları, temsilcilerimizi gözaltına 
alması ve tutuk-laması da bizleri 
susturamayacaktır.

Ya amın her alanında zulme, zorbalı-
a ve sömürüye kar ı mücadeleyi yüksel-

tenlere bin selam...
Mayıs sayımızda bulu mak dile iyle...
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30 MART – 7 N SAN
DEVR M EH TLER
MÜCADELEM ZDE
HEP YA AYACAK!

Devrim mücadelesi onyıllardır sürüyor...
Onyıllardır Marksist-Leninistler, devrimciler, yurtseverler devrimin sarp, engebeli, dolambaçlı zorlu 

yolunda ilerliyorlar...
Halkların tarihi kanla yazılıyor...
Uzun devrim yürüyü ünde halkın nice de erli evlatları topra a dü tü. Nice Marksist-Leninist, devrimci, 

yurtsever ülkelerinin ba ımsızlı ı, halklarının kurtulu u yolunda kanını akıttı, onurla can verdi.
Ba ımsızlık, demokrasi, sosyalizm kavgası bedel istiyor...
Devrim, ehitler vererek ilerliyor...
Zafer binlerce, onbinlerce ehit bedeli kazanılıyor...
Halklar ehitlerini hiçbir zaman unutmazlar. Bilinçlerine, kalplerine gömerler, mücadelelerinde ya a-

tırlar.
Devrim, Onbe ler'le ödemeye ba ladı bedelini... Özpolat'ları, Emeksizleri kaybetti 60'larda.
Vedat'lar, Taytan'lar, Mehmet'lerdi, 60'ların sonunda emperyalizme ve fa izme kar ı kavgada topra-

a dü enler.
2 Mart'ta Kızıldere'de kattedilenlerdi, Mahir'lerdi... dam sehpalarında Deniz'lerdi can verenler, i -

kence tezgahlarında bo'tardı...
975-80 döneminde yüzlerce de erli Marksist-Leninist, devrimci, yurtsever fa ist teröre kar ı verilen 

kavgada dü tü.
2 Eylül fa izmi yüzlerce Marksist-Leninist, devrimci, yurtseveri da larda, sokaklarda, i kencelerde,

zindanlarda katletti.
Türkiye halkı bugüne kadar devrim mücadelesinde binlerce ehit verdi. ktidarı alana ve zaferi kaza-

nana kadar da, daha nice de erli evlatlarını bu onurlu, tarihsel kavgaya feda edecek!..
Devrim mücadelesinde dü en ehitler, DEVR MC  GÜNLER'de anılır. Her birinin mücadeledeki yeri 

ve dü tü ü an, devrim bayra ının daha da yükseltitmesini ifade eder.
Halkların devrim tarihinde öyle anlar ve ya anan olaylar vardır ki, bunlar halkların uzun devrim müca-

delesinde bir dönüm noktası, devrimin nitetik sıçramasıyla e  anlamlıdır.
te 30 Mart böyle bir gündür!

30 Mart'ta Kızıldere'de dü en devrim ehitlerinin kanı, mücadelede dü en ve dü ecek olan bütün 
yolda larımızın ve yurtseverlerin de simgesidir...

Çünkü 30 Mart, kararlılı ın, özverinin, halka ve devrime ba lılı ın Türkiye halklarının bilincine ve yü-
re ine i leyen gücüyle, Türkiye devriminin yolunu kızılla tırmasıyla bir manifestodur.

Devrim yolunda dü enlerin hepsi de erlidir. Halkımızın ehitleridir, bizimdir! Onları aynı günde, aynı
mücadele anında birle tiren ey, her birinin ki isel mücadelesi de il, halkların kurtulu u u rundaki mü-
cadelede gösterdiklerı can bedeli Özverileridir.

Onların ortak ruhu; ya ayan ve hep ya ayacak olan yanları, halkların mücadelesine katılmaları, kan-
larıyıa ba ımsızlık, demokrasi, sosyalizm kavgasını yükseltmeleridir.

Devrimci sol güçler ONLARI ortak ruh, amaç ve mücadelede simgele tiren 30 Mart'ı, "DEVR M E-
H TLER N  ANMANIN TAR HSEL SORUMLULU UNUN GÜNÜ" olarak ilan etmi tir.

30 Mart - 7 Nisan "DEVR M EH TLER N  ANMA HAFTASI" tüm ehitlerimizin ve proletaryanın sos-
yalizm ve sınıfsız toplum kavgasında halkların kurtulu  sava ında dü en ehitlerin de anıldı ı, ülkemize 
özgü tarihsel haftadır.

DEVR M EH TLER  ÖLÜMSÜZDÜR!
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12 MART

yıl sonra, 12 Mart'ı yeniden ele 
alırken, yeniden yeniden sayfa!ar 
do!usu yazılar yerine darbeler, 
yenilgiler ola-yına tarihsel materyalist 
bakı  açısıy-la bakarken 
kavranamayan zaman-mekân 
kavramları üzerine solumuzun 
çıkarması gereken derslerde yo unla -
mayı uygun gördük. 12 Mart darbesi 
ve yenilgiyle birlik-

te ya anan sini lik belli seviyelerde 
seyir ederken, 12 Mart dönemi olarak 
adlandırılan dönemde yürütülen silahlı
mücadelenin co kusu, sempatisi kısa
bir dönem sonra tekrar a!an!ara, fa ist
saldırıların kar ısına yöneldi.

Silahlı mücadelenin yedi i darbe ve 
ya anan yenilgi yıllarıyla birlikte potan-
siyelin örgütlenmesi çalı maları, geri-
de kalan kadrolarca örgütlenilmekte

Sezgin TEMEL
geç kalındı. O dönem CHP miting!eri ve 
sloganları hatırlanırsa sol potansiyeli, 
solcularımızdan önce, fark etti i ve ya-
kaladı ı görülecektir.

'73 seçimleri sonrası sol ufak ufak 
kendini toparlamaya çalı ırken, yenil-
ginin erozyona u rattı ı dü üncelerle 
siyaset yapılamayaca ı görüldü. Tas-
fiyeciler ve inkârcılar için her ey net-
ti. Ülkemizde sol siyaset yapabilmek 
THKP-C dü üncesini savunmaktan ge-
çiyordu. Kıyıdan kö eden tırtıklanarak, 
yok Mahir ya asaydı unu diyecekti, 
bunu diyecekti masallarıyla ülkemizde 
bolca bulunan küçük-burjuvalara ses-
lenildi. Acil, KSD, HY'nin ilk çıkı larını
hatırlamalı ve bugün geldikleri noktaya 
bakmalıyız.

— 12 Mart sonrası potansiyelin ör- 
gütlenmesi konusunda geç kalınmı ,

— Süreç örgütsüz ve kendili inden- 
ci,

— Ülkede siyaset yapmak THKP-C 
potansiyelini ok ayarak, alttan alta re 
vizyonist, tasfiyeci dü üncelerin ülke- 
miz özelinde tamamlanmamı  biçimi 
12 Mart yenilgi sonrasına aittir. 

12 Eylül, nasıl ki birçok kurumla ma-
yı genelde reorganize etmi se, bu dü-
ünceler de sistemle erek bugün kar-
ımıza çıkmı tır.

Ve 12 Eylül darbesi, ya anan ve ha-
la devam eden yenilgi yıllarının solcu-
larımızın üzerine örttü ü kalın ölü top-
ra ını atmak için örgütsel ve ideolojik 
çıkı lar çırpını a çare olmuyor. Kitlesel-
le meye ve örgütsel yaraları onarma-
ya yetmiyor.

Terkedilemeyen
Hastalıklar
A ılamayan Kalıplar ve

DARBELER

SONRASI SÜREÇ

THKP-C önderleri Mahir Çayan ve Ula  Bardakçı inançlarındaki kararlılı ı 12 Mart mahke-
melerinin yüzüne haykırıyorlar.
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12 MART

12 Mart'la beyinlere sokulan jop ve 
düdük,12 Eylül'le birlikte birer bekçi-
ye dönü üyordu.

Halkın pasifikasyon cenderesinden 
çıkamadı ı sözlerinden önce halka ön-
derlik yapacaklarını iddia edenlerin, 
politika üretecek olanların bu cende-
renin içinden kendilerinin çıkması ge-
rekiyor.

Bugün yakalanması gereken siyasi 
cesaret ve atılganlık devrimci sol güç-
lerce yakalanmasına ra men, narod-
nizm, maceracılık, küçük-burjuva radi-
kalizmi (veya anar izmi) teraneleri hatâ 
devam-ediyor.

12 Eylül sonrası yine yenilen darbe-
ler ve ya anan yenilgi yıllarıyla birlikte 
bu sefer, 12 Mart dönemi sonrası geç 
kalanlar zaman ve mekân kavramlarını
hafızalardan silerek '83 seçimleriyle 
birtikte -onlara göre  gelen 
demokrasiyle- "dönü "e geçtiler.

Öyle olmamı  mıydı '73 seçimleri 
sonrası?

Dönülmesine dönülmü tü ama da-
ha toplumun kokusu içlere çekilme-
den, zindanların lo  havası ve küf ko-
kularıyla kar ı kar ıya kalınmı tı.

Yani zaman ve mekân kavramları yi-
ne birbirine karı tırılmı , hesaplar dü -
leneni tutmamı tı.

Bu arada geçmi in tekrarına dü en-
ler de olmadı de il. Geçmi te THKP-
C potansiyeline seslenme ve o potan-
siyelin üzerinde yükselme geçer yol ol-
mu tu. Bunların yayın organlarının ilk 
sayılarında bunun somut hesaplarını
görebiliriz. Ama ne hikmetse bugün 
bunların geldi i nokta THKP-C'ye kar?,)

en pervasızca ve en a a ıtık saldırılar-
dır.

Yine hesaptar tutmamı , ve yeni yo! 
arayı ları ba lamı .

Zaman, mekân kavramları üzerine 
ahkam kesenler, bir felsefe uzmanı
gibi sayfalar döktürenler bugün 
nerede-!er, hangi prati i örgütlüyorlar, 
ne kadar mesafe katedebildiler?

Solumuz bu kavramları kullanama-
dı ı gibi, taklitçilikten de bir türlü kur-
tulamıyor. Taklitçilik özünde dogma-
tizmdir... Dogmatizm siyasi cesaretin, 
yeniye gidi in önünde engeldir.

Dün maceracı vs. dediklerinin yap-
tıklarını, gerideki gelerek yapmak sınıf
mücadelemizin üzerine tek bir yapı ta ı
dahi koymaz;.
Bunlara kar ı aktif-yo un bir ideolojik 
mücadel'e verdi imizi de söyleye-
meyiz. Peki nasıl oluyor da her geçen 
gün gerileyebiliyorlar? O "bir avuç ön-
cüyle devrim yapmaya kalkan"lar her 
geçen gün nasıl geli ebiliyor? Bu i in 
kerameti nerede? Bilim denilen ey o 
kadar karma ık de il. Aksine bilim 
netliktir.

Devrimci sol güçler sürece örgütlü 
girmi  ve 12 Mart sonrası ya anan 
kendili indenctlik ve herkesin i tahını
kabartan genel bir potansiyel yok.

Evet, bugün herkes kendi yarattı ı
potansiyelden hareketle bir geni leme 
sa layabilir. Bunu yaratamayanlar 
geçmi in nostaljik olaylarıyla, sembol-
leriyle bir yere varamaz.

Bunu yakaladı ını sanan bazı
"uyanık" solcularımız, potansiyelin yo-
unta tı ı güçlerin kullandı ı isimleri

kullanarak kitlelere gitmeye çalı ıyor-
lar. Bu geleneksel solun darbeci gele-
ne inden ba ka bir ey de il. Kitlele-
re tepeden isimle gitmek ancak belli bir 
dönem fayda sa layabilir. Bu da geçi-
cidir. Ayrıca kendilerine ait yarattıkları
bir potansiyelin olmadı ının da kanıtı-
dır.

Hangi yarattı ınız potansiyele, nasıl
gideceksiniz?

Daha 12 Eytül'den 5-6 ay önce yü-
züstü Avrupa'lara ta ınırken bir neb-
ze de olsa ellerinden tutmadı ınız in-
sanlara mı?

Örgütü tasfiye edip 12 Eylül'cülerle 
basba a bıraktı ınız halka mı?

Örgütsüz bir ekilde elde silah da -
larda ehit dü enlere imdi sahip çık-
makla mı?

Herkes ba ının çaresine baksın, biz 
adresleri aldık, günü gelince sizleri bu-
laca ız dediklerinize mi?

9 yıldır tek bir politika üretmeyip ga-
zete ilan sayfalarından seslenerek tut-
maya çalı tı ınız potansiyele mi?

çi sınıfı diyerek terketti iniz, fa ist
saldırıların boy hedefi haline gelen 
alanlara mı?

Cezaevi direni lerine dudak büküp 
direni  potansiyelini teslimiyet potan-
siyeli ile örtmeye çalı tıklarınıza mı?

Kendi dı ınızdaki silahlı sol güçlerin 
sizleri sürükledi i ve bugün soyundu-
unuz yasallık için terkettiklerinize 

mi?
Siyaset yasa ı koyarak, Maocu-sos-

yal fa ist diyerek kırdırdı ınız, soldan 
uzakla tırdı ınız kitleye mi?

Yoksa yeni ideolojilerinizle mi bu i i
ba armayı dü ünüyorsunuz?

Sahi, siz nereye ve nasıl gideceksi-
niz?

Bugün ya anan süreç, kar ı kar ıya 
kalınan zorluklar u gerçe i bir kez da-
ha ispatlamı tır: Kalıcı bir yeraltı hare-
keti yaratamayan, legal-illegal müca-
dele-örgüt ba larını kuramayan bir ha-
reketin ömrü kelebekler kadar kısa ol-
mak zorundadır. Devrim hareketinde 
ba arılı olmak ve zaferle taçlandırmak
istiyorsak bunu ba armak zorundayız.
Kalıcılık, ciddiyet, güven ancak böyle-
si bir perspektifle ele alındı ında bir an-
lam ifade eder.

Devrimci sol hareketin sürece örgüt-
lü bir ekilde girmesi elbette büyük 
avantajlar yaratmı tır. Bu avantajlar 
sa lıklı de erlendirilmedi i, yerine yeni-
leri konulmadı ı, var olanla yetinildi-
i takdirde tıkanmaların olaca ı bilinciy-

le hareket edilmelidir. 
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SAVA  SÜRÜYOR 

Sedat ORAN

Ve ON'lar ki  
b u d a y ın  s a r ı s ın d a n  
insanın arısından 
kavganın yarısından 

   dönmediler.  
   Ve ON'lar ki 

y o l u m u z a  ç a m  k o k u l u  
o m u z l a r ıyl a

ligar i, Mahir Cayan ve 
arkada larını Kızıldere'-
de katletti i zaman, '60'-
lardan sonra giderek 

ivme kazanan sınıf
mücadelesinin, kanlı postalları
altında bir daha diril-memek 
üzere ezildi ini sanıyor-du. 
Oligar iye göre "bir avuç" 
devrimcinin katledilmesi emekçi 
sınıfların silahlı yoldan kurtulu
umutlarının da sonuydu.

Bu egemen sömürücü sınıfla-
rın tarihteki tek yengisi de ildi.
Sömürücü sınıflar afa a yakın
ortaya çıkan koyu karanlı ın hep 
sürece ini sanmı lar ama afak-
la beraber yanıldıklarını korkunç 
bir ekilde anlamı lardır. Rusya 
Devrimi'ndeki 905 yenilgisi, Çin 
Devrimi'ndeki Uzun Yürüyü ,
Küba'daki Moncada Kı lası bas-
kınının yenilgisi, Nikaragua'da 
Pancasan yenilgisi neydiyse 
Türkiye sınıflar mücadelesinin ta-
rihindeki Kızıdere yenilgisi de

Yola çık
ac ı lara  dalma 
alnını da  serinli ine yasla 
unutma
bütün sokaklar kent alanlarına çıkar 
bütün ırmaklar dmnize akar
ve makinalar, tarlalar, insanlar
s e n d e n  y a n a  ON'ları UTANDIRMA.

oydu. Örgütsel ve fiziki yenilgi 
gerçekte afa ı haber veren bir 
kıvılcılm, devrimin rotasını göste-
ren bir manifestoydu.

Karanlık ve korkunun a ı ı
egemen sömürücü Sınıfların bu-
nu anlaması mümkün de idi el-
bette. Kızıldere katliamı onlar için 
bir bayramdı. Gazete man etle-
ri ve katliam foto rafları, ilahlara 
kurban sunulu unun vah i ayin-
lerini andırırcasına oligar inin
bayramını belgeliyordu.

Oligar inin bayramı pek uzun 
sürmeyecekti. 960 sonrası ge-
li en sınıflar sava ının en üst bo-
yutu ve ifadesi olan THKP-C'nin 
ortaya çıkı ı ve sınıflar sava ını
silahlı biçimde sürdürmesi, geçi-
ci olarak, örgütsel ve fiziksel 
planda oligar inin fa ist güçleri 
tarafından engellenmi ti. Deniz 
Gezmi , Hüseyin nan ve Yusuf 
Aslan'ın idamlarını engellemek 
için ülkemizdeki emperyalist üs-

lerden birinden üç ngiliz ajanının
kaçırılması sonrası Kızıldere'de 
ku atılan M.Çayan ve arkada la-
rının katledilmesi ile silahlı müca-
dele süreci kesintiye u ramı tır.
Bu geçici bir yenilgiydi; aslında
sonuçları ve tarihsel anlamı itiba-
riyle bir "zafer" niteli inde olan 
bir yenilgiydi. Kızıldere, gerçek-
te Türkiye sınıflar mücadelesi ta-
rihinde bir dönüm noktasıydı.

Neden tarihsel bir dönüm nok-
tasıydı?

'70'lere gelinceye kadar Tür-
kiye sınıflar mücadelesine önder-
lik edecek devrimci bir örgüt or-
taya çıkmamı tı. Bu iddiayla ha-
reket eden güçler, gerçekte bir 
aydın hareketi otmaktan ileriye 
gidemiyor, emekçi halkın devrim-
ci mücadelesine önderlik ede-
medikleri gibi, halkın devrimci po-
tansiyelini de harekete geçiremi-
yorlardı.

'70'lere gelinceye kadar dev-
rimin yo!u çizilmemi ti; bir ba -
ka deyi le devrimin hangi strate-
jiye, hangi mücadele araçlarına
ve mücadeleye dayanılarak na-
sıl örgütlenece i belli de ildi.
Marksizm-Leninizm'in evrensel 
bazı tezleri revizyonist yorumla-
rıyla tekrarlanıp duruyordu an-
cak Marksizm-Leninizm'in Tür-
kiye ko ullarına nasıl uygulana-
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"Ben ne uralıyım, ne buralıyım/ Adalıyım, Ada'lı!/ Ada'm ormanlıktır,/ Dostluk-yolda lık-mertlik; orma-nı,/ Bütün 
Ada'mı kaplar/ Erdemin güne i yirmidört saat aydınlatır Ada'mı".  Haziran 97 'de Kartal Maltepe'de son 
kuru una kadar çatı arak oligar iye tutsak dü en THKP-C Önderi Mahir ÇAYAN.

ca ı bilinmiyor ya da bilinmek is-
tenmiyordu.

'70'lere gelinceye kadar, Tür-
kiye solunda iktidar perspektifiy-
le hareket eden bir örgüt yoktu. 
Aydınları a amayan hareket ikti-
dar! hedeflemekten çok çok 
uzaktı.

Kısacası '70'lere gelinceye ka-
dar, Türkiye sınıflar mücadelesi 
arenasında geleneksel reformist-
revizyonist bir anlayı  egemendi.

te THKP-C'nin Türkiye sınıf-
lar mücadelesindeki tarihsel öne-
mi ve bir dönüm noktası olu u-
nun anlamı, Türkiye soluna ege-
men olan reformist - revizyo-
nist geleneksel yapıyı parampar-
ça etmesiydi. Bu kadar de il. Ay-
nı zamanda Marksizm-Leninizm' 
in Türkiye ko ullarına uygulayıp,
Türkiye devriminin yolunu çize-
rek ve de bu stratejiyi prati in Si-
navından geçirip do rulu unu
ispatlayarak göstermesidir. Hem 
de oligar iye kar ı iktidarı alma
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do rultusunda silahlı mücadele 
yürüterek... THKP-C bu tarihsel 
görevi, '60 sonrası gerek Türki-
ye, gerekse de dünyada geli en
sınıflar mücadelesinin ihtiyaçla-
rına cevap vererek ba armı tır.
Ço u kere soruldu u gibi THKP-
C'yi olu turan M.Çayan ve yol-
da ları, birdenbire ortaya çıkıp
silahlı eylem yapan devrimciler 
de ildir. Onlar '60 sonrası sınıf
mücadelesinin kızgın prati i için-
de yeti mi lerdir. Onlar bu süre-
cin gereklerini ML'in kılavuzlu u
altında kavrayıp sınıf mücadele-
sinin diyalektik geli im yasalarına
uygun olarak daha da yükseltil-
mesinin bilincine varıp, THKP-
C'yi olu turmu lardır.

Tarihsel dönüm noktası olan 
bir hareketin, sınıf mücadelesinin 
tarihsel geli iminden kopuk ola-
rak olu ması mümkün de ildir.
Geleneksel yapıyı parçalayan 
THKP-C, geleneksel çizginin 
egemen oldu u sürecin içinde

do mu  ve diyalektik olarak 
onun yadsınmasıyla ortaya çık-
mı tır. Bu yüzdendir ki, THKP-
C'nin tarihsel bir dönüm noktası
oldu u gerçe ini kavrayamayan-
lar, onu '7  öncesi sınıflar müca-
delesinin bir devamı olarak de il,
anti-diyalektik bir reaksiyonu ola-
rak de erlendirirler.

THKP-C'nin ideolojik, politik 
ve örgütsel planda tarihsel anla-
mı nedir?

THKP-C önderi M.Çayan Ke-
sintisiz Devrim I-II-III isimli yazı-
larında, ML'in Türkiye ko ulları-
na uygulanı ının ve günümüz 
dünyasının çeli ki ve ili kilerinin 
de erlendirilmesinin somut bir 
örne ini vermi tir.

M.Çayan'ın ortaya koydu u te-
rimin temel ta larına göre; birin-
cisi, Türkiye vb. yeni sömürge ül-
kelerde gerçekle ecek devrim, 
ne bir Sovyet tipi demokratik 
devrim, ne Bulgaristan tipi bir de-
mokratik devrim, ne de Çin tipi
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bir milli demokratik devrim ota-
caktır. Türkiye'deki demokratik 
devrim di er proletarya önderli-
inde demokratik devrimler gibi 

demokratik olmasma kar ın
farklılıklar gösterecektir. Bu fark-
lılıklar ütkemizin sosyo-ekono-
mik ve potitik özettikterinden ge-
tir. Her eyden önce, ütkemiz es-
ki dönemlerde otdu u gibi açık
de il, emperyaüzme do rudan
ba lı ordu aracılı ıla gizli bir i -
gal altındadır. Di er taraftan 
emperyalnzmin lll. Bunalım döne-
mine uygun o!an yeni-sömürge-
cilik ili kilerinin ve sömürü yön-
temterinin geli tirilmesi, ütkede 
emperyalizme ba ımlı çarpık ka-
pitalizmin egemen hale gelme-
siyle sonuçlanmı tır. Emperyaliz-
min en güvenilir müttefiki di er
prekapitalist sıniflarla ittifak için-
de o!an i birlikçi teketci burjuva-
zi otmu tur (Oligar ik yönetim). 
Ayrıca ütkemiz sürekli fa izmle 
yönetilmekte olup devletin tipi 
fa isttir. te ba lıca bu nedenler-
den delayı, Türkiye'deki devrimin 
niteti i demokratik ve anti-em-
peryatisttir. Bunun bizim gibi üt-
kelerdeki özgün ifadesi anti-em-
peryatist, anti-oligar ik halk dev-
rimidir. kincisi; ütkemizde ger-
çekle ecek devrim, ne Sovyet ti-
pi bir aydınlanma, ne de Çin tipi 
bir halk sava ıyla otacaktır. Ülke-
mizde ifadesini bulan emperya-
lizmin lll. Buna döneminin 
özelliklerine ba lı otarak devrim 
bir halk sava ıyla gerçekle tiril-
mesine kar ın, bu halk sava ı
klasik bir halk sava ı olmayacak-
tır. Gerilla sava ının politik amaç-
larla verilece i bir öncü sava ı
a amasmdan geçecek bir halk 
sava ı olacaktır. Ve bu sava ta,
ehir ve kırdaki mücadelenin di-

yalektik bütüntükte ele alındı ı
Birle ik Devrimci Bir Sava  sür-
dürülecektir. Üçüncüsü, Türki-
ye'de milli mesele geleneksel re-
formist-revizyonist çizgiden farklı
olarak misak-i milli sınırları için-

de ele alınmayarak, ulusların
kendi kaderlerini tayin hakkı ka-
yıtsız artsız savunulacaktır. Dör-
düncüsü, devrimi gerçekle tire-
cek parti, geleneksel sol tipte kla-
sik bir parti olmayacaktır. Parti, 
politik ve askeri liderli in birli i
temelinde ve silahı propaganda-
yı temel mücadele, di er politik 
ve ekonomik-demokratik müca-
dele biçimlerini buna ba lı olarak 
ele alan politikte mi  askeri sa-
va  stratejisine uygun tarzda 
olu turulacak ve mücadele ede-
cektir. Be incisi, THKP-C hiçbir 
sosyalist ülkeyi taklit etmez. Her 
türlü dogmatizme ve ablonculu-
a kar dır. Hiçbir devrimin de-

neylerini yadsımadan, ülke top-
ra ina sa lam basmayı ilke edin-
mi tir.

üphesiz M.Çayan'ın ortaya 
koydu u teori böylesine kısa ifa-
de etti imizden çok daha geni
ve kapsamlıdır. Ancak burada, 
THKP-C'nin ML'in kılavuzlu un-
da dünya ve Türkiye ko ullarının
diyalektik de erlendirilmesine 
ili kin teorisinin ana hatlarını kı-
saca böyle ortaya koyabiliriz.

THKP-C'nin geleneksel çizgi-
yi parçalayıp, ML'in aydınlatı ı
bir devrimci hat olu turabilmesi-

nin önem ve anlamı budur. E er
THKP-C, prati ini aydınlatan
böyle bir teori ortaya koymasay-
di, hiç üphesiz tarihsel bir dö-
nüm noktası olma misyonunu ye-
rine getiremezdi.

Oportünizm ve revizyonizm 
THKP-C'nin bu tarihsel misyonu-
nu hiçbir zaman kavrayamadı,
zaten aksi e yanın tabiatına ay-
kırı oturdu.

THKP-C 2 Mart fa izminin 
karanlı ında örgütsel ve fiziki an-
lamda yenilgiye u ratıldı ı za-
man, gerek THKP-C içinde orta-
ya çıkan, gerekse dı ındaki opor-
tünist revizyonist akımlar M.Ça-
yan ve yolda larına lanetler ya -
dirdı. Onlara göre THKP-C "ma-
ceracı", "fokocu", "narodnik", 
"bireyset terörist" bir hareketti. 
Türkiye devrimine zarar vermi ti.

Ancak zaman oportünizmi de-
il, ML çizgiyi haklı çıkardı

'74'terden sonra, 2 Mart fa iz-
minin geriletti i THKP-C'ye sem-
pati duyan potansiyel ortaya çı-
kınca oportünizm a kına dön-
dü. Bu kez Mahir'ler "cesur"du, 
"kahraman"dı ama "ne yazık ki 
politik çizgileri yanlı tı" demeye 
ba ladı.

Asıl fırtina ise THKP-C potan-
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siyelini örgütlemeye çalı an
gruplar arasında koptu. Böylece 
THKP-C'nin sa  ve "sol" yorum-
cuları ortaya çıktı. THKP-C'yi sa -
yorumlayanlar ilk önceleri potan-
siyel kaybetmemek dü üncesiy-
!e, M.Çayan'ın ML teorisine söz-
de kar ı çıkmıyorlardı. Ancak ya-
lancının mumunun yatsıya kadar 
yanması gibi, onlarin da yalancı-
lı ı devrimci sol güçlerin ideolo-
jik ve pratik mücadelesiyle bir 
noktada son buldu. Sa  yoruma 
göre, M.Çayan'ın devrimin ger-
çekle mesine Miskin yöntemleri 
yanlı tı; THKP-C'nin tek bir 
tarih-sel anlamı vardı, o da 
"iktidar perspektifi" i!e hareket 
etmesiydi. Sa  yorumcular 
iktidar perspektifi ile, mücadele 
araçları ile devrimin yolunun 
birbirinden ke-sinlikle 
ayrılamayaca ını anlaya-
mıyorlardı Lenin ayaklanma 
stratejisini uygulamasaydı acaba 
iktidar perspektifiyle hareket 
edebilir miydi? Keza Mao, halk 
sava ı yolundan gitmeseydi ikti-
darı alabilir miydi? E er Castro, 
öncü sava ıyla iktidara yürüme-
seydi Havana'da iktidarı alabilir 
miydi?

THKP-C'nin "sol" yorumcula-
rıysa, aslında sa dan pek farklı
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de illerdi. Onlar THKP-C'yi izle-
yebilmenin tek yolunun somut 
artlardaki de i iktikteri görmez-

den gelerek, teoriyi mekanik bir 
ekilde uygulamaktan geçti ini

sanıyorlardı. 980 öncesi iddet-
lenen fa ist saldırıların onlar için 
bir önemi yoktu. THKP-C'nin mü-
cadelesi "kaldı ı yerden" sürdü-
rülürse ancak o zaman "Mahir-
ci" olunabilirdi. Dogmatizmin ti-
pik temsilcileri olan sol yörumcu-
ar, ancak prati in acımasız der-

siyle kendilerine birazcık getir gi-
bi oldularsa da, huylu huyundan 
vazgeçmiyordu.

Devrimci sol hareket, THKP-
C'nin sa  ve "sol" yorumcuları-
na kar ı mücadele içinde ortaya 
çıktı ve geli ti. Devrimci sol güç-
ler, ne "sol" yorumcular gibi 
M.Çayan'ın ortaya koydu u teo-
riyi dogmatikte tirip somut ko ul-
ları görmezden geldiler, ne de 
sa  yorumcular gibi somut art-
tardaki belirli de i ikliklere bakıp
politikle mi  askeri sava  strate-
jisinin geçersiz bir hale geldi ini
iteri sürdüler. Devrimci sol hare-
kete göre, gerek 980 öncesi si-
vil fa ist suldırıların yo unla tı :
dönem, gerekse 980 sonrası
açık fa ist dönem, kendi somu-

tu içinde de erlendirilmeli ve sü-
rece PASS perspektifiyle uygun 
bir tarzda müdahalede bulunul-
malı ve silahlı mücadele sürdürül-
meliydi. Somut durumdaki de i-
iklikler genel stratejik çizgiyi de-
i tirmedi inden somut duruma 

uygun taktiklerle hareket edilme-
lidir. E er her somut durum stra-
tejik çizgiyi de i tirebilseydi, o 
zaman strateji tesbitine elbette 
gerek kalmazdı. Bu bilinçle hare-
ket eden devrimci sol hareket 
kitlelerin mücadelesine önderlik 
etmi  ve giderek güçlenmi tir.

Bugüne kadarki geli im, dev-
rimci sol hareketin, geleneksel 
revizyonist çizginin yadsınması
olan THKP-C hareketinin diya-
lektik yöntem temeli üzerinde bir 
devamı oldu unu ortaya koy-
mu tur. Mahirlerin Kızıldere'de 
ortaya koyduktan manifesto, bu-
gün devrimci sol hareketin nez-
dinde ifadesini buluyor. Mahir'le-
rin Kızıldere'de yaktıkları kıvılcım
devrimci sol güçlerin etinde gide-
rek devrimci bir ate e dönü ü-
yor. Bu THKP-C'nin bize bıraktı-
ı de erli ML mirasın tarihsel an-

lamının haklılı ını gösteriyor. 30 
Mart 972'de Kızıldere'de THKP-
C'nin M.Çayan, Saffet Atp, Sinan 
Kazım Ozüdo ru, Sabahattin 
Kurt, Hüdai Arıkan, Kazım Yıl-
maz, Ertan Saruhan, Ahmet Ata-
soy isimli önder sava çılarıyla 
THKO'nun iki önder sava çısı
Ömer Ayna ve Cihan Atptekin 
ehit dü tüler, kalbimize gömül-

düler.
Onlar Türkiye halklarına

yalnız nasıl sava ılaca ının
de il, devrimci örgütler arası
dayanı manın, ilkeli olmanın en 
güzel örne ini de sundular. 
Mahir, Deniz'-lerin idamını
devrimci hareketin prestij 
sorunu olarak kavradı ve 
devrimci sorumluluk, olgunluk, 
dayanı ma konusunda çok de-

erli bir örnek sundu. 
ONLAR UNUTULAMAZ, 

UNUTTURULAMAZ!



L BERAL ZM

brahim CENG Z
Liberazlizm, Aktif 
Mücadeleyi Engelliyor.
Liberalizm illet bir hastalıktır, dö-
nemin karakterine göre kendini çe itli
biçimlerde gösterir ve üretir, farklı
renklere bürünür. Özellikle ye-nilgi 
dönemlerinde, küçük burjuva dav-ranı
biçimlerinin ve burjuvaziden et-
kilenmelerin bir sonucu olarak tam bir 
bata a dönü ür. Bu liberalizm bata ın-
da her türden ve tondan, renkten ze-
hire rastlamak tesadüf de ildir.

Solda kendisine yer bulan, liberaliz-
min somut biçimlerini, kalın çizgileriy-
le ve bilinen genel geçer çerçevesi 
içinde öyle sıralayabiliriz:

Ba kasından ele tiri gelmesin diye 
ele tiriden kaçınmak; edilgen, kendi içi-
ne kapanık bir tutum takınmak; ele ti-
rileri kabul ediyor gözüküp pratikte dü-
zeltme yönünde çaba sarfetmemek, 
idare-i maslahatçı bir tutum takınmak; 
özele tiriyi günah çıkarmaya ve vicdan 
rahatlatmaya dönü türmek; objektiflik, 
her tarafa hak verecek durumlara açık
olmak ya da tartı ılan görü leri uzla -
tırmaya, do rularla yanlı ların ortasını
bulmaya çalı mak, yanlı ları ele tirme-
mek (orta yolculuk); tartı maları yatı -
tırmak, sorunların üstünü örtmek, her 
eyi toz pembe ve bir ey yokmu  gi-

bi göstermeye çalı mak; kimseyle kö-
tü olmamak, herkesle iyi geçinmek için 
ilkeli olamamak, tavizkâr bir tutum ta-
kınmak; bugünün i ini yarma btrak-
mak, savsaklamak, oluruna bırakmak;
disiplinde gev eklik, ilkeleri sulandır-
mak; yerinde ve zamanında insiyatif 
koyamama, kendi gücüne güvensizlik 
ve a ırı mütevazilik; vurdumduymazlık, 
örgüte ili kin duyarsız kalmak, hareke-
te saldırılara kar ı kararlı tavizsiz ola-
mamak,çevrede olan bitene kendini il-
gilendirdi i halde müdahale etmeme;

ilkeleri, kararları ve disiplini ba kaları-
na uygulatıp, kendine uygulamamak, 
ba kalarına radikal davranı , kendine 
radikal olmamak; daha a ırısı ve tehli-
kelisi alt ve üst ili kilerinde pohpohla-
yıcı ve her ey yolunda gidiyor hava-
sında ili kileri zayıftatmak; dü mana 
kar ı sınıf kininde körelme, sınıfsal ki-
nin törpülenmesi ve bunun üzerine git-
meme; diyalog ve uzla mayı mücade-
lenin önüne çıkarmak; dü manla çatı -
madan, bedel ödemeden çeli kilerin 
kendili inden çözülmesine bel ba la-
mak, revizyonizm, oportünizm gibi 
ML'den sapma akımlara kar ı kesin sı-
nır çekememek, gev ek, ilkesiz ve uz-
la ıcı davranmak. Sınırları belirsizle -
tirmek vb. vb.. ortaya koymalıyız. Bu-
gün liberalizmin özellikle ilkesizlik, uz-
la macılık, örgütsüzlük, sınıf bakı
açısından uzakla ma gibi öne çıkan 
tehlikeli biçimlerinin üzerinde durma-
lıyız. Bugün örgütlülük kalelerimizi li-
beralizmin bu biçimleri zorluyor. Zara-
rın kayna ı buralarda, liberalizmin ge-
nel geçer karakteristik özelliklerini bun-
lar destekliyor. Ba ka deyi le, solun 
u radı ı 2 Eylül yenilgisi, sa a kayı ,
teslimiyetçi ve pasifist teorilerin yeni-
den ke fedilmesinden en çok libera-
lizm beslendi. Bugün devrimci sol güç-
ler de dahil olmak üzere sol saflarda 
etkisini sürdüren uzla macılık ve ilke-
sizlik e ilimleri demokrasi, özgürlük, 
hümanizm adı altında gizlenen libera-
lizm hastalı ından ba kası de ildir. 
Mücadelemizin ve ele tirilerimizin sivri 
oklarını liberalizme yöneltmek ve esas 
olarak bu hastalı ı ortadan kaldırma-
ya, etkisini daraltmaya çalı mak bugün 
için önemli bir sorundur.

Yenilgi yılgınlı a ve pasifizme yol 
açarken sol saflarda en çok liberaliz-
mi körükledi. Bu nedenle güçlerimizi 
liberalizmin kar ısında yı mak zorun-

dayız. Sola, "devrimci sol güçlere za-
rarın büyü ü liberalizmden geliyor" 
dedik. Peki örgütsel gev ekli e, ilke-
sizli e ve burjuvazi ile çe itli biçimler-
de uzla maya kapı aralayan liberalizm 
kendisini nasıl göstermektedir?

Bugün liberalizm en tehlikeli boyu-
tuyla örgütsel gev ekli e, radikalli in 
törpülenmesi ve ilkelerde belirsizli e
yol açmakla kendisini gösteriyor. Ön-
celikle bunun altını çizmeliyiz. Tehlike, 
örgütlenmenin en gerekli oldu u, ilke-
lerin tavizsiz savunulması gerekti i,
radikalli in öne çıktı ı bir a amada 
bu-lunulmasından ileri geliyor. Örne in 
bu liberal e ilimler ister istemez, solda 
yapay ve ne olursa olsun birlik 
anlayı ı-nı feti le tirmeyi getiriyor. 
"Nasıl olur-sa olsun birlik" anlayı ı her 
eyin önüne geçiriliyor. Kendine 

güvensizli in bir ifadesi olan 
emperyalizme ve oligar- iye kar ı
mücadelenin yanında her türden 
reformizm ve oportünizmle mü-
cadeleyi göze alamamak, bundan ürk-
mekten kaynaklanan suni birlik tartı -
maları, ilkesizlik ve uzla macılık, bu-
günkü ülke ko ullarında sola bir atılım
yaptırabilir mi? Elbette yaptıramaz. l-
kesiz ve devrimci prati e hizmet etme-
yen birlikleri savunmak ML bir anlayı
olamaz.

Örgüt fobisine kapılmak, liberalizmin 
bir biçimidir. Sol saflarda revaçta olan 
örgütsüzlük, liberalizmin en tehlikeli 
yansımasıdır. Örgüt, özgürlü ü, de-
mokrasiyi, bireyin insiyatifini ortadan 
kaldıran bir cendere olarak gösterilmek 
isteniyor. Oligar i de 2 Eylül'den son-
ra en çok örgütlü mücadeleye kar ı ta-
vır almı tır. Bu noktada örgüt dü -
manlı ı oligar inin politikasına köprü-
olu turmaktadır. Bu, örgüt disiplinini 
reddeden anlayı lar, ister istemez her 
türlü ilkeden vazgeçmeyi, ilkesiz, ekil-
siz birliktelikleri te vik etmektedir. "Ta-
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buları, dogmaları yıkalım", "Sorunla-
ra dar sınıf açısından bakmayalım", 
"Marksizm ça ımızın sorunlarına ce-
vap veremiyor, a mak gerekir", "Le-
ninist örgüt (Parti) ilkeleri eskidi" de-
nilerek, ilkesizlik günümüzün moda 
e ilimi haline getiriliyor. Sonuçta örgüt-
süzlük ve ilkesizlik her türlü uzla ma-
yı me ru görmeye götürüyor ya da ör-
güt savunulacaksa bile men evizme 
rahmet okutacak kadar sa cıla ılyor. -
Hizipler koalisyonu savunuluyor. Ör-
gütsel tasfiyecilikle sivil toplumculuk ve 
liberalizm at ba ı gidiyor.

Böyle olunca her türlü siyasi görü-
ün örgütlenebilece i, sosyalizmden 

ba ka her ey olabilecek yeni bir sos-
yalizm anlayı ına varılıyor. Böyle bir 
sosyalizmde burjuvaziye bile söz ve ör-
gütlenme hakkı tanımaya kadar ileri gi-
diliyor. Daha da önemlisi,bugünün ko-
ullarında burjuvazi ile uzla ma.düze-

nin sorunlarını birlikte çözme, istikrarı
sa lama gündeme getiriliyor. Kuzey-
den esen liberalizm ve uzla macılık
rüzgârları, ba ka biçimlerde Avrupa 
bulvarlarında Avrupa komünizmi, sivil 
toplumculuk kisvesi altında pompala-
nıyor.

lke adına ilkesizli in sonuçta vara-
ca ı yer, burjuvazi ile aynı yerden dev-
rimci mücadeleye saldırmak ve set 
olu turmaktan ba ka bir ey olmaya-
caktır. Daha bugünden terörizm ede-
biyatı ile burjuvaziye "size en büyük 
yardımcı biz olabiliriz" mesajı veriliyor. 

2 Eylül öncesine terörizm ve anar-
izm olarak atıf yapılarak, bugün poli-

tik hedef gösteren, halkın sorunlarını
dile getiren devrimci pratik, 2 Eylül 
öncesine dönme tedirginli i ile karala-
ntyor. Oligar i de olaya farklı bakmıyor. 
Kitleleri tehdit etmede, gözda ı ile yıl-
dırmada 2 Eylül öncesine dönmeyi 
kullanıyor. Daha da ilerisi devrim ve ik-
tidar hedefinden vazgeçip her ey bur-
juva demokrasisine ba lanarak ve sı-
nıfsallıktan tamamen uzakla ılarak so-
yut bir özgürlük, demokrasi, hümanizm 
savunusuna geçiliyor. Bütün sorunla-
rı, insan oda ında, sınıfsallıktan soyut-
layarak dü ünmeye ba lamak, burju-
vazi ile keskin sınırları belirsizte tir-
mekten ba ka bir anlama gelmemek-
tedir. Emperyalizm ve oligar iye kar ı
mücadelede sınıf kinini törpüleyici, 
emekçi sınıfları iktidar ve devrim için 
sıcak mücadeleler içine atılmaktan 
caydırıcı saldırılar, ne yazık ki, soldan 
da gelmektedir. Silahlı mücadele ve di-
er mücadele araçlarının i levsiz, so-

yut yakla ımların ürünleri olan "silah
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dü manlı ı", "devrimci iç sava  dü -
manlı ı", sınıf kinini körelterek müca-
dele yerine uzla mayı kafalara empo-
ze etmektedir. Sınıf kininin ortadan 
kalktı ı noktada, ise burjuvazinin 
emekçilerin sorunlarını çözmesine bel 
ba layan, anlayı lar umut ve çözüm 
olarak sunuluyor. Dü manlıklar ve sı-
nıf çatı ması yerine sınıf i birli i, uz-
la macılık ve düzeni birlikte restore et-
me e ilimleri ML adına "yeni politika"-
lar, "anti-dogmactlık" biçiminde örgüt-
lendiriliyor.

Bugün sol saflarda ilkesizlik atdt yü-
rüdü. Liberalizm pragmatizmin en koy-
su olarak boy atıyor. Birbirlerini kar ı-
devrim saflarında gören, birbirleriyle 
kanlı bıçaktı siyasetler geçmi e sünger 
çekiyor, geçmi  politikalarını ciddi bir 
ele tiriye tabi tutmadan niteli i ne olur-
sa otsun birlikte olmayı savunuyorlar.

Bugün sol saflarda 
ilkesizlik aldı yürüdü. 
Liberalizm pragmatizmin 
en koyusu olarak boy 
atıyor. lke adına
ilkesizli in sonuçta 
varaca ı yer, burjuvazi ile 
aynı yerden devrimci 
mücadeleye saldırmak ve 
set olu turmaktan ba ka
bir ey olmayacaktır.

Birli in sınırı nereden ba lıyor.nerede 
bitiyor belirsizle iyor. ekilsiz.pratikten 
kopuk, adı birlik olan birlikler ortaya çı-
kıyor. Birlik niceliksel çoklu un, özgü-
ce güvensizli in bir sonucu oldu u gi-
bi, bu çevrelerin 2 Eylül fobisinden de 
kurtulamadı ını 2 Eylül öncesinden 
rahatsızlık duyarak oligar inin yo un
propagandasının etkisinde kalınıp suç-
luluk psikolojisine girdi ini, sınıf müca-
delesini yükseltmek diye bir dertlerinin 
ulmadı ını gösteriyor.

Bunların ezbere tekrarladıkları "dog-
matiktik", "sekterlik", "uzla mazlık"
suçlamaları kendi sa cılıklarını, ilkesiz-
liklerini ve ekilsizliklerini gizlemek 
kaygılarından kaynaklanıyor. Çe itli
birlik platformlarında, ekonomik-de-
mokratik mücadele ve genel olarak de-
mokrasi mücadelesinden, gündeme 
gelen eylem ve güç birliklerinden, bir-

çok-birlik savunucusu grupların, SA-
ÇAK çevresini devrimci sot güçlere ter-
cih etmeleri; devrimci ilke ve de erle-
re, sürecin yarattı ı de erlere sırt çe-
virmelerinin temelinde de, ilkesizlik ve 
pragmatizmin yattı ını söyleyebiliriz. 
Ortalı ı "birlik, birlik!" çı lıklarının sar-
maladı ı ko ullarda SAÇAK çevresine 
(!) veryansın edenlerin, ciddi eylem ve 
güç birli i gündeme getirildi inde SA-
ÇAK çevresinin koluna takılıp gitmele-
rini ba ka türlü izah etmek olanaklı de-
ildir.
Devrimci sol güçlerin saflarında da, 

sınırlı da olsa ilkeleri sonuna kadar sa-
vunmada ikirciklik, objektifçilik, solda 
liberalizm rüzgârlarından etkilenmeler 
görülüyor. Devrimci sol güçler, örgüt-
lenme-kadrota ma, ideotojik-pratik bir-
lik sorununu devrimci ilkelerle birlikte 
süreçte en önemli ey olarak görüyor 
ve gündemini buna göre belirtiyor. 
Nesnel ko ullara göre hareket etmek 
ve sınıf mücadelesini yükseltmek gibi 
bir sorunumuz var; bunun için "dar sı-
nıf bakı  açısı", "sekterlik", "uzla ma-
cılık" ele tiriteri bizi rahatsız etmiyor. 
lkeleri, örgütlülü ü savunmak, uzla -

malara prim vermemek; e er sınıf mü-
cadelesi bizden bunları istiyorsa, sa-
a çark edip liberalizmle bulu mu  her 

türlü sa  ve sol sapma akımın ele tiri-
lerini es geçebiliriz. Olaya tarihsel bo-
yutuyla bakarsak ilkelerin, örgütlülü-
ün, ML'nin tavizsiz savunulmasının

gerekti i böylesi dönemlerde, devrim-
ciler, sekterlikle, "kalabalık"la uzla -
mazlıkla suçlanabilmi lerdir. Ama bun-
ları savunmak için bu türden sübjektif 
suçlamaları gö üslemek gerekiyor. Ta-
rih ergeç, her eye ra men do ruları
sonuna kadar savunanları hakti çıkar-
mı tır, çıkarıyor da.

Saflarımızdan,bu akımlardan sıçra-
yan tiberalizm çamurlarını temizlemek 
için, tiberalizmi tüm yönteriyle açı a çı-
karmalıyız. Liberalizme kar ı mücade-
le, soyut de il somut gerçeklere daya-
narak verildi inde ba arı kazanılaca-
ını akıldan çıkarmamalıyız.
Bugün sol adına burjuvaziyle aynı

paralelde yer almak ve aynı a ızdan 
konu mak moda haline getiriliyor. 2
Eylül yenilgisi, siyasi arenada bazı si-
yasi yapıları bu noktada iyice sa a çe-
kebildi. Siyasi misyonunu belirsizle -
tiren, sınıfsal konumunu kaybeden ba-
zı siyasi gruplar, olaylara sadece so-
yut anlamda insan hakları ve hüma-
nizm penceresinden bakmaya ba la-
dı. Objektiflik ve çifte standarla dü me-
me anlayı ından hareketle, burjuva hû-
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manizmine varan dü üncelere gelin-
mesi,liberalizmin vardı ı uç noktalar-
dandır. Bir idamlara yakla ım konusu 
buna örnektir.

Bir di er açıdan, geçmi  ili ki ve pra-
ti e sünger çekmek, geçmi in olumlu-
olumsuz mirasını "dün dündür, bugün 
bugündür" mantı ıyla reddetmek de li-
beralizme denk dü mektedir.

Yasalla ma u runa burjuvaziyle uz-
la ma yolunu seçen TBKP bunun için 
tipik bir örnek olarak gösteritebilir.

"O eski ve sübjektif çalı malar dö-
neminin insanları yok ki bizim aramız-
da. Biz dönemin sorumlulu unu ta ı-
yoruz" diyebilecek  kadar geçmi inden 
kaçan TBKP yöneticilerinin, liberalizm 
bata ında yüzdükleri ortada de il mi-
dir? unu söyleyebiliriz; geçmi in tu-
tarlı bir özele tirisini yapmadan, geç-
mi in sorumlulu unu örgülü gözardı
ederek, ki iler özgülünde tartı mak çö-
züm de ildir.

Liberalizm, devrimci sol güçlerin saf-
larında da soyut birlik anlayı ı olarak 
yer yer ortaya çıkmaktadır. Oportüniz-
me kar ı ilkeleri esneterek yakla mak
eklinde, devrimci sol güçlerin safla-

rına da sızmaktadır. lkeli tutumdaki ıs-
rarın kavranamadı ına, eksik kavran-
dı ına tanık oluyoruz. Bu anlayı la ha-
reket etmek devrimci tavır ve ili kiler-
de esnemeye zemin olu tururken, be-
raberinde getirece i uzun vadeli zarar-
ları dü ünülmeli ve kısa, anlık pragma-
tik yakla ımlardan mutlaka kaçınılma-
lıdır. Gelecek bugüne, geçici olarak fe-
da edilmemelidir. Hedeften sapıtma-
malıdır. Siyasi, ideolojik planda yo un
bir tartı ma içinde, bu tartı maların at-
mosferine uygun olmayan ili kiler ge-
li tirerek, ele tirilmesi ve yok edilme-
si gereken yanlı  ili kilerdir. Bir kez da-
ha ilkeli ve ciddi yakla ımların önemi 
burada ortaya çıkıyor.

Devrimci hareketin geli me döne-
minde ortaya çıkan liberal e ilimlerden 
biri de kendisini denetim di ı tutma, 
merkezi örgütlenmenin yönlendiricili-
i yerine, ba ına buyruk hareket etme 

e itimidir. Oysa ülkemizde, özellikle 
partite me süreci, ideolojik birlik ve 
kadrola manın sa lanması için; kendi-
li indencili e, örgütsel gev ekli e, di-
siplinsizli e, demokratizme yer verme-
yen iradi, merkezi bir süreç olarak ya-
anmak zorundadır. Örgütsel anlam-

da mutlak merkezili i, yukardan a a-
ıya pramidal bir denetimi zorunlu kı-

lan ülkemiz ko ultarı ve buna uygun 
dü en ML parti anlayı ı; adem-i mer-
keziyetçi, gev ek, denetim dı ında ha-

reket eden özerk e ilimleri reddeder. 
Ancak her eye ra men sürecin karak-
teri merkezili e kar ı zaman zaman 
bölgesel, birim düzeyinde, faatiyet ala-
nında vb. özerk e ilimleri ba rında ta-
ır. Bu objektif olgu, giderek sübjektif 

bir anlayı la, özerk davranmayı benim-
semeye yatkınlıkla birle ti i noktada 
"özerkçilik" sapmasına dönü ür. Bu 
noktada özerklik merkeze ba kaldırmı
adeta bir dukalı a dönü mü tür. Bu ör-
gütsel isteyi in zaafa u raması anlamı-
na gelirken, zamanında ne ter vurul-
madı ı noktada kangrenle ir, yayılır ve 
örgütü daha büyük çıkmazlara sürük-
leyebilir. Özerktik e itimlerini sistem-
te tirmek örgüte, örgütlü mücadeleye 
objektif olarak kar ı çıkmaktır. Bu tür 
e ilimler, ortaya çıktı ı anda tasfiye 
edilmetidir. Partile me süreci böyle dû- 

Ülkemizde, özellikle 
partile me süreci, ideolojik 
birlik ve kadrola manın
sa lanması için; 
kendili indencili e,
örgütsel gev ekli e,
disiplinsizli e,
demokratizme yer 
vermeyen iradi, merkezi 
bir süreç olarak ya anmak 
zorundadır.

kalıklarla bir yere varamaz, a ılamaz.
Partile me sürecinde bir devrimci ha-
reket bu türden özerklik e ilimlerini, 
dukalıktan yok ederek merkezili in i -
leyi ini, örgütsel bütünlü ünü güven-
ceye alarak a ar ve geli ir. Bu e ilim-
lere liberal davranmanın varaca ı yer, 
proletaryanın ve ezilen hatkın birli i de-
il, her biri ba ına buyruk otonom ör-

gütçüklerdir. Bu tür e itimlerin geli -
memesi için, disiplin ve denetimde li-
beralizme dü memek, devrimci dene-
tim ve disiplini sa lamak gerekiyor.

2 Eylül yenilgisinin ortaya çıkardı-
ı liberal e ilimlerden bir di eri de, 

mutlak bir "de i ime" saplanıp kalın-
ması,"yenildik öyleyse yanlı  yolday-
dık" denilerek, yıllarca önce sınıf mü-
cadelesi prati inin mahkûm etti i teo-
rilere sarılınmasıdır. De i im sözcü ü,
2 Eylül'den sonra solda liberalizmin

de i ik ifadesinden ba ka bir anlama 
gelmiyor adeta.

Görü leri pratikte do rulanan, stra-
tejisi do rultusunda, mücadelesini her 
ko ulda, ya anan sürecin özelliklerine 
uygulayarak sürdüren devrimci güçler, 
"de i memekle" suçlanarak, en hafi-
finden do matizmle, mekâniklikte suc-
lanabilmi lerdir. Aslında solda yenilgi 
sonrası temel görü lerde de i ikli e
gitmek bir ölcüde gelenekle mi tir di-
yebiliriz. 2 Eylül gibi, geçmi te 2
Mart'ta da farklı sonuçlar yaratmamı -
tır bu durum. Ama 2 Eylül'de 2
Mart'a oranla yenilen darbelerin daha 
a ır ve yenilginin daha derin ve sarsıcı
otması "de i imin"de çok daha ba-
sitle erek iteri boyutlara vardırılması-
nı getirmi tir, Öyle ki, görü lerinde yüz-
seksen derece dönü üme u rayanlar, 
pi kinlik ve ikiyüzlülük içerisinde siya-
sili i sürdürebilmektedir. Dün birbirle-
rini "hain", "dü man", "be inci kol" 
ilan edenlerin devrimci özele tiri süz-
gecinden geçmeden, bugün birbirlerini 
partilerine üye olmaya davet etmeleri, 
liberalizmin en koyu örneklerinden-dir. 
De i im, devrimci ve ileriye dönük bir 
tarzda de il de geriye, burjuvazi ile 
uzla maya do ru olduktan sonra ML' 
ler açısından savunalacak hiçbir yanı
olamaz. De i im liberalizmi besleyen 
bir kaynak olduktan sonra kabul edi-
lemez.

POPÜL ZM, KAR YER ZMDEN
ARINMADAN YEN NSAN
YARATAMAYIZ!..

Devrimci mücadeleye musallat olan 
hastalıklardan bir di eri de popülizm-
dir. Devrimci güçlerin legal platform-
da örgütset olarak serpilip geli me ye 
ba laması, yakın geçmi e göre kitle-
selle me, bu hastalı ı güncelle tiımi -
tir. Popülizmin kökleri nereye dayan-
maktadır?

Ütkemizin sınıfsal gerçe i küçük-
burjuvalar ülkesi olmasıdır. Ayrıca dev-
rimci mücadelenin geldi i a ama göz 
önüne alındı ında küçük-burjuva sınıf
karakterinin önemi daha da artmakta-
dır. Genel olarak solda oldu u gibi, 
devrimci sol güçler de, hatkın a ırlıkla 
küçük burjuva kesiminde mevzilenmi -
lerdir. Bu gerçe in hızla a ılması, için-
de ya anılan somut durumu göz önü-
ne almamızı gerektiriyor. Bu sınıfsal 
mevzilenme a ılmaya çalı ılsa da 
küçük-burjuvazi davrimci saflara di er
hastalıklarıyla birlikte popülizmini de 
ta ıyor. Temel sınıflar arasında yer al-
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ması her iki sınıftan da etkilenmesine 
neden olur. Kaypak, ikircikli tutumuy-
la, dı ındaki güçlerden, geli me ve 
otaylardan do rudan ve çabuk etkile-
nir. Duygu ve dü üncelerinde orantı-
sız de i im ve genel olarak kararlı bir 
sınıf tavrı göstermez. Yalpalaması ve 
sonuçta deste ini güçlüden yana koy-
ması ana tabaka olma gerçekli i için-
de de erlendirilmelidir. Bizim için de 
zor olanı bu sınıfsalık ve gerçekliktir. 
Bu olumsuz etkilerin yenilginin ya an-
dı ı dönemterde devrimci hareketin 
saflarında daha iddetli olaca ını akıl-
dan çıkarmamalıyız. Yapalayanlara, 
çe itli biçimlerde sa a-sola savrulan 
unsurlara kar ı her zaman hazırlıklı ol-
mak gerekiyor. Küçük-burjuvazinin za-
man zaman içine dü tü ü karamsarlı-
a, "yeniliyor, yok oluyor, mahvoluyo-

ruz, bu darbelerin sonu ne olacak?" psi-
kozuna kar ı ideotojik mücadeleyi, mo-
ral de erleri sürekli güçlendirmeyi, 
devrimci inanç ve kararlılı ı peki tirici
adımlar atmayı hiç ihmal etmemeliyiz. 
Bunlarla kar ıla tık, kar ıla ıyoruz. 
Devrime kadar daha çok kar ıla aca-

a!..
Bununla birlikte her türlü zaaflı, has-

talıklı tutumu indirgemeci bir yakla ım-
la, tümden küçük-burjuvaziye aittir gi-
bi kolaycılı a dü memeliyiz. Aynı hata 
ve zaaftar proleter kökenlilerde de 
görülebilir ki, sınıftı bir toplumda ya a-
dı ımızı ve proletaryanın, burjuvazinin 
ya am tarzından, ideolojik, kültürel 
egemenli inden önemli ölçüde etkilen-
di ini göz önünde tutmak zorundayız.
Emperyalist kültür ve ideotojinin dün-
ya çapındaki etkinli ini ve bırakalım bi-
rim gibi ülkeleri, sosyalist ülke insan-
larında bile yarattı ı çarpıklıkları, sos-
yalist ya amdaki deformasyonları bir 
kenara alıp her eyi sınıf kökeni ile 
açıklamak, do ru saptamalar yapmak-
tan ve do ru çözümler üretmekten 
uzakla tırır bizleri. Küçük-burjuva hata 
ve zaaflar derken bunların esas olarak, 
küçük-burjuvazide yo unla tı ını ve 
gıdasını bu ara tabakadan aldı ını
betirtmek ıstiyoruz.

Sürecin karakteri de i meye ba la-
dı. Pasif ikasyon ve depolitizasyona 
kar ı, devrimci çizginin radikal tutum-
larının etkisi daha net ve açık görülü-
yor. Ekonomik krizin derinle mesinin 
kitlelerde kendili inden de olsa bir ha-
reketlenme yarattı ı bir gerçektir. Bu-
gün kitleler 2 Eylül'ün baskı ve terör-
le çizdi i ya allık sınırını zorluyor. Ha-
yatın her alanında fa izme ve sömürü-
ye kar ı tepkiler birikiyor, geli iyor. Kit-
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leselle me ufuklarının açılmaya ba la-
dı ı günümüz ko ullarında bu hastalı-
ı çe itli biçimleriyle tespit edip orta-

dan kaldırmak ya da en azından etkisi-
ni alt düzeye indirgemek, devrimci müca-
delenin kitlelerle ili kisinin daha sa -
lam temellere oturması için kaçınılmaz-
dır. Ne dersek diyelim, belki de tepki 
çekebilir ama bugün ya adı ımız sü-
reçte popülizm kendini hissettirir de-
recede geli iyor ve tehtikeli bir görü-
nüm atıyor. Kendimizi idealize etmeye-
lim. Kendimize, yolda larımıza ve hal-
ka kar ı açık olalım. Gizleyecek bir e-
yimiz yok. Açıklı ımız, eksikli imizi ka-
bulleni imiz, kendimize güvenimizin ve 
halka olan inancımızın ifadesi olarak 
dü ünülmelidir. Biz iktidara aday ol-
mak, dünyanın Türkiye'sinde devrim 
yapmak istiyoruz ve iddialıyız. Çizgimi-
ze ve halka güveniyoruz. Türkiye'yi 

Açıklı ımız, eksikli imizi 
kabulleni imiz, kendimize 
güvenimizin ve halka olan 
inancımızın ifadesi olarak 
dü ünülmelidir. Çizgimezi 
ve halka güveniyoruz. 
Türkiye’yi devrime bizim 
stratejik çizgimiz 
götürecektir, bundan 
ku ku duymuyoruz. 

devrime bizim stratejik çizgimiz götü-
recektir, bundan ku ku duymuyoruz. 
Bu yotda somut, cesaretti, karartı pra-
tik adımtar atıyoruz. Ama bu gerçek-
ler liberatizmden popütizme ve kariye-
rizme kadar düzenin üretti i çe itti has-
talıkların saflarımızda da yansımasını
butmadı ı anlamına getmez. Bu an-
lamda kendimizi her eyin üzerine çı-
karamayız. Yapmamız gereken ve 
do ru tavır, hiç tereddüt etmeden, çev-
remizde gözterini bize dikmi  sapkın
akımlardan korumak ve burjuvazi ya-
rarlanacak diye hatalarımızı, zaafla-
rımızı ortaya koymaktan çekinmemek-
tir. Biz kitlelere güven verecek, ciddi-
yetimizi göstereceksek, gerçekleri do -
rularımızla, yanlı larımızla açık açık
söyleyebilmeliyiz. Kitleler bunlara de-
er verecektir. Bu tavır bizi kitlelere da-

ha da yakınla tıracaktır.

Bugün popülizm kendisini çok bil-
mi tik, ukalalık, her yerde öne çıkıp ge-
vezelik yapma eklinde göstermiyor 
sadece. Yalnızca legal ili kilerde, bu 
tür devrimci ki ili in dı ında ve kendi-
ni otur olmaz her yerde göstermeye ça-
lı ma, öne çıkma anlayı ı tehlikenin bir 
yanıdır. Bundan daha önemlisi, 
popülizmin illegal ili kilerdeki 
insanlarda çe itti biçimlerde kendini 
açı a vurması-dır. Bunun en iyi 
bilinen ve süreçte tanık olunan 
görünümü, illegalitede ne i  yaptı ını
u ya da bu biçimde çevreye ve açık

çatı madaki insanlara hissettirmektir. 
Gizli ili kiler içinde kendini 
gizleyememek, deveku u gibi hareket 
etmektir.

Poz, gösteri  ve böbürlenme bunun 
en uç noktaya vardırılmasıdır. Ve bu 
durum devrimci ili kilere zarar verecek 
düzeydedir. Popülizmin en üst ve teh-
likeli biçimi küçük-burjuva bireycili i-
nin tepe noktası olan kariyerizmdir. Ya 
da öyle söyleyebiliriz: Popülizm ve ka-
riyerizm, dü ünü  ve davranı  biçimi 
olarak birbiriyle organik ili ki içindedir. 
Birbirlerini ko ullandırır, birbirine dönü-
ürler. Sonuçta popülizm bu ba lantı-

sı içinde kariyerizme yol açar. Oysa 
devrimci ki ilik kazanma, komünistle -
me sürecindeki bir kadro mütevazi ola-
bilmeli, gösteri ten uzak, dinlemesini 
biten, ö retmen oldu u gibi ö renci ol-
masını da bilen, biçimsel tavırlarıyla 
de il de somut devrimci faaliyetiyle 
göze batan, adeta i ne ile kuyu kazar 
gibi sabırlı ama bunu duyarsızlık ola-
rak anlamayan sıra neferi özettiklerine 
sahip olmalıdır.

Bugün çarpık kapitalist düzenin sü-
rekli üretti i ve empoze etti i makya-
velistçe yükselme hırsı, kö eyi dönme 
felsefesi sol saflarda ideolojik, yoz et-
kisini göstermektedir. Bu, kendisini 
devrimci unsurların geli imini, müca-
delenin do al mecrasında, görev ve 
sorumluluktarını canla ba la yerine ge-
tirmekte görmesi yerine, devrimci ol-
mayan yöntemlerle kendini bulundu u
yerin valisi zanneden tavırlarda ifade 
etmektedir. Kendini öven, ba kalarını
küçümseyen, olayları abartan, ele ti-
riye tahammülsüz ve mütevazi olma-
yan bu e ilimle de mücadele edilme-
lidir. Sıradan bir nefer olmak ama sa-
va çı bir nefer olmak bilincinin yerle -
mesi bu e ilimlerle sürekli sava a ba -
lıdır. 2 Eylül sonrası sol saflardan ko-
parak teslimiyete ve giderek hainli e
geçenlerin, popülist ve kariyerist küçük-
burjuva hastalıklarını mücadele için 
de atamayanlar ve kendini bu hasta-
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lıklarıyla uzun süre saklayanlar oldu-
u unutulmamalıdır. Kar ı-devrimin 

saldırısının yo unla tı ı zor günlerde, 
bu hastalıklı kafa yapısını ta ıyanların
dökülmesi ve devrimci mücadelenin 
safralarına dönü mesi kaçınılmaz bir 
sonuç olmu tur. Zor günlerde yılgınlı-
a, teslimiyete hatta hainli e kadar gö-

türebilecek hastalıklardan popülizm ve 
kariyerizme kar ı mücadele, ertelene-
mez öneme sahiptir.

Günlük ya amımızda bu tür e ilim-
lerin örneklerine sıkça rastlarız. Bun-
ların üzerine acımadan gidilmelidir. 
Çevremizde çe itti kitle toplantıları ve 
gösterilerinde "giz yüklü büyük adam" 
pozlarında, kendine bir hava vererek 
dola an tiplerin olmadı ını kim söyle-
yebilir? Keza yaptı ı i i tam bir küçük-
burjuva bireycili iyle övünç kayna ı
haline getirmek için imalı konu ma, 
jest ve mimiklerle anlatmaya çalı an-
!ara tanık olmadı ımızı söyleyebilir mi-
yiz? Bunlar bir yana, toplantılarda çe-
itli kitlesel tartı ma ortamda, ba ka-

sına söz vermeyecek kadar kendisini 
göstermek için bilgiçlik taslayanlar, 
otur olmaz her eye karı an insanlar 
hiç de az de ildir. Bilgisini ve pratik be-
cerisini devrimci mücadelenin bir par-
çası olarak de erlendirmekten öte, 
ba katarının üstüne çıkmak ve onları
ezmek için kutlanmak da, yabana ol-
gular de il, bunlar da kariyerizmin 
(özünde bencilli in) dikalası tavırlardır.

Eskilik taslayan, kahramanlık men-
kibeleriyle kendisini özel bir yere otur-
tan, her fırsatta ba kalarına ders ver-
meyi saplantı haline getiren popülist ve 
kariyerist, hatta megolaman, narsist 
tipler de vardır. Ezberinden alıntıtarla
konu an, lafızlara önem veren, siyasi 
tüm çabası kendisini üstün gösterme 
ve kar ısındakini mat etmekte sınırlı
olanlar da popülizmin bata ına boytu 
boyunca batmı  olanlardır. Böyleleri 
ba kalarının görü lerine de de er ver-
mez, burun kıvırır. Varsa yoksa her e-
yi kendisi bilen, bitsin bilmesin ahkam 
kesen, hatta büyük iddialar öne süren 
kliniktik tiplerdir. Bunların hiçbir zaman 
kendilerine ait görü leri olmamı tır. 
Sa dan soldan dev irdiklerini çok bit-
mi  havalarda pazarlarlar, popülizmle-
rini böyle tatmin etmeye çalı ırlar. Ama 
çok bilmi  havalarına halel gelmeme-
si için, bunların sözlü ünde "bilmiyo-
rum" yoktur. Bu çokbilmi lik kompleksi 
ister istemez onları yatan söylemeye 
sevk eder. Örne in 905
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ubat Devrimi'nde geçmi  gibi 
anlatmaya koyulurlar.

Olayları bu nedenle birbirlerine karı -
tırırlar.

Popülizm ve kariyerizm sol saflarda 
oldukça yaygın bir hastalıktır. Geri kal-
mı lık kompleksi, batı hayranlı ı ister 
istemez ortaya çarpık, hastalıklı tipler 
çıkarıyor. Taklitçilik, aydın özentisi, ay-
dınca yazma ve konu maya tapınma, 
entel, akademik olmayı her eyin üze-
rinde de erlendirme bu tür hastalıklı
tiplerin belirgin özellikleridir. Bunların
yazı tarzı basma kalıptır. Üslupları bi-
ze yabancı, sırıtan, itici bir üsluptur.

Bulundu umuz örgütlülük içinde ce-
za, müeyyide, konum indirimi ve ele -
tiri vb.leri kabul etmeyenlere, tepkisel 
davrananlara, "ben bunu naketme-
dim" diyenlere çok tanık olmu uzdur. 
Bu tavırların altında gizli bir popülizm 
potansiyeli vardır. Keza görev verilin-
ce, sorumlulu u yükseltilince kendisi-
ni abartmaya ba layarak altlarını kü- 

Bunların üzerine 
acımadan gidilmelidir. Zor 
günlerde yılgınlı a
teslimiyete hatta hainli e
kadar götürebilecek 
hastalıklardan popülizm 
ve kariyerizme kar ı
mücadele, ertelenemez 
öneme sahiptir. 

çümseyen, üstleriyle gizli-açık rekabe-
te girip onları pohpohlayıp ili kilerinde 
liberalle en ve sürekli gayri-memnun, 
felaket tellallı ı yapanların da popü-
lizmden öte, kariyerist bir tutum için-
de olduklarını söylemek zorundayız.
Böyleler! daha uç noktada hep kendi-
lerinin daha iyi ve en iyiyi yapan oldu-
unu iddia ederler. Popülizmi ve kari-

yerizmi daha daraltarak katın çizgiler-
le ifade etmek mümkün. Popülizmin 
havasından nasiplenenler bir yere ka-
dar belirgin ortak özellikler gösterirler. 
Örne in "kıyakçılık", "herkese ho  gö-
rünme", "idare-i maslahatçılık", "her-
kesle iyi geçinme", "orta yolculuk", 
"iyi insan dedirtmek için yetkilerini kul-
lanıp siyasi bazı atraksiyonlara giri -
me", "ilkelerde tavizler ve idareci ol-
mak", "harekete kar ı saldırıları gö-
üslemede liberal davranma" vb. or-

tak özellikler içerisinde sayılabilir. Ge-
nellikle liberalizme de uygun dü en bu 
hastalıkların, sapkınlıkların bir ya da bir 
kaçı bir arada bulunabilir. Popülizmi or-
taya çıkaran bu sapkınlıklar de i ik dö-
nemlerde de i ik biçimlere bürünürler.

Ba a dönersek, popülizme ve kari-
yerizme kar ı mücadelede, Mao'nun 
"kitlelerin ö retmeni olmadan ö ren-
cisi olun" özdeyi inin çok ey ifade et-
ti i bilinmelidir.

Devrime, devrimci sol güçlere bu 
hastalıkları kronikle mi , bu hastalık-
larından kurtulmak için çaba sarfetme-
yen insanlar tarafından çok zarar ge-
tirilir. Devrimci sol güçler çok i  yapar 
görünen, çok konu an, laf ebesi, bil-
giçce hava atmasını seven, yaptı ını
kendisi için yapan insanlara ihtiyaç 
duymuyor. Döne döne unu söylemek 
gerekiyor. Bu hastalıkların sınıfsal ve 
nesne) temelleri burjuva ve ondan et-
kilenen küçük-burjuva bireycili idir. 
Gözlerimiz hep bu noktada olmalıdır. 
Devrimci sol güçlerin, açık çalı mada 
olsun, gizlilikte olsun, yaptı ı i in rek-
lamını yapmayan, yerinde ve zamanın-
da konu an ve inisiyatif koyan, en 
önemlisi kitlelerle kayna masını ve ko-
nu masını bilen, kitleler içinde eriyen, 
özverili, atak, inançlı ve kararlı neferlere 
ihtiyacı var. Dimitrov'un dedi i gibi, 
"Attı ı her adımda, kavga sürecinde, 
özgürlûkte, hapiste her zaman ö re-
nen, ö renip sava an, sava ıp ö re-
nen" kadrolara ihtiyacı var.

Biz hiçbir zaman kitle içinde otsun, 
ideolojik çalı malarımızda, siyasi tar-
tı malarımızda otsun, neler bildi ini 
gösteren, birbirlerine üstünlük tasla-
maya çalı an insanlar olmamalıyız. Po-
pülizmi ve kariyerizmi körüklemek M-
L'lerin i i olamaz. Her yerde ve her za-
man "Arkada larımızın görü leri
de erlidir" ilkesi de i mez ilkemiz ol-
malıdır. Olgun, ikna edici, birbirimizin 
açıklarını tamamlayıcı ve ilerletici tavır-
lar M-L'lere yakı an tavırlardır. Bunun 
gibi literatürümüzde, üslubumuzda bi-
zim prati imize yabancı, prati imizin 
eseri olmayan unsurlar olmamalıdır. 
Açık, net, anla ılır olmak do ru olandır.

Evet, sonuç olarak söylersek; Her 
ak am dü ündü ümüzde mutlaka 
günlük faaliyetlerimizin muhasebesini 
yapabilmeliyiz. Devrim için bugün ne 
yaptım? Neler yapmadım, nerede ha-
talı davrandım, nerede kendimi a tım?

te muhasebe bu soruların cevabı-
nı verebilmektir. Bunu yapabildi imiz 
ölçüde dava adamı olmaya ba ladık
demektir. 

ÇÖZÜM 5
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NEWROZ Ragıp GÜNTEPE

MÜCADELE  ve
ÖZGÜRLÜK ATE !

2  Mart Newroz... Özgürlü e do ru 
yeni bir gün!..

Aydınlı a kavu ma... bahara yöne-
li !..

Bir 2  Mart'ta birle ti zulme kar ı ve 
ba kaldırdı, devirdi zalimleri Ortado u
halkları... Zafer kazanarak özgürlü ü
tattı, genç kız ve o ullarının tepsilerde 
sunulan ba ları pahasına...

Artık Dehak'ın yılanları insan kanıy-
la beslenmeyecekti...

Binlerce yıldır, her 2  Mart'ta New-
roz ate leri yakıyor Ortado u halkları...

Binlerce yıldır, halkların zulme kar ı
ba kaldırı, zafer ve özgürlük ate ini 
alevlendiriyor Newroz...

Katliamlar, soykırımlar var... Yenil-
giler, ihanetler var... Zulme ba kaldırı
var... Halkın birle ik gücüyle kazanılan 
zaferin, özgürlü ün ve kurtulu un Kürt 
halkının tutkusu haline geli i var bin-
lerce yıllık Newroz'un tarihinde...

Newroz bir efsaneden alır kayna ı-
nı. Ezilen bir halkın zulme ve zalimlere 
ba kaldırı ını anlatır bu efsane... Bugün 
Kürt halkının ya adı ı bölgelerde, 
zalim Dehak'a kar ı Demirci Kawa ön-
derli inde halkın aydınlanı ını, Dehak'ı
öldürmesini, zulme son vermesini... 
Newroz binlerce yıldır halklann bilincin-
de ya ıyor, kutlanıyorsa, özgürlü e
duyduktan özlemlerindendir.

Bugün de Ortado u'da özgürlük 
ate leri yanmaya devam ediyor ve ye-
ni Dehak'ların baskı, terör ve katliam-
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larına ba  e miyor. Ayaktanıyor, elde 
silah sava ıyor Newroz gelene ini sür-
dürüyor. Yeni Newroz'tar yaratmak, ye-
ni Dehak'lardan kurtulmak, özgürlü e
ve gerçek kurtulu a kavu mak istiyor.

Newroz ate i Türkiye, ran, Irak halk-
larını da sarıyor. Kurtulu larına giden 
yolu aydınlatıyor.

Nevroz ate i ülkemizde de yanıyor, 
Türkiyeli ML'ler ve Kürt yurtseverleri 
emperyalizme ve oligar iye kar ı mü-
cadeleyi yükseltiyor.

Bugün Kürt halktı dilini konu amıyor, 
kendi diliyle okuyup yazamıyor. Kültü-
rel de erlerini geli tiremiyor. Yasak! 
Yerinden yurdundan sürülüyor. Üze-
rinde terör estiriliyor. Asimile edilme-
ye çalı ılıyor. Bu resmi politika olarak 
yıllardır sürdürülüyor. Ama Kürt halkı-
nın Newroz ate i hiçbir zaman söndü-
rülemedi. Kürt yurtseverleri bu ate i
alevlendirdi, Kürt halkının ulusal temel-
de mücadelesi yükseldi. Bu haktı bir 
mücadeledir, bir halkın kimli ini kazan-
ma, yeni Newroz'lar yaratma mücade-
lesidir. Ortak dü man emperyalizm ve 
oligar iye darbe indirdi i sürece, bu 
mücadele Türkiyeli ML'lerce destekle-
necektir.

Ama Türkiyeli ML'ler Türk ve Kürt 
emekçilerinin sınıfsal ve ulusa  kurtu-
lu unun, birlikte örgütlenmekten, bir-
likte mücadeleden ve halklarımızın or-
tak iktidarından geçece ini her zaman 
söylediler ve söylüyorlar.

Irak deneyi ortak örgütlenme ve or-
tak mücadele konusunda önemli ders-
ler sunuyor. Irak'taki Ulusal Kurtulu
Hareketi'nin, Irak emekçi halk güçleri 
ve ML'leriyle, gerici Saddam yönetimi-
ne kar ı ortak mücadele verememesi-
nin sonuçları çok acıdır. Kürt halkının
kurtulu  mücadelesi tarihine bir katli-
am daha eklenmi tir. te bu deney 
Newroz'un önemini bir kez daha önce 
çıkarıyor. Ortak dü manlarına kar ı
halkların, ancak birlikteli inin zafere 
götürebilece i bir kez daha kanıtlanı-
yor.

te bu nedenle Newroz, özgürlük 
ate leriyle birlikte, emperyalizme kar ı
ezilen halklar arasındaki birlik ve da-
yanı ma bilincini ve ruhunu körükle-
yen, enternasyonalizmi güçlendiren 
günler olmalıdır.

Devrimci sol güçler Newroz gelene-
inin sürdürülmesinden yanadır. Bu 

Türk ve Kürt halklarının gerçek kurtu-
lu unun yolunu kısaltacaktır.

Devrimci sol güçler; emperyalizme 
ve oligar iye kar ı devrimci hareketler-
le, Kürt yurtsever hareketiyle dayanı -
mayı ve yardımla mayı geli tirmek ve 
güçlendirmekten yanadır. Ancak 
Türk ve Kürt halklarının sınıfsal 
kurtulu u-nun ve birlikte 
mücadelesinin ML bir örgüt çatısı
altında yürütülebilece ine inanır.

Bu gerçekli i oranda Newroz ate-
i daha güçlü yanacaktır.

*  *  *

Dünya halklarının, ırkçılı a kar ı mü-
cadele günü olarak ilan etti i 2  Mart'-
larda, aynı zamanda, emperyalizmin 
ırk ayrımcılı ına dayalı fa ist yüzü te -
hir edilmeli, mücadele yükseltilmelidir.

Emperyalizm ve i birlikçi gerici-
fa ist yönetimler, sömürü, i gal, ilhak

Dünya halklarının, ırkçılı a kar ı mücadele günü 
Olarak ilan etti i 2  Mart’larda, aynı zamanda, 

Emperyalizmin ırk ayrımcılı ına dayalı fa ist yüzü 

Te hir edilmeli, mücadele yüseltilmelidir. 
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ve modern köleli e dayanan düzenle-
rini ayakta tutmak için, ırk ayrımcı po-
litikalarını vah ice sürdürmektedirler. 
Bilinmektedir ki, sömürücü sınıfların bu 
ırkçılık politikaları yeni de ildir. Irk ay-
rımı politikasının, ça ımızda tüm halk-
ların ve insanlı ın nefretini kazanan en 
barbarca ve vah ice uygulaması Al-
manya, talya ve Japonya'da fa izmin 
iktidarıyla olmu tur.

Hitler, "ari ırk, üstün ırk" olarak gör-
dü ü Almanları, dünyaya egemen kıl-
mak için halklara kar ı sava  açmı tı.
Bu amaçla yüzbinlerce komünisti, 
emekçiyi, bilim adamını ve Yahudiyi 
toplama kamplarında katletti. kence 
tezgâhlarında yoketti, krematoryumla-
ra gönderdi. Alman fa izminin ırkçılı-
ının temelinde, emperyalist sömürü, 

tekellerin pazar ve kâr kavgası, tekelci 
burjuvazinin kar ılıksız emek elde etme 
hırsı vardı. Almanya, talya ve Ja-
ponya'da fa izm yıkılmı  ama ırkçılık
yeryüzünden kalkmamı tır. ırkçılı ı
emperyalizm üretiyor.

Amerikan büyük burjuvazisi kendi 
ülkesinde özellikle zencilere kar ı uy-

guladı ı ırk ayrımcı politikasını hâlâ 
sürdürmekte, kapitalizmin krizi derin-
le tikçe de iddetlendirmektedir. ABD 
burjuvazisi, daha geli ip serpilme dö-
neminde yerli Kızılderili halkını, soykı-
rımla yok etme suçunun izlerini kaybet-
meden; ırkçılı ını zencilere yöneltmi -
tir.

srail ve Güney Afrika Cumhuriye-
ti'nde Nazi ırkçılı ı hortlamı tır.

srail siyonizmi, onyıllardır Filistin-
Arap halkına tam bir soykırım politikası
uyguluyor. Fa izmin ırkçı politikasından 
en çok payı almı  olan Yahudiler, 
bugün emperyalizmin Ortado u'daki 
jandarması srail devleti aracılı ıyla, 

ırkçılık suçuna ortak edilmekte-
dir.

Bugün dünyada ırkçılık politikasını
en acımasızca sürdüren devlet Güney 
Afrika Cumhuriyeti'dir. Güney Afrika'-
da ırkçılık politikası, 2. emperyalist sa-
va  sonrası iyice sistemle tirilerek, bu-
gün Apartheid (ayrılıkçı geli me) adıy-
la sürdürülen soykırıma dönü türüldü.

Bu politikalar sonucu siyahlar, ya a-
dıkları topraklardan zorla kavularak 
Bankutan'lara (zorunlu ya ama bölge-

cikleri) yerle tirildi. Buralarda her tür-
lü ya am olanakları kısıtlanan siyah 
zenci halk, en küçük bir demokratik 
hakka bile sahip de ildir. Irkçı beyaz 
azınlık yönetimi anayasayı da bu poli-
tikaya göre biçimlendirdi, ço unluk si-
yah halka kar ı baskı ve terörü yasal-
la tırdı. Emperyalizm ve bir avuç be-
yaz i birlikçi kârına kâr katsın diye, 
kanlı Botha diktatörlü ünün ırkçı poli-
tikası, bugün ABD ve di er emperya-
listler tarafından desteklenmektedir.

Ça ımızda ırkçılı ın ve ulusal baskı-
nın ekonomik, sosyal ve sınıfsal temeli 
emperyalizmdir. Ulusların, ezilen halk-
ların özgürce geli imi önündeki tek en-
gel emperyalizm ve i birlikçi yönetim-
lerdir.

Bu nedenle ezilen halkların kurtulu-
u için, Newroz'ların, 2  Martların dev-

rim me alesi, emperyalizme kar ı mü-
cadelede yükseltilmeli; ezilen halklar 
arasındaki birlik, dayanı ma ve .destek-
le özgürlük ate leri daha bir gürte ti-
ritmelidir.

Zafer, sava an halkların örgütlü bir-
le ik gücüyle elde edilecektir. 

DEV-GENÇ
NEWROZ ATE  YAKTI

ulmün ve zorbalı ın kar ısında, ezilen 
halkların yanında yaralan DEV-
GENÇ, 2  Mart'ta Newroz ate i yaktı
Sultanahmet meydanında. Ak am
saatlerinde meydanda toplanan DEV-
GENÇ'tiler, büyük bir özgürlük ate i
yakarak halaya tutu tular. Geni  bir 
çember içinde ak amın karanlı ına 
ı ık olan ate in etrafında halaylar 
e li inde Kürtçe türküler söylediler. 
Kürt halkıyla birlik ve dayanı ma duy-
gularını perçinlediler.

Sultanahmet meydanında gerçek-
le tirilen gösteride, "Ya asın Newroz" 
sloganları atarak halay çeken DEV-
GENÇ'lileri, olay yerine gelen polis iz-
lemekle yetindi. Newroz'a ili kin de i-
ik sloganlar yazılı karton dövizlerin el-

lerde ta ındı ı kutlama yakla ık 20 da-
kika sürdü. 
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HALEPÇE

HALEPÇE'N N YILDÖNÜMÜNDE 
ÖRNEK B R DAYANI MA

ler öldürdü deniliyordu.
Bunun için hamile kadınlara, 8 ay-

lık bebeklere elektrik veriliyordu.
Suçları neydi?... Kürt olmak!

te bunun için Irak'tan gelen Kürt-
lere ne kadar iyi yakla tıklarını söyle-
seler de baskı oldu unu biliyorduk.

Biz Türkiyeli devrimci demokrat ka-
dınlar, pe mergelerin silahlı mücade-
lesini, vatanlarının, siyasi kimliklerinin 
ellerinden alınmasına kar ı verdikleri 
sava ımı destekliyoruz. Kürt halkının
haklı mücadelesinin yanındayız. Bunu, 
gücümüzün yetti i oranda, iki kamyon 
giyecek yardımı toplayarak göstermek 
istedik.

Çe itli demokrat-devrimci DKÖ'lerin 
yardımıyla topladı ımız iki kamyon gi-
yecekle Mu 'a gittik. Böylece bütün 
gerçekleri daha iyi gördük. Yardım
yapmak ve onlarla görü mek için Ola-
anüstü Bölge Valili i'nden izin almak 

gerekiyordu. Fakat biz, yardım yapmak

ve Irak'lı Kürt halkıyla görü mek için 
herhangi bir kurum ya da kurulu tan 
izin almaktan yana de iliz. Çünkü böy-
le bir izni vermeye yetkisi yoktur. Bü-
tün zorlamalarımıza ra men, izin almı
olsak bile, onların güvenli i için görü-
emeyece imizi anladık. Valilik, yardı-

mı kendi elleriyle yapacaklarını bildirdi.
Pe mergeleri ise arabayla yakınla-

rından geçerken gördük. Ba ka türlü 
görmek imkânsız. Tel örgülerle, jan-
darma ve polisle çevrili kamp tam bir 
toplama kampıydı. Son bir ümitle, on-
larla görü mek için, her gün yüzlerce-
sinin geldi i hastaneye gittik. Sindirme 
ve yok etme politikası sonucu bizlere 
ilk önce, hükümetten geldi imizi zan-
nederek, "Hükümet sa olsun. Allah 
zeval vermesin. Çok iyiyiz. Çok mem-
nunuz." demeye ba ladılar. Bizim dev-
rimci-demokrat kadınlar oldu umuzu, 
haklı mücadelelerini destekledi imi-
zi anlattı ımızda, biraz rahatlamı  bi-
çimde sorunlarını anlatmaya ba ladı-
lar. Anlattıkları, daha önce söyledikle-
ri gibi iyi olduklarını göstermiyordu. 
Sindirme politikası tam ba arı sa laya-
mamı tı. Yaz geldi inde bu toplama 
kampından vatanlarına, ölüm pahası-
na da olsa, Saddam rejimine teslim ol-
mamak artıyla dönüp sava acakları-
nı söylüyorlardı. Onlara tek tip elbise 
giydirilmeye çalı ılmı tı. Ancak ba a-
rılı olamamı tı. Açtıktan bütün altınla-
rını, çok ucuza bozdurup harcarmı lar-
dı. So uktan gelen giyecekleri yakıp
korunuyorlardı. Günde en az 5- 0 ço-
cuk ölüyordu. Depolitizasyon potitika-
sı onları sindirece ine kinlerini bilemi -
ti. Bu hastane görü memiz birilerini ra-
hatsız etmi ti. Bu yüzden güvenlik güc-
leri, ehirden çıkıncaya kadar yanımız-
dan ayrılmamı tı.

Kürt halkının haklı mücadelesi süre-
cek ve bir gün onlar da Filistinli karde -
leriyle vatanlarına kavu acaklardır. On-
ların onurlu sava ını destekliyor, kadın
ve çocuk katliamını, Halepçe'yi lanet-
liyoruz. 

               DEMKAD'LI KADINLAR
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Irak'ta, Saddam rejiminin Kürt hal-
kına yönelik katliamları sonucu bin-
lerce insan öldü. Kimyasal bomba 
yüzünden ölenlerin yanında ömür bo-
yu sakat kalabilecek yaralar alanlar ol-
du. Kürt halkı katliamlardan canını kur-
tarmak için yanlarında silahlı pe mer-
gelerle sınırlarımızdan geçtiler. Yakla-
ık 40 bin pe merge Türk hükümetinin 

Avrupa Toplulu u'na katılabilmesi için 
onların deyimiyle "koruma altına" alın-
dı.

Ülkemize sı ınan Kürt halkına yöne-
lik baskıların boyutunu, basında ve te-
levizyonda gösterilmese de, tahmin 
edebiliyorduk. Çünkü genelde Kürt 
halkına yönelik sindirme, yok etme po-
litikası vardı. Kürt olmak suçtu. Kürtçe 
konu mak yasaktı.

Bunun için Ye ilyurt'ta insanlara pis-
lik yediriliyordu.

Bunun için kadın, çoluk-çocuk kur-
una diziliyordu ve sonradan terörist-

Saddam rejiminin kimyasal silahları da Kürt Halkı gerçe ini yok edemedi, edemeyecek...



KOMÜNARLARIN CÜRETKARLI

Tarih dönüm noktalarından birine daha 
tanıklık etmeye hazırlanırken 1871'in 
18 Mart'ında Paris'in varo ları "Vive la 
Commune" slogantarıyla çınlamaya 
ba lamı tı bile. Parisli emekçiler sınıf
sava ımının önemli bir dönemecine 
girmi , zengin deneyimlerle dolu bir 
sürece damgasını vurmaya 
hazırlanıyordu. General Vinoy 
Parislilerin topiarını ellerinden almak 
için emir verdi inde geç kalmı tı.
Sokaklara kurulan barikatlar, ete ge-
çirilen belediyeler ve cürette di e di
sava an emekçiler... Ve 71 gün süre-
cek olan uzun, kanlı bir mücadele.

Paris Komünü tarihsel süreç içerisin-
de kurulmu  olan ilk proleter devlet nü-
vesidir. Bu yanıyla Komün, sınıf sava-
ımı tarihinde dersler çıkarılması ge-

reken ba at halkalardan birisidir. Cüret, 
atılganlık ve mücadele ruhu Paris'te 
ya anan deneyimin önemli özellikler 
arasındadır. Fransız burjuvazisi 
1848'de gördü ü korkulu dü üyle ye-
niden kar ı kar ıya gelmi ti. 1848'de ik-
tidara yürüyen Fransız proletaryası 22 
yıl sonra tekrar ayaklanmı tı. Soylu ge-
lenek tarih sahnesindeydi.

III. mparatorluk dönemindeki Bona-
partisı politika içte burjuvazinin güven-
li ini militarist-bürokratik politikayla 
sa lamaya çalı ırken, dı ta da sömür-
geci politikasını elinin altından hiç ek-
sik etmiyordu. Siyasal erkin burjuvazi 
tarafından henüz tam inisiyatif altına 
alınamadı ı ko utlarda kar ılanan '70'li 
yıllar Bonapartist diktatörtü ün iflas 
sinyalleriyle birlikte gelmi ti Giderek 
o unla an sömürü ve adaletsizlikler 
paralelinde proletaryanın hareketlili ini 
ve mücadelesini de getirmi ti. te bu 
geli me Ut. Napolyon iktidarını sarsa-
cak bir hareketlilikti. Artan ekonomik 
ve siyasi krizin halkın tepkilerine neden 
almaması için hesaplar pe inde ko an 
Fransız burjuvazisi Prusya Sava ı'n-
dan da umdu unu bulamayacak, sa-
va ta alınan yenilgi barda ı ta ıran son 
lamla olacaktı. Prusya yenilgisi halkın
öfkesinin Paris varo larına dökülmesi

n bir neden oldu. Burjuvazinin ulu-
sal savunmanın yeniden ötü türülüp 
sa lamla tırılaca ına ili kin açıklama-
DEMKAD

lan da kanayan yarayı dindiremedi. 
1848 devrimci deneyimin! unutamayan 
burjuvazinin asıl korkusu Prusya de il-
di elbet. O, Ulusal Muhafız taburların-
da örgütlenmi , silahtı halktan korku-
yordu. Biliyordu o gücün kendisini na-
sıl altedebilece im.

Thiers Hükümetinin Prusya'yla im-
zaladı ı teslimiyet anla ması halkın
tepkilerini dile getirece i, somutlayaca-
ı son kıvılcımı çaktı. Halk bu geli mey-

le birlikte ordunun elindeki toplara el 
koyarak iç sava ı ba latıyordu.

19 Mart 1871 ak amı Ulusal Muha-
fız Merkez Komitesi önderli indeki 
halk, hükümet binasını ele geçirerek. ilk 
toplantısını yapıyordu. Thiers hükümeti 
yükselen halk muhalefeti kar ısında 
çareyi Versay yolunu tutmakta görün-
ce, yönetim mekanizması ve iktidar 
hızla halkın eline geçti. Belediye bina-
sına çekilen kızıl bayrak iktidarın el de-
i tirdi ini tüm dünyaya ilan ediyordu. 

Ancak bu ba arı nesnel ve öznel ko-
ullardaki elveri sizlikle beraber gün-

deme geldi inden ilk proleter devlet 
deneyimi 71 gün ya ayabildi.

Siyasal önderlikten ve örgütlülükten 
yoksunluk, nesnel ko ulların olgunla -
maması halkın iktidarı ele geçirmesin 
den sonraki sürece damgasını vurdu.

Versay'a çekilen burjuva hükümete 
kar ı kararlı tavır alınamayı ı, burjuva-
zinin mali güç kayna ı olan Fransız
Merkez Bankası'nın kapatılmaması,
Versay hükümetinin tasfiye edilmeyi-
i, kırsal kesimle ittifak kurulamayı ı

Komün deneyiminin ba arısızlık neden-
leri arasındaydı. Böylesi bir deneyimin 
mevcut artlardaki ba arısızlı ını daha 
1870 sonbaharında gören Marks, bu-
na ra men, olması gereken anlayı ı
ayaklanmanın desteklenmesi do rultu-
sunda ekillendirdi. Ayaklanma bir kez 
yola çıktı mı yolu açılmalı ve desteklen-
meliydi.

Yıllar öncesi Komün deneyiminde ön 
plana çıkan yan, objektif artların olma-
yı ına ra men siyasal cesaret ve bu-
nun üzerinde ekillenen atılganlıktır. 
Politikada cesaretle elveri siz artlar-
da bile neler yapılabilece inin göster-
gesidir Paris Komünü. Politika üret-
mek, siyasal mücadelede kalıcı olabil-
mek militan bir ruhla ya ayan sınıfsal 
cüretle olanaklıdır.

Günümüzde ise öyle momentler ka-
çırılmaktadır ki, adeta giderek olgun-
la an artlar heba edilmekte, cesaret-
li politika üretmeye olan gereksinim 
her geçen gün büyümektedir. Yıllar ön-
cesine damgasını vuran siyasal cesa-
ret mirası günümüze yazık ki, politka-
da cesaretsizlik, statükoculuk olarak 
gelmi tir. Bugün objektif artların tüm 
elveri lili ine kar ın sürecin ihtiyacı
olan en önemli özellik siyasal cesaret, 
militan mücadele ruhu, atılganlık ve 
bunu örgütlü mücadeleyle bütünle ti-
rebilmektir.

"Cüret, daha fazla cüret." 

7871 'de Parisli Komünarların çaktı ı kıvılcım Dünya Halklarının mücadelasinde bir 
özgürlük ma alesi oldu.
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ÇAR AFA\BÜRÜNEN GER C L K

Geçti imiz ay içerisinde günde-mi 
kaplayan önemli geli me-lerden biri 
de "türban protestosu" adı altında 
örgütlendirilip-yaygınla tırılmaya 
çalı ılan gericilik hareketiydi. Özelikle 
son sekiz yıldır dev-!et eliyle 
örgütlendirilen gericilik bugün türban 
konusunda Anayasa Mahkeme-si'nde 
çıkan iptal kararıyla birlikte gövde 
gösterilerine giri iyor. Üniversite 
önünde oturma ve telgraf protestosuy-
!a ba layan geli meler, yürüyü lere,
namaz sonrası gösterilerine dönü ü-
yor. Demokrasi, insan hakları, laiklik 
adı altında ortaya çıkmakla bu biçim-
selli in ardında gerici-fa ist kurumla -
mayı yaygınla tırmak hedef!eniyor. Si-
yasi iktidar ve polisin geli melere al-
dı ı tavır ise tavırsızlı ın en güze! ör-
ne i oluyordu... Odasında Demokratik 
Kitle Örgütü yöneticilerinin gırtlaklan-
masına aldırmayarak, demokratik ö -
renci taleplerinin ardından vakit kay-
betmeksizin, 'örgüt var' açıklamaları-
nı dilinden dü ürmeyen valilik yetkili-
leri kamuoyuna "türban olayları" ola-
rak yansıyan geli melerin hemen ar-
dından bunların arkasında "örgüt yok" 
açıklaması yapabiliyordu. Polisin gös-
terilere yakla ımı ise "büyüklerinin" ta-
vırlarına ters dü müyordu. Yıldız Üni-
versitesinde ö rencilere silah çeken, 
akademik-demokratik-insanca ya am
taleplerini dile getiren her gösteriye jop 
sallayan polis bu kez sadece seyret-
mekle yetiniyordu... Müdahale ancak 
'denetim dı ına' çıkma noktasında su-
ya sabuna dokunmadan gerçekle tiri-
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liyordu. Sonuçta yuvarlanan tencere 
kapa ını buluyordu.

Oligar i, demagoji ve iki yüzlülü ü
bayrakla tırıyor. Ülkemiz bir yandan 
ça da la ma adı altında çok uluslu ir-
ketlere parsellenirken, bir yandan da 
din demagojisi a ızlardan dü müyor. 
Kadın ticaretinden uyu turucu kaçak-
çılı ına kadar her ta ın altından çıkan-
!ar din maskesiyle kitleleri kandırma-
ya çalı ıyorlar.

Hem okullarda din dersini zorunlu kı-
acak, sıra üstlerinde namaz kıldıracak, 
devlet kurumlarında mescit açacak,

Türk- slam sentezine varacak, tarikat-
çılıklarıyla ünlenenlere bakanlık, millet-
vekilli i koltuklarını sunacak, Rabıta'-
nın koltukları altına girecek, nutukların-
da Kuran'dan âyetler okuyacaksın; 
hem de "Laik Türkiye" diye türbana 
iptal karan çıkarttıracaksın. Sonra da 
geli en gerici hareketlenmeye hak ve-
rir, en azından ses çıkarmaz davrana-
caksın. Halkımızın deyimiyle davular 
dengi dengine vuruyor...

Geli melerin fonu böylesine net ve 
açıkken, kimi sol çevreler ve aydınlar-
da olayları sınıfsallıktan soyutlayarak 
baktıklarından, sonuçta demokrasi adı-
na sorunu 63. maddenin kaldırılıp kal-
dırılmamasına kilitliyor, bunun etrafın-
da dönüp duruyorlar. Gerçeklerden 
uzak, hümanist bir bakı  açısıyla yak-
la ım gösteren bu tutum sorunun özü-
nü gözardı ediyor. Kimse sınırsız öz-
gürlük hakkını savunamaz, aksi sınıf-
sallıktan hiçbir ey anlamamakla e
anlamlıdır. Bizlerin demokrasi ve öz-
gürlük anlayı ı geli en, gelece e dö-
nük sınıflardan yana olmak zorunda-
dır. Bu konuda çifte standart güden po-
litikalar sonuçta devrimci geli imin 
önünü tıkar, açmaza sürükler. Elbette 
kimseye zorla ba  açtırılıp ba  örttürü-
lemez, ancak proleter yakla ım hiç 
kimseye de görüngülerin arkasında ta-
rihi geriye götürme çabalarının örgüt-
lendirilme hakkı tanımaz. Bu anlamda 
gözden kaçırılmaması gereken ba at
halka demokrasi ve özgürlü ün prole-
ter demokrasi ve özgürlük olması ger-
çe idir. 

ÇAR AFA B Ü R Ü N E N
GER C L K

VE KT DARIN

ÇAR AFA BÜRÜNEN 
GER C L K

VE KT DARIN
K  YÜZLÜ TUTUMU 

'Türban Protestosu" adı altında gövde gösterisi yapan gerici-fa ist güçler stanbul Üniversi-
tesi önünde.



16 MART PROTESTOSU

16 MART KATL AMI
PROTESTO GÖSTER LER YLE

LANETLEND
Mart Katliamı'nın yıldönü-
münün yakla masıyla bir- 
likte anti-fa ist üniversite 

gençl i de kampüsleri, fakülteleri, sı
nıfları birer forum alanına dönü türe 
rek, "16 Mart Kattiamı" ve sonrasın- 
da ya anan katliamları kınayan ve 
gençli i mücadeleye ça ıran konu
malar yaptı. 15 Mart'ta TÜ ve stan-bul 
Üniversitesi'nde yapılan yürüyü  ve 
forumlarda ö renci derneklerinden birer 
temsilcinin yaptıkları konu malarda, geçmi te
sivil fa ist i gallere kar ı gençli in yürüttü ü
mücadele anlatılarak bugün de tırmanmaya 
ba layan gerici-fa ist saldırılara kar ı
kitlelerin duyarlı kılınması gerekti i
vurgulandı. Yapılan yemek boykotu, 
yürüyü  ve forumlarda "16 Mart'ın
Hesabını So-raca ız" iarı yükseltilirken, 
.Ü.'de ya-pılan forumda "Kahrolsun Fa izm, 

Ya asın Mücadelemiz" pankartları açıldı,
Kürtçe konu malar yapıldı. Yine bu forumda 
DEMKAD'lı kadınlar adına ya-pılan 
konu mada da 16 Mart'ta katledilen 
mücadele arkada ları Hatice Özen 
ahsında katliam kınandı.

Katliam yıldönümünde düzenlenebilecek 
anmalara kar ı günlerdir sıkı ön-lemler alan 
stanbul polisi, stanbul Üniversitesi'nin 

önüne de yüzlerce Çevik Kuvvet yı arak 
gösterilere engel ol-maya çalı tı. Fakat tüm 
bu tedbirler gençli in anti-fa ist gösterilerine 
engel olamadı.

Sıcak bir 16 Mart günü tüm tela ıy-la 
sürerken ya am, stanbul Haseki 
kav a ında tarihsel bir gün ya andı. DEV-
GENÇ'li ve DKÖ temsilcilerinden olu an 
yakla ık 500 insan bir anda trafi i keserek yo! 
ortasında toptandı. Yola benzin dökülüp lastik 
yakılırken DEV-GENÇ'in önderli inde 500 
yumruk yükseldi güne e do ru. Ve 500 
insan hep bir a ızdan fa izmi lanetleyip "16 
Mart'ın Hesabını Soraca ız" diyerek 
devrim ehitleri için ant içtiler.

Saygı duru undan  sonra kortejler 
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olu tu. Hatice Özen her zamanki te-
bessümü ile en önde yürüyordu, mü-
cadeleyi bıraktı ı yerden sürdüren 
DEMKAD'lı arkada larının kolları ara-
sında. Ve hemen arkasmda tüm atıl-
ganlık ve co kusuyla DEV-GENÇ'liler, 
"16 Mart ehitleri Ölümsüzdür" pan-
kartını ta ıyorlardı. Kitle hep bir a ız-
dan "Kahrolsun Fa izm", "16 Mart'-
ın Hesabını Soraca ız" sloganları ata-
rak Fındıkzade'ye do ru yürürken çev-
rede olu an kalabalık bir halk kitlesi de 
olayı ilgiyle izliyordu. Yürüyü  sırasın-
da çok sayıda "16 Mart'ın Hesabını So-

raca ız - DEV-GENÇ" yazılı kâ ıtlar
atıldı havaya.

Yürüyü  belirlenen noktada bitirildi i
sırada olay yerine gelen Çevik Kuvvet 
ise hırsından çevrede toplanan halka 
saldırırken, ara sokaklarda da birçok 
genç insan joplanıp, tekmeleniyordu. 
Anti-fa ist gençli in mücadelesinde 
önemli bir yere sahip olan "16 Mart 
Katliamı" bu yıl da DEV-GENÇ'in ön-
derli inde katledilenlerin anıları bellek-
lerde canlı tutularak, fa izme olan nef-
ret ve kinle kitlesel bir ekilde protes-
tolarla ya atıldı.

76 Mart katliamı Dev-Genç’in çe itli protesto gösteriyle lanetlendi.



MACAR STAN

    SOSM L ZMDEM

orbaçov, Sovyetler Birli i'nde 
sosyalizmin tıkanıklı ını a mak ve 
birikmi  sorunları çözmek için, 
açıklık ve yeniden yapılanma adı
altında demokratik ve ekonomik re-
formları uygulamaya koydu undan be-
ri; Macaristan sosyalizmi daha çok tar-
tı ılır ve sorunların çözümünde Gorba-
çov yöntemleriyle kar ıla tırılır oldu. 
Hatta bu do rultuda Macaristan için 
daha ileri yorum yapanlar var.

"Çiçek açmadan solan Prag baha-
rı"nın 20 yıl sonra Moskova'da Gorba-
çov'la birlikte açmaya ba ladı ını, Gor-
baçov'un bugün, Dubçek'in 20 yıl ön-
ce yapmak istediklerini yapmaya çalı -
tı ını söyleyenler var. Burjuva ve kü-
çük burjuva aydınlarının, Sovyetler Bir-
li i'nde Gorbaçov ile birlikte açılan yeni 
dönemi, 968 Çekoslovakya örne ine 
indirgemelerini bir kenara bırakırsak, 
Macaristan sosyalizmi ile ili kisi ve so-
nuçları üzerinde ciddi olarak durmak 
zorundayız.

SB ile kar ılıklı politik, ideolojik etki-
lenme açısından bakıldı ında, Maca-
ristan sosyalizmini dünden bugüne 
tekrardan sorgulamak gerekiyor. Çün-
kü burada Gorbaçov'a ve SBKP'ye de 
ilham kayna ı olan bazı uygulamala-
rın oldu u görülüyor. Bundan daha da 
önemlisi, sosyalist ülkeler içerisinde 
kapitalist ili kilerin en açık ve emper-
yalizmle ili kilerin en geli kin oldu u,
hatta zaman zaman "sosyalist mi?" di-
ye gözlerin üzerine dikildi i Macaris-
tan, bugün yeni bir ba langıcın e i in-
dedir. (Macaristan MF'ye üyedir ve 
emperyatistlere dı  borcu 0 milyara
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yakındır.) Yeni süreç, politik reformla-
ra geçi , dayanı ma benzeri ba ımsız
sendika kurulmasının önünün açılma-
sıyla ba ladı. Macaristan politik reform-
lar konusunda uç ve olumsuz bir örnek 
olma öncülü ünü hiçbir sosyalist ülke-
ye kaptırmadı. Sosyalist demokrasi, 
ço ulcu demokrasi adına giderek bur-
juva demokrasisine özenme ve kayma-
nın ilk kayna ı, çok partilili e geçi  ka-
rarı almasıyla birlikte Macaristan'da 
görülüyor. Sosyalizme adım attıktan 40 
yıl sonra, sosyalizmin sorunlarının çö-
zümünde çok partilili i ve daha iteri dü-
zeyde pazar ekonomisini alternatif 
do ru politikalar olarak görmek, tarihin 
tekerle ini geriye çevirmeye çalı mak-
tır. Yıllarca "halkın partisi", 'halkın
devleti" tespitlerine sarılınarak sınıfsız
topluma geçilmeye ba landı ı 70'li yıl-
larda komünizme geçilece i söylendi 
durdu. (Bunlar Kru çev'le birlikte orta-
ya atılmı tı.) Bugün gelinen a amada 
ise sosyalizmin sorunlarını, sınıfsız top-
luma geçi  programlarını, kitlelerin kol-
lektif dinamizmini hızlı bir ekilde ha-
rekete geçirmekte, görmek yerine, bur-
juva parlamenterizmine dönü  yolların-
da aramak, sosyalizme umut ba layan 
milyonları hayal kırıklı ına u ratmak-
tadır ve sorunları arttırmaktadır.

Sorunların çözümünü gelecekte de-
il, geçmi te, burjuva siyasal i leyi e

geri dönü te aramaya nasıl olur da 
"sosyalizmi modernle tirmek" denile-
bilir? Macaristan "ço ulcu sosyaliz-
me", "çok partilili e" adım atarken, 
968 ekonomik reformlarının, piyasa 

ekonomisinin sosyalizmdeki mucitle-

Ragıp GUNTEPE
rinden birinin ba bakanlı a getirilmesi 
de tesadüf olmasa gerek. Bunu da 
kapitalizme do ru siyasal reformları ta-
mamlayan bir geli me olarak de erlen-
direbiliriz.(*) Macaristan'daki "ço ul-
culuk"a geçi  kararını en çok emper-
yalizm destekliyor. Bu bile Macaris-
tan'da neler oldu unu, sosyalizmin ne-
reye götürüldü ünü sorgulamaya yet-
mektedir. Ve bugün "hedefimiz parla-
menter demokrasiyi kurmaktır" denil-
di mi, çanların Macaristan sosyalizmi 
için çaldı ını görmek için, kahin olmak 
gerekmiyor. "Çok partili sistemin bur-
juva yorumuna kar ıyız" demek de, re-
formları ekonomik, kültürel, ideolojik 
vb. bile enleriyle birlikte dü ündü ü-
müzde fazla bir ey ifade etmiyor. Ola-
yın adını koymak gerekiyor. "Çok ge-
ni  kapsamlı reformlar"ın parlamenter 
demokrasinin yolunu açmayı hedefle-
di inin belirtildi i, pazar ekonomisinin 
daha da yaygınla tırıldı ı ve yerle ti-
rildi i ko ullarda ne olup bitti i konu-
su da Macaristan Marksist-Leninistle-
rinin daha fazla dikkatlerini üzerinde 
topluyor. Gorbaçov'un esin kayna ı
Macaristan reformlarının uygulayıcıla-
rı.sosyalist ili kileri kapitalizm yönün-
de dönü türmek için daha hızlı adım-
lar atmakla katmıyorlar, Gorbaçov'dan 
daha Gorbaçov'cu bir tavıra giriyorlar. 
Gorbaçov'a ilham verenler Gorbaçov'-
un açıktık ve yeniden yapılanma poli-
tikalarından cesaret alarak, Sovyetler 
Birli i'ndeki reformlara daha so uk 
yakla an Demokratik Almanya, Çekos-
lovakya ve Romanya'yı da ele tirmek-
ten geri katmıyorlar. Onlar biryerde Gor-
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Sosyalist Demokrasi kisvesi Macaristan

baçov'un reformlarına yol açarak adeta 
onun için deney olu turuyorlar. Bugün 
Gorbaçov'un tek partililikten vazgeçi-
lemeyece ini söylemek zorunda kal-
ması fazla bir ey de i tirmiyor. Çün-
kü var olan sosyalist ili kileri, de er ve 
* ilkeleri, Marksist-Leninistler'in de er-
lerini a ındırmayı beraberinde getire-
cek olan ekonomik siyasi reformların
belli bir noktadan sonra, çok partilili i
farklı ko ullarda da olsa parlamenter 
demokrasiyi, Sovyetler Birli i'ne de da-
vet etmesi fazla a ırtıcı olmamalıdır. 
Macaristan'da yıllarca tek partilili i
sosyalizmin temel ilkelerinden biri ola-
rak görmü tür. Bu konuda kararlılı ını
ortaya koyan sayısız demeç ve yazı
gösterilebilir. Ama sonuçta Macaris-
tan'a çok partilili i bu ekonomik politik 
reformlar önünde sonunda dayattı.
Yanlı  anla ılmasın, kaba bir determi-
nizmden yola çıkmıyoruz. Burada Sov-
yetler Birli i'nde süreç ille Macaristan'ın
geldi i noktaya gelecektir demek is-
temiyoruz. Somut ko ulların somut 
tahlili gerekir diyoruz. Ama Macaris-
tan'ın ba ına gelenlerin bir "musibet" 
olması gerekti ini söylemek istiyoruz. 
Macaristan daha birçok tartı ılacak 
sorun koyuyor önümüze. Bugün sos-
yalizmin sorunlarını tartı mak, tıkanık-
lı ına çözüm yolları aramak önemlidir. 
Gorbaçov reformlarını ve her eyin ge-
tirilip oda ına oturtuldu u sosyalist de-
mokrasiyi anlamak için Macaristan 
sosyalizminin belirgin özelliklerine bak-
mak ayrı bir önem kazanıyor. u sorun 
bile bizi Macaristan'ı tartı maya

zorlamaktadır: Gorbaçov'un reformla-
rını Macaristan prati i ile açıklamak... 
Sosyalist sistem içerisinde itici bir güç 
olan ve Gorbaçov'un attı ı adımlardan 
cesaretlenen, sosyalizmden kapitaliz-
me bir adım daha ilerleyerek çok par-
tilili e geçmek isteyen Macaristan Sos-
yalist çi Partisi'ne, Marksist-Leninist-
ler'in gerekli uyarı ve ele tiri yapma-
ları... Evet bugün güncel bir görev ola-
rak bunlar önümüzde duruyor. Bugü-
nün güncel olarak tartı ılan birçok so-
runu da burada yatıyor. 
Macaristan'da Sorunların Kayna ı
Tek Partılilikte De il, Sosyalizmi 
Ekonomizme ndirgeyen Dogmatik 
Anlayı tadır!

Macaristan'da sosyalizm mayalan-
ma a amasında iken bir takım önemli 
yanlı lıkların yapıldı ını, 956 kar ı
devrimini çözümleyerek anlayabiliriz. 
956 kar ı devrimi partinin kitleleri ye-

terince sosyalizme kazanamadı ını,
sosyalizmi aktif olarak örgütlemekte 
kollektif ruh ve bilinçle harekete geçi-
remedi ini, insanları yenileyemedi ini 
ve dolayısıyla sorunlarını çözemedi i-
ni gösteren acı bir deneydir. Bunu sa-
dece biz söylemiyoruz. 956 kar ı dev-
riminin bastırılmasında rol alan ve son-
ra genel sekreterli e getirilen (ve bu 
görevini 988'e kadar sürdüren) J. Ka-
dar da söylüyor. 956 kar ı devrimi ve 
bastırılması, bu nedenle Macaristan 
sosyalizminin izledi i yol bakımından 
di erlerinden farklılı ının mihenk ta ı-
dır. Macaristan'da sosyalizmin de i ik, 
"özgün" bir yol izlemesi ve kapitalist

ili kilerden tam bir kopu  sa layarak 
yerli yerine oturamaması, esas olarak 

956'dan sonra ba layıp geli mi tir.
Tabii Macaristan'da sosyalizmi, SBKP 
20. Kongresi ve Kru çev sonrası geli -
melerden de ayrı dü ünmemek gere-
kiyor. SBKP'ye ideolojik, politik ba ım-
lılık, MS P'yi do rudan etkilemi tir.

956 sonrası genel olarak, SB dahil 
sosyalist ülkeleri üretici güçler teorisi 
sarmı tır. Bu anlayı  do rultusunda 
üretici güçlerin geli tirilmesi neredey-
se, sosyalizmi kurmada ve sınıfsız top-
luma yol almada tek ölçü alınmı tır. Hiç 
tartı masız sa  bir çizginin ekonomizm 
saplantısı olarak, üretici güçler teorisi, 
Macaristan'da daha fazla etkili ötmü
ve Macaristan sosyalizminin izledi i
yolu sürekli tartı ılır hale getirmi tir.
956 sonrası Macaristan'da, kitlelerle 

parti arasındaki kopuklu un ortadan 
kaldırılması sorununda; üretici güçler 
teorisi ve toplumsal refahla birlikte kit-
lelerin tüketim ihtiyaçlarının kar ılan-
masına verilen önem, geçerli tek yol 
olarak görüldü. Macaristan'da küçük 
burjuva üretim alı kanlıktan uygulanan 
ekonomik politikayla körüklendi. Sos-
yalizm denilince akla adeta, sadece 
sa lıkta, e itimde sorunların büyük öl-
çüde çözümü, tüketimin artırılması,
yüksek ücret, gelir düzeyinde artı ,
toplumsal ya am standartlarında iler-
lemeler gibi eylerin yanısıra; insanla-
rın, gelecekten ku ku duymadan oto-
mobil, ev, dayanıklı tüketim maddele-
rine vb. sahip olması gelmeye ba la-
dı. Mal mülk edinme, bireysel zengin-
le me, maddi eylere de er verme, 
maddi sorunların çözümünü sosya-
lizmle özde le tirme ve sosyalizmi 
maddi refah toplumu ile e itleme an-
layı ları, toplumsal düzeyde etkisini 
gösterdi. 968 reformlarıyla bu anlayı
daha da sistemle tirildi ve ileri götürül-
dü. Bütün bunlar kitleleri sosyalizme 
ba lamada gelip geçici tedbirler ola-
rak kar ımıza çıkıyor. Sadece üretici 
güçlerin geli tirilmesiyle, maddi te vi-
kin esas alınmasıyla, giderek kollektif 
üretim ili kilerine evrilme yerine, piya-
sa ekonomisi kurallarına ba lı olarak, 
grup ve daha çok bireysel mülkiyetin 
korunması, te vik edilmesi ve geli ti-
rilmesiyle (üretim artı ı tek ölçü alına-
rak) sosyalizmin in a edilmesine ve 
sa lamla tırmasına de il, kapitalist 
unsurların palazlanmasına yol açılır. 
Bütün bunlarla birlikte merkezi planla-
manın gev etilmesi, i letmelerin inisi-
yatifinin giderek artması, pazara yöne-
lik üretim ve rekabet, sosyalizmden
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çok kapitalist ili kileri canlı tutmu , ka-
pitalist dü ünce ve alı kanlıklar büyük 
oranda kendisini korumu tur. ster is-
temez bu geli me geçici bir rahatlama 
ve maddi sorunların çözümünü getir-
se de, uzun sürede ekonomiyi ve sos-
yal ili kileri çıkmaza girmekten kurta-
ramayacaktır. te Macaristan'da da 
böyle olmu tur.

Emperyallizmle girilen ili kiler, dı
borçlarla sa lanan geli me, kapitalist 
ili kilere fazla dokunmama ve sosya-
list ili kileri bunun yerini alacak ekil-
de dönü türmeme, bir noktadan son-
ra, toplumsal refah ve toplumsal ya-
am standardını yükseltme politikala-

rı, ba arılı bir sosyalizm örne i olarak 
gösterilen Macaristan'da tıkanma nok-
tasına getirmi tir. Bu kez de tıkanma-
nın nedenleri, daha fazla ekonomik re-
forma gidilememesi ve bunun demok-
ratik reformlarla tamamlanamaması
olarak görülmü tür. Gorbaçov'un po-
litik reformlarından da cesaretlenerek, 
sorunların çözümü, "sosyalist ço ut-
culuk", "insan yüzlü sosyalizm" söz-
leri ardına gizlenerek, siyasi düzeyde 
de kapitalizme taviz vermeye, kapita-
lizmin köhnemi  ve çürümü  kurumla-
rına yönelmede aranmaya ba lanmı -
tır.

Macaristan'da ekonomik tıkanıklı ın
nedenleri, piyasa ekonomisi kuralları-
nın uygulanmasında, kapitalist ili kile-
rin korunmasında ve emperyalizmle gi-
rilen köklü ili kilerde, emperyalizmin 
yo un propaganda bombardımanın-
dan etkitenmedi de il; sosyalist ço ul-
culu a geçilememesinde ve politik re-
formlar yapılamamasında aranıyor. Bu-
nalım çözülece i yerde daha derinle -
tiriliyor. Burada sorun, sosyalist de-
mokrasiden ve sosyalizmden ne anla-
mak gerekti i sorunudur.

Sa lık ve e itim alanında, sosyal gü-
venlikte toplumsal düzeyde sa lanan 
geli me, kitlelerin ya am standardının
yükseltilmesi vb. ku kusuz iyi eyler 
ve sosyalist üretim ili kilerinin hedef 
ve sonuçlarının içinde görülmelidir. 
Bunlar insanları sosyalizme ba lıyor. 
Bu da do ru! Macaristan'da 956 son-
rası kitleleri sosyalizme ba lamada, bu 
olgulardan fazlasıyla yararlanılmı tır. 
Tehlikeli olan, toplumda maddi sorun-
ların çözümünün temel amaç haline 
getirilmesidir. öyle soralım: Sosya-
lizmden sınıfsız topluma gidebilmek 
için, üretici güçlerin özgür ve sınırsız
geli iminin yeterli oldu unu söyleyebi-
lir miyiz? E er soruya "evet" yanıtı ve-
rebilseydik, sınıfsız topluma do ru
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epey mesafe alındı ını da söylemek 
zorunda kalırdık ki, bugün, sosyalist ül-
kelerde ortaya çıkan sorunlar, bunun 
böyle olmadı ını gösteriyor. Bu sa ,
ekonomist anlayı lar sosyalizmi ileri 
götürememi tir.

Yüzyılların bireyci dü ünce ve alı -
kanlıklarından, geleneklerinden insan-
ları koparabilmek, kapitalizmin kirinden 
pasından arındırabilmek hiç de kolay 
bir i  de il. Bunu, üretim güçlerinin 
önünü açmak ve toplumsal refahı yük-
seltmek de ortadan kaldırmıyor, insan-
lar toplumsal refaha eri mekle, yeni in-
sanlar haline gelmiyor; sosyalistle e-
rek kollektif bilinç ve ruha sahip olamı-
yor. Bütün sosyalizm deneyleri günah-
larıyla, sevaplarıyla önümüzde duru-
yor: Üretici güçlerin geli tirilmesi ihmal 
editemez ve insanları dönü türmede,

insanların, ideolojik, 
politik, kütürel olarak 
komünist anlamda 
dönü türülmesi 
politikasıyla
tamamlanamadı mı,
bunun için kültür devrimi 
sürekli kılanamadı mı,
sosyalizm kapitalizme 
kesin üstünlük 
sa layamayackatır.
alt yapı olarak önemi yadsınamaz ama, 
bu sosyalizmin sadece bir yüzüdür. Di-
er yüzü insanları kapitalist dü ünce 

ve alı kanlıklardan sıyırarak, kollektif 
ruh ve bilinç vererek, yani insanları ka-
faca sosyalistle tirebilmektir. Emper-
yalizmin propagandasına kar ı ba ı ıklı
kılabilmek, her eyiyle kendini sosya-
list topluma adayabilecek düzeye ge-
tirebilmektir. Fedakârlık, çalı kanlıktır, 
insanlı ın ve toplumun çıkarlarını her 
eyin üzerinde görmektir. Enternasyo-

nalist dayanı ma bilinci ve co kudur. 
Hatktara yardım elini hiçbir kar ılık bek-
lemeksizin uzatabilmektir. te sosya-
list insan bu niteliklere sahip yeni in-
sandır. Sosyalizmin bu yüzü sosyaliz-
min kapitalizme üstünlü ünü ortaya 
koymaktadır. Sorunu öyle de ortaya 
koyabiliriz: Üretici güçlerin geli tirilme-
si, toplumsal refahın sa lanması, in-
sanların, ideolojik, politik, kültürel ola-
rak komünist anlamda dönü türülme-
si politikasıyla tamamlanamadı mı, bu-

nun için kültür devrimi sürekli kılınama-
dı mı, sosyalizm kapitalizme kesin üs-
tünlük sa layamayacaktır, insanlar 
sosyalizmde maddi açıdan biraz zor-
da kaldılar mı, ya am düzeylerinde bo-
zulma oldu mu, sosyalizme kar ı çıka-
biliyorlarsa; i te sosyalist insan yarat-
ma ve küttür devrimini sürekli kılmanın
ciddiyeti ve önemi burada ortaya çıkı-
yor. Polonya bu konuda derslerle do-
ludur. Polonya'da ya am standartların-
da biraz dü me olunca kitleler daya-
nı manın pe inen takılıp sosyalizmin 
kapılarına dayanmı lardır.

insanlar ileti im araçlarının devasa 
boyutlar kazandı ı günümüzde, em-
peryalizmin çok yönlü propagandasın-
dan ister istemez etkileniyorlar. De i -
tirilmeleri, yenilenmeleri, sosyalistle -
tirilmeleri hiç de kolay olmuyor. Bunun 
için emperyalizmin propaganda kanat-
larının yaygınlı ı gözönüne alınarak, 
geçmi  dü ünce ve alı kanlıklarla sü-
rekti mücadele etmeyi gerektirir. Bu, 
gere i gibi yapılmadı ından, bir de bu-
nun üstüne kapitalist dü ünce ve alı -
kanlıkları besleyen alt yapının korun-
ması ve hatta geli tirilmesi politikası
eklenince, yenileme i i daha da zorla-
ıyor. Bunlar gözönüne alınmadı ı gi-

bi, "barı  içinde yarı " ve "üretim güc-
lerini geli tirme" her eyin önüne çı-
karılınca, tüketim alı kanlıkları geli ti-
rilip bireysel zenginle me özendirilin-
ce, sorunlar daha da içinden çıkılmaz
hale geliyor. Ba ka bir deyi te sosya-
lizmin manevi de erleri, kollektif daya-
nı ma ve yardımla ma, enternasyonal 
bilinç, toplum için fedakârlık gibi kapi-
talizmi gerçekte altedecek olan de er-
ler bir kenara bırakılıyor. Macaristan'-
da olanlar da bunlardan ba kaları de-
ildir.
Bütün bu uygulamaların sonucu, 

Macaristan'da çok partilili e geçi in 
yolu, bizzat MS P tarafından acıtmı ,
sosyalizmin varlı ı-yoklu u tartı ılır ol-
mu tur. Sosyalist de erlerin, burjuva 
demokrasisine dönü  yapacak kadar 
a ındırıldı ı bir ülkede, sosyalizmin mi, 
kapitalizmin mi, ya da kollektif üretim 
ili kilerinin mi, grup ve bireysel mülki-
yet ili kilerinin mi egemen oldu unu,
ya da giderek hangisinin a ır basma-
ya ba ladı ının tartı masını yapmak, 
yadırganacak bir durum de ildir.

Macaristan'ı da do rudan ilgilendi-
ren bir sorun var. Sosyalist ütkelerde 
enternasyonal birlik ve dayanı ma bi-
linci öylesine zayıflamı tır ki, bırakalım
emperyalizme kar ı kurtulu  sava la-
rına aktif destek vermeyi, bugün ken-
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di içlerinde milliyetçilik uç vermeye 
ba lamı tır. Milliyetçi çıkarlar ön pla-
na çıkıyor, halklar birbirine dü üyor. 
Gorbaçov'la birlikte Sovyet halkları
arasında milliyetçilik alevleniyor. Lit-
vanya, Estonya, Letonya daha fazla 
özerklikten öte, ba ımsızlık istiyor. 70 
yıl önce çözülmü  bir Karaba  sorunu 
için, Ermeni ve Azeri halklar birbiriyle 
çatı ıp kanlı bıçaklı olabiliyor. Aynı ey-
ler, di er sosyalist ülkelerde de farklı
boyutlarda kendisini gösteriyor. Bun-
lar dı a vurmu  reddedilemeyecek 
nesnel olgulardır.

Daha yeni, Transilvanya bölgesinde-
ki Macar azınlı a kar ı yapılan uygu-
lamalar nedeniyle bir yandan Macar, 
di er yandan Romen milliyetçili i can-
lanıverdi. (Romanya konumuz dı ı ol-
du u için geçiyoruz.) te Macaristan 
sosyalizminin, ideolojik, kültürel ve sı-
nıfsal, manevi de erlerinin proletarya 
ve topluma egemen kılınmasını ihmal 
etmesi: Kültür devirimini sürekli kıla-
maması, enternasyonal birlik ve daya-
nı ma bilincini ayakta tutamaması
ve milliyetçi duygulara açık kapı bırak-
masının kaçınılmaz sonuçları!
Sosyalist Demokrasi ve 
Sosyalizmden Ne Anlamak 
Gerekiyor?

Sorun, yazımızın ba ında da ortaya 
koydu umuz gibi, gelip sosyalist de-
mokrasi ve parti ile kitleler arasındaki 
ili kilere dayanıyor. Bugün sosyalist ül-
kelerin gündeminde, sorunların çö-
zümsüz kalmasına ba lı olarak sosya-
list demokrasi tartı maları yer alıyor.

Sorunun özünün yakalandı ını kabul 
etmek gerek. Sosyalist demokrasinin 
i letilememesi, parti i!e kitleler arasın-
da olması gereken organik ili kinin ko-
puklu u ve sonuçta partiden ba laya-
rak toplumu da saran bürokratik i le-
yi  ve yozla ma, kitlelerin giderek sos-
yalizme yabancıla ması gibi olgular 
Gorbaçov dahil tüm sosyalist ülke lider-
lerince kabul ediliyor. Sosyalizmin, bi-
rikmi , çözüm bekleyen sorunlarını te -

Sosyalizmin manevi de erleri,
kollektif dayanı ma ve 
yard ımla ma, enternasyonal 
bilinç, toplum için fedakarlık
gibi kapitalizmi ge rçek t e  
a l t edecek  olan de erler bir 
kenara bırakılıyor.

his etmekte birle mek iyi bir ey. Ama 
yeterli de il. Tedavinin nasıl yapılaca-
ı,sorunların hangi yol izlenerek çözü-

lece i de daha az önemli de ildir. -
te çeli ki, sorunların çözümünde han-
gi yolun izlenece inde ortaya çıkıyor. 
Bugün bu ülkelerde, sosyalist demok-
rasinin i letilememesinin nedenini, 
sosyalist ço ulculu a ve çok partilili-

e ba layanlarla, aslında sorunun par-
tinin sa  potikalar izleyerek kitleleri 
den kopması ve kitlelerin nabzını elin-
de tutamamasına, kitleleri sosyalizmin 
örgütlenmesine fedakârca ve aktif ola-
rak katamamasına ba layanlar olmak 
üzere iki farklı görü  vardır. Birincisi 
Gorbaçov ve en çok noktada Macaris-
tan örne inde oldu u gibi kapitalist 
ekonomik ve siyasi i leyi  ve ili kilere 
daha fazla yer vermeye yöneliktir. Bu 
noktada Macaristan'a baktı ımızda, 
sosyalist demokrasiden-ama paslan-
mı , i lemeyen bir sosyalist demokrasi 
oldu unu belirtelim- burjuva demok-
rasisine do ru bir yöneli  görmek 
mümkün. Bu yolun tersine di er görü ,
sosyalist demokrasiyi i letmemekten, 
ço ulculuktan, çok partililikten de il,
sosyalist ülkelerin ba ına musallat ol-
mu  revizyonizm belasından kurtul-
maktan geçti ini söyleyen Marksist Le-
ninist görü tür. Komünist partilerin 20. 
kongre kararlarına ba lı olarak, 956' 
dan sonra sa  politik bir çizgi izleme-
ye ba lamaları, üretici güçler teorisine 
sarılmaları, kitlelerin sosyalist e itimi-
ni ihmal etmeleri, kitlelerle ba larının
zayıflaması,bürokrasi ve yozla mayla 
birlikte sosyalizmi çıkmaza sokmu tur. 
Yani parti politikalarının sa a çark et-
mesi ve yanlı lı ı, sosyalizmin sorun-
ların çözümünün ve sınıfsız topluma gi-
di in önünde engel hale gelmi tir.

Marksist Leninist ilkeler protetarya-
nın sosyalizmden sınıfsız topluma gi-
di te, proletarya diktatörlü ünün, pro-
letarya partisinin öncülü ünü ve iktida-
rını, hiçbir sınıf gücü ile payla mama-
sını zorunlu kılar. Sınıfsız topluma gi-
di te, proletarya kendi dı ında hiçbir sı-
nıfın politik örgütlenmesine izin ver-
mez. Sosyalist demokrasi, parti ve kit-
leler arasında volan kayı ları i levi gö-
ren de olsa, proletarya partisi dı ında 
di er sınıf partileri varlı ını koruyorsa, 
bunu, kapitalizmden sosyalizme geçi -
te devlet biçimlerinin çe itlili i ve fark-
lılı ında aramak gerekir. Devrimin da-
ha geni  bir toplumsal tabana yayıla-
rak kendi özgünlü ü içinde halk cep-
heleri veya ulusal cephelerle gerçek-
le tirilmi  olması, bu cephelerde yera-
lan ve proletarya partisinin kesin ön-
cülü ünü kabul eden ve sosyalizmin 
örgütlenmesi önünde engel te kil et-
meyen di er sınıf partilerinin belli bir 
süre daha varlıklarını sürdürmelerini 
getirmi tir. Bu tür genellikle i çi-köylü 
ittifakına dayalı geçi  biçimleri, Lenin'in 
iki Taktik'te ifade etti i, proletarya ve 
köylülü ün devrimci-demokratik dikta-
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törlü üne, ya da aynı muhtevaya sa-
hip halk diktatörlüklerine (demokrasi-
lerine) denk dü mektedir. Hatta bu ge-
çi lerde, sınıf ittifakı yelpazesinin da-
ha da geni ledi i Çin gibi yarı-sömür-
ge, yarı-feodal ülkelerde, ulusal burju-
vazinin partileri de varlıklarını sürdür-
mü lerdir. Halk diktatörlü ünün, sos-
yalizme geçi in bir biçimi oldu u ülke-
lerde, kesintisiz olarak sürecin sona 
erip sosyalizme adım atıldıktan sonra 
proletarya partisi iktidarı hiçbir ekilde 
di er sınıf partileriyle payla maz. Ve 
imdiye kadar ki deneylerde de pay-

la madı ı ortadadır. (Di er sınıf parti-
leri bu süreçte sembolik bir i leve sa-
hip olabilirler. Ya da çokça örne i gö-
rüldü ü gibi, proletarya partisi ile bir-
le irler.)

Sınıfsız topluma do ru, sınıf çeli ki-
lerinin giderek kaldırılmaya ba landı-
ı a amada ( ehir-kır, tarım-sanayi, 

proletarya-köylülük çeli kilerinin) çok 
parti tartı ması yapmak, en hafif deyi-
miyle saçmalıktır. Sınıflararası çeli ki-
lerin çözümünün ba ladı ı noktada, di-
er sınıflar çözülürken bu sınıfların par-

tilerine "özgürlük" istemek, daha çok 
burjuva parlamenterizmine uygun dü-
en çok partililikten ve geriye dönü ten 

ba ka ne anlama gelebilir?
Halk demokrasisi a amasından son-

ra -geçmi te 948'de bu a amada Ma-
caristan Komünist Partisi Sosyal De-
mokrat Parti ile birle mi tir - sosyaliz-
me do ru adım atmı  olan Macaristan'-
da -40 yıl sonra çok partilili e geçi in 
karara ba lanması ne ile açıklanacak-
tır? Bunun sosyalist parti ile uzak ya-
kın bir ili ki olamaz. Bu karar sosya-
lizmin ilke ve de erlerini a ındırmada 
en uç noktaya gelinmesi, kapitalist ku-
rumlar ve siyasi i leyi ten medet umul-
maya ba lanmasıdır ki, Marksist Leni-
nistler'in Macaristan'da sosyalizm var 
mı tartı masını daha açıktan yapmaya 
ba lamaları da bununla ilgilidir.

Sonuçta unu söyleyebiliriz. Sorun, 
sosyalist demokrasiden ne anla ıldı ı,
Marksist Leninistlerin ne anladı ı so-
runudur. Sosyalist ço ulculuk ardına 
sı ınıp çok partilili i savunmak, Mark-
sist Leninist sosyalist demokrasi anla-
yı ının reddetti i bir anlayı tır.

Yeri gelmi ken burada, bu konuda 
ülkemiz solundaki çarpık anlayı lara
da de inmek ve Macaristan'daki son 
geli meleri, sosyalist demokrasinin bir 
gere i olarak de eriendirerek övecek 
olanlara da bazı gerçekleri anımsat-
mak istiyoruz.

Solun yenilgisi, yılgınlık, pasifizm ve

daha sa a savrularak burjuvazi ile uz-
la ma teorilerini gündeme getirirken, 
sınıf mücadelesi prati ine bugünkü so-
mut artlarda hizmet etmeyecek konu-
ların tartı ılmasını da getirdi. te bun-
lardan biri de sosyalist demokrasi tar-
tı ması oldu. Sosyalist ülke ve güçler 
arasındaki tartı ılan bu konu, solu faz-
lasıyla etkiledi. Öyle ki bazıları daha ile-
ri giderek, solun yenilgisıni sosyalist 
demokrasinin kavranamamasına ba -
layabildi!

te bu tür sapkın akımlar sosyalist 
demokrasiyi yeniden ke federek.sos-
yalist demokrasi deyince, koro halin-
de çok partili demokrasi cevabını ve-
rir oldular. Bunlar sosyalist demokra-
siyi, ço ulculu a indirgedikleri gibi, bil-
giççe ahkam keserek, sosyalist ülke-
lere bile akıl vermeye kalkı tılar. Sos-

Bugün Mcaristan tarihi 
yeniden ele alınmak üzere 
tartı ılmaya ba lanmı sa,
956 Kar ı-devrimi halk 

ayaklanması olabilir mi, 
dü üncesiyle yeniden 
de erlendirebiliyorsa,
bütün bunlar ancak 
emperyalizmi sevindiren 
geli meler olabilir. 

yalist ülkelerdeki çok yönlü tıkanıklı ın,
çok partilili e geçi le a ılabilece ini 
söyleyebilecek kadar ileri gittiler. Öy-
le ki birlikler olu turmak için sosyalist 
demokrasi üzerinde, bu çerçevede an-
la mayı kalkı  noktası yapabildiler. Fa-
kat ülkemiz sınıf mücadelesi prati i çok 
geçmeden bu tartı maları gündem dı ı
bıraktı. Bu bir yana, artık onlara birileri 
Macaristan'ın çok partilili e geçi
a amasına nereden ve nasıl geldi ini 
anlatmalı ve sosyalist demokrasiden 
Lenin ve Stalin'in ne anladı ını ö ret-
melidir!

956 Kar ı-devrim mi, Halk Ayak-
lanması mı?

Macaristan'da tarih sayfaları yeni-
den açılıyor, 956 olayları yeniden tar-
tı ma gündemine getiriliyor.

Bu tartı ma neden gündeme getiri-
liyor?

Kapitalist piyasa ekonomisini daha 
geni letmeye yönelme, ba ımsız sen-
dikaların kurulmasına izin verme ve

çok partilili e geçi  kararı alma, ister 
istemez Macaristan Sosyalist çi Par-' 
tisi yöneticilerini tarihlerine yeniden 
bakmaya zorluyor. Macaristan'da sos-
yalizm mi yoksa kapitalzm mi a ır bası-
yor sorusu, biryere kadar 956 olayları-
na yeni yakla ımda cevabını bulacaktır. 
Ne denirse densin, bugün kapitalizme 
siyasi düzlemde de yolu açanlar, tari-
hi, geldikleri bu noktada yeniden yaz-
mak zorundadırlar! te bunun için ilk 
önce, devrim ve kar ı-devrim çatı ma-
sının Macaristan tarihindeki önemli dö-
nemeçlerinden 956 olaylarını hedef 
seçiyorlar.

Gorbaçov da, açıklık ve yeniden ya-
pılanma adı attında, ekonomik ve siyasi 
reformlarla (parti de dahil olmak üze-
re) siyasi mekanizma ve i leyi i de i -
tirmeye yöneldi i, Marksist Leninist it-
keleri iyice törpüledi i, de i tirdi i,
sa cılı ı derinle tirdi i noktada, Sov-
yetler Birli i tarihini yeniden yazmaya 
aynı kaygılarla giri mi tir. Buharin ba -
ta olmak üzere kar ı-devrimcilerin ak-
lanmaya ba lanmasıyla Gorbaçov'un 
reformları arasında bir paralellik oldu-
u açıktır.
Aynı eyleri 956 kar ı-devrimi oda-
ında yapılan tartı malar için de söy-

leyebiliriz. Tarihte kar ı-devrim olarak 
yerini almı  ve Macar halkıyla birlikte 
Sovyet Kızıl Ordusu tarafından ezilmi
olan 956 ayaklanmasını, halk ayak-
lanması olarak yeniden de erlendir-
meye tabi tutmak, kar ı-devrimcileri 
aklamaya götürür. Bu otayın tartı ılması
bile Macaristan'da sosyalist ilke ve 
de erlerin ne ölçüde zedetendi ini 
gösteriyor. E er bu tartı malar kar ı-
devrimi ayaklanmayı halk ayaklanma-
sına dönü türmekle sonuçlanırsa.ku -
kusuz ngiliz ve Amerikan emperyaliz-
minin destekledi i, fa ist Macar burju-
vazisine dayanan kar ı-devrimci imre 
Nagy'in de aklanması gündeme gele-
cektir. Marksist Leninistler olarak u-
nu demek durumuyla kar ı kar ıyayız:
Bugün Macaristan tarihi yeniden ete 
alınmak üzere tartı ılmaya ba lanmı -
sa, 956 kar ı-devrimi halk ayaklanma-
sı olabilir mi, dü üncesiyle yeniden de-
erlendirilebiliyorsa, bütün bunlar an-

cak emperyalizmi sevindiren geli me-
ler olabilir. Sosyalist ço ulculuk adına 
çok partilili e geçi  kararı ve kapitaliz-
me akıl almaz tavizler vermek, Maca-
ristan sosyalizmin! (MS P'yi) bugün 
dah fazla yozla maya, Marksist Leni-
nist de er ve ilkelerinden geri gitme-
ye, kapitalizmin kapısını çatmaya gö-
türmektedir, 
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Venezüella çalkalanıyor. Ma a-
zaların ate e verilmesi, ya ma-
lanması, sokaklarda barikatlar 
kurarak polise ate  açanlar, kenti çev-
releyen gecekondu mahalelerinden 
Caracas'ın cafcaflı alı veri  merkezi-
ne akan binlerce ki ilik öfke dolu ka-
labalıklar, 500'ü a kın ölü, binlerce ya-
ralı yükselen halk muhalefetinin pratik-
teki yansıma biçimi.

Böylesi bir panoramanın nedeni ise 
hükümetin temel tüketim maddelerine 
yaptı ı zamlarla varolan sefaletin da-
ha da derinle mesi. Venezüella'da 
ekonomik kriz sosyal ve siyasal plana 
da yansımı , son zam kararlarıyla bir-
likte olu an tepkiler ülkede gündemi 
belirleyen ba at konu olmu tur.

Açlı ın, yoksullu un, sefaletin kâbus 
noktasına ula tı ı bir a amada 24 
Ocak kararlarını anımsatan IMF patent-
ti "ekonomik önlemler paketi"nin uy-
gulamaya konması  barda ı ta ıran son 
damla olmu , halk sokaklara dokut-
mu , ya malamalara, kundaklamala-
ra yönelmi tir.Sosyal demokrat etiketli 
Carlos Andres Perez hükümeti, görü-
nümde de olsa geri adım atmak zorun-
da kalmı tır. Ancak tMF a ırlı ını koy-
mu , kredileri kesme vb. yaptırım teh-
ditleriyle zamların geri çekilmesine en-

gel olmu tur. Hatkın tepkilerini nötra-
lize edebilmek amacıyla asgari ücrete 
% 30 civarında zam yaptı ını açık-
layan Perez, IMF'nin istemlerine bo-
yun e mi  ve Mart ayı ba ında tMF ile 
IMF'nin istedi i do rultuda bir anla -
mayı imzalamı tır. Tam da bu noktada 
Perez yüzündeki sosyal demokrat 
maskeyi -iktidara geleli henüz bir ay bi-
le olmamı ken- bir kenara atıp sopa-
sını eline almı tır. Temel anayasal hak 
ve özgürtükler askıya alınmı , soka a
çıkma yasa ı ilan edilmi , ülkedeki tüm 
okul ve üniversiteler süresiz olarak tatil 
edilmi tir. Bu önlemlere kar ın göste-
rilerin devam etti ini gören Perez, bi-
raz daha sertle mekte bir sakınca gör-
memi , "ordu ve güvenlik güçlerinin 
ancak bir noktaya kadar so ukkanlılı-
ını koruyabilece ini" söyleyebilmi tir.

Bir yandan elindeki sopayı sallayan 
"sosyal demokrat" devlet ba kanı, di-
er yandan da haka umut da ıtmak-

tan geri durmamı tır. "Zor bir dönem-
den sonra olumlu sonuçlar kendini 
gelecek yıllarda gösterecektir" deyi i
pek yabancı de il kulaklarımıza. Bu 
sözteri yıllardır biz de dinlemiyor mu-
yuz? Bakalım Venezüella halkı ne ka-
dar dinleyecek! IMF patentli ekonomi 
politikaları yeni sömürge ülkelerde pek

farklılık göstermiyor. Ancak kitlelerin 
tepkilerinin tavır alı ın kalıbına dökül-
mesi noktasında önemli farklılıklar var. 
Bugünlerde Venezüella'da ya ananla-
rın benzeri geçti imiz aylarda Cezayir 
ve Sudan'da da ya anmı , ola anüs-
tü boyutlara varan zamlar kar ısında 
halk sokaklara dökülmü tü. Oysa bi-
zim ülkemizde de ekonomik panorama 
bu ülkelerden pek farklı de il. Hatta 
zamların sıklı ını ve oranını dü ünür-
sek durum daha da vahime gidiyor di-
yebilmek mümkün. Ancak buna ra -
men kitleler tavırsız kalmakta, son 8-
0 yılda alım gücünün azımsanmaya-

cak bir dü ü  göstermesine ra men 
ho nutsuzluklarını eyleme dönü türe-
memektedirler. Bu paradoksal görü-
nüm yeni sömürge ülkeler arasındaki 
özgül farklılıklar dı ında bir anlama sa-
hip de ildir. Ütkemizin jeopolitik öne-
mi, çarpık kapitalizmin, dolayısıyla da 
devletin militarize gücünün daha ge-
li mi  ve görece anlamda güçlü olu u,
yüzyılların mirası olan devletin güçlü-
lü ü imajı bizde potansiyel tepkilerin 
ifade edilmesini güçle tiren unsurlar-
dır.

Kimileri Venezüetla gibi örneklerden 
kalkıp "O ülkeler için de yeni sömürge 
tespiti yapıyorsunuz, dolayısıyla suni 
dengeden söz ediyorsunuz. Bizim 
ülkemizdeki tepkisizli i de suni denge 
ile açıklıyorsunuz. Peki nasıl oluyor da 
oralarda böylesi tepkiter olu abiliyor?" 
diyeceklerdir. Suni denge olgusunun 
dogmatik kavranı ından öte anlam ta-
ımayan bu ele tiriler hiçbir siyasi de-
ere sahip de ildir. Suni denge olgu-

su kitle hareketlerinin varlı ı-yoklu u
ikilemiyle ele alınamaz. Sürekti milli kri-
zin varlı ı ko ullarında halk memnuni-
yetsizli ini u veya bu biçimde dile ge-
tirir. Ancak memnuniyetsizli in sonucu 
olan kıpırdanı lar memnuniyetsizli in 
ve yeni sömürge ülkelerin ekonomik, 
sosyal ve siyasal durumuna denk dü-
en düzeyde de ildir. Di er yandan 

suni denge her yeni-sömürge ülkede 
aynı güclülükte var olmaz. Venezüel-
la, Sudan gibi ülkelerde yeni-sömürge-
cilik ili kilerinin zayıf olu u, militer güç-
lerin organizasyonunun geli en muha-
tefeti bastırma açısmdan yetersiz kat-
ması, düzene kar ı çıkılmaz anlayı ı-
nın bizde oldu u gibi güçlü olmayı ı
vb. nedenlerle bizim ülkemize oranla 
çok daha zayıftır. Bu nedenledir ki dö-
nem dönem kitlesel ba kaldırılar gün-
deme gelebilir.

Dünyanın dört bir yanından sömürü-
ye ba kaldırı  sesleri yükseliyor... 
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AVUKAT STEND NDE DOSYALARI 
VERMEK ZORUNDADIR

(AVUKATLIK KANUNU Madde 39)

ir avukat dosyaları neden sak-
lar? Bu saklama müvekkilleri-
ne kar ı mıdır, yoksa müvekkil-
leri için midir? 36 sayılı

Avukatlık Ka-nunu'nun 39. maddesine 
baktı ımızda bu "saklama"nın
müvekkillerine kar ı de il,
müvekkilleri için oldu unu anlamamız
zor olmu tur. öyle diyor 39. madde:

"Madde 39; Avukat kendisine tev-
di olunan evrakı, vekaletin sona er-
mesinden itibaren üç yıl süre ile sak-
lamakla yükümlüdür. u kadar ki, 
evrakın geri alınması müvekkile ya-zı
ile bildirilmis oldu u hallerde sak-lama 
yükümlülü ü, bildirme tarihin-den 
itibaren üç ayın sonunda sona erer.

Avukat, ücreti ve yapmı  oldu u
giderleri  kendisine  ödenmedikçe 

elinde bulunan evrakı geri vermek-le 
yükümlü de ildir."

Madde metninden de anla ılaca ı
gibi sorun oldukça açık ve nettir.

- Avukatın dosya saklaması mü- 
vekkilne kar ı bir yükümlülüktür. Bu
müvekkile tanınan bir haktır. Dava so-
na erse de, vekalet sona erse de mü-
vekkil dosyanın yeniden ele alınması
gibi bir giri im ba lattı ında, dosyala-
rı bulabilmelidir. Madde de bunu dü-
zenlemekte ve bu saklamanın avukat-
lar için bir yük olmaması için bir sınır
koymaktadır.

2- Yasa metninde geçen "geri al 
ma", "geri vermek" gibi terimlerden 
de anla ılaca ı üzere dosyalar her za 
man için müvekkile ait olarak kabul 
edilmektedir. Avukatın görevi sadece 
onları inceleyerek görevini yerine ge 
tirmektir. Müvekkil isterse bu dosyaları

bir avukattan alıp ba ka bir avukata ve-
rebilir. E er, dosyalar elinden alınan 
avukat ücreti ve masrafları da öden-
mi se buna hiçbir itirazda bulunamaz.

3- Yine yasa metninden de anla ı-
laca ı üzere dosyalar konusu avukat 
ile müvekkil arasında bir sorundur. 
Avukat isterse vekil ili kisi (vekalet) so-
na eren ki iye "gel dosyalarını geri al" 
diye yazı yazabilir. Geri almazsa üç ay 
sonra bu dosyaları imha eder. Müvek-
kil üç ay içinde dosyaları almakta ve-
ya atmamakta, bu dosyalar üzerinde 
tasarruf hakkını kullanmı  olmaktadır. 
Ancak bu kullanımdan sonradır ki, avu-
katın dosyalar üzerinde (saklamaya 
devam etme veya imha etme gibi) bir 
tasarruf hakkı do maktadır.

Evet, yasa böyle diyor. Ama ilerici-
demokrat olmanın asgari gereklerini 
kavramayanlar için sı ınacak bir yer 
her zaman bulunur. Ne yazık ki, bur-
juva yalaları bile aklamıyor. 

STANBUL BAROSU 
BA KANI

SAYIN TURGUT KAZAN ve 
YÖNET M  KURULUNA,

.3. 989 tarihli gazetelerde 
bir açıklamanızı okuduk. 
Yaptı ınız açıklama-da 
"bu,savunma hakkına 
yapılan bir saldırıdır"

diyorsunuz.
Açıklamanızdan da hemen görülece-

i gibi, geli meleri hiç ara tırmayıp ay-
nı mesle i payla tı ınız bir insanı ko-
ruma duygusuyla hareket etti iniz belli 
oluyor. Geli meleri süreçten ayırıp sa-
dece tek bir olay bazına indirgeyip -ki 
onu da kavrayamadı ınız ortada- o e-
kilde de erlendiriyorsunuz. Oysa biz-
lerin davamızın sonuna geldi i bir a a-
mada Av. Nebi Barlas'ın neden azlet-
ti imizi dü ünmeli ve bunun cevabını
bulmalıydınız. Böylesi bir a amada bu 
kadar kalabalık tutuklunun avukatları-
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nı azletmesinin nedenlerini -niçinlerini 
sorgulamalıydınız. Çok önemli neden-
ler olmadan hiçbir tutuklunun avuka-
tını azletmeyece ini dü ünmelydiniz. 
Tek ba ına bu olgu bile sizin Av. Nebi 
Barlas'ı sorgulamanız için yeterli bir 
neden olmalıydı.

Oysa, bırakalım Av. Nebi Barlas'ın
müvvekilleri üzerinde yarattı ı "güven 
bunalımı"nı sorgulamayı, aksine Nebi 
Barlas'ı savunur ve onu haklı gören bir 
tutum içine girdi iniz anla ılmaktadır.

Bugüne kadar kendinize ve Av. Ne-
bi Barlas'a sormayı dü ünmedi iniz, 
dü ünemedi iniz eyleri bizler kısaca
da olsa size anlatmak istiyoruz.

Yıllardır avukatlık mesle ini bizzat 
yürüten, yılların tecrübesine sahip biri 
olarak u soruları kendinize sormanı-
zı ve cevaplamanızı istiyoruz.

lerici-demokrat nitelikli oldu unu id-
dia eden bir avukat "savundu u" mü-
vekkillerinin i kence gördü üne dair 
açılan, i kenceci polislerin yargılandı-
ı bir davaya girmeli midir? nsanlık su-

çu olan i kenceyi bir kez daha mah-
kûm etmek, bu suçu isteyen i kence-
cileri mahkûm ettirmek bir avukatın gö-
revi midir? kenceci polislerin tehdi-
dinden yılıp bu davalara girmemek, ob-
jektif olarak polisle uzla ma sa lamak 
de il midir? Böylesi bir durumda, Ba-
ro'nun ilerici-demokrat kimli ine yara-
ır tavır hangisidir?

lerici-demokrat, meslek onuruna 
saygılı bir avukatın ahlakı, müvekkille-
riyle kendi arasında kalması gereken 
her türlü doküman ve bilgiyi müvekkil-
lerinin haberi ve izni olmadan ba ka 
yerlere vermemeyi gerektirmez mi? 
Buna ra men bir avukat aksini yapar-
sa bunun anlamı nedir? Burjuva ya a-
ları bile "avukat görü ü dinlenemez" 
dedi ine göre, ilerici-demokrat Baro'-
nun ahlakına yara ır olan nedir?

lerici-demokrat oldu unu iddia eden 
bir avukatın, tutukluların ailelerinin pa-
rasal durumunu gözönüne almaksızın
sürekli "mali sorunu" dayatması do ru 
mudur? Ve bir avukatın bu durumu 
vurgulamak için, mafia davalarına gir-
medi i için kaybetti i milyonları hatır-
latması ne derece ahlaklıdır? Parasal

açıdan iyi durumda olmayan müvekkil-
lerini görmeye dahi gitmemek, dava-
sıyla ilgilenmemek bir avukatın mesleki 
onuruna uyar mı? Ve hatta yeterince 
parası olmayan müvekkillerinin tahliye-
sini dahi istememek bir avukatın mes-
lek ahlakına yakı ır mı? Tutsakların
tecrit ko ullarında oldu u, idam ceza-
larının infaz edildi i ko ullarda müvek-
killerinden dahi, ailelerinden aldı ı pa-
raya ilave olarak, para istemek bir avu-
kat için ne anlama gelir?

lerici-demokrat oldu unu söyleyen 
bir avukat, her türlü hukuk ilkelerinin 
ayaklar altına alındı ı 2 Eytül mahke-
melerinde müvekkillerini mahkeme 
kar ısında yalnız bırakır mı? Müvekkil-
lerini mahkemenin "iyi niyeti" konu-
sunda ikna etmeye çalı ır mı? Hatta 
yüzlerce idam cezası isteyen bir sav-
cıyı adeta aklamaya u ra ır mı?

lerici-demokrat oldu unu söyleyen 
bir avukat, müvekkilleriyle konu ma-
dan, davanın önemli a amalarında 
kendi kafasına ve i ine göre davranır
mı? Böylesi bir tavır yargılanan tutsak-
lan hiçe saymak, onlara aldırmamak 
de il midir?

lerici-demokrat oldu unu söyleyen 
bir avukatın tüm uyarılara ra men ben-
cilli inden dolayı, davanın savunma 
a amasına geldi ine aldırmadan, ken-
di ar ivcilik tutkusunu öne çıkarıp dar 
va dosyalarını müvekkillerine verme-
mesi onların ceza almasını istemekle 
aynı anlama gelmez mi? Bu tavır, mü-
vekillerinin savunma hakkına "saygı"
mıdır?

Ve ilerici-demokrat bir avukat tüm ıs-
rarlara ra men savunma dosyalarını
vermeyince, gelinip ondan dosyaların
alınması kar ısında, polisle i birli iya-
pan bir davranı  içine girmesi ne an-
lama gelir?

Bütün bu soruların cevabı Av. Nebi 
Barlas açısından olumsuzdur ve bu 
Baro'nuz açısından da böyle de erten-
dirilmesi gerekir.

Ba kalarını nankörlükle suçlayan, 
"zaten ne beklenir ki bunlardan!" diyen, 
Av. Nebi Barlas öylesine nankör ve 
ahlaktan yoksundur ki, 2 Eylül önce-
sinde fa ist saldırıların ilerici-demokrat

aydın kesime yöneldi i,günlierde ken-
disinin can güvenli ini sa ladı ımızı
dahi unutmu tur.

Av. Nebi Barlas, tutukluların haber 
le me dahi tüm sosyal haklarmın or-
tadan kaldırıldı ı ko ullarda, müvekki-
lerine haber dahi vermeden onları az-
letmekten dahi çekinmemi tir.

Bu davanın tevzii tahkikat a amasın-
da, tutuklular dava eylemlerindeki çe-
li kileri gösterip, ısrarla bunların mah-
kemeye sunulmasını istedikleri hald'e, 
Av. Nebi Barlas "yasak savma" anla-
yı ıyla hareket etmi tir.

Yukarıda saydı ımız sorunlar, Av. 
Nebi Barlas'la her zaman konu ulmu ,
gerekli ele tiriler yüzüne kar ı söylen-
mi , tartı ılmı , medeni tüm kurallar i -
tetilmi tir.

te sizin savundu unuz avukat Ne-
bi Barlas'ın gerçek yüzü budur. im-
diye kadar Av. Nebi Barlas'ın bu yü-
zünü kamuoyuna açıklama gere i duy-
madık, kendi aramızda sorunları çöz-
meye çalı tık. Ancak bu a amada bu 
açıklamayı yapmamız bir zorunluluk 
haline geldi. Bu açıdan "bu savunma 
hakkıma bir saldırıdır" deyi inizi ye-
niden gözden geçirece inizi dü ünü-
yoruz.

Demokrat-ilerici oldu unu söyleyen 
bir Baro, kast anlayı ıyla hareket etme-
meli, her eyden önce kendi üyesini 
sorgulayabilecek bir demokrat anlayı -
la davranmalıdır. gerçekten bir Baro 
ahlakından söz ediyorsak, bunu önce-
likle Baro savunmalıdır. Aksi halde Ba-
ro'nun meslek ahlakı kapitalist ili ki-
lerin yozlu u, çürümü lü ü ve çıkarcı-
ln ı içinde yok olup gider.

Baro, üyelerini devrimcilere kar ı de-
il, tüm demokratik kurulu ları, ilerici 

kıpırdanı  ve hak arama hareketlerini 
yok etmeye çalı an, ki iliksiz bir top-
tum yaratmak için her türlü baskıyla 
kendi hukukunu dahi ayaklar altına 
alarak uygulayan egemen güçlere 
kar ı korumalı ve meslek onurunu 
ayakta tutma-lıdır.

Gerçeklerin anla ılaca ına, her e-
ye ra men meslek ahlakını savunan in-
sanların var oldu una inanıyoruz.

Ba arılar dıleriz.

Abdülaziz Demirayak   Arif Hikmet Asma    Hami akir özsomar A. ener Yıldırım

Mustafa Dalkıran             Vehbi Ersan              Çetin enyurt                   Gaffar Akel

Harun Kartal                    Kenan Motor            Tank Koço lu                  Mürsel Göleli

Hasan Eliuygun               Ali an Yalçın             Baki Altın                         Mehmet Kılıç

Mehmet Akdemir 

Tayfun Özkök 

Aydın Açıkgöz
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CEZAEV  MEKTUP

ZORUNLU B R AÇIKLAMA

(...) "Da  ba ında kurulan ve adeta 
da  kanunlarıyla yönetilen bu mekan-
da iki farklı tavır sergilendi. Bir tarafta 
i kencelere her türden yasak ve kısıt-
lamalara maruz katan, TE giymedik-
'ieri için üzerlerindeki sivil giysileri alı-
narak hücrelerde ölüme terk edilen, zi-
yarete ve havatandırmaya çıkarılma-
yan, mektup vb. haklardan mahrum bı-
rakılan, açlıkla koyun koyuna yatan tut-
saklar; di er yanda ise karavana ses-
lerine kulak kabartıp, i kence sesleri-
ne kulak tıkayan, TTE'leriyle ziyarete 
ve havalandırmaya çıkan tutuklular... 
Sürecin ba ından itibaren teslimiyet 
ya ayan sol hareketlerden DY, bugü-
ne de in hep "en do rusunu yaptıkla-
rını" diretmekten bir an olsun geri adım
atmadı. KURTULU , TKEP VE TDKP 
ise, bu konuda kısmi de olsa özele ti-
ri verip süreç içerisinde "direni  plat-
formu"nda yer almı tırdı."

(...) "En son, temelinde insana ve in-
sanla ilgili her eye saldırı amaçlı si-
yasal iktidarın ülke sathındaki tüm ce-
zaevlerine yönelik  A ustos tarihli sal-
dırı ve baskı programı, Eski ehir Özel 
Tip Cezaevi'nde 3 Ekim saldırısında 
ifadesini bulunca; saldırıyı püskürtmek, 
siyasal kimli imizi korumak, kazanıl-
mı  haklarımızı savunmak ve daha bir 
geli tirmek amacıyla 7 Ekim tarihin-
de ba lamak üzere SAG'ni hayata ge-
çirme kararı aldık. SA  programı, DY 
dı ında (*) tüm hareketler tarafından 
olumlu bulunarak imza altına alınmı
ve belirlenen günde SAG'ni ba latmi -
tık. Dü man "  A ustos Genelgesi"ni 
oturtmakta kararlıydı. Ne var ki, biz de 
kararlıydık. Bu nedenle SAG'mizin da-
ha 7. gününde, direni i kırma hesap-
ları yapılarak 20 arkada ımız de i ik 
cezaevlerine sürgüne gönderiliyordu. 
Ancak hesap tutmadı. Her ne kadar di-
reni in gücü zayıflamı , kimi sol'da ka-
ramsarlık belirtileri görülmü se de, ey-
lem tüm bu olumsuzluklarına, eksiklik-
lerine ra men geneldeki kararlılı ıyla 
devam ediyordu. Ta ki, 32. güne ka-
dar...

32. gün DY, idarece kendilerine -
ço u mu lak- kısmi birtakım hakları-
nın verilmesini vesile ederek "çerçe-
veyi yakalayıp eyleme son verdiklerini"

açıkladılar. DY'nin bırakmasının he-
men ardından çözülmeler ba lamı tı
bile. Ardından bir saat kadar bir 
zaman geçmeden ba ta KURTULU
olmak üzere, TDKP, TKEP, TKP-B 
(TKP-B 9 Haziran Açlık Grevine de 
katılmamı tı.) MDD-H D. Yönelim ve 
kimi "Ba ımsıztar" sessiz sedasız,
yaptıkları olumsuzlu u ve içine 
dü tükten durumu gözlerden-
kulaklardan ırak tutmak, saklamak-
örtbas etmek istercesine kimseye 
fark ettirmeden açlık grevini 
bırakmı lardı. Öyteki, idareyle gö-
rü me yapıp zaman kaybına yot 
açmaya dahi tahammülü yoktu bu 
insanta-rırt... Tez elden karavana 
istenmeliydi...

DY, cezaevi müdürünün 
kenditerine verdi i haktan bir 
"nimet" kabut ederek -tıpkı bir 
önceki açtık grevinde oldu u gibi- 
bir kez daha "genete ters" dü mü
oldu. DY genelden tecrit bir ya am
sürdürdü ünden, bu sorumsuzluk 
örne i kendilerine belki çok görül-
meyebilir. Peki ya, artık iflah oldukla-
rını söyleyen baylarımıza ve 
di erlerine ne oluyordu? Hazırlanan 
ve kendilerine sunulan programa 
ba ında hiç ele tiri getirmeyip 
altına parmak basan, karavanayı
aldıktan sonra programı günah 
keçisi yapan hareketlere ne 
ölüyordu? Direni i bıraktıktan an 
"direni  kırıcısı" itan edileceklerini bi-
te bile, direni i kıran 
direni çilerimize (!) ne oluyordu? 
Sahi ne oluyordu acaba? Bütün 
bunlar hesap edilmedi mi yoksa? 
Peki ne öyleyse?...

7. Günde sürgünler olayı bu 
arkada ları hangi psikoza soktu tam 
bilemiyoruz ancak, direni in ilerleyen 
gün-lerinde kimi rahatsılzıkları da 
görülmedi de il. Bunlar biçime ili kin 
oldu undan üstünde durmayaca ız.

Sürgünlerin ardından, DY'nin bırak-
ması ve bunlarla üst üste dü en siya-
sal iktidarın "taviz yok" yollu demeç-
leri karamsarlı ın boyutunu yükseltmi
yaslandıkları koltuk de neklen birer 
birer dü meye ba lamı tı. te tam 
da böyle bir ortamda bizleri yalnız
bırakan oportünist-reformist 
hareketlerin yüz-lerindeki maske bir 
kez daha a a ı dü mü  oldu. Bütün 
bunlar ya anırken DY'nin 
"haklarımızı aldık", KURTU-

LU , TKEP, TDKP, MDD-H'nin "prog-
rama ba ından beri ele tirimiz vardı", 
"Siyasi Temsilciler bizi bilgilendirmi-
yordu" (*) deyi lerine ne demeli? Do -
rusu yüzsüzlü ün bu denli olaca ını
beklemiyorduk. 7 Ekim'de 
ba lattı ımız SAG'mize 37. günde C. 
Savcısı ve cezaevi müdürlerinin siyasi 
temsilcilerle görü mesi neticesinde 
eylemi sonuçlandırdık. Haklarımızın
bir kısmını alamamı tık. Bu nedenle 
istedi imiz anlamda bir ba arı olarak 
de erlendiremezdik. Eylem sonrası
ya anan süreçte verilen söz-lerin 
yerine getirilmek istenmemesi, hak 
gasbına do ru yönelinmesi vb. ne-
denlerle yeni bir SAG'ne gitme kararı
alındı.

Bu eyleme, geçen eylemde direni
kırıcılı ı yaptıkları için platformdan dı -
talanan KURTULU , TKEP, TDKP, 
MDD-H kendi ayrı programlarıyla ka-
tıldılar. DY ise, "haktarımtzın yeniden 
sıfırtanaca ı" tela  ve korkusuyta kar ı
çıkıp "sonucun olumsuztu unun so-
rumlusunun direni çi güçler otaca ınt" 
itan ederek eyleme katılmadt.

9 ubat'ta ba lattı ımız SAG'mizi, 
20. günde C. Savcısı ve cezaevi mü-
dürlerine taleplerimizin hemen hepsi-
ni kabul ettirerek sonuçlandırdık.

Tarih bir kez daha direni çileri haklı
çıkarmı , hesaptarını direni in yenil-
gisi üzerine kurmu  direni  kırıcısı pa-
sifist-testimiyetçiterin suratına ise bir 
tokat daha pattatmt tı..."

(...) Evet, yine bir kez daha vurguta-
mak ihtiyacı hissediyoruz ki; her eye, 
ama her eye ra men, siyasal kimli i-
mizi koruyup savunmak, insantık onu-
runu ya atmak ve insanca ya am ko-
utlarını sa lamak için; siyasi, sosyat-

insani hak ve istemterimiz do rultusun-
da bugüne kadar sürdürdü ümüz mü-
cadete bundan sonra da aynı kararlı-
Iık ve co kuyla sürdürülmeye devam 
edecektir." n

Eski ehirden Dir grup 
Devrimci Sol tutsak adına
Fethi Özün

(*) DY, eyleme kendi hazırladıkları ayrı bir prog-
ramla katılmakla birlikte "genele ters dü me-
yeceklerini" belirtmeyi de ihmal etmedi.

(*) Siyasi temsilciler idareyle aralarında geçen 
her görü meyi anında kendilerine bildirmele-
rine ra men, böyle bir yalan ardına sı ınmc 
hiç de yakı mıyor. Kaldı ki, do ru olsa bile, bu 
direni i kırmanın gerekçesi olamaz.
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ıllardır ülkemiz cezaevlerinde zorlu 
bir mücadele ya anıyor. Bir yanda 
zindancı-yasakçı zihniyetini 
cezaevlerinde egemen kılma-ya 
çalı an, her türlü baskı yöntemini 
(fiziki-psikolojik) pervasızca kutlanan 
cezaevi yönetimleri, di er yanda bun-
lara kar ı direnen siyasi tutsaklar.

Bu cezaevleri arasında Amasya Ce-
zaevi'nin özel bir yeri olmu tur. 2 Ey-
lül'cüler bu cezaevini bir sürgün yeri 
olarak görmü lerdir. Baskılar en üst 
boyutlarıyla uygulanmı tır. '85 sonla-
rından itibaren cezaevine gelen az sa-
yıda devrimcinin giri imleri de yetersiz 
kalınca Amasya'daki yasaklar adeta 
me rula mı tır.

'88 sonbaharında, di er cezaevlerin-
de direni lere öncülük edenlerin bura-
ya gönderilmeleriyle Amasya Ceza-
evi'nin bu özelli i (sürgün yeri oma-
sı) daha da belirginle ti. Aynı dönem 
siyasi iktidar baskı ve zor politikasını
 A ustos Genelgesi'yle yasalla tırma-

yı hedeflemi ti. Bunun üzerine ba la-
tılan direni lerde Amasya Cezaevi de 
açtık grevlerı ile yerini aldı. Bu direni -
ler sonucu birkısım haklar, Cumhuri-
yet Savcısı ve cezaevi müdürüyle ya-
pılan pazarlıklarda elde edilmi tir.

Ancak cezaevi müdürü ve savcının
ikiyüzlü tutumları Amasya'da bir kez 
daha ortaya çıktı. Siyasi tutsakların ka-
zanılmı  hakları tek tek ellerinden alın-
maya, verilen sözler unutturulmaya ça-
lı ıldı. Bu politikalarıyla ya ama geçire-
bilmek için bir süre caydırıcı (!) baskı
yöntemine ba vurdular, i kence, hücre 
cezası, infaz yakma gibi uygulamaları
koz olarak kullanmaya ba ladılar.

Amasya Cezaevi'ndeki geli meler 
elbette siyasi iktidarın genel tutumun-
dan ba ımsız dü ünülemez. Siyasi ik-
tidar cezaevlerinin birer direni  oda-
ına dönü mesini engellemek için 

cezaevi yöneticilerini sürekli kendi kafa 
vapısına uygun insanlar arasından 
seçmektedir.

Amasya'da bir terör havası estirilme-

ye çalı ılmı tır. Bu havayı solumaya-
caklarını göstermek amacıyla 
Devrimci Sol, Acil, PKK 
davalarından hükümlü 32 tutsak 2 
Mart 989'da açlık grevine ba ladı.
(Daha sonra Partizan davasından 
katılımla birtikte bu sayı 34'e 
çıkmı tır.) Bu giri im Amasya Ceza-
evi'nin kamuoyundan uzaklı ı,
önceki yıllarda bir direni  gelene inin 
oturtulamamı  olması gibi özellikleri 
göz önüne alındı ında daha bir 
önem ka-zanıyor. Bir gelenek 
yaratmaya yöne-lik böylesi bir 
direni e katılmayan insanlar da oldu. 
Devrimci Yol, Kurtulu  ve TKP 
kökenli tüm anlayı larını bir kez 
daha sergilemi ler-dir.

AG'nin ba ladı ı günden itibaren 
idare tutsakların en zorunlu gereksi-
nimlerini sa lamaktan ( eker, tuz, 
sı-cak su) kaçınarak direni i kırmaya 
ça-lı mı , kaloriferleri yakmayarak 
direni çileri so u a mahküm 
etmi tir.

Yıtlardır cezaevleri direni çilerinin 
ayrılmaz parçası olan tutsak 
yakınları vakit geçirmeden 
yetkititerle iti ki kurmaya çalı tılar.
Vati, Cumhuriyet Savcısı ve cezaevi 
müdürüyle görü meler sürerken, 
Kemalettin Kahraman, ahin Bilici ve 
Salih Korkmaz adlı tutsaklar kan 
kusuyorlardı. (Üç ki i de tedaviyi 
kabul etmemi lerdir.) Durum bu mer-
kezdeyken olayın ba  muhatabı
konumundaki Cumhuriyet Savası
açıklama yapmaktan sürekli 
kaçınıyor, ailelerle cezaevi 
müdürünü kar ı kar ıya getiriyordu. 
Gerçekten de . Müdür Hasan 
CAN'ın geli melerdeki payı
büyüktü.
Siyasi iktidarın fa ist-yasakçı potiti-

kasının en i renç temsilcilerinden biri 
olan Hasan CAN, tipik bir zindancı olma 
özelli inden kaynaklanan uygulamala-
rı ile Amasya Cezaevi'nde ya ananla-
rın ba  sorumlusudur. H.Can, Mersin 
Cezaevi'nde görevliyken attı ı dayak 
sonucu bir tutsa ın kaburgalarının kı-
rılmasına yol açmı tır. Bu olay sahip-
leri tarafından çok iyi de erlendirilmi ,
"sürgün edildi" izlenimi yaratılarak

Amasya Cezaevi Müdürlü ü'yle ödül-
lendirilmi tir. (Dedik ya, Amasya bir 
sürgün yeridir(!))

Bu insanlık dı ı yaratık.sahiplerinin 
kendisinden beklediklerini uygulamak-
ta hiçbir kural-kriter tanımayarak sada-
katini göstermi tir. H.CAN'ın yaptıkla-
rında ne denli keyfi davrandı ı C.Sav-
cısı'nın sessiz kalı ından da anla ıl-
maktadır.

Amasya Cezaevi'nde yakını bulunan 
aileler Ankara'ya dönü lerinde kamu-
oyunu Amasya'daki baskılara kar ı du-
yarlı kılmak ve AG'yı insanlara duyur-
mak için giri imlerde bulundular. Bu 
amaçla çe itli basın kurulu larını ziya-
ret ettiter. Bu ziyaretler arasında en 
dikkate de er ve bizce artık ola an ge-
li meler Cumhuriyet Gazetesi'nde ya-
andı.
Gazetenin kö e yazarlarından Mus-

tafa Ekmekçi AG'lere kar ı oldu unu ve 
bir ey yapamayaca ını açıkça belir-
tirken ne denli demokrat oldu unu ve 
toplumsal mücadeleye yakınlık mesa-
fesini ortaya koydu. Gazetenin di er
yetkilileri ise "E er Cumhuriyet'te ya-
zarsak destekledi imiz sanılabilir" 
diyerek habercilik anlamında da 
sorumsuzluklarını sergilediler. 
"Önceki AG'-ler de SHP 
desteklemedi i için bitti. 
Cumhuriyet'e güvenerek A  falan sür-
dürmesinler" eklinde akıl vererek du-
yarlılık gösterdiler.

Evet, sayın Cumhuriyet yazarları ve 
yetkililer! Gerçek yüzünüzü maskele-
yerek insanları aldatıyor olabilirsiniz. 
Ancak unu asta unutmayın: Mücadele 
kararlılı ına sahip hiçbir devrimci (ce-
zaevinde ya da dı arıda) mücadelesini 
ne SHP ne de sizin gibi burjuvazinin 
dolaylı ya da dolaysız temsilcilerinden 
medet umarak yürütmez. Onun gücü 
haklılı ıdır. Onun gücü emekçi halk kit-
leleridir.

Siyasi iktidar son günlerde günde-
mi sürekli bulanık tutmaktadır. Bir yan-
dan seçim hazırlıkları, bir yandan tür-
ban sorunu(!), bir yandan da Galata-
saray man etlerdeki yerlerini alırlar-
ken Amasya Cezaevi'nde ya anan 
geli meler kamuoyunun gündeminden 
uzak kalmı tır. Bu noktada görev tüm 
devrimci-demokratlara dü mektedir. 
Ula abildikleri en geni  çevrede düyar-
lı unsurları harekete geçirebilme yö-
nünde çalı malar içinde olmalıdırlar. 

ANKARA BÜROSU
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Geçmi te sol içi çatı maları körük-
leyen, birli in önünde engel te kil 
eden, tarihi Moskof dü manlı ını sol 
görüntüyle, ayyuka çıkaran ve anti-
komünizmi oynadı ı misyonla objektif 
olarak kı kırtan AYDINLIK'a, günü-
müzde bir eyler oluyor! 2 Eylül fa ist
darbesinden beri "Ne Amerika Ne 
Rusya..." sloganı hiç duyulmaz oldu. 
"Sosyal emperyalizmin yayılmacılı ı"-
na lanet okuyan beddualarla yatıp,
"sosyal fa ist" darbe kâbuslarıyla uya-
nanlar, nedense, bugün pek suskun-
lar. "Milli Koalisyon", "Be inci Kol", 
"Sahte Sol", "terörist gruplar", "kontr-
gerillanın ikiz karde i maceracılar" di-
yerek geçirilen 5 yıldan sonra, birile-
ri kaıkıp "biz 20 yıl bo a emek harca-
mı ız", "söyledi imiz yazdı ımız ey-
lere, biz de tam inanamıyorduk ama 
yazıyorduk" demez mi? Ve devamla 
"antagonist sınıfların olu mu lu u da, 
-Sovyetler Birli i kastediliyor- gerçek-
te sadece bir hipotezden ibarettir ve al-
tına sa lam bir ekonomik temel kona-
mamı tır" (*) deyiverince bomba pat-
ladı!

AYDINLIK nereye?
2000'e DO RU varmadan, içi arı ko-

vanı gibi kaynayan AYDINLIK, sırtına 
yüklenmi  günahlarına solda bir papaz 
arıyor! Olacak i  mi, PDA salkım SA-
ÇAK?

49 fraksiyon "sahte sol" bir yana, 
"gerçek so!" AYDINLIK bir yanaydı!
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AYDINLIK Olimpos'un doruklarınday-
dı!

Sahi ne oldu, 975-80 döneminde 
her olaya sosyal emperyalizm gözlü-
üyle bakanlara? Sovyetler Birli i'ni 

yeni Rus Çarlarının yönetti ini göreme-
yenlere{!} lanet okuyanlar "bo a
emek harcamaktan" vazgeçip neden 
tüm devrimini yapmı  ülkeleri 
"sosyalist aile" içinde görmüyorsunuz 
diyerek, 20 yıl birlikte bo  emek 
harcadıkları ortaklarına lanet 
ya dırmaya ba larsa, vay 
AYDINLIK'ın ba ına gelenlere! Bir 
zamanlar mitinglerin, toplantıların, kitle 
gösterilerinin, devrimci gecelerin da-
vetsiz misafirleri olarak "eylemde bir-
lik, ajitasyonda serbestlik" çı ırtkanlık-
tan yaparak provokasyon ortamı yara-
tanlara ne oldu da birden tüm solu 49 
fraksiyonuyla "sahte sot" olmaktan çı-
karıp gerçekte halk için mücadele et-
ti ini söylüyorlar? Dahası yıllardır so-
ruyoruz, u runa onlarca devrimcinin 
kanını akıttıkları "Ne Amerika Ne Rus-
ya" sloganının, "sosyal fa izm" uydur-
malarının terkini ya da bunları piyasa-
ya eskisi gibi çı ırtkanca sürememe-
melerinin altında yatan tecrit olma kor-
kusunu nasıl açıklayacaklar acaba? 
Kendi içlerinde de sorguluyorlar bu de-
i imi, içlerinden birilerinin samimi ola-

rak itiraf etti i gibi, bu "sosyal emper-
yalizm teorisi yeryüzünde ya amıyor" 
artık. Bunun farkına varmı  olsalar ge-
rek. Ya da buzıların Marksist-Leninist-

lerin, devrimcilerin ve yurtseverlerin 
yani Türkiye solunun a zını açık bıra-
kan, "biz 20 yıl bo  yere zaman har-
camı ız" deyi lerindeki gibi çok önem-
siz bir ey açıklıyormu  hafifsemesi ve 
pi kinli iyle, "geçmi te ufak tefek bi-
zim de hatalarımız oldu, geçmi te kal-
dı, unutalım" türünden, Mevlana kafalı
Cizvit açıklamalarını mı dinleyecek halk 
ve sol?.. Hâlâ bu eli devrimci kanına 
bula mı  ihbarcıları dinleyecek mi?

20 yılda devletler, düzenler yıkılıyor, 
yenileri kuruluyor, ku aklar geliyor, ku-
aklar gidiyor. 20 yıla kaç proletarya 

devrimi, özgürlük sava ı sı ıyor? Ne 
kadar da kolay geliyor "biz 20 yıl sü-
rekli yanlı  yaptık" demek. Bu sorum-
suzluk ve vurdumduymazlık kar ı-dev-
rimcilere yakı ıyor do rusu. Böyle bir 
cüret için AYDINLIK eflerini "kutla-
mak" gerek ama, önce onlarca dev-
rimciyi katletmenin, katlettirmeye ça-
nak tutmanın hesabı sorulmalıdır. Muh-
birlikleri, ajanlıklarıyla Marksist-Leni-
nistlere, devrimcilere, yurtseverlere 
verdikleri zararın faturasını ödemelidir-
ler. Aynı cesareti, cinayetlerini tek tek 
hesabını vererek de göstermelidirler. 
Onlar bu yolu tutmazsa, er geç bu 
ucuz kahramanlıların, devrimle, halk-
la alay etmenin hesabını vereceklerdir! 
Öyle yılıarca suç isteyip böyle sorum-
suzca, ciddiyetsizce hâlâ devrimci ve 
yurtseverleri suçtamanın bedeli öden-
melidir.

NEREDELER?MD
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2000'e DO RU giderken bu ani vi-
raj almayı anlamak güçle iyor. nsanın
aklına ba ka eyler getiriyor. Siyasi 
ömrünün ço unu yatıp kalkıp Sovyet-
ler Birli i'ne küfretmekle geçirenler-
den, AYDINLIK'çıların ba nazlıkta Pe-
rinçek'i bile sollayan bazıları bugün, 
"tükürdü ünü yalayarak" (bu da bir 
marifettir ama sonunu getirene!) "Or-
ta yolculara katılarak" Sovyetler Birli-
i'nde (Rusya'da de il!) sosyalizmin 

varlı ını yeniden ke fediyorlar. Tanrı
bizi, girdi i ma aradan 20 yıl sonra çı-
kan ka iflerden korusun!

"Hitler'in zinden Giden 
Yeni Çarlar"ın Sosyalizmi 
ve "Sahte Sol"un 
Sosyalistli i!

Sol adlna, bırakınız biraraya gelme-
yi, birbirlerini "ba  dü man" ilan eden-
ler ve ko ullayanlardan AYDINLIK'ın,
"esas darbeyi sosyal emperyalizme 
vurmak gerekiyor", "Hitler'in izinden 
giden Brejnevler" vb. derken, bugün, 
dü man bellediklerine bunlar böyle ol-
salar da artık bu nitelemeleri kullanma-
mak gerekir demelerinin hikmeti ne ola 
ki? Gorbaçov'un Çin politikasını da içi-
ne alan reform rüzgarları mı, Deng Si-
ao Ping'in tapındıkları "Mao Zedung 
Dü üncesi"ne ihanetiyle ellerinin bom-
bo  kalması mı, yoksa Halkın Günlü-
ü abonmanlıklannın sona ermesi mi? 

Ya da "bizim partimize Gorbaçov da 
üye olabilir" diyerek yeni "Çar" Gor-
baçov'da keramet bulunarak "be in-
ci kol"culara, "sosyal fa ist"lere de

partilerinin kapılarını aralayanlara ne 
demeli? nsan 20 yıl sürekli "dü man, 
dü man" çı lı ı attıktan sonra, birden 
dü man a zıyla konu maya yönetince 
hızını alamıyor anla ılan. Perinçek su-
sarken bazıları hiçbir sosyalist ülkeyi 
ayırmadan, tümünü dünya sosyalist ai-
lesinin üyesi olarak görmeye ba lıyor. 
Ama bu geli me bizi a ırtmıyor. 20 yıl
ÇKP kafasıyla dü ündükten sonra, 20 
yılda SBKP kafasıyla dü ünsen ne ola-
cak? Kendi kafasıyla dü ünmedikten, 
ülkemize Pekin'den, Tiran'dan de il
de Moskova'dan bakmaya devam et-
tikten sonra ne de i ecek?

Muhbirlikleri, 
ajanlıklarıyla Marksist- 
Leninistlere, devrimcilere, 
yurtseverlere verdikleri 
zararaın faturasını
ödemelidirler. Onlar bu 
yolu tutmazsa, er geç bu 
uçuz kahramanlıkların,
devrimle, halkla alay 
etmenin hesabını
vereceklerdir! 

Dü ünün bir kez! Siyasi hayattan bo-
yunca "sosyal emperyalizm"e kar t te-
oriler üreterek burjuvaziye akıl veren-
ler, "sosyal emperyalist Rus u akları"-
nın MHP'li fa istlerden daha'tehlikeli

olduklarını yayarak sonra da kalkıp
"öyle ki Sovyetler Birli i'nin sosyalist 
olmadı ı eklinde bir teori bugün ya-
amıyor"{ } diyerek 20 yıl bo a

emek harcadıklarına yanıp
yakılacaklar.

"Ba  dü man Sovyet sosyal emper-
yalizmine kar ı Türkiye oligar isine, 
ba ına milli sözcü ünü koymayı unut-
madan koalisyon hükümetleri öneren, 
"iç barı ı ve istikrarı"(2) savunmaya 
gönüllü aday olan, devrimciler, Mark-
sist-Leninistler hakkında ihbar listele-
ri yayınlayanlar, fa istleri de "kimli i
olan okullara girmelidir" diyerek yanı-
na ça ıran ve fa istleri 45 milyon hal-
kın içinde sosyal'emperyalizme kar ı
çıkacak güç olarak görenler saçma te-
orilerinin dünyâ üzerinde tutunacak 
dalı kalmadı ını gördükten bugün ne 
yapacakların) a ırmı , birbirlerine 
dü mü  durumdalar. Türkiye sotundan 
tecrit olmalarına yol açan kar ı-dev-
rimci politikalarını Perinçek ikiyüzlüce 
inkâr etmek istiyor ya da sözcük oyun-
larıyla istedi i gibi tefsir etmeye çalı-
ıyor; hemen kendi saflarından iz "sü-

ren, açı ını yakalamak isteyen bir ciz-
vit adayı onu yakalayıveriyor. Perinçek 
nasıl olur da "ba kasının gözündeki 
çöpü görüp kendi gözündeki merte i
göremez?" deyiveriyor. Biraz olsun 
vicdanını rahatlatırcasına Perinçek'i 
kö eye sıkı tırıveriyor. Perinçek'in gü-
nahlarına ortak etti i "günahkâr", "biz 
yapmadık", "Sovyetler'in be inci kotu 
ve ajanı olanlar dı ında kimseyi halk 
dü manı görmedik"(3) deyi terine; ha-
yır, yaptık", "halk dü manı olarak gör-
dük"(4) diyebiliyor. Bir di eri "Giderek 
sol diye bir kavram yok ölüyor, sol sa-
dece kendimize indirgeniyor, sol içi ce-
Ii melerin bizim açımızdan da antago-
nistle mesinin zemini do uyordu"(5) 
diyordu ve utangaçça, biraz da suçlu-
luk kompleksiyle, "kendi dt ımtzdaki-
leri dü man bildik" itirafını yaptyordu. 
Miltiyetçi kar ı-devrim treni hele bir yer-
de dursun, içindeki karga alık bir du-. 
rutsun, daha ne kirti çama trtar dökü-
lecek ortaya, ne itiraflar dinteyece iz,
yakında görece iz. AYDtNUK'ın iç he-
sapla mastnın filmi daha yeni ba lıyor. 
Yalan, bilinç çarptktı t, demagoji üze-
rine kurulan bir siyasi çizginin traji-
komik sonunu izleyece iz.

Ya devrimcitere kar ı ontarta i birti-
i yapantar görebitecek mi?
Devrimci harekete kar ı dü mantt ı

bir çizgi haline getirmi tir AYDtNLtK. 
Sotda birti e kar t giri ti i sabotajlart-
nı unutmu casına, yavuz htrsız örne-
i kaleme atdıkları "Sot çinde idde-
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NE AMER KA NE RUSYA MI?

tin Geçmi i" adlı yazıda ve efleri "Do-
u Perinçek ile Playboy'un Söyle isi"

adlı yazısında "Geçmi ten miras ola-
rak benim övündü üm bir nokta, sol 
içindeki iddete kesin bir tavır almı  ve 
hayatımızda hiç uygulamamı  olma-
mızdandır"(6) diye söyleyebiliyorlar. 
Söyledik ya, bunlar sola kar ı çok cü-
retlidirier! Bunun için son yalanlarına 
bakmak yeterli; "biraz hatalı de erlen-
dirdik" gibi deyi ler, AYDINLIK'ın bu 
süreçteki prati ine bakıldı ında, 20 yıl-
lık aradan sonra ne anlama geliyor?

Onlar "sol içindeki iddete her za-
man tavır aldık, hayatımızda hiç uygu-
lamadık" diyebilecek bir misyonun de-
il, sol içi çatı mayı körüklemenin, halk 

güçlerine ideolojik, politik, silahlı-si-
lahsız saldırganlı ın misyonunun gü-
nahlarını ta ıyanlardır.

Onlar, hemen hiçbir ayırım yapma-
dan, tüm solu "kontrgerilla ile müca-
delelerinin bir parçası" yapanlardır.

Onlar, solun o kadar dı ında ve iki-
yüzlü bir tutum içindeler ki, "bu sahte 
solla birlikte yürüyenler halkla birlikte 
yürüyemez"(7) derken, "sahte sol" 
olarak gördükleri ülkenin gerçek Mark-
sist-Leninistlerini, devrimcilerini, yurt-
severlerini burjuvazi ile i birli i yapa-
rak burjuvaziye ihbarda butunanlardır. 
Dün do rudan ihbar ediyorlardı, bugün 
"provokasyon, ajan" maskesi altında 
aynı i levi sürdürüyorlar.
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Bu dönemde bazılarının "fazla dev-
lelsel bir söyleme kapıldı ımız ve so-
lun di er kesimleriyle aramızda derin, 
psikolojik uçurumların açıldı ı, bugün 
de belli ölçülerde devam eden üphe 
ve so ukluklarda bizim de kabahatimiz 
oldu u"(8) deyi leri bile, devlete ne öl-
çüde yakın olduklarını gösteriyor. SA-
ÇAK-AYDINLIK'la i birli ine giren sol, 
Marksist-Leninistlerin bu tür kar ı-dev-
rimcilere aldı ı tavrın önemini anlaya-
bilecek mi?

Onların 20 yıl yanıldıktan sonra, bu-
gün do ruları söyleyeceklerinin garan-
tisi olamaz. Bir kere muhbirlikleri, bur-
juva i birlikçilikleri belgelenmi  olan-
ların, halk hiçbir sözlerine, prati ine 
inanmaz, güvenmez. Ve kabahatten 
öte halka ve devrimcilere kar ı isten-
mez suçları vardır.

"Kabahat" diye telaffuz etmeyi ye -
ledikleri suçlar, ba ından sonuna ka-
dar onlara aittir. Marksist-Leninistler, 
devrimci ve yurtseverler onları sadece 
söylemlerinden, Marksist-Leninist dev-
let, ordu, devrim teorisini kökten inkâr 
ederek burjuvazi ile aynı dili konu ma-
larından dolayı de il, bundan daha 
önemlisi, oligar iye ajanlık yaparak so-
la kar ı burjuvazi ile açtıkları sava tan 
dolayı Türkiye sol hareketinin dı ına it-
mi tir. Bunun için kar ı devrimci ve 
burjuva milliyetçisi olmakla damgala-
dı devrimci hareket onları.

"ABD Türkiye'de Darbeler 
Düzenleyecek Gücünü 
Yitirmi tir"
Kehanetinin (!) Cevabı 2
Eylül'dür!

Türk ordusu "ABD emperyalizminin 
emrinde de ildir. ABD'nin Ortado u'-
daki jandarma gücü niteli i ta ımı-
yor" (9).

"ABD, Türkiye'de darbeler düzenle-
yecek gücünü yitirmi tir."( 0) Bu ke-
hanetleri ancak iflah olmaz burjuva mil-
liyetçileri yazabilir.

ABD emperyalizminin üsleri ile, F-
6'ları, toptan ile de il, giyim ku am-

dan e itimine kadar Türkiye'yi kontrol 
altında tuttu unu burada uzun uzadı-
ya anlatmak gerekmiyor. Görünen köy 
-tabii görmek isteyen için- kılavuz is-
temez. Bugün ABD emperyalizmiyle, 
ba ta askeri alanda olmak üzere, her 
alandaki içli dı lı ba ımlılık ili kisini 
burjuvazinin siyasi ve askeri temsilci-
lerinin bile ortaya koydu u apaçık bir 
gerçekten "Sovyet sosyal emperyaliz-
mi yayllmacııı nı" önlemek pe inde 
ko anlar elbette bunu anlayamaz.

Onların, anti-komünizm (anti-Sov-
yetizm biçiminde) içerikli burjuva mil-
liyetçili i pe inde ömürlerini tüketirken, 
gözlerine perde inmi tir çünkü. "4. Or-
du Sovyet Sınırına!" sloganını atarlar-



MD  NEREDELER

ken burjuvaziden daha koyu bir milli-
yetçilik histerisine kapılmı , oligar inin 
ve emperyalizmin iç sava  ordusuna 
bel ba lamı lardır. Tam bu noktada 
devletle, orduyla özde le mi lerdir. 
Herhalde 4. Ordunun Sovyet sınırına 
de il de, Ege'ye yerle tirmesine, AY-
DINLIK ihbarcılarından daha fazla göz-
ya ı döken olmamı tır! Ama belki de 
sürekli söyledikleri gibi, ordu içindeki 
"sosyal emperyalizm" yanlıları, bu 
"milli" planı sabote etmi tir, kimbilir!

Marksist-Leninistler 
devrimci ve yurtseverler 
onlar sadece 
söylemlerinden, Marksist  
Leninist devlet, ordu, 
devrim teorisini kökten 
inkar edecek burjuvazı ile 
aynı dili konu malarından
dolayı de il, bundan daha 
önemlisi, oligar iye ajanlık
yaparak sola kar ı
burjuvazi ile açtıkları
sava tan dolayı Türkiye 
sol hareketinin dı ına
itilimi tir. 

Ancak ve ancak AYDINLIK gibi kendi 
gözüne "sosyal emperyalizm" perde-
sini çekenler, her ta ın altında "sosyal 
fa ist" ve "sosyal emperyalistlerin kul-
landı ı sahte solcuları, maceracıları"
arayanlar; Amerikancı fa ist 2 Eylül 
darbesinin ardındaki güçleri göremez-
di. IMF patentli 24 Ocak kararlarından 
sonra fa ist bir cuntanın tezgâhlana-
ca ını dü ünemezdi. Çünkü ABD em-
peryalizmi onlara göre "gerileyen", 
Sovyet sosyal emperyalizmi ise geli en 
bir güçtü! Ancak kendi yarattıkları sos-
yal emperyalist hayaletinden kendile-
ri korkan AYDINLIK'çı hainler, "ABD 
Türkiye'de darbe tezgahlayacak gücü-
nü yitirdi" gibi saçmalıkları üretebiliyor-
du. Sosyal fa ist darbe olaca ı kabu-
suyla kıvranırlarken 2 Eylül Amerikan-
cı fa ist darbesiyle gözlerini Mamak'ta 
açtılar.

Neler saçmalamadılar ki; yok "ABD 
Sovyetler'e kar ı ahin, 3. dünya ülke-
lerine kar ı güvercin"( ) olacakmı .
Neyse ki bunlar akıllarını kaçırmadan,

Türkiye caddeleri, meydanları, güver-
cinlerle de il de, ABD'nin ahinleri 2
Eylülcülerle doldu da "kurtuldular!" 
AYDINLK'çılar zaten siyasi ya amla-rı
boyunca hemen hiçbir eyi do ru 
tahlil etmemi lerdir. Siyasi tarihleri 
ele tiri ve özele tiriyi dejenere etme, 
günah çıkarma, yalan, ihbar ve dema-
goji tarihidir.

2 Eylül okundan çıkar çıkmaz bi-
linen misyonların) oynamakta hiç ge-
cikmediler. 2 Eylül öncesi burjuvazi-
nin sivil hükümetlerine i birli i, milli ko-
alisyon önerileri götürürken, bu kez 
cuntaya yardım etmek ve yolunu düz-
lemek amacıyla ihanetin karanlı ına 
dört nala at sürdüler. Cuntaya destek 
mesajları gönderdiler. Ne de olsa 2
Eytül'ün generalleri de en az onlar ka-
dar, "ba  dü man"larının dü manıy-
dı. Neredeyse mahkemeterdecuntantn 
yurtseverli ini ilan etmeye kadar ileri 
gidenleri oldu. Öyle ya, nasıl olsa 2
Eylül'cülerin arkasında "Sovyet sosya-
le mperyalizmi" yoktu ki(!)

Mahkemelerde cunta üyelerini tanık
gösterdiler, iyi de yaptılar! Ne mal ol-
duklarını kendileri bir kez daha gözler 
önüne serdiler. Cuntacılar da onların
hedefledikleri "sahte sol"a saldırıyor-
du ya, ne fark ederdi ki? Cunta onları
içeri almakla büyük hata yaptı. Önemli 
bir müttefiklen oldu! Onları içeri alma-
saydı, AYDINLIK gazetesinin kapısına 
kilit vurmasaydı cuntanın gözüne gir-
mek için kimbilir ne ihbarlar yaparlardı!

20 Yıl Hep Do ru (!) Ya Da Hep 
Yanlı  Dü ünmü  Bir Burjuva 
Aydını: Halil BERKT AY

AYDINLIK çevresi bugüne kadar ne 
söylediyse siyasi pratik bunları yadsı-
mı , süpürüp atmı tır. Salkım SAÇAK 
dökülen AYDINLIK'ın günümüzde hiç-
bir ileri tutar yanının katmadı ı anla ı-
lıyor. 20 yılıık günah biriktiren Halil 
Berktay bakın neler söylüyor: "Yılları-
mızı sosyal emperyalizm teorisinin be-
lirledi i bir çizgi do rultusunda müca-
deleye hasrettik, imdi bu merkezi 
önermeyi de i tirmek insanın tükürdü-
ünü yalaması gibi geliyor."( 2)
Hayret!
20 yıl halkı, burjuvazi gibi, yatan ve 

demagojilerle, yanlı  hedef göstererek 
aldatmaya çalı tıktan sonra, tanrının
nurunu görmü  ermi ler gibi hatâ pa-
pazlı a devam ediliyor. 20 yıl süreyle 
de do ruları savunan H. Berktay (!), 20 
yıl sonra tükürdü ünü yalayan da!

Biraz tepelerden a a ı inmeyi ö -
renmeli Bay Berktay, ö renmezse ha-
yat ö retecektir, hem de acı bir tarz-
da. Bu ne keramettir ki, o hem "hep 
do ru", hem "hep yanlı " yapma hak-
kını kendisinde görüyor ve siyaset sah-
nesinde Türkiye hatklarından güven ta-
zelemeyi bekliyor! Devrimi hep ba ka-
tanrının kafasıyla dü ünmeye alı mı ,
ondan bundan dev irdiklerini bir ara-
ya getirip, kendi görü lerim diye yut-
turmu  birinin, bugün de Gorbaçov ve 
Deng Siao Ping kafalarına talip olma-
sının varaca ı yer paranoyak, kendini 
be enmi , ukala bir ki ilik olabilirdi an-
cak. Tarih aynasına öyle bir bakın, bu 
ki ili i hemen tanıyacaksınız. Yıllardır
ahkam kesmi , hızla sa a savrulan bir 
burjuva aydınının traji komik sonu! Ya 
da sil ba tan siyasete yeni kimli i ile 
soyunmasının ba langıcı!

20 yıllık lideri Perinçek'in "ben Ha-
Iil'in teorilerini Türkiye'de sivil toptum-
culu un tazelenmesi olarak görüyo-
rum"( 3) demesi, sadece H. 
Berktay'ın siyasi yerini göstermek 
olmasa gerek. Bir korkunun, tela ın
dı a vurumu var bu sözlerde. Tarihin 
cilvesine bakın! Sola cila çekerek 
burjuva mittiyetçili ini pazarlayanlar, 
iddetle (!) sivil toplum-culu a,

liberalizme, dönekli e kar ı ra-
dikalizme sarıtıyor! Saflartndaki kan 
kaybının örgütsel ve siyasi ya amları-
nı tehdit etti i noktada, ka arlanmı ,
tescilli bir burjuva milliyetçisi, "dogma-
tizm kalıntısı diye her gün saldırıya u -
rayan devrimci geleneklere (hangi dev-
rimci gelenekten söz ediliyor, bunların
olsa olsa kar ı-devrimci uzla macılık, 
ihbarcılık, sol dü manlı ı gibi gelenek-
lerinden söz edilebilir. -bn) sıkıca sa-
rılmak gibi hayati bir sorun varken, ha-
la reformcu hayaller yaymak çok bü-
yük faturalara neden olabilir"( 4) diye 
yakınıyor. AYDINLIK'ın daraldıkça da-
ralan, ayaklarının altındaki toprak hız-
la kayıyor. Panik halinde söylenmi
sözler bunlar.

Tüm sorunları "sosyal emperya-
lizm  havale etmekten ba ka fatura 
bilmeyenler, yasal sınırlar dı ında hiç-
bir mücadele tanımayanlar, ne zaman-
dan beri reformizmden ikâyet eder ol-
dular? Hem sözde de olsa radikalizmi 
savunacaksın, hem deyasallı a çakı-
lıp kalacaksın! Yazdıklarını gözleri gör-
müyor, söyledikterini kulaktan duymu-
yor olabilir ama, hiç kimse 20 yıl "kör" 
ve "sa ır" kalmıyor ça ımızda. Anla-
ılan komedi oynadıklarının farkında 

de iller hâlâ. Dünya devrim tarihinde 
ender rastlanan bir siyasi körlükle 20
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yıldır, Semazenler gibi, birilerinin çev-
resinde dönüp duruyorlar. Bir arpa bo-
yuyol alamadıklarını birileri anlatmalı
bunlara.

Do rusu Bay Berktay "Açık söylü-
yorum, isteyen gücensin, emek bo a
harcanmı , zaman bo a harcanmı , u
iki teorinin -Sovyetler'in sosyalist ol-
maktan çıkarak sosyal emperyalist ha-
te nasıl geldi ini açıklayan teoriler (bn)-
üzerine yazıldı ı kâ ıtlar bo a harcan-
mı tır"( 5) deyi inize a ırmadık de-
sek yalan olur. Bravo, cesaretinize 
hayranız! Fakat 20 yıl çok "kısa" bir 
zaman de il mi bu itiraf için?

"Zamanı bo a harcamadık, eme i-
mizi bo a harcamadık, 20 yıl boyunca 
Moskof dü manlı ını (anti-komünizmi) 
körükledik, solu birbirine dü ürdük ve 
bölünmesinde ba rol oynadık. Biz hal-
ka, devrime kar ı suç istedik!" ne der-
siniz? Biraz daha cesaret, biraz daha 
açık sözlülük, gücendirdiklerinizi biraz 
daha gücendirmek pahasına bunları
söyleyebilmelisiniz. Devrimci kamuo-
yu sizden bunu bekleyecektir. teri bir 
adım attınız, eme iniz bir daha bo a
gitmesin, sonuna kadar gidin! Bizden 
uyarması, son pi manlık fayda vermez!

Türkiye Gerçe ini Sosyalist 
Ülke "Konsoloslukları" De il,
Türkiyeli Marksist-Leninistler 
Bilirler!

ÇKP'nin ba ına partinin yıllarca ön-
ce hain ilan etti i Deng Siao Ping gel-
mi ti. Hiç de "Mao Zedung Dü ünce-
si"nden söz etmiyor, aksine Mao'ya ve 
Kültür Devrimi'ne ideolojik politik cep-
heden sava  açıyordu. ÇKP'nin Türki-
ye "temsilcileri" ya da, Çin Halk Cum-
huriyeti'nin Türkiye "Konsoloslu u" 
misyonuna soyunanlar a kındılar.
Sosyal emperyalistçilerin dünyaları yı-
kılmı ti. Onyıllardır putla tırdıkları, ta-
pındıklan, dogmatik ve biçimci olarak 
ba landıkları de erler bir bir etlerinden 
gidiyordu. Çin Komünist Partisi Kültür 
Devrimi'nin kazanımlarını yok ediyor-
du. Mao açıktan ele tiriliyor, meydan-
tardan resimleri kaldırıyordu. Ama en 
önemlisi ÇKP, ekonomik ve buna ba lı
siyasi, demokratik reformlar adına, yıl-
lardır "sosyal emperyalizm teorisi"ne 
alt yapı hazırlayan, üretici güçler teo-
risine sarılmı tı. Her eyi "ba  dü man 
sosyal emperyalizm "e kar ı olmak te-
melinde de erlendiren ve mittiyetçilikle 
cilalanmı  "üç dünya teorisi" parça 
parça de i ime u ruyordu. Artık sos-
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yal emperyalizm söylemi de gündem-
den dü mü , kullanılmaz duruma gel-
mi ti. Giderek Sovyetler Birli i'yle ili -
kiler geli tiriliyordu. Uygulanan benzer 
politikalar Çin'i ve Sovyetler'i birbirine 
yakla tırıyordu. Keskin çeli kiler yumu-
uyordu. "Sosyal emperyalizm" söy-

lemi yerini, 3. parti kongresinden son-
ra daha ılımlı, "iki süper güç" söyle-
mine bırakıyordu. Daha ilerisine kapı
aralanıyordu.

Bu geli meler kafalarındaki ablon-
lara bir türlü uymuyordu. Dogmatizm, 
kullanılan ablonların de i mesi de yü-
züstü ortada kalmak sonucunu do ur-
mu tu. Kafa de i mi , gövdenin tüm 
dengesi bozulmu , beden içten içe 
tepki göstermeye ba lamı tı. Do aldı,
çünkü kafa ba ka, gövde ba ka ola-
mazdı ya!

Ne yapacaklardı? 20 yıldır savun-
dukları her ey bir anda geçersiz kılı-
nıyordu. imdi yollarını hangi kıbleye 
dönerek bulacaklardı? Evet tutunacak 
dal kalmayınca yaprak dökümü ba la-
dı. Çünkü ne Pekin, ne Tiran hatta ne 
de Moskova radyoları hiçbir zaman bu 
sadık izleyicilerinin de kendilerine ait 
birer kafaları oldu unu, kendi ülke ger-
çeklerini kendilerinin bilece ini bunlara 
ö retmemi ti. Zaten kendi özgücüne, 
halkına ve ülke Marksist-Leninistlerine 
güvensiz, yerli "konsolosluklarının da 
böyle bir dertleri olmamı tı.

Ama imdi bunlara da güvenilmiyor-
du do rusu! Ani bir de i imle, üstelik 
"konsolosluklarını haberdar etme-
den, ablonları de i tiriveriyorlar, or-

ta yerde kalan "bizimkiler" oluyordu. 
Bu kadarı da olamazdı!. çierinde isyan 
ba ladı; Ama ablonları atmak ve 
"kendi gövdesinin üzerine kendi ba ını
yerle tirmek" için de il, bir ba ka ab-
lon bulmak için. ablonculuk, ba ka-
larının hazırladı ı reçetelerle hareket 
etmek, ruhlarına i lemi ti. Bu i in müp-
telası olmu lardı!

2 Mart sonrasının yılgınlarının, dö-
neklerinin, devrimci barutunu yitirmi -
lerinin çekim merkezlerinden biri olan 
AYDINLIK, bugün tam bir ke meke
içinde kaynıyor, çözülüyor. Saftarında, 
70 yıl önce Ekim Devrimi'nin mahkûm 
etti i   Men evizm tezlerine sarılanlar 
"Rusya'da proletarya iktidarı burjuva-
ziye vermeliydi" gibi deli saçması söy-
lev çekenler bite çıkıyor. Sivil-toplum-
culuk burjuvazi saflarından ideolog 
kadro dev irdi, dev iriyor. 2000'e 
DO RU giderken AYDINLIK salkım
SAÇAK dökülüyor. Nasıl olmasın ki? 
Adeta kimliklerini olu turan teoriler, hi-
potez olmaktan ileri götürülememi tir
ve zaten bugün de artık ya amıyor. Bu 
teorilerden kaynaklanan suçlara daha 
fazla ortak olmak istemeyen, bunların
günahlarını ta ıyamayanlar, tek tek, 
grup grup terkediyorlar lanetlenmi ler
ve günahkârlar adasını. Issız bir deniz-
de, Perinçek'in kaptanlı ında nereye 
çarpaca ı ya da nereye demir ataca ı
belli olmayan bir gemideki pani i ya-
ıyor AYDINIK. Yine de son bir umut 

diyerek kaptanları Perinçek, burjuva-
zinin gözdelerinden olmak için, eski 
provakasyon, anar i ve terör -ho  hic
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vazgeçmedi ki, devrimci eylemleri pu-
suya yatmı  bekliyordu- teorilerine sa-
rılıyor, sol gruplar içinde ajan kovalıyor, 
böylece sola olan güveni yıkma histe-
risiyle çırpınıp duruyor, ama çırpındık-
ça batıyordu. Sol gruplar içinde ajan 
ve provakatör kovalama çabalarının ar-
dından da, legal örgütlenmenin, er-
demlerinden söz ettin mi, illegaliteyi 
karanlık odakların alanı olarak lanetle-
din mi, oligar inin yıllardır solu çekme-
ye çalı tı ı çizgiye aday oldu unu faz-
lasıyla göstermi  olursun. Zaten bur-
juvazi AYDINLIK gibileri çok iyi ve ya-
kından tanıyor, onların hakkını er geç 
testim edecektir. Devrimci eylemlerle, 
devrimci halk muhalefetinin hareketli-
li iyle ve örgütlerle, provokasyon teo-
rileri arasında ve giderek cumhurba -
kanlı ı seçimleri arasında bir ba lantı
kurmaya çalı an Perinçek, anla ılan o 
ki, 2 Eylül öncesi yerine getirdi i dev-
rimci eylemleri bulandırma, burjuvazi-
ye hizmet etme alı kanlıklarından hiç 
kurtulamamı . Sol görüntü ile, devrimci 
harekete gölge dü ürmek, üphe yay-
mak, bugün ablonsuz kalan konsolos 
kafalıların en ba ta görevleri oluyor. 
Ya onlarla i birli i yapan sol ne diyor, 
ne yapıyor? Susuyorlar!..

Legaizm Hastalı ı TBKP ve 
AYDINIK'çıları Aynı Kav akta
Bulu turdu

abloncular, "konsolos" kafalılar,
kendi kafasıyla dü ünmeyen, ülkemiz 
gerçeklerinden hareket etme yerine, 
ba ka ülke gerçeklerini ülkemize oldu-
u gibi uydurmaya çatı anlar sınıf mü-

cadelesinde sürekli hayat kırıklı ına 
u ramı tır. TBKP, kendi ba larına üt-
ke gerçeklerini somut olarak tahlil et-
me ve buna uygun politikalar belirle-
me diye bir dertleri olmayan konsolos 
kafalıların toparlandı ı bir odaktır.

Pravda, zvestia ne yazdıysa, SBKP 
Genel Sekreterleri neler söyledilerse, 
Sovyetler Birli i Bilim Akademileri ne-
ler ara tırıp bulmu larsa, onlar bunla-
rı hiçbir ele tiri süzgecinden geçirme-
den kendi mallarıymı  gibi benimse-
mi lerdir. Onlar için sürekli ba kaları
dü ünmü , yazmı , söylemi , onlara 
hep bir eyler dikte ettirmi tir. Bu te-
spitler, Türkiye gerçe ine uyuyormu ,
uymuyormu , ne gam! Önemli olan 
Moskova kaynaklı olmasıdır! Kremlin 
her eyin en do rusunu bilir ve yapar 
Çünkü! Kremlin politikalarını ele tirmek 
mi, ne hadlerine!

ablonculuk onlan kılıktan kılı a
sokmu , kendi kendilerini yadsımaya 
kadar sürüklemi tir. Siyasetlerini ki i-
liksizle tirmi , bukalemun gibi renkten 
renge dönü türmü tür. Ba ımsız dü-
ünememe, bir yerlere güdümlenme, 

siyasi ki ili i, siyasi kimli i alıp götü-
rüyor. Bu yola sapanları silikle tiriyor. 
TBKP Türkiye halklarının kafasında hiç 
yerli imajı yaratmıyor.

Perinçek, 12 Eylül öncesi  
   yerine getirdi i devrimci  
   eylemleri bulandırma, 
   burjuvaziye hizmet etme  
   alı kanlıklarından hiç 
   kurtulamamı . Sol görüntü 
   ile, devrimci harekete 
   gölge dü ürmek, üphe 
   yaymak, bugün ablonsuz 
   kalan konsolos kafalıların
   en ba ta görevlileri 
   oluyor. 

Daha çok yakın zamanda Sovyetler 
Birli i'ne söz söyletmeyenler, söyle-
yenleri hemen aforozlayanlar, en kü-
çük bir yanlı larının ele tirilmesine id-
detle kar ı çıkanlar bunlardı. Sovyet-
ler Birli i, ideallerindeki sosyalizmdi. 
SBKP hata yapmazdı. Onu ele tiren-

ter burjuvaziye anti-komünist propa-
ganda ve demagoji yapması için mal-
zeme veren "go istler"di, "küçük bur-
juva maceracıları"ydı, "Mao'cu boz-
kurtlar"dı!

Brejnev mi; SBKP'nin ba ına geç-
mi  en önemli önderlerinden biriydi. 
Gorbaçov geldi, her ey bir anda de-
i ti, de i tiler, uygun adım Gorba-

çov'un ardından yürüdüler. Tam bir iki-
yüzlülükle özele tiri üstlerine vazife de-
ilmi  gibi, Gorbaçov'dan daha Gorba-

çov'cu oluverdiler. Gorbaçov ne söy-
lüyorsa, onlar aynısını yüksek sesle 
tekrar ediyorlardı. "Dün dündür, bugün 
bugündür." Brejnev hatalaryapmı tı!
Sovyetler Birli i ekonomisi Brejnev dö-
neminde uygulanan ekonomik politika-
lar sonucu tıkanmı tı. Bürokrasi vardı,
kırtasiyecilikalmı  yürümü tü, yolsuz-
luklar oluyordu, rü vet ve kapitalizme 
özgü birçok yanlı  politika sosyalizmi 
a ındırmı ; yozla ma artmı , eski (bur-
juva) dü ünce ve alı kanlıklar geli iyor-
du. Gorbaçov böyle diyorsa do ruydu. 
Onlar Gorbaçov'dan daha mı iyi bile-
ceklerdi?!

Ba ımsız politika üretmek yetene-
inden yoksun bir "mülteciler" parti-

sinden de ancak bu beklenebilirdi. On-
lar SBKP ne diyor ve yazıyorsa kuran 
kursu ö rencileri gibi, tekrar etmekle 
yükümlüydüler. Dün Brejnev ne dediy-
se onu tekrarladılar, bugün de Gorba-
çov ne derse onu tekrarlıyorlardı.

SBKP Gorbaçov'la birlikte dünyada 
bir "barı " ata ını ba latmı , sınıf ba-
kı  açısını terk ederek emperyalistler-
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NE AMER KA NE RUSYA MI?

le her türlü uzla maya mı giri mi ti;
dünyada liberalizm uzla ma, ilkesizlik 
rüzgârları mı esiyor, hemen tümüne 
ayak uydurdular. Bir anda TBKP için-
de her ey, dünya çapında barı ı ko-
ruma çabasına dönü tü. Her ey ya-
salla maya, burjuvazi ile uzla ıp düze-
nin bir parçası olmayan, barı çı yola in-
dirgeniyordu. (Oysa daha önce bu i i
gizli kapaklı yaparlardı!)

Oligar inin demokrasi manevraları-
nın çekicili ine aldanarak, demokrasi 
figüranlı ını gönüllü kabullendiler. ca-
zet dilenerek, yasalla mak u runa 
ba layan geriye saymanın, ilkelerde ta-
viz vermenin, henüz nerede duraca ı
belli de ilken, bugünden devrim hede-
finden vazgeçtiklerini ilan ettiler. He-

deflerini daraltıp burjuva demokrasisi 
ite sınırladılar. Çarpık kapitalizmin is-
tikrarının soldan koruyucusu olacaklar, 
statülerin yıkılmasını engellemek için 
ellerinden geleni yapacaklardı. "Pro-
vokasyon", ' bireysel terörizm" ve 
"anar i" edebiyatıyla devrimci eylem-
lere burjuvazi ile birlikte tavır alacak-
lar, bunları önlemek için burjuvaziye 
dolaylıklar sa layacaklardı.

lkesizlik ilke, ki iliksizlik ki ilik, prag-
matizm temel politika olunca her türlü 
uzla maya ve ekilsiz birli e kapıları-
nı açtılar. Geçmi te, AYDINL K'tan hiç 
de özde farklı olmayan bir dogmatizm 
ve "konsolosluk"la, sosyal emperya-
listçi solu dü man ilan ederken, "Ma-
ocu bozkurtlar" diye güçlerini bunlara 
kar ı yı arken, tüm bunlara sanki 
olup bitmemi  gibi sünger çektiler. Ül-
ke gerçekleri sonuçta, geçmi te birbir-

lerine ne söylemi  olursa olsun aynı-
ları aynı yerde, aynı ilkesizlik, pragma-
tizm anlayı ları içerisinde bir araya ge-
tiriyordu. Geçmi insol ovalyeleri bir-
birlerine kar ılıklı jestler yapıyor, birbir-
lerini partilerine davet ediyor, birbirle-
rinin yayın organlarında boy gösteriyor-
lardı. "Sosyal emperyalist", "sosyal fa-
ist", "Maocu bozkurt" söylemlerini sı-

nıflar mücadelesi dı layınca, bunlarda 
bu sloganlardan kimi açıkça, kimi fiili 
olarak vazgeçmi , anla mamaları için 
bir neden kalmamı tı.

D.Perinçek her eyi ya at mücade-
lele alanına hapsederek, bunun dı ın-
da geli en devrimci eylemleri karanlık
odakların provakasyonuna yönelik ola-
rak nitelendiriyordu. Anar i ve terör 
olarak gördü ü devrimci hareketi ön-
lemek için, kirli etlerini burjuvazinin kirli 
ellerine uzatıyordu. TBKP'nin bundan 
farkı neydi? Aynı eyleri oligar iye 
TBKP'de vadediyordu.

Her ey yasallık içinde demokrasi 
için de il miydi? AYDINLIK ve TBKP 
mücadeleyi salt ya at sınırlar içine hap-
setmede, düzenin istikrarını korumada, 
devrimci eylemleri "anar i", "terör", 
"provakasyon" diyerek karalamada, il-
kesizlikte, devrimci mücadelenin önü-
ne set olu turmada zaten objektif ola-
rak birlik olu turuyorlardı. Oligar i ile 
uzla maya ant içmi , yasal mücadele 
hedefini demokrasi ile sınırlayan bu ör-
gütler, partiler, devrimci mücadelenin 
bir parçası de il; devrim mücadelesi-
nin kar ısına çıkmaya aday olabilirler 
ancak. Bunu bilmek için kahin olmaya 
ne hacet! Zaten AYDINLIK bu yolda 
epey mesafe atmı  durumdadır.

"Bizim Kendi Marksist-
Leninist Sandaylemiz Var!"

Tarih biz Marksist-Leninistteri hakti 
çıkarırken, Türkiye gerçe ine ayakla-
rı basmayan tüm abloncu çizgileri 
mahkûm ediyor.

Biz Marksist-Leninistler 20 yıldır ne 
söyledikse bir bir gerçekle iyor. Gor-
baçov açıklamalarıyla bizim ele tirile-
rimizde ne kadar haklı oldu umuzu or-
taya koyuyor. Bugün AYDINLIK safla-
rında "sosyal emperyalizm" eksenin-
deki ayrı mada, Sovyetler Birli i'ne ba-
kı ın temelden de i mesi, "Sovyetler 
Birli i konusunda böyle bir hatamız ol-
sa orta yolculara katılmamız gerekir-
di. "( 6) tepkisiyle, kar ıla ıyorsa; bü-
tün dogmatik, abloncu çizgilerden ba-
ımsız, kendi devrimimizin yolunu,

Marksizm-Leninizmin genel teorisi ve 
temel ilkeleriyle tüm devrim deneyle-
rinden çıkardı ımız dersleri, ülkemize 
yaratıcı bir tarzda uygulayarak hareket 
etmemizden, do ru yolda oldu umu-
zun sosyal pratikte kanıtlanmasından-
dır.

Dönüp dola ıp abloncu çizgilerin 
de, ısrarla gerçekleri görmekten ne ka-
dar kaçarlarsa kaçsınlar, öyle ya da 
böyle biz Marksist-Leninistlerin çizgi-
sine hak verecekleri açıktır. Çünkü, 
Türkiye devriminin yolunu ne Çin'de-
ki ve Arnavutluk'taki, Sovyetler Birli-
i'ndeki ne de ba ka bir ülkedeki biri-

leri belirleyebilir. Bu yolu çizmek, ül-
kede ya ayan, bu ülke gerçeklerini her 
"konsolosluk"tan çok daha iyi tanıyan 
Türkiyeli Marksist-Leninistlerin görevi-
dir ve öyle de olmu tur.

"Bizim kendi Marksist-Leninist san-
dalyemiz var." Ülkemizin devrim so-
runlarına ili kin hiçbir ablona, ba ka 
bir yerde hazırlanmı  formüllere yer 
vermeden ama hiçbir deneyi reddet-
meden kendimiz çözüm üretiyoruz. 
Türkiye devrimini, kendi özgücüne gü-
venen, hiçbir güçten talimat ve akıt at-
madan hareket eden ve yalnızca ken-
di halkına dayanan, bu ülkenin Mark-
sist-Leninistleri gerçekle tirecektir.

Biz Marksist-Leninistler 20 yıldır bu-
nu biliyor, bunu söylüyor, bunu uygu-
luyoruz. 

(*) SAÇAK s.53 syf. 28 “Sovyetler Birli i ve 
Çin’deki Geli meler” (H. Berkay) 

- SAÇAK, sayı 52, sayfa 38, “Dünyanın
Büyük Dönemeci 2” ba lıklı yazı.
2- SAÇAK, sayı 53, sayfa 8, “Sovyetler 
Birli i ve  Çin’deki Geli meler (H. Berkay) 
3.- SAÇAK, sayı 5 , sayfa 5 , “Ar ivlerin 
Tozu Dumanı Ya da Bilançonun Abc”si (Asaf 
Güven Aksel)     
4- SAÇAK, Adı geçen yer. 
5- SAÇAK, sayı53, Sayfa 8, “Sovyetler 
Birli i ve Çin’deki Geli meler” (H. Berkay) 
6- SAÇAK, sayı: 54, sayfa .
7- “Anar inin Kayna ı ve Devrimci Siyaset, 
sayfa 36, D. Perincek AYDINLIK Yayınları
8- SAÇAK, sayı 53, sayfa 8, “Sovyetler 
Birli i ve Çin’deki Geli meler (H. Berkay) 
9- Türkyiye Devriminin Yolu, sayfa 42, D. 
Perinçek, Aydınlık Yayınları

0- a.g.e. syf. 4 .
- SAÇAK, sayı 52, sayfa 33, “Dünyanın

Büyük Dönemeci 2” (H. Berkay) 
2- SAÇAK, sayı 53, sayfa 20, “Sovyetler 

Birli i ve Çin’deki Geli meler” (H. Berkay) 
3- SAÇAK, sayı 56, sayfa 7, “Dünyayı

De i tiren Mesajını 2000’lere ta ımak”, (D. 
Perinçek)    4- SAÇAK, a.g.e. sayfa 8

5- SAÇAK, sayı 52, sayfa 40, “Dünyanın
Büyük Dönemeci 2” (H. Berkay) 

6- SAÇAK, sayı 54, sayfa 26, “Sovyetler 
Birli i ve Çin’deki Geli meler”, (H. Berkay)
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Dönüp dola ıp abloncu
çizgilerin de, ısrarla
gerçekleri görmekten ne 
kadar kaçarlarsa  
açsınlar, öyle ya da  
böyle biz Marksist- 
Leninistlerin çizgisine hak 
verecekleri açıktır. Çünkü
Türkiye devriminin yolunu 
ne Çin’deki ve 
Arnavutluk’taki, Sovyetler  
Birli i’ndeki ne de ba ka
bir ülkedeki birileri
belirleyebilir.
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Günlerce hatta haftalarca hız kes-
me, viziteye çıkma ve i  bırakma ek-
linde süren seri eylemlerimize ra men, 
sözle memiz seçim öncesinde DA-
LAN'ın yakın dostu (^) Hasan SOY-
SAL ve Gene! Merkez tarafından oldu-
bittiye getirildi.

VEREN  D ZE GET RD K AMA 
ONUN K Z KARDE  GENEL 
MERKEZ' N HANET NE U RADIK

Yaptı ımız eylemlerle hem haklılı ı-
mızı, hem de gücümüzü gösterdik. s-
tanbul halkı bize destek verdi. Ve -
vereni dize getirdik ama ne yazik ki san 
gene! merkez yöneticilerini altedeme-
dik. Onların gizli-kapaklı, oldu-bittiye 
dayalı oyunlarım bozamadik. Tıpkı SE-
KA'da, Zonguldak Kömür ocaklarında, 
Anakent ve Çevre Belediyelerde oldu-

u gibi yine art sendikacılar, yine 
Türk-  tarafından hancerlendik.

EMEKL  SARI SEND KACILAR 
G DER-AYAK ALINTER M Z
DALAN'A PE KE  ÇEKT LER

Per embenin geli i çar ambadan 
belliydi. Kurdu umuz Sözle me Komi-
telerine engel olmaya çalı madılar mı?

— Hazırladı ımız sözle me tasla ı-
nı daha i verene vermeden de i tiren 
onlar de il midir? 

— Bir disiplin yönetmeli inden fark- 
sız olan eski sözle menin hangi mad 
desini de i tirebildiler? 

— çilere bilgi vermediler, gizli gö 
rü tüler, bize yalan söylediler. 

— Dernek yöneticilerini görü mele- 
re atmaktan korktular, üstelik derne in
arabasına el koyan, dernek üzerinde 
i verenle pazarlık yaparak derne i ka- 
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ETT Emekçileri 
Nehri  Geçti  Ama 

 Derede Bo uldular?

ETT’L
Ç
ARKADA
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patmaya çalı anlar onlar de il midir?
— Sendika binasına gelen  i çileri

polise ihbar etmekle korkutacaklarını
sanan onlar de il midir? 

— Temsilcileri kovduktan sonra, on- 
lardan habersiz, gizlice ve gece yarısı
sözle meyi  imzalayanlar onlar de il
midir? Bunları inkâr edebilirler mi? 

SÖZLE MEY  GENEL MERKEZ -
YANI HASAN SOYSAL VE FUAT 
ALAN- MZALADI UBE KARSI 
ÇIKMADI...

Aslında çok daha önce anla mı lardı
ama çaldıkları minareye bir kılıf bulma-
ları gerekiyordu. Ama Toplu Sözle me
Komiteteri ve i çiter tepki gösterip 
oyunları bozulunca, saldırganla tılar.

Genel merkeze ça ırdı ı temsilcile-
re, "Madem i verenin verdi i bu hak-
ları kabul etmiyorsunuz, ne bok yeme-
ye geldiniz, siktirin gidin" diyen Hasan 
SOYSAL'ın sinirli halinden i verenle 
önceden anla tı ı belli oluyordu. "Yet-
kiyi ubeye verdik" demeleri yalnızca
bir yalandı. Geçen dönem oldu u gibi 
sözle meyi imzalayıp sorumlulu u u-
benin üstüne atacaktı ama temsilciler 
bu oyunu yutmadı. Nitekim bu yüzka-
rası sözle meyi kendileri imzaladılar.

B R TESL M YET VE SATI  BELGES
Epey süredir imzalanırmı

olmasına ra men bir türlü ne kadar 
ücret zam-

mı aldıklarını açıklamayan bu sözle -
menin neresi iyi? Bu sözle me ETT i -
çisine ne vermi tir?..

—  güvencesini sa ladı yani iste 
di imiz ekilde Disiplin Kurulu kabul 
edildi mi? HAYIR... 

— Hani toptu i  sözle mesi bir yıllık
olacaktı, oldu mu?.. HAYIR... 

HESAP SORACA IZ!
— Aynı  belediyenin  bir  kurulu u

olan SK 'de oldu u gibi, çalı ma sü 
resi 40 saate indirildi mi? HAYIR... 

— Çalı ma artları mı düzeltildi, i
çilik onuru mu kazandırıldı? HAYIR... 
Hiçbiri kabul edilmedi. Peki ya ücret- 
ler?.. çinde bulundu umuz hayat art
larında biraz olsun insanca ya amamı
zı sa layabilecek mi? ASLA... Daha 
asıl zamlar seçimlerden sonra gelecek 
tir. Alınan bu komik ücret zamlarının
ku  olup nasıl uçtu unu o zaman gö 
receksiniz. Sendika tüm sosyal hakla 
rın toplamını ölçü alarak hedef a ırtı-
yor. Bu tuza a dü meyelim. Çünkü ba 
zı sosyal haklar yılda bir kez veriliyor. 
Onların yüksek olması önemli de ildir. 
Asıl önemli olan her gün, her ay aldı ın
maa ındır, saat ücretindir. Onu sor, 
maa ını, bordrodaki maa ına yapılan 
zammı  sor.  Aynı  belediye  kurulu u
olan SK 'de i çilerin yalnızca maa tan 
bile 490-500 bin liradır. ETT i çisi kaldı
ki çok daha a ır i  yapmaktadır. Yeni 
sözle meyle, bile maa larımızda geli- 

nen nokta 340-350 bin lira olmu tur ki 
bu çok komik bir rakamdır.
HESAP SORACA IZ...

Bu ihanet belgesini imzalayanlar, 
bunun sonucunu da dü ünmü lerdir. 
Elbette kar ılıksız kalmayacaktır. Suçtu 
Genel Merkez'dir, Hasan SOYSAL, 
Fuat ALAN'dır. Suçlu, Genel Merkez'in 
ubedeki ve i yerlerindeki i birlikçile-

ridir. Özellikle, Topkapı'dan temsilci 
Hasan ÜNLÜ ile Anadolu'dan Cüneyt 
AKALTUN Genel Merkez'in gönüllü 
yardakçılı ını üstlenmi lerdir. i çi ar-
kada lar bunları iyi tanımalıdır ve he-
sap sormalidır. ETT i çisinin alınteriy-
le, eme iyle oynamak nedir görsünler.

Gelecek güzel günlere gebedir. D

(*) Bir önceki yerel seçimde, rahmetli Hü-
seyin PALA, SHP (o zamanki adıyla SO-
DEP) adayı alan Korel GÖYMEN'  ziyaret 
etmi , ancak iktidar partisi ANAP adayı olan 
Bedrettin DALAN'ı ziyaret etme ya da ka-
bul etme fırsatı bulmadı diye kızan Hasan 
SOYSAL, 986 genel kurulunda sendika ge-
nel ba kanlı ına adayken, PALA'nın, "nasıl
olsa az ömrüm kaldı, sonra sen getirsin" 
sözü üzerine vazgeçmi ti. Türk-  Kongre-
si'nde de Cevdet SELV 'ye destek sözü ve-
ren PALA'ya ra men, Hasan SOYSAL 2
Eylül'cü Sadık DE'yi desteklemekte ka-
rarlı ötmü , nitekim Türk-  demokratik mu-
.halefetinin ba kan adayı Cevdet SELV , 7 
oyla seçimi kaybetmi ti.

SÖZLE ME KOM TELER!

„—TES-  Sendikası, üye sayısı ba-
kımından Türk-  içinde 6. sırada    
bulunan  büyük bir sendikadır. 

Yanlı  anla ılmasın, bu büyüklük yal-
nızca üye sayısı bakımından ileri ge-
len bir büyüklüktür. Yoksa sermaye ve 
siyasi iktidara kar ı, temsil etti i üye-
lerin  haklarını savunmada, sendika) 
hak ve özgürlüklere yönelik baskılara
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kar ı mücadelede çapı çok küçüktür. 
TES-  Sendikası'nın, sendikal müca-
delede etkin ve ciddiye alınacak bir yeri 
yoktur. Gücünü i çiden de il, anti-de-
mokratik yasalardan, seçim hilelerin-
den ve devlet kurumlarından alır.

Her kongre döneminde, ba ındaki 
san sendika a aları, ancak çevirdi i
dolaplarla, "böl ve yönet" eklindeki

bölgecilik, mezhepçilik gibi gerici- o-
venist politikalarla yerlerini koruyabi-
liyorlar. veren ve devlet kurumlarının
deste iyle elde ettikleri yönetimlerini, 
bir sonraki seçimi almak için basamak 
yaparlar. Bunun yanında i verenle an-
ta arak, i yerlerinde önder-bilinçli i çi-
leri ya i ten atarak, ya da sürgün ede-
rek kottuklarını koruyabiliyorlar. Daha

TÜRK-  YÖNET MLER NDE
SARSILAN KOLTUKLARI VE 
TES- UBE KONGRELER



kongreye gelmeden muhalefeti etkisiz 
hale getirdiklerinden, kar ılarında pek 
ciddi muhalefet de olmaz. Tek kale oy-
nadıktan maçı, ku kusuz hep galip bi-
tirirler.

Yıllardır muhalefet ya amamanın ra-
hatlı ıyla çıkarttıkları çalı ma raporun-
da, uzla macı-devletçi tek tip sen-
dikal anlayı larını simgeleyen TES-

'in bu sarı sendikacıları büyük bir ra-
hatlık içinde eme i sermayenin savu-
nucusu ilan etmekten cekinmemi ler-
dir. Yani bir bakıma sermayeden ve ik-
tidardan yana olan sendikal anlayı la-
rını, bu raporla açıktan onaylamı  olu-
yorlar. Bizim, sarı-mafya yüzlerini açı-
a çıkarmak için, fazla çaba gösterme-

mize gerek kalmıyor. Kendilerini çalı -
ma raporlarında çok daha iyi anlatıyor-
lar.

Çalı ma raporunda, sermaye, de-
mokrasinin savunucusu itan edilmi  ve 
" 2 Eylül öncesine dönülmemesi" için, 
geçmi in unutulmasın; tavsiye etmi -
tir. Sermayenin baba, eme in de onun 
çocu u oldu u dile getirilirken, hemen 
her sayfada kar ılıklı sevgi ve saygıdan 
söz edilmektedir.

Eme in, sermayenin savunucusu 
olarak tarif edildi i çalı ma raporunda, 
bir tek "sınıf" kelimesine rastlamak 
mümkün de ildir. veren ve Türk- 'e 
bol bol minnet ve ükran duygularını
tazelendi i bu raporda; i çileri müca-
deleye ça ırmak yerine, mücadeleden 
uzak durmaları do rultusunda telkinler 
yer alıyor. Genel müdürlü e, en ola an 
ve do al talepleri gerçekle tirmelerin-
de bite te ekkür ya dıran, methiyeler 
düzen çatı ma raporu, i çiden çok i -
verenin isteklerini yansıtıyor.

Güç aldıkları anti-demokratik yasa-
larla, i veren ve devlet kurumlarına gü-
venen sân sendikacılar, ayaklarının al-
tındaki topra ın giderek kaydı ının far-
kındalar. Henüz demokratik muhalefet-
lerin örgüttü olmadı ı 986 yılındaki 
kongre dönemlerinde, kariyerist-birey-
ci e ilimlerden yararlanarak yanlarına 
çektikleri bir-iki demokrat görünümlü 
ki iyle muhalefeti etkisiz kılıp garan-
tiye aldıkları yönetimlerini elde tutmak 
için, bu kez "aba altından sopa" gös-
tereceklerdir. Çünkü artık demokratik 
sınıf ve kitle sendikacılı ı, sözde ol-
maktan çıkıp pratikte ki iligini bulma-
ya ba lamı tır.

Tez-Koop-i stanbul 3 No'lu ube-
si'nin önderlik etti i, ilkelere dayalı ekip 
çalı ması - blok tavır, giderek di er
alanlara da yansıyor. Yani sınıf sendi-
kacılı ıyla arı sendikacılık arasında

kesin sınır çizilmesi ve bu tutarlı anla-
yı ın yaygınla tırılması yönünde hızlı
adımlar atılıyor. Bursa Otomobil- u-
besi ve en son olarak TES- stanbul 
 ve 4 no'lu ubelerde, demokratik mu-

halefet blok tavır alarak ilk kez uzla -
macı-san sendika yönetimlerini tedir-
gin etti, koltuklarını sarstı.

Tüm organlarındaki seçimi demok-
ratik muhalefetin kazandı ı, 4 Mart'ta 
yapılan stanbul  No'lu ube Kongre-
si'nden sonra, pani e kapılan uzla -
macı sarı sendikacılı ın önemli kalele-
rinden olan TES-  Sendikası, bu kez 
i i sıkı tutmu ; 2 Mart'ta toplanan 4 
No'lu çi ubesi Kongresi'ne, Türk-
Genel Sekreteri Emin Kul'u getirerek 
ve delegeleri açıktan tehdit ederek, bir 
Piruz zaferi kazanmı tır.

06-88 sonuçlanan kongrede, de-
mokratik muhalefet henüz çatı manın
ba ında olmasına ra men 88 oyla al-
ternatif oldu unu göstermi , hiç de ko-
lay yutulur lokma olmadı ını ortaya 
koymu tur.

Delege seçimlerinin kendili inden-
ci tarzda geli mesi, iradi çalı manın
çok yeni olu u ve ubede ilk kez bir

ski Edirne yolu üzerinde kurulu Pancar 
Motor Fabrikası, duyar-li ve aktif 
tavrıyla devrimci sendikal mücadelede 
hep ön planda olmu , mücadele 
gelene inin ya atılma-sında olumlu 
rol oynamı tır.

5- 6 Haziran direni inde etkin bir 
rol üstlenen Berec Pil Fabrikası'yla yan 
yana bulunu u ve o dönem genç, di-
namik bir i çi kitlesinin varlı ı, onun 
devrimci sendikal mücadelede gide-
rek daha aktif yer almasında önemli et-
ken olmu tur.

976 yılında fa ist Türk-Metal Sen-
dikası'ndan ayrılarak D SK Maden-
saflarında yer alan Pancar Motor'da, o 
dönem ya  ortalaması 24-26 olan 200
civarında i çi çalı ıyordu.

 Mayıs'larda, "20 Mart Fa izme 
htar" eyleminde, 20 Nisan direni in-

de... hep ön saflarda yer alan Pancar 
Motor'da mücadelede belirleyici fak-

muhalefet örgüttenmesinin getirdi i
deneyimsizlik vb. gibi faktörler dikka-
te alındı ında, sonucun ba arılı oldu-
unu söylemek gerekiyor.
Bu sonucun alınmasında devrimci 

önderli in ve yönlendiricili in payı in-
kâr edilemez. Normal artlar altında 
alınması gereken bu seçim, yakla ık
bir saat DISK'e, devrimci i çilere kü-
für eden, tehditler savunan Emin Kul 
ile; "Bunlar, seçilse bile yetki vermeye-
ce im, sözle meye sokmayaca ım"
diyen Genel Ba kan Faruk Barut'un çı-
kı ları sonucu, ortadaki delegelerin et-
kilenmesiyle kazanılamamı tır.

Her dönem tüm olanaklarını, gücle-
rini kutlanarak yönetim; lerini elde tut-
mayı ba ardıktan sonra, yeni bir döne-
me kadar "muhalefeti" etkisiz kılma-
yı dü ünen sarı sendikacıların, bu kez 
i i oldukça zor görünüyor...

Ayrıca demokratik muhalefet bu kez 
yeni bir 3 yıl daha beklemeyecektir. i -
çilerin sırtından palazlanan sarı
serndi-ka a alarını, ala a ı etmenin 
yolu bu-lunacaktır. Tehditler. saldırılar
sökmeyecek, i çilerin bilinçli ve 
örgütlü ça-balarıyla tüm engeller 
a ılacaktır. 

tör ku kusuz devrimci önderlik ol-
mu tur.

Revizyonist Maden-  yönetimine 
ra men temsilcilik seçimlerini kaza-
nan devrimci i çiler, yalnızca kendi 
fabrikalarıyla sınırlı kalmayıp, aynı za-
manda çevre fabrikaların örgütlenme-
sinde ve mücadeleye katılmasında da 
etkin görev!er üstlenmi lerdi.

Ancak her demokratik mevzi gibi 
Pancar Motor Fabrikası da, 2 Eylül'-
ün baskı-terör politikasmdan nasibini 
almı , devrimci örgütlerin darbe yeme-
sine paralel olarak, fabrikada genel bir 
yılgınlık ve sınıf mücadelesine kar ı du-
yarsızlık gözlenmeye ba lamı tır.

Fabrika kapasitesindeki azalmayla 
birlikte i çi sayısının 600 civarına dü -
mesi, 2 Eylül'ün peki tirdi i ekonomik 
sıkıntılar ve bunların i sizlik korkusuyla 
bütünle mesi sözkonusu yılgınlık - pa-
sifikasyon ortamını güçlendirmi , sınıf
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çi Sınıfı Mücadelesinde
Demokratik Bir Mevzi:

PANCAR MOTOR
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mücadelesinde önder ve aktif durum-
daki Pancar Motor yerine, sınıfsal so-
runlara kar ı duyarsız ve ilgisiz bir fab-
rika do mu tur.

Yeni sendikal düzente birlikte, Türk-
 yerine ba ımsız Otomobil-  Sendi-

kası'ndan yana tavır koyan Pancar Mo-
tor i çileri, Otomobil-  içinde MESS'e 
kar ı mücadelede kendili inden de ol-
sa önemli bir yer tutmakla birlikte, tu-
tarlı devrimci bir önderli in eksikli i ne-
deniyle, bugün sorunlarını a makta 
güçlük çekiyorlar.

Yine de devrimci sendikal mücade-
lede dönem dönem etkili eylemlerde 
yer almı , Otomobil- 'in almı  oldu u
eylem kararlarını hayata geçirmi , top-
lu yürüyü  ve  A ustos Genelgesi'ne 
kar ı açtık greviyle de sendikayı a mı -
tır.

Sendika! hareketin geneldeki sorun-
larına paralel olarak, Pancar Motor'da 
da bugün birikmi  i çi sorunları, i yeri 
temsilcilerinin önderlik edememesi 
yüzünden çözülememektedir. Temsit-
ciler, mücadeleyi sınıfsal temelde yük-
seltmek yerine, gerici bir tavırla i çiler
arasında bölgecili i vb. körükleyerek 
konumlarını korumaya çalı maktadır-
iar.

Öylesine olaylar ya anıyor ki, örne-
in sendika temsilcisi istedi i yerde 

çan mak için, konumunu kendi çıkar-
ları için kullanarak, genel müdürden 
torpil yaptırma yoluna gidebiliyor.

Devrimci i çiler, 2 Eylül'cülerin a -
zıyla, "örgüt", "dı ardan yönetilme", 
"maceracılık"... gibi demagojilerin ar-
kasına sı ınılıp hedef haline getiriliyor. 
Bu ekilde, onların kitleyle kayna ma-
ları ve mücadeleyi geli tirmeleri önü-
ne set çekilmek isteniyor. Sözde sol 
adına yapılan bu demagojilerde asıl
amaç, kendi konumlarının sarsılması-
nı önlemek ve bu ekilde ayakta kala-
bilmektir.

"Emek Dünyası" isimli derginin he-
men her sayısında bir yazısı çıkan ve 
aynı zamanda bu derginin genel ya-
yın yönetmeni olan i yeri ba temsilcisi 
Servet Baykan, daha Otomobil-  Top-
kapı ubesi mali sekreterken seçimi 
kaybetmi , i yerine dönünce de "sen-
dikacılı ı biliyor" dü ünce iyle i çiler-
ce temsilci seçilmi tir.

Emek Dünyası'nda i çi sınıfı müca-
delesi üzerine uzun uzun yazılar ya-
zan ama bizce aynı genel-geçer ey-
leri bir nakarat gibi tekrarlamaktan ba -
ka hiçbir anlamı olmayan bu yazıların
sahibi Servet Baykan, ne yazık ki i -
yerindeki mücadelede i verene kar ı et-
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kili olamamaktadır. Örne in i verenin 
maa ları zamanında ödememesine 
ses çıkarılmamaktadır.

Fabrikada son 2-3 yıldır maa  ve üc-
retler düzensiz, parça parça ödenmek-
tedir. verenin bu tutumunu protesto et-
mek ve caydırıcı olabilmek için taban-
dan gelen çe itli öneriler temsilcilik 
kadrosunca dikkate alınmamakta, san-
ki i verenin çıkarlarını korumayı görev 
edinmi cesine öneriler engellenmek-
tedir. Örne in vezne önünde topluca 
birikme ve paramız) isteme önerisi 
ba temsilci Servet Baykan tarafından 
"baskın" olarak nitelendirildi ve bunu 
kırmak için i yerinde özel toplantı dü-
zenlendi. Yine maa tarın düzenli öden-

memesi konusunda, "fabrika mali kriz-
de", "fabrikanın tezgâhları ipotekte" 
gibi sınıf bilincine uygun (!) gerekçe-
lerle sorunlara "ÇÖZÜM" bulmakta-
dır. Bu durumda i çiler, do al olarak 
merak ediyor ve "temsilcimiz kimden 
yana?" diye soruyor.

Biz Pancar Motor devrimci i çileri
olarak, demokratik sınıf ve kitle sendi-
kacılı ının ilkelerinden hiçbir ödün ver-
meden mücadelemizi sürdürmeye ka-
rartıyız. çi sınıfı biliminin ı ı ı altında, 
tabandan yükselecek örgütlü gücü-
müzle engelleri a aca ız.

PANCAR MOTOR DEVR MC
Ç LER

ELAZI  KEBAN PLAST K
YER NDE GREV… 

Petrol-  Sendikası’nın Keban i yerinde (bu i yeri bir  Bankası kulu u-
dur)  2.8. 989 tarihinde i veren temsilcileriyle ba lattı ı toplu i
sözle mesi görü meleri 24. 0. 998 tarihinde anla mazlıkla sonuçlandı.
Görü melerin anla mazlıklak sonuçlanması üzerine sendika 4.2. 989
günü aldı ı kararla bu i yerinde greve ba ladı.
Lastik sektörünün en karlı i letmelerinden biri olan Keban Plastik 2 
milyara yakla an yıllık karıyla lastik sektöründe aslan payını alırken, 
i çisine kar ı iste oldukça cimri davranmaktadır. Normal çalı ma 
ko ullarında 250 i çiyle çalı ılması gerekirken, i veren i çiyi daha fazla 
sömürmek ve daha fazla kar için yıllardan beri 30 i çi çalı tırmaktadır.
Toplu i  sözle mesi görü melerinde i verenin ücret zammı teklifi % 0’u 
geçmedi. Yapılan görü melerde 25’I daimi ve 4’ü ek maddeden olu an 
toplam 29 maddelik isteklerle greve ba layan 30 i çi haklarını almkta 
kararlı olduklarını özellikle vurgulamaktalar. 
Petrol-  Sendikası Elazı ube Ba kanı brahim Altınta  ise yaptı ı basın
açıklamasında grevlerinin yalnızca üç-be  kuru luk ücret artı ı ile sınırlı
kalmadı ını, aynı zamanda yasaların, kurumların kimlerden yana 
oldu unu, i çilerin birlikten ba ka güçlerinin olmadı ını, haklarının
yalnızca mücadele ile alınabilinece ini dost-d man herkese gösterece ini 
belirterek, karanlıkları yırtarak, baskılara gö üs gererek i çi sınıfının
onurlu mücadelesine devam edece ini sözlerine ekledi. 
Ayrıca ube ba kanı açıklamasında, grev uygulamasının ba ladı ı günden 
itibaren tüm üyelerinin greve katıldı ını fakat i verenin i çilerin direncini 
kırmak için muvakkat i çi ve kapsam dı ı personel çalı tırarark üretime 
devam etti ini, buna ka ılık 6.2. 989 tarihinde üretimin durdurulması
için sendikanın ihtiyatı tedbir istemini Asliye . Hukuk mahkemesi’ne 
ba vurarak belirttiklerini, yasal olmayan bu üretimin, devam ettirildi i
bilirki i raporuyla belirlenmi ken bu ba vrularının hakim kararıyla 
reddedildi ini fakat ya anan bütün olumsuzluklara ra men mücadeleden 
vazgeçmeyeceklerini belirtti.  
Biz de, Keban Plastik i yeri grevini ziyaret ederek i çilerin haklı
mücadelelerinde sonuna kadar yanlarında oldu umuzu ve kararlı
mücadeleleri sonucu hak ettikleri ba arıyı kazanacaklarına inandı ımızı
belirttik. 

Yeni Çözüm Elazı  Bürosu
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çi eylemlerinde son dönemde bel-
li bir yaygınlık ve yükselme ya a-
nıyor. Ülkenin de i ik illerinde ger-
çekle tirilen pasif direni lerle i çiler
seslerini kamuoyuna duyurma çabası
içindeler. De i ik i kolları ve i yerle-
rinde yemek boykotu, i  yava latma, 
toptu viziteye çıkma, servise binmeme, 
yürüyü  yapma, çelenk bırakma vb. bi-
çimlerde gerçekle en protestolarda 
onbinlerce i çi toplu sözle me görü -
melerinde i verene baskı unsuru yarat-
maya çalı ıyorlar. Gerçekle tirilen ey-
lemler bir yönüyle i verene kar ı yapı-
lıyorsa, di er yönüyle de sarı sendika-
cılı ın de i ik renklerini ba tacı yapmı
sendika yönetimlerine (merkezlerine) 
kar ı bir uyarı niteli i ta ımaktadır. 
Özellikle Türk-  Sendikası bünyesin-
deki i çiler unu iyi bilmektedirler ki bu-
günkü ekonomik ve demokratik talep-
lerinin gerili inde ya anan baskıların
payı oldu u kadar sendika a alarının
da payı vardır. Ve bilindi i gibi bu yıl
"Türk- 'te kongre yılı. Bu 
kongrelerin k basama ı olan delege 
seçimleri ve ube kongreleri 
sürecinde gerici sen-

dika merkezleri, kendi anlayı ları do -
rultusunda delege ve yönetimler olu -
turmak için her türlü hile, anti-demok-
ratik uygulama ve "yargı denetimsiz-
li inden aldıkları güçle seçimlere git-
mektedirler. Bunun en son örne i de 
Dok Gemi-  Sendikası'nda ya andı.

Dok Gemi-  Sendikası'nın gerici yö-
netimi delege seçimlerinde kendi an-
layı ında insanların seçimi kazanabil-
mesi için i yerlerinde, demokrat-ilerici 
dü üncedeki i çilerin gücünü bölerek, 
onların delege çıkarmasını engelleyen 
bir sistem uygulamaktadır. Bunun so-
nucu olarak i yerlerindeki i çiler 3 gru-
ba ayrılmı  ve bu grupla ma hiçbir 
mantıksal açıklamaya dayanmaksızın
çe itli ayak oyunlarıyla sadece Merke-
zin kazanabilece i bir hale dönü türül-
mü tür.

Böyle bir anti-demokratik uygulama 
kar ısında sessiz kalmayan Dok Gemi-

 Sendikası'nın demokratik muhatefe-
ti, Pendik ve Haliç Tersaneleri'nde ger-
çekle tirdi i eylemlerle olayı protesto 
ettiler.

lk eylem Haliç Tersanesi'nde ger-

çekle ti. Dok Gemi-  Sendikası üyesi 
yakla ık 200 i çi, gerici sendika mer-
kezine kar ı gerçekle tirdikleri eylem-
leriyle; sendika kongresinin ilk basa-
ma ı olan i yerlerindeki delege seçi-
minde "yargı denetimi olmaması"nı
protesto ettiler. Her dönemde üyesi i -
çilerin yürüttü ü mücadeleye ket vur-
maya çalı an Türk- 'in sendika a a-
ları koltuklarının sarsılmaması için "her 
türlü tedbiri" atmı  durumdalar! ve-
renden çok i çiden çekinen bu a alar
bugün için ciddi bir güç olarak kar ı-
larına dikilemeyen tersane i çisinin, ka-
rarlı ve do ru bir mücadele ile yakın bir 
süreçte önemli bir güce eri ece inin 
de farkındalar. Ve bugünden yarına 2
Eylül yasalarından aldıkları güçle i ve-
renle kapalı kapılar ardındaki pazarlık-
larla kottuklarını sa lama alma çabası
içindeler.

Bugün için oynanan bu oyunları boz-
mak görevi tersanelerde çalı an duyar-
lı, demokrat ve devrimci i çilere dü -
mektedir. Ve bu yönüyle 2 Mart 989
günü gerçekle tirilen yürüyü , sendi-
kanın Kasımpa a ubesi önüne bıra-
kılan siyah çelenk ve sonrasında çe-
kilen protesto telgraf lar birer olumlu 
adımdır. Gerçekle tirilen protestolar sı-
rasında sendikanın ubesi önünde i -
çiler adına okunan basın açıklamasın-
da da yapıtan delege seçimlerinin taba-
nın iradesini yansıtmadı ı vurgulandı.
Genel Merkezin seçim sistemini ken-
di kazanabilece i bir hale dönü türdü-
ü örneklerle dile getirilerek, "Böyle-

sine bo lukların oldu u alanların bıra-
kılması ve defalarca ya anmı  örnek-
ler olmasına ra men bir ey yapılma-
ması aklımıza bir takım sorular getir-
mektedir. Mevcut 'yargı denetimsizlik-
leri' sendika a alarına verilen destek 
mi?" dendi. Neden olmasın?.. Evet, i -
çilerin de vurguladı ı gibi bir avuç sen-
dika a asının ço unluk üzerindeki bas-
kısına yargı organları da 983'den beri 
ses çıkarmayarak destek vermektedir.

Dok Gemi-  Sendikası Kasımpa a
ubesi önüne "yargı Denetimsizli ine 

Son Verilsin" yazılı siyah çelenk bıra-
kıldıktan sonra, Galatasaray Postaha-
nesinden, Anayasa Mahkemesi'ne, 
TBMM'ye ve Türk- 'e protesto telgraf-
tan çekildi. Polisin tetgraf protestosu-
nu engelleme çabası ise sonuçsuz ka-
lıyordu. Haliç Tersanesi'nde gerçekte -
tirilen protestoların bir benzeri de 8
Mart 989 günü Pendik Tersanesi'nde 
gerçekle tirildi. Sonuçta i çiler, sendi-
kal haklarını alabilmek için sendika 
a alarının kottuklarını sarsmak gerek-
ti ini bir kez daha görüyorlardı.
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DOK GEM Ç LER N N
VERENE ve SEND KA A ALARINA KARSI

MÜCADELES  YÜKSEL YOR



8 MART KUTLAMASI

evgili analarımız, bacılarımız, emekçi-
yurtsever-devrimci ka-dınlarımız!
Geçti imiz günlerde 8 Mart Dünya 
Kadınlar Günü'nü kutladık.

8 Mart'a gerçek anlamını veren, ka-
dınların olmadı ı bir mücadelenin ba-
arıya ula amayaca ı ve toplumsal 

mücadelede kadınların örgütlü bir güç 
olarak yerlerini almaları gereklili idir.

Kısacası mücadele tarihimiz;
Arjantin'de beyaz ba örtüteriyle Pla-

za de Mayo'da, ili'de Pinochet Cun-
tası'na kar ı Santiago Stadı'nda i ken-
ce tezgâhlarında,Nikaragua'daSomo-
za diktatörlü üne kar ı AMPRONAC 
saflarında,

Filistin'de Tel-Zaatar Kampı'nda, 
Sabra- atilla'da,

Küba'da, Vietnam'da, El Salvador'-
da mücadelenin en ön saflarında yer 
alarak tarihe miras bırakan devrimci 
kadınlarımızla doludur.

Ülkemizde de Kurtulu  Sava ı'nda 
emperyalizme kar ı, erke i ile birlikte 
omuz omuza sava an, ka nılarla mer-
mi, cephane, yaralı ta ıyan kadınları-
mız,

6 Mart'ta st. Üniversitesi'nde, fa-
istlerin pususunda katledilen Hatice-

ler,
Ya manın, talanın, zulmün karanlı-
ında hakkını aramaya çalı anların

üzerine bir balyoz gibi indirilen yasa-
ların yürürlü e girdi i bir dönemde, ce-
zaevleri önünde evlatları için direnen 
ve direnmeyi örgütlü bir güç haline dö-
nü türen analarımız, bacılarımız,

Zulmün sofrasında cezaevlerinde 
halkımızın onurunu korumak için can 
bedeli,dost badeli sürdürülen açlık
grevleri, ölüm oruçlarında mücadele 
arkada larıyla direnen kadın yolda la-
rımız,

Gecekondu yıkımlarında jandarma 
dipçi ine kar ı en ön saflarda direnen' 
kadınlarımız,

Grev bayra ını ellerinden bırakma-
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yan emekçi kadınlarımız,
Ezilen, sömürülen, horlanan, namu-

suyla, bekaretiyle onuruna hakaret edi-
len Türk ve Kürt kadınlarımızla yüksel-
tiyoruz kavgamızı.

Bu kavga bizim, bu kavgada biz de 
varız. Özgürlü ümüzü kazanmak, ezil-
mek ve horlanmaktan kurtulmak için 
bedel ödemeye hazırız.

te biz Türkiye'li devrimci kadınlar, 
8 Mart'ı dünya emekçi kadınlarının mü-
cadele ve dayanı ma günü olarak kut-
ladık.

Mutluyduk,
Co kuluyduk, kadın-erkek tek bir 

yumruktuk.
Ellerimizde su bidonlarımız, bo  ten-

cerelerimiz ve çama ır le enlerimizle 
dört bir yandan gelerek Sultanahmet 
Meydanı'ndaydık.

Bir arkada ımız günün anlamını be-
lirtirken bizler ellerimizde tencereleri-
miz ve le enlerimizle kölele tirmeye 
kar ı erke imizle birlikte mücadelenin

içinde oldu umuzun mesajını veriyor-
duk.

Üzerinde "Ya asın 8 Mart Dünya 
Kadınlar Günü" yazılı pankartımızı ba-
lonlarımızla gökyüzüne gönderirken 
özgürlük getirecek yarınlan selamlıyor-
duk. Kararlılı ınızdan, co kumuzdan 
etkilenen çevredeki insanları halayla-
rımıza alıyor ve her dakika ço alıyor, 
ço alıyorduk.

Mücadele azmimiz, co kumuz bura-
da kalmadı. Gecekondulara, emekçi 
kadınlarımıza, halkımıza ta ıdık. Kü-
çükköy Gazi Mahallesi'nde bir dü ün
salonunda toplanan kadınlı-erkekli gru-
ba 8 Mart'ın anlamını belirten konu -
ma ve sohbetlerimiz oldu. DEMKAD'-
ın programını anlattıktan sonra yıkım-
larda, su tankeri altında direnen kadın-
larımızın gazetelerdeki kupürlerinden 
olu an dia gösterisiyle devam eden gü-
nümüz Siirt ve Diyarbakır halk oyun-
larıyla, tüm mahalle sakinlerinin katılı-
mıyla halaylarımızla son buldu.

Buradaki co kumuz Avcılar'da da 
ya andı. Ev kadınlarının katılımıyla 
co kulu bir sohbet havası içinde 8 Mart 
tekrar ya andı. Aynı heyecanı, karar-
lı ımız] buradaki kadınlarımızlada 
payla tık.

Mücadeledeki kararlılı ımız her ala-
na yansıyor ve geli iyor. D

YA ASIN 8 MART DÜNYA KADIN-
LARI MÜCADELE VE DAYANI MA
GÜNÜ

DEMKAD'LI KADINLAR

DÜNYA EMEKÇ  KADINLARI 
MÜCADELE VE 
DAYANI MA



DEMOKRAT K MÜCADELE 

Devrimci sol güçlerin her geçen gün 
giderek yükselen devrimci 
mücadelesiyle birlikle, halkımızın
sömürüye, ezilmi li e, fa izme ve 
emperyalizmin gerici de erlerine kar-
ı mücadele etme azmi ve bu do rul-

tuda öz örgütlerin; yaratma u ra ı da 
açılan yeni yeni DKÖ'lerle somutla ı-
yor.

Bu yönde atılan adımlar ve yapılan 
çalı malar meyvalarını vermeye ba la-
dı. ubat ayı içinde Kadıköy yakasın-
da demokrasi mücadelesinde yeni bir 
mevzi acılırken, Mart ayında Balat'ta 
HAKAD (Haliç Kültür, Ara tırma ve 
Yaygınla tırma Derne i) ve Bakırköy'-
de BAKAD (Bakırköy Kültür, Ara tırma
ve Yaygınla tırma Derne i) mücadele-
ye taze birer güç olarak katıldılar.

Ülke sathında yaygınla arak geli en 
ba ımsızlık ve demokrasi mücadelesi 
sürekti yeni mevziler kazanarak sürer-
ken, bu mücadeleye yeni bir DKÖ de 
Bakırköy'den eklendi. 27 ubat'ta ba -
vurusunu yapan Bakırköy Küttür, Ara -
tırma ve Yaygınla tırma Derne i (BA-
KAD) 8 Mart cumartesi günü "Bakır-
köy Halkıyla Tanı ma Günü"yle açılı-
ını gerçekle tirdi. stanbul'daki birçok 

duyarlı DKÖ temsilcileri, Bakırköy SHP

ilçesi üyeleri, Bakırköylü devrimci-de-
mokratlardan olu an 300'ü a kın ko-
nu un katılımıyla gerçekle en gün 
Devrim ehitleri için saygı duru uy-
la ba ladı. Ardından BAKAD geçici yö-
netim kurulu adına Alper Ersoy yaptı-
ı konu mada, demokrasi mücadele-

sinde DKÖ'lerin yeri, 2 Eylül anla-
yı ının demokratik örgütler üzerinde 
uyguladı ı baskı, BAKAD'ın demokrasi 
mücadelesindeki yeri ve hedeflerini 
anlattı.

Sonrasında derne in açılı ına gelen 
mesajlar okundu. Grup Yorum da sun-
du u dinleti ile güne co ku kattı. Ve 
hep bir a ızdan söylenen türkü ve 
mar ların ardından, duvarlar arasına 
sı mayan co ku caddeye ta tı. DEM-
KAD folklor ekibinin ba lattı ı halay 
50'yi a kın insanın katılımıyla sürer-

ken, Bakırköy halkı da gerek halaya ka-
tılarak, gerek alkı layarak co kuya or-
tak oldu.

Bakırköy stanbul Caddesi, Çınar 
Han No: 39 Kat 4 adresinde açılan BA-
KAD'ın her türlü keyfi, baskı ve engel-
lemelere ra men demokrasi mücade-
lesinde etkin bir yeri alaca ına inanı-
yoruz, 

"... yarin yana ından gayri 
her yerde, her ey-de hep 
beraber, hep be-raber 
diyebilmek için" demokrasi 
mücadelesini örgütlü katılan BA-
KAD'lı dostlar. 

Halkın kendi sorunlarına 
sahip H çıkarak, küttürel 
de erlerini ya-H satma 
istemi kendi öz örgütlen-
meleri olan DKÖ'lerle 
gerçekle iyor.

Emperyalizmin ve oligar inin onca 
etkisizle tirme ve eritme u ra ısına 
kar ın, her ko ulda direnerek insani 
de erlerini koruyup ya atmaya çalı an 
kesimler, bugün kendi öz de erlerini 
geli tirip yaygınla tırma, "devrimci halk 
küttürünü" olu turma ve demokrasi 
mücadelesiyle bütünle tirme yönünde 
bir adım daha attılar.

Halaylarla co up çarpan yürekler, 
sevinçten gülen gözler, kutlama ve 
destek mesajlarıyla halkta bütünte ti-
ini çok açık bir ekilde gösteren co -

ku ve inanç tablosu demokrasi müca-
delesinde yeni bir DKÖ olarak Haliç 
Kültür, Ara tırma ve Yaygınla tırma
Derne i'nin (HAKAD) açıldı ını müjde-
liyordu bizlere.

insanı insana, insanı topluma yaban-
cıla tırarak, dü ünmeyen, içe dönük 
insan tipleri yaratmaya çalı an emper-
yalist yoz, gerici kültüre kar ı, halkın
yenili e açık devrimci de erlerini ya-
ratarak sıcak insan ili kileri olu turma 
u ra ısında, örgütlü mücadelenin i le-
vini kavratmak gereklili inin 
somutlan-masıydı HAKAD.

Bu anlamda, HAKAD'ın halkın sesi 
olma yönünde üzerine dü en sorum-
lulu u yüklenerek, demokrasi mücade-
lesinde bir güç oda ı olu turaca ına 
inanıyor, halkımızla birlikte sevincini 
payla ıyoruz. 
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12.3.1989 (Pazar günü) ta-rihli Bugün 
Gazetesi'n-deki man et haberde 
hem ire ve doktor kadınlarımızın mes-
teki onurunun ve cinselli inin en i renç
boyutlarda sergilendi ini gördük.

Bugün Gazetesi muhabirinin bir te-
lekız araclı ıyla düzenlemi  oldu u
gerçekle ilgisi olmayan bu senaryo, 
meslek ve insan onuruna yapılan sal-
dırıdır. Bu saldırıya maruz bırakılan
hem ire ve doktorlar toplumun, insan 
sa lı ının cankurtaranıdırlar. Bu saldı-
rılar tüm toplum için utanç verici bir 
olaydır.

Bir yandan hem irelik görevlerinin 
ihmale u radı ı vurgulanmak istenir-
ken esas olarak kadının cinselli i kul-
lanılmak istenmi tir. Toplumun vazge-
çilmez parçası olan hem ireler ve dok-
torlar insan sa lı ına hizmet için tüm 
özverilerini mesleklerine katarken, 
kendini bilmez ki i ve kurumlar senar-
yolarla mesleki sorunları do ru yansıt-
maktan öte farklı biçimlere dönü tür-
mektedirler.

TAYAD Ankara ubemiz 2 ubat 1989 
tarihinde faaliyetlerine  ba lamı tır.
Daha açıldı ı günden cezaevlerinde 
ya anan açlık grevleri ve Ankara'da 
ya anan yo un göz-altılarla
görevlerine ba layan TA YAD Ankara 

ubesi 19 Mart 1989 - 31 Mart 1989 
tarihleri arası "Emeklerimiz Özgür 
Olmalı Sergisi"ni dernek yerinde 
(Strazburg Cd. Ta  Han No: 38/17 Sıh-
hiye adresinde) açmı tır. Yo un talep-
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Her türlü yoz-çarpık ili kilerin ve an-
layı ların mubah görüldü ü ülkemizde 
bu tür olaylara sıkça rastlamaktayız.
Gazete tirajının artması hayaliyle yanıp
tutu an burjuva basın sözcüleri a a ı-
layıcı, insan onurunu ve mesle ini ze-
deleyici yöntemlere ba vurabildiklerini 
bir kez daha göstermi  oldular. Ba-
sında yer alan bu tür düzmece senar-
yoların aleti, cinselli i nedeniyle kadın-
lar olamazlar. nsan sa lı ı için çatı an
hem ire ve doktorlar hiç olamazlar. Bu 
olay kar ısında gerek i li Etfal Has-
tanesi Ba hekimi ve gerekse de hem-
irelerin basında çıkan açıklamaların-

da bu tür bir zorunluluk oldu u ifade 
edilmi tir.

Bizler devrimci-demokrat kadınlar
mesleki ve insan onuruna kar ı yapılan
saldırıları kınıyoruz. Hem ire ve dok-
torların kadın ulmasından dolayı cinsel-
li inin kullanılmasına kar ı her zaman 
her yerde mücadele ettik, edece iz.

                                                               DEMKAD

terden dolayı sürenin uzatılması dü ü
nülmektedir. Yukarıda da belirtti imiz 
gibi, Ankara'da yo un gözaltılar ya an-
maktadır. Bu nedenle Nisan-Mayıs ay-
ları içerisinde bu konuya ili kin bir kam-
panya ba latmayı dü ünüyoruz. He-
men belirtelim ki, tüm demokrat, aydın,
ilerici ve devrimci kurum ve kurulu ları,
insanları kampanyamızı desteklemeye 
ve yardımcı olmaya ça ırıyoruz, 

TAYAD

MESLEK  VE NSAN ONURUNA 
YÖNEL K SILDIRILARI 

KINIYORUZ STANBUL BELED YES

NSAN SA LI INI

H ÇE SAYIYOR

4. Levent Sanayi Mahallesi’n- 
de ya anan patlama insan  
sa lı ının ve ya amının ne  
kadar ucuz oldu unu göstermektedir.  
   Santa Boya Fabrikası’ndaki patlama 
sonucu onlarca i çi hayatını kaybetmi
ve yöre halkının maddi-manevi kaybı-
na neden olmu tur. Yetkililerin açıkla- 
malarından da anla ılaca ı gibi, zarar 
verebilecek bu tür i letmelerin toplu 
ya amın oldu u yerlerde yasaklanma- 
sı kadar do al bir ey yoktur. Buna ra -
men Santa Boya Fabrikası, çoluk-ço- 
cuk ailelerin ya adı ı 6 katlı binanın alt 
katında imalatını devam ettirmi tir.
Hem de yetkili mercilerden geçici ruh- 
satı alarak… 
Düzenin politikası haline gelen rü -
vetle, vaadle, maddi çıkar bencilli iy- 
le insan hayatı çoluk-çocuk genç-ya lı
demeden satılmı tır.
Patlama sonrası siyasi iktidarı, düze- 
ni protesto eden yöre halkımız, gözal- 
tılara kadar varan baskılardan da na- 
sibini almı tır. En ufak bir hak arama 
kar ısında polis jopuyla yüzyüze gel- 
mektedir halkımız.
Her eyini kaybeden bu insanların
sa lı ı, ya amı bu tür olaylar yandık-
tan sonra oy kaygısıyla mı sahipleni- 
lecektir? Joplanacak, ölümle sonuçla- 
nacak kadar ucuz mudur insana veri- 
len de er? 
bizler, insan hak ve onuru, kavgası
veren DEMKAD ve TAYAD üyeleri 
so- 
rumlulu umuz gere i hastaneye kal- 
dırılan Sanayi Mahallesi sakinlerini zi- 
yaret ettik. Patlamanın nedenleri ve ne 
gibi sonuçlar do urdu unu belirtirken 
geçmi  olsun dileklerimiz sevgiyle kar- 
ılandı.

"EMEKLER M Z
ÖZGÜR OLMALI

                              SERG S ”
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Gün geçmiyor ki yetkililerin i kence 
konusunda açıklamaları basında yer 
almasın: "Ülkemizde i kence yoktur... 
Bu tür söylentileri çıkaranlar Türkiye'nin 
itibarını zedelemek isteyenlerdir... Bazı
münferit olaylar kar ısında bazı çevreler 
olayları abartarak kamuoyuna yanlı
aktarıyor." vs. vs. Yine basında bu tür 
açıklamaların yeradı ı günlerden 
birinde, Numune Hastanesi morgunda 
bir gencin cesedi ailesine verilmek üzere 
bekletiliyordu. kencenin son kur-
banlarından biri ÖMER KIZILIRMAK; 26 
ya ında, bir tanesi 2,5 aylık 2 çocuk ba-
bası, tezgâhtar...

3 Mart 989 günü Ömer KIZILIRMAK'! 
çalı tı ı marketten skitler'deki bir soygun 
olayı ile ilgili ifadesini almak üzere göz-
altına alarak götüren sivil polisler, daha 
sonra durumu hakkında ailesine hiçbir 
açıklamada bulunmadılar. Aradan 2 gün 
geçtikten sonra, eve gelen polisler 
Ömer'in a abeleri Cahit ve Ali KIZILIR-
MAK'ı, "Ömer'in pijamalarını da alın la-
zım olabilir" sözleriyle evden atarak çık-
tılar. Yolda sürekli Ömer'in hastalı ı olup 
olmadı ı sorgularıyla Numune Hastane-
si'ne getirdiler.

Yo un bakım odasına girdiklerinde gör-
dükleri manzara korkunçtu: "iki gün ön-
ce polislere sapasa lam teslim etti imiz 
karde im yatakta ölü gibi yatıyordu. Su-
ratının sol tarafı ve bö rü kapkara olmu -
tu. Sol kula ında da akıntı vardı. Bir yan-
dan da a zından sürekli olarak köpük ge-
liyordu. Bir sûre sonra köpük için maki-
ne getirdik dedilerse de makine falan ça-
lı mıyordu. Daha sonra doktor Ömer'e 
baktı ve polisler dı ında bizi ve tüm ak-
rabaları odadan çıkardı."

Aynı saatlerde hastanenin koridorların-
da Ömer'in kaygıyla bekleyen yakınları,
mitletvekilleri, gazeteciler bekle irken, i -
kenceyi fazla (!) kaçırmanın tela ı içindeki 
polisler panik içinde oradan oraya ko -
turuyordu. Tela  içindeki bir komiser de 
etrafındakilere dert yanıyordu; "Di er iki-
sini daha çok hırpaladık, ama bu daya-
nıksız çıktı, i e bak..." Bu sözler üzeri-
ne Kızılırmak ailesinin gösterdi i tepkiden 
korkan komiser, oradan uzakla tı.

Ömer Kızılırmak öldükten sonra, yakın-
larını koridorun bir kö esine toplayan po-
lisler özellikte aileden birilerinin odaya gir-
mesine engel oldular. "Bizi dı arda tu-
tarlarken, polisin birinin hazırladı ı rapor 
gibi bir eyi doktor da imzaladı. Hiç mu-
ayene bile etmeden, polislerin istedi i gibi 
doktor rapor yazdı. Ben olayı gördü üm 
için itiraz ettim ve otopsi istedi imi 
söyledim. Bu i in pe ini bırakmam de-
dim. Ama Gasp Masası amiri ile orada 
bulunan savcı beni tehdit ederek, "vaz-
geç bu otopsiden. Bak bir ey çıkmazsa 
seni peri an ederiz" dediler. "Ama teh-
ditleri fayda etmeyecek, hesabını soraca-
ız."
Ali Kızılırmak'ın otopsi talebine tehdit-

lerle kar ılık veren gasp masası amiri 
Nuh..., Emniyet Müdürü Mehmet A ar, 
savcılar, hastanede otopsi yapmadan 
açıklama yaparak olayı kapatmaya çalı-
an doktor hep bir a ızdan olayı kapat-

maya çalı mak için yo un çaba sarfedi-

Ba ımsızlık ve demokrasi mü-
cadelesinde Türkiyeli kadın-ların öz 
örgütü ve öncü gücü ol-ma yolurnda 
hızla ilerleyen DEMKAD'-ın Ankara 

ubesi açılır açılmaz etkin-

8 Mart Dünya Emekçi Kadınlar Gü-
nü'nü daha anlamlı kutlayabilmek 
amacıyla 8 Mart günü ube binasında 
düzenlenen basın toplantısının ardın-
dan gerçekle tirilen sohbetler ve dia

yorlar. Oysa haber alır almaz hastaneye 
gelen ATO nsan Hakları Komisyonu Sek-
reteri Dr. Turhan TEMUÇ N, ilk muaye-
nesinden sonra "bo azda sıkma izleri ol-
du unu, solunum yetmezli inin de elekt-
rik verilmesi nedeniyle olu an kasılma-
dan meydana gelmi  olabilece ini, bunun 
da i kencenin kanıtı oldu unu" söylemi -
ti.

Kızılırmakların i in pe ini bırakmama-
sı üzerine Yenimahalle C. Savcısı Yücel 
LDEN Z "otopsi sonucunda dövüldü ü-

ne ili kinbulguya rastlanamadı" gibi hiç 
de bilimsel olmayan bir açıklamayla ye-
tinirken, Mehmet A AR "Darp, hasar fa-
lan yok. Gözaltına alındı ında had safha-
da ilerlemi  bir hastalı ı varmı  zaten. 
Ölümü mukadder(!) akibettir. Olay kapan-
mı tır" diyerek i kenceyi ve i kenceci-
leri bir kez daha aklamaya çalı tılar.

Ömer Kızılırmak'ın yakınları yetkililerin 
bu tavırları kar ısında, "Biz daya ı polis 
atar, i kenceyi yalnızca polis yapar bilir-
dik. Oysa olayı kapatmaya çalı an, iz, 
yara-bereyi görmezlikten gelen doktoruy 
la, i i kitabına uyduran savcılara kadar 
hepsi i kencenin içindeler. Kiminin az, ki-
minin çok ama hepsinin bu i te payı var." 
diye dü ünüyorlar ve olayın pe ini bırak-
mayacakları, dava açıp hesap soracak-
larını söylüyorlar.

E er i kencede kaybedilen yeni Ömer 
KIZILIRMAK'lar, Neriman PAP 'ler ol-
masını istemiyorsak, ba ta devrimci sol 
güçler olmak üzere tüm devrimci demok-
rat-ilerici kamuoyu, i kence gibi bir insanlık
suçuna, siyasi-adli ayrımı yapmaksı-zın,
kar ı çıkmalı ve i kencecileri te hir ve 
mahkûm etmelidir. D

gösterisi ile ba layan kutlamalar 
Mart'ta Dünya Kadınlarıyla Dayanı ma 
Gecesi ile son buldu.

Gecenin ba lamasına daha üç saate 
yakın bir süre olmasına ra men ge-
cenin yapılaca ı bölgede önlemlerini 
arttıran polisler yava  yava  sinema, 
salonuna gelmeye ba ladılar. ilerleyen 
saatlerde sinemanın içindeki ve dı ar-
daki kalabalı ı gören polisler, kitleyi te-
dirgin etmek için epey çabaladılarsa da
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kenceye Bir Kurban Daha: 
ÖMER KIZILIRMAK

D E M K A D  A N K A R A  U B E S N N
"DÜNYA  KADINLARIYLA  DAYANI MA" GECES NDE
CO KU   DORUKTAYDI
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bunda ba arılı olamayınca program sü-
rerken parça parça gitmeyi tercih etti-
ler. a kınlı ın nedeni henüz bir ay ön-
ce açılmı  bir derne in bu kadar 
insanı nasıl olup da bir araya 
toplayabilmesiy-di. Salonu dolduran 
kalabalı ın co ku ve kararlılı ı da 
bazıları açısından te-dirginlik 
yaratmaya yeterliydi.

Gerçekten de daha "Ho geldin" 
anonsundan itibaren salonda büyük bir 
co ku ya anmaya ba ladı. Devrim e-
hitleri için yapılan bir dakikalık saygı
duru undan sonra DEMKAD Ankara 

ubesi Geçici Yönetim Kurulu Ba ka-
nı Hatice ARIKAN kürsüye geldi. ARI-
KAN yaptı ı konu masında, toplum-
ların tarihsel geli imı içinde kadının ye-
rini, kadının ezilme nedeninin erkek!er 
de il, düzen oldu unu belirterek, 
"kadınların kurtulu unun toplumların
kurtulu undan ayrı dü ünülemeyece-
ini" vurguladı. ARIKAN Konu ması-

ni "KURTULMAK YOK TEK BA INA, 
YA HEP BERABER YA H Ç B R M Z"
sözleriyle bitirdi inde salon alkı tan in-
liyordu.

Daha sonra sahneye gelen DEM-
KAD Mizansen Grubu'nun sergiledi i
Dünya Kadınları oyunu, halk ozanı Ab-
dullah ENOL ve Grup EK N'in türkü-
leri, mar ları co kuyu daha da tırman-
dırıyordu. AFAD Hatkoyunları ekibi 
sahneye çıkarken duyulan davul-zurna 
sesiyle birlikte salondaki herkes müca-
dele saflarında oldu u gibi kol kola, 
omuz omuza halay çekmeye ba ladı.
Ardından Altında  gecekondu bölge-
sindeki günlük ya amı yansıtan görün-
tülerin yer aldı ı bir dia gösterisi ger-
çekle tirildi.

Ve Grup YORUM'un sahneye gel-
mesiyle birlikte co kuyla türkülere ka-
tılan tüm salon tek bir yürek, tek bir 
a ız olmu  haykırıyordu: "Günlerin bu-
gün getirdi i / Baskı, zulüm ve kandır / 
Ancak bu böyle gitmez..." Co ku seli 
henüz dinmemi ti ki -kısa bir iir din-
letisinden sonra- son kez sahneye ge-
len AFAD'lılarla birlikte salon tekrar ha-
laya durdu. Herkes gecenin hiç bitme-
mesini istiyordu. Sevindirici o!an gece-
ye geni  ölçüde katılan mahallelerden 
insanların da co kuyu en üst boyutuyla 
ya amalarıydı.

Gecenin bitiminde salonu terkeden 
insanlar, en kısa sürede benzeri bir 
toplantıda tekrar bulu manın umudu-
nu ta ıyorlardı. DEMKAD'lılar ise bir ay 
gibi kısa bir sürede emekçi kadınları-
mızla gecekondulardan gelenleri ku-
caklayabilmenin mutlulu unu ya ıyor-
du.

BASIN AÇIKLAMASI
Hayali ihracat vurgunlarının.yol-
suzlukların, baskı-zulüm-i ken-cenin 
ve her geçen gün birbiri Sıra gelen 
zamların, emekçilerin ya an-tısını
giderek daha çekilmez hale getirdi i
günleri ya ıyoruz.

Yüzde yüzleri a an enflasyonun, 50 
milyara dayanan borçların, batık kre-
dilerin sonuçları, emekçilerin sırtında 
yükseldikçe yükseliyor. Emekçi halkı-
mız her geçen gün daha fazla yoksul-
la ıyor.

Kârlarına kâr katmaktan ba ka bir 
ey dü ünmeyen i verenler, i çi sa -

lı ı ve güvenli i konusunda en basit 
önlemleri almaktan kaçınıyor. Serma-
yeyi ürkütmeme adına, hükümetlerin, 
yerel yönetimlerin vurdum duymaz tav-
rı da eklenince bu tabloya, katliam ola-
rak adlandırabilece imiz faciaların
gündeme gelmesi kaçınılmaz oluyor.

Nitekim 3 Mart 989 günü 
4.Levent'teki SANTA BOYA FABR KA-
SI'nda meydana gelen kazada (kat-
liamda demek daha do ru olur), res-
mi aç!k!ama!ara göre 4(?) ki i ötmü -
tür. Bu facia ve sonrâsında ya anan-
lar, ilgililerin tavrı, emekçi halkın ya a-
mına verilen de eri bir kez daha orta-
ya çıkarmı tır.

Bölgede oturanların sayısız ikaye-
tine kar ın, söz konusu i letmenin fa-
aliyetine devam etmesine göz yuman 
ilgili BELED YELER, hangi bilimsel 
kıstasa dayandı ını anlayamadı ımız
ekilde, bu i letmelere ruhsat veren

TEKN K ELEMANLAR, gerekli güven-
lik önlemlerini almayan, i çilerin ve böl-
gede ya ayanların can güvenli ini hi-
çe sayan VEREN, bu katliamın mey-
dana gelmesinde birinci dereceden so-
rumludurlar.

Facianın ya andı ı bölgede her an 
yeni bir facia ya anabilir. Aynı i lerle
u ra an, aynı maddeleri kullanan bir-
çok depo, atölye faaliyetlerini sürdür-
mektedir. Bunlarla ilgili hiçbir önlem 
alınmamı tır. Böyle bir olaydan sonra, 
sorumluların bulunup te hir edilmesi, 
cezalandırılması, olayın ma durlarına 
tazminat ödenmesi ve bölgede faaliyet 
gösteren di er i letmeler hakkında ge-
rekli i lemlerin yapılması gerekirken, 
büyük bir çabuklukla ve gizlilikle ya a-
nan facia unutturulmaya, hasıraltı edil-
meye çalı ılmı tır. Anakent Belediye 
Ba kanı B.DALAN, son derece pi kin 
bir tavırla, "Ölü sayısı 50 olmadan 
tazminat veremeyiz" diyebilmektedir.

Devletin, kamuoyunun, basının, si-
yasi partilerin, sendikaların ve di er kit-
le örgütlerinin konuya yeterince duyarlı
olmadı ı ortadadır. Kamuoyunun du-
yarlı kılınması, ma dur durumda alan-
ların tüm haklarının almması, böyle fa-
cialara yol açabilecek i letmeler için 
gerekli önlemlerin getirilmesi için tüm 
meslekta larımızı ve kamuoyunu du-
yarlı olmaya ça ırıyoruz. 

DEMOKRAS  MÜCADELES NDE
M MAR-MÜHEND SLER
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Santa Boya Fabrikasındaki Katliam
Siyasi ktidar ın nsan Ya amın ı
Hiçe Sayı ının Bir Örne idir

3 Mart 989 günü 4.Leven'teki Santa Boya Fabrikası'nda i  güvenli i için 
gerekli tedbirlerin alınmamı  olması bir katliama yol açtı.  güvenli iyle 
ilgi-li hiçbir önlemin alınmamasına kar ın üretim yapabilmek için gerekli ruhsatı
almayı ba aran(!). Santa Boya Fabrikası sahipleri, ruhsat veren Belediyeler 
ve insan ya amını nice sayan siyasi iktidar katliamın birinci dereceden so-
rumlularıdır. Kazanın meydana geldi i yerde olay sonrası bir basın toplantı-sı
yapan kazazedeler, iktidarın olaya kayıtsız kaldı ını vurgularken kazada zarar 
gören arkada ları için "Adil Saçlı- ahin Çetin, Mahmut Do an adına 
Akbank 4.Levent ubede 0004644- /A00/0  numaralı bir hesap açtırdıkları-
nı açıklıyorlardı. Basın toplantısı sırasında Mimarlar ve Mühendisler üzerin-de 
"Katliamların Hesabı Sorulacak" yazılı siyah bir çelenk bırakarak olayı
protesto ederlerken, Demokrasi Mücadelesinde Mimarlar-Mühendisler im-
zalı bir basın açıklaması da ıtıyorlardı.



HABER

KAMUOYUNA AÇIKLAMA: 

CEZAEVLER NDEK
YEN  SALDIRI VE
PROVAKASYONLARA 
KAR I DUYARLI 
OLALIM.

Geçti imiz Eylül-Ekim aylarında tüm Türki-
ye çapında siyasi tutsaklar olarak yürüttü ü-
müz direni ler ve demokrat kamuoyunun des-
tekleri sonucu geri adım atan egemen güçler 
ve onun sözcüleri; onlarca yaralı ve hastanın
yanında maddi-manevi kayıplarımız sonucu ka-
zandı ımız haklarımıza ve direni ler sonrası ve-
rilet sözlere ra men yeni saldırı ve provakas-
yonlar pe indedirler.

nsanlık onurunu ve ya amını ayaklar altına
alan "  A ustos Genelgesi" bugün de bir çok 
cezaevinde çe itli hak gaspları ve provakas-
yonlar arkasında uygulanmak istenmektedir. 
2 Eylül süresince önemli muhalefet odakların-

dan olan cezaevlerinde siyasi tutsakları teslim 
almak, sindirmek, baskı ve terör altında tutmak 
egemen güçler açısından nasıl vazgeçemedik-
leri görev olmu sa biz siyasi tutsaklar açısın-
da her ko ulda siyasi kimlik ve onurumuzu ko-
ruma mücadelesinden kaçınmamız sözkonusu 
olamaz

Yıllardır yüzlerce sakat, ehitler ve cezalar 
pahasına sürdürdü ümüz mücadele gelene i
bugün de devam etmektedir. Ülkemizde gün 
geçtikçe geli en devrimci ve demokrasi güç-
lerinin mücadelesi cezaevleri cephesinden de 
yükselen haklı ve onurlu seslerle birlikte güç-
lenmeye devam edecektir.

Egemer, güçler bir yandan emperyalizmle si-
yasi bütünle me çabalarına uygun olarak, ül-
kede demokrasi maskesiyle düzenini ikame 
ederken di er yandan devrimci, demokrat mu-
halefetin yükseldi i tüm alanlarda oldu u gibi 
cezaevlerinde de baskıcı, i kenceci ve ikiyüz-
lü karakterine uygun hareket etmekten geri kal-
mamaktadır.

i te direni ler sonrası kazanılan haklarımıza 
yönelik hak gaspları, verilen sözlerin yerine ge-
tirilmemesi ve bizzat fiili saldırılar sonucu An-
kara Kapalı Cezaevi, Eski ehir Cezaevi, Antep 
Cezaevinde yeniden açlık grevleri ya andı.
Amasya Cezaevi'nde ise açlık grevi halen de-
vam etmektedir. Bunların yanında Nazilli, Ma-
latya ve bulundu umuz Bayrampa a özel ce-
zaevinde hak gaspları ve keyfi uygulamalarla 
kar ı kar ıyayız.

Türkiye'deki bir çok cezaevinde iktidar tara-
fından; infaz yakma cezaları, havalandırma, gö-
rü  süreleri, haberle me, kitap-dergi, ana dili 
ile konu ma, sa lık vb. vb. sorunlar, "  A us-
tos Genelgesi"ne uygun olarak yeniden daya-
tılmaktadır. Cezaevleri mücadelesinde yeni 
kar ıla madı ımız bu oyunu bozmak biz dire-
ni çilerin omuzlarındaki görev oldu u kadar, 
gerek mevcut iktidarı uyarmak, gerekse kamu-
oyunu bilgilendirmek açısından bulundu umuz 
cezaevindeki belli ba lı sorunlara dikkat çek-
mek istiyoruz.

— Her türlü sa lık ve ya am ko ullarından

uzak olan cezaevinin mimari yapısına ra men 
alt katların bo altılması sonucu üçer ki ilik ko-
u larda altı ar (8'er) ki i kalmaya zorlanmak-

tadır.
— Sürekli sevk provakasyonları yaratılarak 

halen devam eden bir çok davaya ra men sa 
vunma hakkımız ortadan kaldırılmak istenmek 
tedir. 

— Verilen sözlere ra men görü  süreleri, gö 
rü  yerleri ve avukat ziyaret yerindeki düzen 
lemeler yapılmamaktadır. 

— Yılba ında yaptırılmayan açık görü  hak 
kımız Bakanlı ın yaptırılacaktır yazılı kararına
ra men bugüne kadar yaptırılmamı tır. 

— Hastane evklerimiz jandarma tarafından
engellenmekte, jandarma cezaevi içinde sürek 
li söz sahibi kılınmaktadır. 

— Hasta arkada lara diyet verilmemekte, di- 
yetli arkada ların dı ardan diyet getirmesi keyfî 

* olarak engellenmektedir.
— Havalandırma süresi "  A ustos Genel 

gesi" gerekçe gösterilerek 4 saate indirilmek 
istenmektedir. (Daha önce 2 saat olan uygu 
lama u an fiili olarak 6 saat olarak uygulan 
maktadır.) 

— Egemen güçler ve mevcut iktidarın "
A ustos Genelgesi" ile sürdürdü ü saldırı ve 
provakasyonlarına kar ı demokrat kamuoyunu 
yeni geli meler kar ısında bilgilendirir ve ikti 
darı uyarırken tüm demokratik kurum ve kuru 
lu ları, demokratik güç ve ki ileri cezaevlerin 
de yükselen haklı ve onurlu mücadelelere des 
tek olmaya ça ırıyoruz. 

Bayrampa a Özel Tip 
Siyasi Tutsakları
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ZM T’TE POL S BASKISI 
Türkiye’nin en önemli sanayi ehirlerinden biri olan zmit’te 5 Mart gecesi ve 6
Mart sabahı yürütülen operasyonlar sonucu, bir bölümü geçmi te DS davalarından 
yargılanan 24 devrimci-demokrat gözaltına alındı. lk gün SHP’lilere yönelik gibi 
görünen gözaltıların, daha sonra serbest bırakılan on ki iyle birlikte, zmit genelinde 
yürütülen ve giderek geni leyen demokratik mücadeleye darbe vurmak amacını
güttü ü ortaya çıktı. Ogünden bu yana yetkili kurumlardan evlatlarının, kocalarının
suçunun ne oldu unu, niçin gözaltına alındıklarını ö renmek isteyen analar ve e ler 
doyurucu bir yanıt alamamaktadırlar. Ayrıca gözaltı süresinin nereye kadar 
uzayaca ı da meçhuldür. 
Yo un bir i çi potansiyelinin oldu u zmit’te aylardır en küçük bir faaliyet ve 
demokratik bir giri im bile polisçe engellenmeye çalı ılmaktdır. SHP’li Genel 
Meclisi adaylarının kimler oldu u veya halkevinin kimler tarafından kurulmaya 
çalı ıldı ı gibi en sıradan konular bile zmit polisinin ilgi alanı içindedir. zmit 
polisinin geçmi teki yöntemlerinden biri de önüne gelen herkese muhbirlik teklif 
etmesi idi. Bir kaç zavallı tipin, u anda, devrimcilere yönelik bilgileri polise 
aktardı ı da devrimcilerin malumudur. 

Oligar i zmit’teki ve ba ka yerlerdeki nedensiz gözaltılarla kendi çıkmazını
sergilemektedir. Seçim öncesi korku yaymak, kitleleri yıldırmak… Bu aylardır ve 
defalarca tekrarlanan bir oyundur. Ama zmit i çileri, aydınları ve demokrat 
devrimcileri polisin tezgahlarını yıkıp geçecektir. 
Korkunun ecele faydası yoktur… zmit polisi ya da genel olarak devlet, ne yaparsa 
yapsın devrimcilerin zmit emekçileriyle bütünle mesini durduramayacaklardır.
Uyfulanan her baskı kitleyi daha kararlı bir hale sokuyor. 200’ü a kın devrimci-
demokrat ve aileler, gözaltına alınanların üstünde titizlikle durmaktadırlar.
Bu arada SHP yöneticilerinin, seçimler nedeniyle zmit’te bulunan milletvekilleri 
Erol Köse ve Ömer Türkçakal’ın ve il yönetiminin tavrı çok ilginçtir. 
Tutuklananların bir ço u SHP delegesi olmasına ra men bu baylardan ses seda 
çıkmamakta, kitlenin daha radikal eylem taleplerine kar ı aynen devlet gibi aba 
altından sopa göstermektedirler. Tutuklama furyasının Deniz Baykal’ın zmit’e 
geli inden hemen sonra olması ister istemez akla bazı “tertip”leri getirmekteri.  
zmit’li devrimcilerin operasyonlardan ve di er geli melerden çıkarması gereken 

birçok ders vardır. Bunların ilki ve en önemlisi, gözaltı emri ve nedeni 
açıklanmadı ı takdirde polisin gözaltına almasına kar ı direnmektir. Nitekim 
bazıları bu yolu seçmi tir. Yani polis ilene kolunu sallayarak insanlarımızı
tutuklayamamalıdır. Ayrıca gözaltındakiler derhal açlık grevi silahhını
kullanmalıdır.

Sonuç olarak; polisin baskısını geriletmenin ilk ve tek yolu ona kar ı direnmektir. 
Polisten çekinen insanlar de il, polisin çekindi i insanlar haline gelmeliyiz. 



BÜROLARIMIZA SALDIRILAR

Fa izm, sosyalist basına ve özel ola-
rak da dergimize yönelik provokasyon-
larını sürdürüyor. Elindeki tüm araçla-
rı kullanarak dergimiz çalı anlarını il-
legal Devrimci Sol örgütünün üyeleri 
ve sorumluları olarak göstermeye ca-
lı ıyor. Operasyonlar, gözaltıları,
i kenceler, takipler, okurlara-
bayilerimize .baskılar, toplatmalar, 
cezalar birbirini izliyor.

Siyasi polis ve M T, kendi araçları
yetersiz kaldı ında "yan kurulu larını"
devreye sokuyor. Satılık kalemler i le-
meye ba lıyor. Belirli gazetelerde polis 
hezeyanlart-uydurmaları "haber" ola-
rakyayınlanmaya ba lıyor, insanlar bu 
do rultuda artlandırılmaya çalı ılıyor.

Ekteki kupürden de görülece i üzere, 
9.03. 989 tarihli HÜRR YET Ga-

zetesi'nin Ege ekinde, yukarıda anlat-
tı ımız tipte bir "haber" yayınlandı.
9f", özelükle iki muhabirimizi,
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RECEP GÜLER ve LKER ALCAN ar-
kada larımızı hedef alıyor, kamuoyu-
na örgüt eteba ları olarak ilan ediyor.

Bu "haber" ile ne yapılmak iste-
niyor?

Böyiesi uyduruk yayınlarla nere-
ye ula ılmak isteniyor?

Siyasi polis ve MiT'in bu "haber"
yayınlatmaktaki amaçlarını bizce öy-
le sıralayabiliriz:

— Öncelikle sosyalist basını ve onun 
en önemli parçası olan dergimizi pro 
voke edebilmek, kamuoyunda gizli ör 
güt yayını olarak bilinmesini sa lamak, 
okurlarımızın  gözünü  korkutmak  ve 
dergimizi okunması tehlikeli bir yayın
haline getirmektir. 

— kincisi, iki muhabir arkada ımı-
zı hedef gösterip yakında yapılacak bir 
operasyona gerekçe üretmektir. Biz, 
bu iki arkada ımızın birkaç gün için 
de gözaltına alınaca ına ve i kence- 

den geçirilece ine eminiz. Bu "ha-
ber"le yapılması planlanan gözaltları-
nın altını doldurma, zemin yaratma 
amaçlanıyor.

— Üçüncü olarak ise, ö renci genç 
li in 2 Eylül fa izminin yarattı ı ku 
rumlara ve sûren baskılara kar ı haklı
ve me ru akademik-demokratik müca 
delesi, halka ve kamuoyuna yasadı ı,
haksız ve örgüt kı kırtmalarının ürünü 
olarak gösterilmeye çalı ılıyor.

Bu çarpık ve ça dı ı kafalara birkaç 
sözümüz olacak. Bugün gençli in, i -
çi sınıfının, emekçilerin kısacası ezi-
len halkımızın yürüttü ü haklı direni
ve mücadelelerde bir "kı kırtıcı", bir 
"zemin hazırlayıcı" arayanlar fazla 
uza a gitmeden bir aynaya bakıversin-
ler.. Yarattıkları YÖK'ü, YHK'yı, 2 Ey-
lül Anayasası'nı, KAMU-SEN'i buluve-
receklerdir.

— Son olarak ise RECEP GÜLER ite 
LKER ALCAN arkada larımızın son 

a amasına gelmi  davalarına etki ya 
pılmak isteniyor. Örgütsel faaliyet sür- 
dürdükleri imajı yaratılarak mahkeme 
etki attına alınmaya çalı ılıyor.

Bizler, Türkiyeli emekçilerin sürdür-
dü ü haklı ve onurlu mücadelenin se-
si olma misyonunu üstlenen bir dev-
rimci derginin çalı anları olarak, bu tür 
provokasyonlara ve gözda larına prim 
vermeyece imizi ilan ediyoruz. Basın-
M T ili kilerinin en açık ve en tipik ör-
ne i olan bu "haber" yayınlayıcılarının
ve hazırlayıcılarının heveslerini kursak-
larında bırakaca ız...

Tekzip için gerekli giri imleri hemen 
yaptıktan sonra, HÜRR YET Gazetesi 
Yazıi leri Müdürleri EVKET ÖZCE-
L K ve MEHMET YAS N ile Haberler 
Müdürü HASAN YILMAER hakkında, 
asılsız haber yayınlamaklan Cumhuri-
yet Savcılı ı'na suç duyurusunda 
bu-lunaca ız. Ayrıca yazıda hedef 
göste-rilen ve ilgisiz bir foto rafta 
olaya dahil edilen muhabir 
arkada ılarımız da HÜRR YET 
Gazetesi ateyhine dava açacaklar.

Tüm ilerici-demokrat kamuoyunu ve 
demokratik kitle örgütlerini "Sosyalist 
Basın"a yönelik bu tür provokasyon-
lara duyarlı olmaya, dayanı maya ve 
fa izmin oyunlarını bo a çıkarmak için 
mücadeleye, olayı protesto etmeye ça-
ırıyoruz.
BOYALI BAS N-M T
B RL NE SON!
SOSYAL ST BASIN 

SUSTURULA-MAZ.

ZM R BÜROSU

zmir’de demokrasi güçlerinin ivmelenmesi ve dergimiz okur potansiyelinin geni lemesi 
kar ısında ürken ve pani e kapılan siyasi polis, bir süre önce dergimiz bürosunu basıp
okurlarımızı ve çalı anlarımızı gözaltına aldı. Ancak bundan bir sonuç elde edemedi. 
Okurlarımıza gözda ı vermeyi hedeflerken tersine okur potansiyelimizin daha da 
geni lemesinin ve haksız uygulamalara kar ı devrimci sol güçlerin sesinin daha gür 
çıkmasının önüne geçemedi.  

Ba arısızlı a u rayan siyasi polis acizli ini bu kez de M T-Hürriyet Gazetesi i birli ini
kullanarak gidermeye çalı ıyor. Ve daha önce gözaltına alınmı  olan arkada larımız
Recep GÜLER ve lker ALCAN Hürriyet gazetesinde, man etten giren bir haberle hedef 
gösterilmekte ve bununla yükeselen demokratik mücadelenin önüne geçilmeye 
çalı ılmaktadır. Ancak bo a çaba… Siyasi polis-bakanlık arası yazı ma kullanılarak 
yapılan bu haberde arkada larımızın Devrimci Sol davasından yargılanmakta olmaları
dayanak olarak kulanılmı tır. 
Bu arkada larımzın Devrimci Sol davasından yargılanmı  olmaları onların demokratik 
mücadele içerisinde ve dergimizde çalı malarının önünde engel de ildir. “Ba ımsızlık,
Demokrasi ve Sosyalizm” mücadelesinde üstlendi i görevi yerine getirmeye çalı an
dergimiz bir devlet dairesinin eleman seçme yöntemini kullanmak zorunda de ildir. 
Kendi yasallı ını kuran dergimiz, elemanlarını da holdinglerde çalı an eski tüfek veya 
döneklerden, yılgınlardan de il, demokratik mücadelede yerini alan ve devrimci 
de erlerse sahip çıkan insanlardan seçecektir.  
Arkada larımızın alınmaları zemininin hazırlanmasını hedef alan bu yazıdan dolayı
devrimci demokrat kamuoyunu uyanık olmaya ça ırıyor, arkada larımızın gözaltına
alınmaları durumunda hedef gösterenlerin kendileri halka hedef olduklarının acaba 
bilincindeler mi? Olayı protesto ederek, zmir Büromuzun olaya ili kin yaptı ı basın
açıklamasını yayınlıyoruz. 
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ekiz yıldır olu turulmaya çalı ı-
lan statüterin, icazetli potitikala-
rın yıkılıp a ılmaya ba ladı ını,
baskı ve zulmün çaresizlik 

içinde kıv-randı ını görmek, geli ip 
güçlenen mücadelenin önüne 
geçememek çılgına çeviriyor onları.
Her geçen gün giderek elden ayaktan 
dü tüklerini görmek saldırganlıklarını
pervasızta tırıyor. Kendi yasaları,
kuralları bile vız geliyor. Demokrasi 
maskesini dü ürmemek için de 
zorlanır oldular artık. Sekiz sene 
önceki rahatları kalmadı. Halkımı-zın
haklı sesi korkulu bir dü  oldu hu-
zurları bozulan sıcacık yataklarında...
Kim dile getiriyorsa sömürülerini, zor-
balıklarını, vurgunculuklarını, kısaca
çürümeye yüz tutu larını,yok etmek 
için ant içtiler. Bir garip bilmeceydi bu, 
bir öldürüyorlar bin do uyor, yok et-
mek istiyorlar, filizlenip ye eriyor, ezi-
yorlar un ötüyor, ekin oluyor... a ır-
dılar, çıkmaz bir sokakta yollarını bu-
tamamanın öfkesiyle saldırganlıktan 
ba ka çarelerinin kalmadı ını görüp 
zorbalıklarını arttırdılar. Devrimcilerin, 
demokratların, ilerici ve yurtseverlerin 
etkisiz hale getirilmesi için her türlü

a a ılık yöntem denendi, denenmeye 
de çalı ılıyor. Demokrasi ve sosyalizm 
mücadelesinde etkin bir yeri olan der-
gimiz de bu saldırılardan fazlasıyla na-
sibini alıyor. Çalı anlarımızın gözaltına 
alınması, bürolarımızın basılarak dokü-
manlara el konulması, toplatmalar, ya-
zılarımıza acıtan bitmek bilmeyen da-
valar, takipler, bürolarımızın muhasa-
ra altına alınması sürüp gidiyor. Tabii 
gereken cevabı alarak...

Bundan altı-yedi ay önce gözaltına 
alınarak tutuklanan Elazı  temsilcimiz 
Sadık Çelik hiçbir neden gösterilmek-
sizin rehin tutuluyor. Yazıi leri Müdü-
rümüze acılan davalardan sorumlu tu-
tulan Çelik'in tutuklu kalı ını hiçbir 
yasa-kural açıklayamıyor. Elazı  tem-
silcimizin halen tutuklu olması hukuk 
kurallarını bile utandırır bir boyuta var-
dı. Çelik, Elazı 'daki mücadelenin yük-
selmemesi için elde tutulan bir gözda ı
unsuru oldu.

Saldırılar sadece Elazı  ile sınırlı de-
ildi elbette. Bu kez de sıra imdiye ka-

dar tüm baskı yöntemlerini denedikle-
ri halde geri adım attıramadıkları Kars 
Bürosu temsilcimiz Ahmet Demirta 'a

gelmi ti. Kars temsilcimiz için de ba-
hane bulmak zor olmadı. Hiçbir sorum-
lulu u olmadı ı halde toplatılmı  sayı-
ların bulunmasından ötürü gözaltına 
alınarak tutuklandı. Daha bitmemi ti,
sıradakiler vardı...

Malatya Bürosu temsilcimiz de hiçbir 
gerekçe gösterilmeksizin Tatvan'dan 
gözaltına almıyor, 5 gün gözaltında tu-
tulduktan sonra yine bir ey söylenme-
den serbest bırakılıyordu.

Aynı günlerde yeni acılan Samsun 
Bürosu da baskıları tüm boyutuyla 
hissetmeye ba ladı. Samsun Büro 
temsilcimiz Alpaslan Dibek de bir ö -
renci olayını izlerken gözaltına alınıyor, 
be  günlük i kenceli gözaltından son-
ra serbest bırakılıyordu.

Bürolarımızı i levsiz bırakmaya, ya-
yın ya amımızı zaafa u ratmaya yöne-
lik bu baskılar imdiye kadar oldu u gi-
bi bundan sonra da ba arısız katacak, 
üç senedir uygulanmaya çalı ılan bas-
kı cenderesi hiçbir sonuç vermeyecek-
tir. Mücadelemiz halkımızdan ve hak-
lılı ımızdan aldı ımız güçle her geçen 
gün geli ip güçleniyor. 

Mücadele,  co ku,  kararlılık ve 
U ak'ta  bunlarla  bezenmi  bir 
arkada : Dergimiz temsilcisi Hüseyin 
Co kun.

Hüseyin Co kun arkada ımız, U ak 
büromuza polis "ziyaretten", yapılan 
tehditler vs. kar ısında kararlı tavrını
sürdürmü , polisin tehdillerine aldır-
madan demokratik mücadele içerisin-
de yerini atmı  ve baromuzu kapattır-
mak isteyen polise kar ı tavır alarak 
büroyu sahiplenmi tir.

Dergimizin okur potansiyelinin her 
''erde artması kar ısında ürken ege-
men sınıflar, potansiyelin önüne geç-
mek için hemen ba ından "tedbir" at-

maya çalı ıyorlar. U ak'ta okur potan-
siyelimizin artmasından korkan siyasi 
polis hemen önlemini alma yoluna gitti 
ve toplatılan bir özel sayımızı gerekçe 
göstererek temsilci arkada ımızı göz-
altına aldı. Daha sonra da tutuklanma-
sını sa ladı.

Ancak arkada ımızı tutuklayarak ge-
ri adım attırabilece ini sananlar çok 
geçmeden yanıldıklarını anladılar. Tu-
tuklanan arkada ımız cezaevinde de 
kararlı tavrını sergileyerek insanlık onu-
runa ve siyasi kimli e yönelik hiçbir 
yaptırımı kabul etmeyerek tavrını orta-
ya koydu. Ve cezaevlerinin de bir mü-
cadele alanı oldu u bilinciyle hareket

ederek bu kez de cezaevleri mücade-
lesinde yerini aldı.

Bu arada unu söylemekte yarar 
var: Toplumsal sorunlara kar ı duyar-
lı oldu unu söyleyip demokratlı ına toz 
kondurmayanlar bir gazetecinin keyfî 
olarak gözaltına alınıp tutuklanması
kar ısında tepkisiz katarak ne kadar 
demokrat ve duyarlı olduklarını bir kez 
daha gösterdiler

Devrimci otmanın, demokrat olma-
nın bizim gibi ülkelerde bedelleri var-
dır. Bu bedelleri ödemeyi göze alama-
yanlar masa ba ı lafazanları olmaktan 
kurtulamayacaklardır.

Devrimci de erleri savunan ve bu 
do rultuda mücadele verenler, kar ı-
la acakları tüm zorluklar ve baskılar
kar ısında yalnız kalsalar da direnir ve 
zorlukları inançlı ve kararlı tavırlarıyla 
a arlar. Bu inanca ve kararlılı a sahip 
olan Hüseyin Co kun arkada ımıza
dergimiz sayfalarından selamlanmızı
iletiyoruz. 
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EL SALVADOR'UN 
G ZL  Z NDANLARI

ANA
GUADALUPE
MART NEZ

Ana Guadalupa Martinez 952 yılında, El Salvador' un Mentapan kentinde do du
968 yılında ö retmenlerin ilk kez genel greve gitti i bir sırada o da lise-deki 

o renci hareketlerinde yer almaya ba ladı. Üniversite yıllarında da ö -renci 
hareketleri içinde aktif olaraki yer alan Ana Guadalupe, 969-70 yılların-da 
Arcos Communes genel grevine katıldı. 974'te Devrimci Halk Ordusu 
(RP)'ye girdi. 975 yılında Do u Bölgesi ERP silahlı güçlerinin basına getiril-di. 
Ulusal Muhafızlar tarafından yakalandı ı 976 yılında ise partisinin Merkez 
Komitesi üyesiydi. Orijinal adı "Las carceles clandestinas de El Salvador" olan 
El Salvador'un Gizli Zindanları adlı kitabı cezaevinden çıktı ı 978 yılında yazdı ve  
979 yılında Casa da las Americas ödülüne aday gösterildi. Ana Guada-lupe 

halen Farabundo Marti Ulusal Kurtulu  Cephesi "FMLN" ile Demokratik 
Devrimci Cephe ('FDR)'nin Politik Diplomatik Komisyonu üyeli ini yapıyor.

u  benim  komutanım Joseti-
na."
Önümde sivil giyimli, otuzların-
da bir adam duruyor. Kaba, sert 

bir görünümü var ve fena halde 
losyon kokuyor. Yüzü solgun ve ter 
damlacıkla-ıyla kapti. Göz göze 
gelince yüzünü bir öfke dalgası
kaplıyor ve emir veriyor:

"Kapatın unun gözlerini, elleriyle 
ayaklarını da ba layın."

Yanlarında gözlerimi ba layabile-
cekleri herhangi bir ey yok. Biri bant 
bulmaya gidiyor. Bu arada komutanla 
ahbabı da beni süzüyorlar. kincisi 40 
ya larında, kısa, kuru biri; solgun, has-
talıklı bir yüzü var. Bana yakla ıyor. 
Saçlarıma yapı ıp ba ımı yukarı kaldı-
rıyor. U ursuz bir ifade var gözlerinde.

Bırakıyor saçlarımı. Bu arada bant 
bulmaya giden de geri geliyor. Bir as-
ker bu. Gözlerimin üzerine birer pamuk 
parçası yerle tiriyor, di eri de bant ge-
çiriyor üzerinden. Bant burnumun üze-
rine geliyor, nefes alamıyorum. Ani bir 
refleksle ellerimi kaldırıyorum ve yukarı
itiyorum henüz tam olarak ba lanma-
mı  olan bantı. Bu kızdırıyor onları ve 
bir yumruk iniyor suratıma:

"Oynama bantla, orospu Hey, da-
ha da sık u bantı!"

Sonra ellerimi arkaya götürüyor ve 
kelepçeliyorlar. Bir kelepçe de ayak bi-
leklerime. Neden sonra ayak bilekle-
rimden birini serbest bırakıyorlar, mer-
divenlerden inebileyim diye. Merdiven-
lerden inmeye ba lıyoruz. tiyorlar be-
ni. Önümü göremedi imden dü üyo-
rum. Biri aya a kaldırıyor. Bir yumruk
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daha iniyor bu arada. Attı ım her adım-
da sa  ayak bile imdeki kelepçe sav-
ruluyor ve ötekine vuruyor. Büyük bir 
acı veriyor bu ve yürümek i kence olu-
yor.

ikinci katta bir yere götürülüyorum. 
Bir yemekhaneye ya da yatakhaneye 
benziyor burası. Sonra yere ittiriliyo-
rum ve bir haykırı  yükseliyor:

"Bak Josefina, kim oldu unu biliyo-
ruz. Bugüne kadar hiç kimse çıkama-
dı buradan konu madan. Konu mayan 
bir tek adam yok burada, tabii senin gi-
bi kadınlar da. Önce u seni bekliye-
nin tadına bakıver, bu birincisi."

Aya a kaldırıyorlar beni ve buz gibi 
iki nesne yerle tiriyorlar kalçalarıma. 
Ardından elektrik veriyorlar. ok daya-
nılacak gibi de il. Kaslarım lif tif kası-
lıyor; özellikle de el ve ayaklarım. s-
temeden yere kapaklanıyorum. Acıdan 
dengemi yitirmi , yan yatıyorum. Ko-
mutan sesleniyor:

"Gösterin una her yere kapaklanı-
ında nasıl kaldırılaca ını."

Asker birden saçlarıma yapı ıyor fa-
kat çok kısa oldu undan çekip kaldı-
ramıyor beni. Yakalarımdan kavrıyor 
bunun üzerine ve karnıma bir yumruk 
indiriyor. Fena halde canım yanıyor 
ama elektri in acısının yanında sıfır
katıyor bu acı. Aya a katkar kalkmaz 
ba lıyor sorgucu:

" lke budur. u andan itibaren sor-
gunun uzayıp uzamaması tamamen 
sana ba lı. imdi söyle bakalım, 
Chon'la Choco nerede?"

"Bilmiyorum."
"Ha, bilmiyorsun demek? Pekâla,

una hatırlaması için yardım edelim bi-
raz! Daha uzun bu kez."

Bu ilkinden çok daha beter ve ben 
yine yapı ıyorum yere. Do rulmaya ça-
lı ıyorum fakat bacaklarımdaki akım
yüzünden tutmuyor hiçbir yerim. Ko-
mutanın sözlerini duyar gibi oluyorum: 
"Yeter." Elektrik oku duruyor ama 
acı sürüyor. Yumruk ve tekmeler ara-
sında yeniden kaldırılıyorum aya a.

" imdi söyle bakatım, hatırladın mı
yerlerini?"

Yanıt vermiyorum.
" una yardıma devam etmemiz ge-

rekiyor. Bu kez daha da uzun olsun. 
O zaman hafızası acıtır herhalde!"

Ve bir kez daha. Akım öyle acı, öyle 
ıstırap veriyor ki, canlı canlı yandı ını-
zı dü ünüyorsunuz adeta.

"Pekâla, onları nasılsa bulaca ız, 
sen yardım etsen de etmesen de. Mut-
laka butaca ız onları. Santa Ana'daki 
Alvarez Meza'da muhafızlardan birini 
öldürdüklerinde sen de oradaydın.
Oradaydın, de il mi?"

"Hayır."
"Ya! Çok iyi biliyoruz senin de ora-

da oldu unu. nkâr etmenin hiçbir ya-
rarı yok. Hatırlatıverin una o sırada ne-
rede oldu unu."

Ve yeniden veriyorlar akımı. Tam bit-
ti ini sanırken öteki geliyor

"Hangi cesaretle dokunabiliyorsu-
nuz Ulusal Muhafızlara? imdi ö re-
nirsin onlara bir daha dokunmamayı.
Tamam, yeterli."

Tüm öfkelerini kusuveriyorlar. Can 
dü manları oldu unu dü ündükleri 
kar ısında birer vah i hayvana dönü-



üyorlar. Tiranlı a ba kaldıran 
örgütlere duydukları öfkeyi sonuna 
kadar kusuyorlar.
Sorgu devam ediyor. Silahların ne-
rede saklandı ını soruyorlar bu kez de. 
"Bilmiyorum."

"Orospu çocu u.Bu kaltak hiçbir ey 
bilmiyor. Ama biz yine de biliyoruz bu 
piçlerin ne yaptıklarını. Memelerine 
ba layın elektrodu." Ve sol gö süme 
yerle tiriyorlar onu.

Her akım bir öncekinden daha fazla 
kasıyor beni, aldı ım her soluk bo a-
zımı kuru birbuz gibi kavuruyor. Bu 
sa-pık sadistlerin önünde 
ba ırmamak için yumruklarımı
sıkıyorum.

Sorulara paralel olarak akım da sü-
rüyor. Paraların yeriyle Oriente'deki 
gerilla üslerinin tam yerlerini ö renmek 
istiyorlar bu kez.

Bir duraklama oluyor ve sorguyu ya-
pan "Susamadın mı?" diye soruyor. 
"Susamı  oldu unu biliyoruz. Su isti-
yorsan e er, onu haketmelisin. Bura-
da hiçkimse kar ılı ını alamadan bir 
ey yapmaz."
Haklıydı, fena halde susamı tım. Bu 

hapisane muhafızları çok iyi biliyorlar 
i lerini.

"Su isteyip istemedi ini bir görelim. 
imdi bize Baltazar'ın kim oldu unu ve 

nerede oldu unu söyle bakalım."
"Onu tanımıyorum."
"Haa, galiba su istemiyor bu. Vaji-

nasına yerle tirin bir tane de."
Bu kez iki ki i yakla ıyor. Biri pan-

.tolonumu çeki tirirken di eri de 
anlayamadı ım bir ey yerle tiriyor 
içime. Daha önce görmedi im bir ey 
bu, fa-

kat yine de bir metalin so uktu unu
hissediyorum. Kasılmanın verdi i acı
iki katına çıkıyor, acıdan da beter bir 
ey bu. Acısı liflerin en derin noktala-

rına kadar isteyen bir kömür koru gibi 
sanki.

Hâlâ yerdeyim, gözlerimdeki bandaj 
burun deliklerimi tıkadı ından soluk al-
makta zorlanıyorum. Bu kez a zımı

Tüm öfkelerini 
kusuveriyorlar. Can 
dü manları oldu unu
dü ündükleri kar ısında
birer vah i hayvana 
dönü üyorlar. Tiranlı a
ba kaldıran örgütlere 
duyduktan öfkeyi sonuna 
kadar kusuyorlar. Sorgu 
devam ediyor. Silahların
nerede saklandı ını
soruyorlar bu kez de: 
”Bilmiyorum”. 
açıyorum soluk almak için, ama hava 
genzimi daha da kurutuyor. Artık sor-
dukları sorulara yanıt beklemiyorlar 
benden, tek tek olayları sıralayıp dal-
ga geçiyor, elektrik veriyorlar. Bilinci-
mi yitirmek üzere olup artık konu ama-
yacak, kıpırdayamayacak hale geldi i-
mi görür görmez durduruyorlar i ken-
ceyi. Aya a kaldırıyorlar, ama bıraktı

bırakmaz yeniden yı ılıyorum yere. A -
zım, burnum paramparça ve kan için-
de. Her yere yı ılı ımda et ve kemik-
lerimin dokundu u yer bir i kence mer-
kezine dönü üyor.

Kurbanlarını öldürmeye niyetli de il-
lerse e er, nereye kadar gidebilecek-
lerini çok iyi biliyorlar. Sonra odadan 
çıkıyorlar. En az üç saat geçiyor ara-
dan. Bu arada radyo da sonuna kadar 
acılıyor. kenceye u rayan ki inin se-
sini bastırmak için yapıyorlar bunu. 
Müzik yayınlarının arasındaki kısa ara-
lıklarda di er kurbanların haykırı tan 
ula ıyordu hücrelerimize daha sonra-
ki günlerde. Aynı i kencecilerin elleri-
ne dü mü  yurtseverlerin haykırı ları
bunlar.

iki ki i beni hücreme do ru sürük-
lüyor. Kelepçeleri çözüp giysilerimi çı-
kartıyorlar. Bu zavallı yaratıklar içi,nde 
bulundu um konuma ra men pençe-
lerini alma fırsatını kaçırmıyorlar. Ye-
niden kelepçeliyorlar el ve ayaklarımı.
Sonra da kaldırıp hücrenin ortasına atı-
yorlar. Kapının üzerime kilitlendi ini 
duyuyorum ardından. Yere vurula vu-
rula yıpranmı  paspasa dönmü ün
adeta. Kramplar giriyor sürekli kasta-
rıma ve iki kez kusmaya zorluyorum 
kendimi. Böbreklerle midemdeki düz 
kaslar bile almı lar payını etektrikten. 
Tuvalet deli ine ula maya çalı ıyorum, 
ama ba aramıyorum. Oldu um yerde 
kalıyorum ve uykuya dalıyorum ya da 
bayılıyorum.

Aradan birkaç saat geçiyor ve biri-
nin kapıyı açtı ını hissediyorum. Te -
men Castillo giriyor içeri ve kalkmamı
söylüyor.

Te men Çavu  Palom'yla birkaç ki-
iyi ça rıyor içeri. "Ne yaptılar bu ka-

dına? Kim yaptı bunu?" Yanıt veriyor 
biri. "Polisler yaptı."

Castillo bana dönüyor, "Nasıl hisse-
diyorsun kendini? Bir du  almak ister 
misin? Acılarının daha çabuk geçme-
sini sa lar belki." Sonra askerlere hay-
kırıyor. "Aspirin getirin revirden. Çavu
Palomo! Birkaç aspirinle su getir ça-
buk!"

Sonra yine bana dönüyor. "Bak, se-
ni benim iznim olmadan alıp i kence 
etmi ler. Ben burada de ildim o sıra-
da... Oriente'deydim."

Palomo elinde aspirin ve su çıkage-
liyor.

"Yardım et içmesine!" Yutmu  gibi 
yapıyorum aspirinleri ve a zımın bir ke-
narında tutuyorum.

"Bak, Palomo, ne yapmı lar u ka-
dınca ıza. ..t herifler."
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SIRADAN FA ZM

       Ikemiz gerçeklerinin hiç de ya- 
bancısı olmadı ı bir film 'Sıra-dan 

Fa izm'. zlerken dü ündüren, 
dü ünürken ya adı ımız gerçeklere 
sıkça gönderme gere i do uran .bir 

film. Ya anılan süreçte kar ınızda 
Hitler'i, Duçe'yi göremiyorsunuz ama 
filmi izlemeye giderken gözaltının ne 
demek oldu unu ö renebiliyorsunuz... 

Nedeni mi?.. Gerekiyor mu?..
Sovyet yönetmen Mikhail Romm'un 

yapımcılı ını üstlendi i film 930'ların
panoramasını çiziyor, tarihi belgeleri 
ar ivlerin karanlı ından çıkartıyor. Ço-
unlukla edebiyat ve tiyatro alanında-

ki çalı malarıyla tanıdı ımız Romm'un 
Hitter'in özel film ar ivinden, SS su-
baylarının çekti i filmlerden, Sovyet ve 
di er bazı ülke ar ivlerinden yararla-
narak kurguladı ı yapıt bizim pek alı-
ık olmadı ımız derleme film türünün 

güzel bir örne i. Yıllarca ar ivlerde kal-
manın etkisiyle görüntü unsuru yer yer

bozulmu  olmasına kar ın ya adı ımız
ana ve gelece e ta ınan güçlü mesaj-
lar, biçimdeki bu olumsuzlu u nötrati-
ze ediyor.

30'lu yıllarda Almanya ve talya'da-
ki fa izmin geli imi, iktidara geli i ve 
sonraki uygulamaları özgün çizgileri 
korunarak antatılırken fa izmin evrensel 
özellikleri de ba arıyla yakalanıyordu. 
Filmi kalıcı kılan, özellikle fa izmle yö-
netilen ülke insanlarıyla bütünle tiren, 
kendilerinden bir parçanın perdedeki 
film karelerinde akıp gitti ini göste-
ren ya da 30'lu yıllarla sınırlı kalınma-
ması, evrensel olana ula ılabilmesiy-
di. Film sergilemekle kalmıyor, fa iz-
mi çözümlüyor ve fa izmi olgunla tıran 
artları tahlil ederek nasıl bir mücade-

le gerekti i sorusuna da mesajlar ve-
riyor. Fa izmin olgunla ıp geli mesin-
de ve örgütlenip yaygınla masındaki 
insanların duyarsızlı ını, kayıtsızlı ını,
depolitize olmasını, tek tek ele alının-

ca küçük, önemsiz gibi görünen olay-
ların, sorumsuzca omuz silki in sonuçla-
rının iktidarı ele geçirmi  fa izmin a-
marına yol açabildi ini görüp ülkemiz 
gerçekleri ve görevlerimizi sorgulama-
mak olanaksız. Aynı nutuk içinde hem 
kiraları arttıraca ını, hem dü ürece i-
ni söyleyen Hitler'in demagojiye, iki-
yüzlülü e, kitleleri kandırmaya, kör bir 
disiplin altında tek tip insanlar yaratma-
ya yönelik politikasının hiç de yaban-
cısı de iliz.

Ekonomik ve siyasal bunalımın derin-
le mesi, toplumsal dokuyu hücre hüc-
re sarması umut olarak ortaya çıkan 
ırkçı-fa ist tavırları kitlelere lanse etmi ,
sosyalistlerin fa izme kar ı karartı bir 
tavır alamaması ittifaklar konusunda-
ki sekter tavırların sonucunda fa izmin 
iktidar ansı bulu unu izlerken, fa iz-
me kar ı mücadele gerçe inin altı bir 
kez daha çiziliyor. Film Almanya ve 
talya'dakinden farklı olarak gerçekle-
en yeni-sömürge ülkelere özgü sö-

mürge tipi fa izmin ba tan itibaren 
devletle yukarıdan a a ıya bütünle e-
rek kuramsalla masını ayrı bir boyut 
olarak açmamı sa da tüm bunlar film-
de sergilenen fa izme özgü temel ve 
evrensel özelliklerden rahatlıkla üreti-
lebilir. Yeter ki güne e do ru bakılma-
sın, yeter ki niyetler mücadeleden ya-
na olsun. Fa izmin kitleleri örgütleme 
yöntemlerini sergileyen bu belgesei-
de günümüze denk dü en tablolar o 
kadar çok ki ister Almanya,ister talya'-
da kitleleri aldatıp a a ıdan yukarıya 
iktidarı ele geçiren klasik tipte fa izmin 
olsun, ister yukarıdan a a ıya devletle 
bütünle en sömürge tipi fa izmin olsun 
filmde fa izmin evrensel düzeyde 
çakı an örneklerini bulmak olası. Kit-
lelerin milliyetçilik, ırkçılık temelinde 
simgelerle, parayla örgütlenmeye ça-
lı ılması '80 öncesinden ve günümüz-
den yabancı olmadı ımız geli meler.

20 milyon insanın soykırımıyla so-
nuçlanan tablo da fırınlarda çoluk co-
cuk-ya lı genç ayırt etmeksizin yakılan 
insanları, yok edilmeye çalı ılan dü-
ünceleri çarpıcı benzetmelerle simge-

lestiriyor. '65'li yıllara ili kin çekimler ise 
tarihsel kesitte günümüzdeki fa izm 
tehlikesine dikkat çekerken, fa izmin 
klasik özelliklerinin ablon ölarak kav-
ranmaması gerekti ini de vurguluyor.

Bir sinema klasi i olan Sıradan Fa-
izm Romm'un deyi leriyle insanların

gelecekleri için üstlenmesi gereken so-
rumlulu u seyirciye gösterirken, fa iz-
me kar ı verilmesi gereken sava ımın
da örgütlü olması gerekti ini vurgulu-
yordu. 

Fa izme Kar ı
Örgütlü Mücadele Gerçe ini
Kavratan Bir Sinema Klasi i:
"S RADAN FA ZM"

Fa izmin vah etini tüm çıplaklıgıyla sergileyen film "Sıradan Fa izm". 
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G ZL  Z NDANLAR

Oysa sonuna kadar haberi vardı
olanlardan. Sonradan, bana i kence 
yapanların da onun askerleri oldu u-
nu ö rendim. u sözde komutan da 
Çavu  Claros'un ta kendisiydi, kendi-
sine binba ı denmesinden çok ho la-
nıyordu. Görünü e bakılırsa i kence 
konusunda, özellikle de elektrik konu-
sunda tam bir uzmandı. lerde Ulusal 
Muhafızlar'ın II. ubesi'nin müstakbel 
eflerinden biri otaca tna hiç ku kum 

yok. 

Dü mana ipucu vermek 
Hiçbir ekilde haklı
Gösterilemez. Konu an,

birli i yapan kim olursa 
olsun, bu tutsa ın ahlaki 
yapısı açısından büyük bir  
darbe demektir. Bir 
devrimcinin direni i
fiziksel dayanıklılı ıyla
de il, moral gücüyle, 
inanç gücüyle ölçülür.

Bedenimdeki ok ve kasılmalar bir-
aç gün daha devam etti. Geri çıkartı-
ordum yedi im her lokmayı. Hücrem

ok so uk ve rutubetliydi. Ü üyor, tit-
yordum o yüzden. Ama içimdeki ate
a tan tırna a olanca hızıyla yanmayı
ürdürüyordu. Bedenime elektrik veril-
i ini gösteren dı  göstergeler ise kah-
erengimsi  noktalardan  ibaretti.  Bu
oktalar özellikle elektrodların ba lan-

dı ı yerlerde yo unla ıyordu.
i kencenin dı  belirtilerini görebil-

mek neredeyse olanaksız. Bu küçük
oktacıklar insan bedenini sarsan elek-
ik dalgaları hakkında hemen hiç bir

kir vermiyor. O korkunç i kenceden
ilan, sadece birkaç önemsiz nokta!

5 A ustos'ta San Miguet'deki ka-
rargahları bastılar, hiçbir ey bulama-

dılar ama. Bundan bir hafta sonra da
uzun zaman kullandı ımız bir ötel oda-
sına bastılar. Oysa çoktan terkedilmi -
burası.
Buraların çoktan bo altılıp yolda lar-
a gerekli tedbirlerin alındı ını çok iyi

biliyordum ki, gücümü yitirmi tim. Ay-
nı duruma dü memek için kendimi he-
men toparlamalıydım. Yolda larımın
bana olan güvenini bo a çıkaramaz-
dım, onları korumaktı görevim.

ster küçük, ister büyük; nasıl bilgi 
olursa olsun, verilmemeliydi dü mana. 
Bu küçük ipuçlarının halkalar halinde 
büyük zararlara yol açması riski bir ya-
na, dü manım i kence ve baskıları
kar- ısında bir devrimcinin tek silahı
olan onuruyla ilkelerinin ayaklar altına 
alın-masıydı asıl önemli olan.

Ne kadar küçük olursa olsun, dü -
mana ipucu vermek hiçbir ekilde haklı
gösteremez. Konu an, i birli i yapan 
kim olursa olsun, bu, tutsa ın ahlaki 
yapısı açısindan büyük bir darbe de-
mektir. Bir devrimcinin direni i fiziksel 
dayanıklılı ıyla de il, -çünkü bunun 
önüne geçmenin olana ı yoktur. Mo-
ral gücüyle, inanç gücüyle ölçülür. Bu-
nun yenebilecek ne bir i kence ne bir 
ilaç vardır.

Benim görevim a zımı açmamak, 
yeni bir dünya u runa dü enleri dü-
ünmekti sürekli olarak. Dü manın

i kencesi kar ısında, ömrü boyunca 
acı çeken ülkemin insanıyla 
benim çekti im acıların kat kat 
fazlasına dayanmak zorunda kalan 
kadınları dü ünmekti bana dü en. 
Ve itiraf etti im her sözcük 
kurtulu  sürecimizin biraz daha 
gecikmesi demekti.

u anda beni en çok y!kan ey ise 
hamile kaldı ım dü üncesiydi. En i -
rendi imiz kasaplardan biri olan Çavu
Mario Rosates birkaç gün önce saba-
ha kar ı aniden hücreme gelmi ti. Bu 
tür geti  gidi ler o kadar çok ötüyordu 
ki, o rutin islerden biri sanmı tım bu-
nu da. Fakat bu kez yanımda iki ki iy-
le çıkagelmi ti. Kapıyı açtı ve "Aya a
kalk ve giysılerini çıkar"dedi.O günler-
deki en büyük zevk!erinden biri de ba-
na soyunmamı emretmekti, ki böylece 
act çektirmeyi amaçlıyordu bana.

"Niçin?" diye sordum. "Adamların
biraz önce geldi daha. Hem öksürüyo-
rum. Çıplak ayakla dö emeye basar-
sam daha kötü olurum."

"Soyun diyorum sana, emrediyo-
rum!" diye haykırdı. "Yoksa zorla so-
yunursun. Ne dersin?"

Rosales'in en büyük zevkiydi beni 
çıplak halde bırakmak. Bu pis adam-
ların ellerini üzerimde hissetmemek 
için kendi kendime soyundu um sıra-
da içine dü tü üm zor durumu gör-
mekten büyük zevk alırdı bu soysuz.

Kırılan onurumun verdi i acıyı belli 
etmemeye ve hakaretlerini duymama-

ya çalı arak, gömle imin 
dü melerini çözmeye ba ladım yava
yava . Tüm giysilerimi çıkardıktan 
sonra durdum ve döndüm. "Tüm 
giysierini! Hiçbir ey kalmayacak 
üstünde!" diye haykırdı. Geri kalanı
da çıkardım.Ne i renç bir 
durumdaydım! Sonra iki asker yak-
la tı, ellerimi arkaya kıvırdı ve öylece 
ba ladı.

"Çıkın," diye emretti Rosales ve bir-
den üzerime çullandı, yere yuvarlan-
dım. O an ba ım beton zemine çarptı,
gözlerim karardı. Anlık bo lu umu ya-
kalayan çavu  fırsatı kaçırmadı ve üze-
rime yüklendi. Ellerimdeki kelepçeye 
ra men direndim, ne olursa olsun kur-
tulmalıydım bu vah i hayvandan. Hırıl-
tılı bir sesle bana döndü ve "Ba ırma-
nın hiçbir yaran yok. Çünkü bir hafta 
boyunca ben sorum!uyum buradan. 
Ben emretmeden de kimse giremez 
buraya."

Haykırı larım hücrenin duvarları ara-
sında bo uldu ve bir süre sonra da iyi-
ce yok oldu. Tek ba ına ba a çıkama-
yınca bir asker ça ırdı dı ardan ve ba-
caklarımı tutmasını emretti. Di er ikisi 
de kapıda dikildi ve seyretti. Â ırı de-
recede içmi lerdi, adeta bir le  koku-
su sardı hücrenin duvarlarını.

Sıra tam Rosales'in yardımcısına 
gelmi ti ki, telefon çaldı. O anda gö-
revde olduklarından cevap vermek zo-
runda kaldılar telefona. Ve kapıyı ka-
pattılar.

Dö emede öylece kalakaldım. Bu tür 
bir olayın ba ıma her an gelebilece i-
ni bildi im halde altüst olmu tum. Giy-
silerimin bulundu u kö eye do ru sü-
ründüm sonra ve hemen örttüm üze-
rimi. Her an geri gelebilecekleri korku-
su içinde, her sesle irkilerek öylece 
bekledim. O ak am bir daha gelmedi-
ler.

Yanındaki adamlarıyla birlikte Mire-
ya'nın hücresine defalarca giren de yi-
ne bu çavu tu. Tüm niyetlerine kar ı
aynısını yapamamı lardı bana...o gü-
ne kadar. Hiç bu kadar kötü olmamı -
tım hayatım boyunca. O andan itiba-
ren kaygılarıma bir de onun içimdeki 
pis tohumu eklenmi ti.

Adet kanaması günümün yakla ma-
sıyla birlikte her gün her saat biraz da-
ha çileden Çıkıyordum. Fakat kanama 
ba lamamı tı bir türlü. Bir kadın dü -
mana yapılabilecek en a a ılık i ken-
ce biçimiydi bu. Öylesine acı duyuyor-
dum ki, tek bir ey vardı aklımda: Ha-
mile kaldıysam, hemen dü ürmek. Bu-
nu dü ünmek bile sonsuz bir acı veri-
yordu insana. 



AYDINLIKÇILAR

Eylül öncesi Aydınlık bur-juva, 
milliyetçisi kar ı-dev-rimci bir akım
olarak dam-galandı, maskesi 
dü ürülerek sol saf-ların dı ına attıdı.
Bunda hemen tüm sol aynı
görü teydi.

Aydınlık'ın Marksist-Leninist bir mas-
keyle sol saflara sızmı  kar ı-devrimci 
bir siyaset oldu u üzerine çok yazıldı,
çok söylendi. Ama Aydınlık'ın, 2 Ey!ül'-
den sonra bu kötü geçmi ini, kar ı-
devrimci çizgisini unutturma çabasın-
da ve halk saflarına tekrar dönmek için 
ba vurdu u taktikleriyle kitlelerin ve 
so!un kafasını bulandırdı ıda açık bir 
gerçektir. Aslında bu, solun büyük bir 
kesiminin omurgasızla tı ını, pragma-
tizmin bata ına saplandı ını, birlik 
adı-na nerelere savruldu unu
göstermesi açısından da bir ölçüdür. 
Bugün geçmi te kar ı-devrimci ilan 
ettikleriyle kol kola olanlar var.

Son günlerde burjuva basın ve ya-
yın organlarına da yansıyan ilginç bir 
olay geli ti. Uzun süredir alttan alta sü-
ren kar ı-devrimci Aydınlık içindeki ide-
olojik-politik ayrılık su yüzüne çıktı. Kar-
ılıklı suçlamalar ba ladı. Öyle ki kar-
ılıklı suçlamalar geçmi  çızgilerinin 

kar ı-devrimci oldu u noktasına kadar 
vardırıldı.

Aydınlık'ın suç dosyası Aydınlıkçılar
tarafından açılıyor. Suçlar bir bir itiraf 
ediliyor. Marksist-Leninistlerin bu çizgi 
için yıllardır söyledikleri ve yazdık-ları
bir bir do rulanıyor. Ama yine de çok 
ahlâksız ve a a ılık bir durumla kar ı
kar ıyayız. Daha düne kadar "en do ru 
bizdik", "en büyük biziz" diyen-ler, 49 
fraksiyon solu "sahte sol" ilan edenler, 
geldikleri noktada kendi çiz-gilerinin 
kar ı-devrimci, devletçi, orducu, 
NATO'cu, ihbarcı oldu unu pi kince 
itiraf ediyorlar. Umarız Aydınlık saf-
larındaki ayrı mayla birlikte ya anan 
geli meler, Aydınlık'ın geçmi  çizgisini 
kar ı-devrimci olarak sorgulamaya 
ba layanların da, Aydınlık'la birlikte ol-
mayı Marksist-Leninistlerle birlikte ol-
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maya tercih edenlerin de gözünü açar.

978 AYDINLIK'A NEN
VAH Y: "BE  YIL Ç NDE
SOVYETLER B RL
SALDIRACAK, DÜNYA 
SAVA I ÇIKACAK!"

"SSCB be  yıl içinde saldıracaktı,
dünya sava ı be  yıl içinde çıkacaktı." 
"...yeni bir dünya sava ından ve Tür-
kiye'nin SSCB i gali altına girmesin-
den geçece imizi dü ündük ve bu ih-
timale kar ı, do rusu bugün hatırlama-
sı biraz komik gelen hazırlıklara giri -
tik."(!)

Hayır, yanlı  anla ılmasın! Bunları
söyleyenler ne kahinler, ne falcılar, ne 
de peygamber.er... Bunları söyleyen-
ler yüzüne Marksizm-Leninizm maskesi 
geçirmi , diyalektik ve tarihsel ma-
teryalizm üzerine vaaz vermeyi elden 
bırakmayan Aydınlıkçılardan ba kası
de ildir. "Sovyet saldırısı ihtimaline gö-
re pozisyon" alan, "hatta ABD'yi bile 
barı  cephesi içine katan" Aydınlıkçı-
ların peygamberle mesine diyecek yok 
do rusu! Vahiy yoluyla tanrılarından al-
dıkları mesajı açıklıyorlar: "Be  yıl için-
de dünya sava ı çıkaçak!" Bu saçma-
lıklara ancak Aydınlıkçıların peygam-
berlerine iman eden müritleri inanabi-
lirdi.

Bugün, geçmi te yaptıklarına bakıp
gülenler, yaptıklarını komik bulanlar, sı-
nıf mücadelesiyle iki yüzlü ihanet ma-
sallarını ve oyunlarını birbirine karı tı-
ranlardır. imdi aradan be  de il, on 
yıl geçti. Ama vahiy bo a çıktı! Bunun 
üzerine müritler yalancı peygamberleri 
bir bir terkediyorlar. Aydınlık mezhebi 
çöküyor!

TANI ININ K M OLDU UNU
SÖYLE, SANA K M
OLDU UNU SÖYLEYEY M

"Bozacının ahidi ıracı olur" halk

deyi i Aydınlık'ın durumunu çok güzel 
açıklıyor.

"Diyarbakır Sıkıyönetim Komutanlı-
ı Askeri Savcılı ı'nın hazırladı ı Apo-

cular iddianamesi de buna tanıktır." 
(Bu bir)

"Partimizin ayrılıkçılı a ve bölücülü-
e kar ı kararlı tutumu, do u bölgesin-

deki çe itli illerimizin vali, emniyet mü-
dürü ve sıkıyönetim komutanlarımızca
da kabul ve ifade edilmi tir. Mahkeme-
mizden kendilerinin tanık olarak din-
lenmesini talep edece iz." (Bu iki)

"Halbuki Aydınlık gazetesının -bu, 
Yeni Forum'dan alıntıdır- bir süre ön-
ceki yorumunda, so! terörün çok önem-
li ortak noktaları, yönleri ve hedefleri 
oldu unu belirtmi tir... Aydınlık gaze-
tesi fraksiyonların çıkardı ı dergiler ve 
yayınlardan yararlanarak anlatmı ,
Türk kamuoyunu aydınlatmı tır." (Bu 
üç)

"Bu konuda bazı bakanlar bile biz-
den yardım istemi tir." (Bu dört)

"Bizim Radyo'yu dinleyerek tape et-
ti imiz metinleri istek üzerine sıkıyöne-
tim komutanlı ına da veriyorduk..." 
(Bu be ) ( lginçtir, Aydınlıkçılarla Bizim 
Radyocular arasındaki ili kiler bugün 
çok sıkı fıkıdır. Aralarından su sızmıyor. 
Sakın ha, Aydınlıkçılar bu ili kiler için-
den geçen konu maları da kaydede-
rek, yarın tape edilmi ekilde götürüp 
birilerine vermesin! Çünkü bu Aydın-
lık'ın alı kanlı ıdır. Bu tür i leri geçmi
ten beri çok sever.)

te Aydınlık'ın tanıkları:
Bir: 2 Eylül savcıları.
ki: Devletin emniyet müdürleri, va-

lileri, sıkıyönetim komutanları.
Üç: Devletin bakanları.
Dört: Genelkurmay Ba kanlı ı, M T

ve o yayınlarıyla çok de ifre etti i(!)
Kontrgerilla!

Be : CIA'nın Türkçe yayın organı
Yeni Forum.

Bunları tanık gösterip ML adına si-
yaset yaptı ını söylemek, en 
hafifinden

Aydınlıkçılar Kar ı-
Devrimciliklerini
tiraf Ediyor



T RAF ED YOR

ahlâksızlıktır, alçaklıktır, burjuva ajan-
lı ıdır!

" 2 Eylül'ün gelmesiyle birlikte afal-
ladık", "reçetelerin hepsi ama hepsi 
yanlı  çıktı" diyenlerin nasıl bir anda 
2 Eylülcü kesilerek cuntacılara yaltak-

landıklarını, bu dönü ten ve gösterdık-
leri savunma tanıklarından hiçbir ey 
daha iyi ortaya koyamaz.

ORDUMUZ KT DARDA, B Z
ÇERDE!

"Orduya bel ba lanarak devrimci 
halk iktidan kurulabilir mi? Orduyu par-
çalamadan devrim yapılabilir mi?" Bu 
sorulan Aydınlık 976'da "proletarya 
devrimci iktidarını ancak burjuva dev-
let cihazını, bürokrasi ve ordusuyla 
parçalayarak kurar(3) diye cevaplandı-
rıyordu.

Yıl 983: Sıkıyönetim mahkeme sor-
gulan ise bir ba ka! Kendi ekseni et-
rafında yüz seksen derece dönü , hi-
zaya geçi  ve gerçek yerini bulu !

"Devlet orduyu yıkmayı de il, tam 
tersine dı  tehdite kar ı savunmayı ve 
güçlendirmeyi esas almı tır."

"Türkiye devletinin ya amasmdan 
/anadır, hatta tarih bugün devrimcile-
rin omuzuna devleti ya atmak için en 
önde sava mak sorumlulu unu yük-
lemi tir." (Bir zamanlar bazıları mec-
lis kürsülerinden yanda ları için "dev-
letin yardımcı güçleri" oldu unu, "dev-
leti orduyu koruduklarını" söylüyordu. 
Aydınlıkçılar bu ataklarıyla devleti ko-
ruma yarı ında "ülkücü karde "lerini 
geride bırakarak "en öne" geçtiler!)

"Oysa TK P orduyu güçlendirmeyi 
merkezi görev olarak benimsemi ti...
Yani milli savunmanın güçlendirilme-
sine birinci önemi vermi ti. Bu tutumu 
alan ikinci bir parti yoktur." (Burada 
'fikrimiz iktidarda, biz içerdeyiz" diyen 
/e kendileri gibi 2 Eylül 
"ma duru"olan bir partinin hakkı
yenmiyor mu?)

"Partimiz bu bildiri ile yetinmemi ,
Milli Güvenlik derslerini hedef alan 
kampanyayı kararlıkla 
gö üslemi tir."

Sıkıyönetim mahkemelerindeki sor-
gu, savunma ve Mamak pratiklerinden, 
Milli Güvenlik derslerine 
zamanında neden dört elle 
sarıldıklarını da anla-mı  olduk!

HBARCILIK
EREFS ZL KT R

,
ALÇAKLIKTIR!
"Partimiz, orduyu parçalamak bir

yana, orduyu dü man ilan edenlerin 
adreslerini göstermi tir." (abç) (Dev-
lete resmi olarak devrimcilerin adres-
lerini verip sonra da katlettirenlerin, dö-
nüp dolaıp 2000'e Do ru gibi adres 
göstericilere sı ınmalarından do al ne 
olabilirdi? Mustafa Curnaz'ların günahı
neydi ki, tutup teslim edildi(!) Demek 
ki, ihbara, satılmı , yanardöner, ruhu-
nu kaybetmi  ve kendini oligar iye ka-
nıtlama yarı ına soyunanlar, bunun 
için ba ka ihbarcıları da ihbar edebili-
yorlar.)

"Diyarbakır Sıkıyönetim Komutanlı-
ı Askeri Savcılı ının hazlardı ı Apo-

cular iddianamesi de buna tanıktır. Bu 
iddianame bizim dikkat çekti imiz, 
bir bir ortaya çıkardıgımız gerçekler 
üzerine kurulmu tur." (abç) (Misak-ı
Milli Sınırları içerisinde Türkiye'nin bö-
lünmez bütünlü ünü korumadaki has-
sasiyetlerinden mahkemelerde övünç-
le söz etmelerine diyecek yok do ru-
su!) "Partimizin ayrılıkçılı a ve bölücü-
lü e kar ı kararlı tutumu..." (yanlı  an-
la ılmasın, bunu söyleyen ne AP'dir, 
ne CHP'dir, ne MHP'dir, ne de 983
sonrası kurulan düzen partileridir. 
"Proleter devrimci" Aydınlık'tır.)

" 'Bilinmeyen Sol dizisinde sahte 
solcu terör çetelerinin halkı hedef 
alan cinayetlerini aydınlattı ı"nı,
"Devletin teröre kar ı Aydınlık'tan ya-
rarlandı ını" söylemekten öte, bu ta-
vırlarıyla övünen Aydınlıkçılara ihbar-
cı dönmeyecektir de kime denilecek-
tir? Ne denilecektir?

Sorgulan Aydınlıkçıların kendi ken-
dilerini vuran bir silahtır. " hbara diyen 
adam atılır, ihbarcılık erefsizliktir, ide-
olojik bir ele tiri de ildir, ihbara ile bir-
likte olunmaz. "(4) Aydınlıkçıları Mark-
sist-Leninistlere tercih eden, sol güç-
lere noktasma virgülüne dokunmadan 
ithaf olunur!

Dikkat edin birlikte yürüdüklerinizin 
teybi açık ve alıcılarının antenleri de 
Genelkurmayla, savcılara, M T'e ve 
Yeni Forum Dergisi'ne çevrili olabilir!

ÜLKEM Z N
BA IMSIZLI INI KORUYAN 
NATO!

"...T KP yurdumuzun savunması ko-
nusunda o kadar ciddi, o kadar sorum-
lu tutum almı tır ki (a a ıyı okuyunca 
ne kadar sorumsuz ve ciddiyetsiz ol-
duklarına tanık olaca ız-bn)... Sovyet-
ler Birli i'ne teslimiyet yönünde bir NA-
TO'dan ayrılı a kar ı Çıkmı , NATO'-

nun Moskova tehditi kar ısında yarat-
tı ı a ırlı ı tespit etmi tir. NATO, de-
i en dünya durumu nedeniyle, Sov-

yet tehditine kar ı bir savunma örgü-
tü niteli i kazanmı tır. T KP, NATO'-
dan Sovyetler Birli i'ne teslimiyet yö-
nünde bir ayrılı a kar ıdır. Bugün Tür-
kiye'nin NATO'dan ayrılması için 
kampanya yürütenler, ülkemizin ba-
ımsızlı ına hizmet etmiyorlar." 

(abç)
MHP, demagojik bile olsa, NATO'-

ya kar ı gözükürken, NATO'ya ba ım-
Iılı ı, ba ımsızlık adina savunabilmek 
Aydınlık'ın ihanet yolu üzerindeki çit-
leri yıkmada engel tanımadı ını göste-
riyor. Bütün burjuva düzen partileri, 
Aydınlık'ın bu kadar cesaretle savuna-
bilmesine gıpta ediyorlar olsa gerek!

968'den beri keskin "halk sava çı
lı ı"ndan ordu ve devlet savunuculu-
una gelenler kendi dı larındaki solu 

"sahte sol" ilan edip burjuvaziye ihbar 
edenler, 2 Eylülcülü ü benimseyen-
ler, bugün devrim havarisi geçiniyor-
lar. Utanmadan "reform mu, devrim 
mi?" sorusu sorarak ve sözde devrim-
den yana tavır belirleyerek kitlelerin ve 
solun kafası bir kez daha bulandır-
maya çalı ıyorlar.

Her üç-be  yılda bir kendi kendini in-
kâr edenlere, dü üncelerini kökten de-
i tirenlere, kendilerine kendilerinin bi-

le inanmadı ı bir durumda ba kaları
nasl inanır? Ba kalarından kendilerine 
inanmalarını nasıl bekleyebilirler? 
Aydınlık'ın kar ı-devrimci çizgisini bu-
gün için utangaçça de ifre edenler, 
gerçekleri daha açık yüreklilikle göz-
ler önüne sermelidirler. Samimi iseler, 
tereddütlü, ürkek, ku kulu tavırlarını at-
malı, gerçekler üzerine cesaretle gide-
rek hesap sormalıdırlar.

Evet, Aydınlıkçılar konusunda kafa-
sı karı ık sol yeniden dü ünmeli ve Ay-
dınlık'ın ol saflarda yeri olup olmadı ını
belirlemelidir. Bunun için yeterli mal-
zemeyi Aydınlıkçılar sunuyor. Geçmi -
te ve bugün yapılan hiçbir ey unutul-
mamalıdır. 

( ) Sosyalist Birlik Dergisi, sayı , "Solda 
Durum Tahlili ve Birlik Süreci", sayfa 38 
Hali! Berktay. 

(2) Yazıda belirtilmeyen di er alıntılar, Sos 
yalist Birlik Dergisi . sayısmda Oral Ça- 
lı lar'ın "Açık ve Derin Bir Muhasebe" 
yazısından alınmı tır. 

(3) Do u Perinçek, "Kivılcımlı'nın Burjuva 
Ordu ve Devlet Teorisinin Ele tirisi" say 
fa 9 Aydınlık yayınları 976.

(4) Saçak, sayı 60, "Tartı ma Tutana ı "
sayfa 9, Do u Perincek'in Konu masın- 
dan. 
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ARABESK

ARABESK MÜZ K
ÇARPIK KAP TAL ZM N

ÇOCU UDUR!
Emperyalizmle girilen
ili kiler sonucu yeni-
sömürgecilikle birlikte 
yukarıdan a a ıya 
geli tirilen çarpık
kap i ta l i zmin  ad ıd ı r
arabesk kültür. Bu bir tür

ARABESK MÜZ K ÇARPIK 
KAP TAL ZM N
ÇOCU UDUR!

Yıllardır ülkemizde tartı ma gün- 
deminden dü meyen konular-dan 
biri de arabesk müziktir. Ba ta
küçük burjuva aydınları, sanat-çıları
ve sol çevreler olmak üzere, çe- itli
kesimlerin sorgulayıp, yargılama-sına, 
tu-kaka ilan etmesine yasaklan-ması,
yok edilmesi üzerine sayfalarca yazıp
çizmelerine kar ın, arabesk müzik 
hâlâ bütün kitleselli i ve etki gücüyle 
bir gerçeklik olarak varlı ım sür-
dürüyor.

Öyle ki, arabesk yıllardır inatla ko-
runmaya çalı ılan, devletin resmi mü-
zik "politikası" gere i konmu  bürok-
ratik engelleri a ıyor, yasakları deliyor. 
TV ekranında bazen açıkça, bazen de 
de i ik ad ve görünümler altında ken-
dini gösteriyor. Son olarak, ANAP ikti-
dar! her zamanki pragmatik yakla ı
mıyla, yıllarca u ra ılıp yaratılan Türk 
Halk Müzi i ve Türk Sanat Müzi i'nin 
kalıplarının bozulmasına bakmadan
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ya am felsefesi, dü ünce ya 
da davran ı  b iç imidir .  
Yemedan içmeye,  
giyimden ku ama, zevklere 
kadar insanların ya amına
yön verir.

deste ini bu yöne kaydırıyor. Bu mü-
zi in, kitlelerin avutulmasına, depoliti-
zasyonuna yarayan önemli bir araç ol-
du unun bilinciyle, arabesk üzerindeki 
resmi yasa ın kaldırılması do rultu-
sunda manevralar yapmaya ba ladı.

ANAP'ın propaganda kasetlerinde 
arabesk müzik öne çıkıyor. Bizzat 
ÖZAL propaganda gezilerine en popü-
ler arabeskçileri götürüyor. Bu onun 
parti anlayı ına uygun dü üyor. Hatta 
öyle ki ANAP'ın pragmatizmi, iddetle 
ulusal baskı uyguladı ı halde, Kürtçe 
arabeske izin vermeye kadar uza-
nıyor. Anayasa ve yasalara ra men 
Kürtçe arabeske izin vermesi, arabeski 
Kürt halkının depolitize edilmesinde 
kullanaca ım, kullandı ım da getiriyor.

Egemen sınıflar arabeskin depoliti-
ze gücünü -geçmi e kıyasla- daha iyi 
farkettiler. Devlet yıllardır afaroz etti i
arabeske kapılarını açıyor. Kötü imaj 
yaratan ismini anmadan, arabeski Türk 
Halk Müzi i ve Türk Sanat Müzi i'nin 
yanına çe itli isimler altında koymaya 
çalı ıyor. in ilginç yanı arabesk mü-
zik TRT'ye hafif müzik, halk müzi i, sa-
nat müzi i kisvesiyle giriyor. Bu resmi-

le mi  müzik çe itlerini resmile mede 
araç olarak kullanıyor.

Öyle görünüyor ki,  bu  a amadan 
sonra egemen sınıflar arabeski gözde-
leri yapacaklar, yapıyorlar. Çünkü ege-
menlerin kitlelere sundu u hiçbir mü-
zik çe idi kitleleri bu ölçüde sarmamı ,
onların müptelası olmamı tır. Milyon-
larca insana kendini dinleten, u veya 
bu kesitinde onların ya amlarına girer 
arabesk müzi e nasıl yakla mak ge 
rekti i konusunda bir bakı  açısı sun 
mak ve de erlendirme yapmak ger 
kiyor.

Arabeskin sözlükteki kar ılı ı "giri 
ik benzeme", yani bir tür süsleme sa 

natı...  Bu  bezeme  biçimi daha çok 
Araplarla ilgili. Fakat, arabesk kavra 
mı ülkemiz somutunda daha kapsam-
lı bir olay, bir kültür olayıdır. Bu kuv 
ram ülkemizde kendine özgü bir yer 
edinmi tir. Emperyalizmle girilen ili
kiler sonucu yeni-sömürgecilikle birlik 
te yukardan a a ıya geli tirilen çarpı
kapitalizmin adıdır arabesk kültür. B 
tür ya am felsefesi, dü ünce ya da 
davranı  biçimidir. Yemeden içmeye 
giyimden ku ama, zevklere kadar in: 
sanların ya amına yön verir.

Arabesk kültür, geçmi  gelenekleri 
den, de er yargılarından tam anlar 
la kopmama, yeni ili kileri, 
alı kanlık-ları, de erleri, eskinin 
yerine koyama-ma ve tam anlamıyla 
geçmi i yadsıyama ma, 
benimseyememedir. Kültürel 
de erle-rin birbirine geçmesiyle 
ortaya çıkan bir ucubedir, benzemedir 
diyebiliriz. E tün bunlan belirleyen 
son çözümlerme de emperyalizmle 
ba ımlılık ili kik dir. Çarpık kültür 
bir yerde Mısır sfen lerine benziyor. 
Emperyalizmin pom-paladı ı
kozmopolit kültür ö eleri a ır
basmakla birlikte, ne burjuva, ne de 
odal bir kültürdür. Kaderci, yoz, 
huzün ve acıyı yansıtan çarpık
kültürdür.



sentez de il, bir karma a, ekilsizlik, 
uygunsuzluk örne idir.

Arabesk müzi i bu çerçeve içinde 
do ru bir yere oturtabiliriz ancak! O za-
man konuya arabesk müzi in sözko-
nusu çarpık kültürün müzik alanında-
ki yansıması oldu u saptamasıyla ba -
layabiliriz. Sözkonusu çarpık kültür na-
sıl olu mu  ve nasıl ekillenmi tir? 

imdi bu sorulara cevap bulmaya ça-
lı alım...

BURJUVA DEVR M N N
ÇOKSESL L N
YA AMAYANLAR

ÇOKSESL  MÜZ E
EVET DEMEM T R!

Emperyalizmi kovarak ulusal ba ım-
sızlı ı kazanan Kemalist iktidarın dev-
raldı ı sosyo-ekonomik yapı, büyük öl-
çüde feodal ili kilerin hakim oldu u ge-
ri kalmı  bir yapıydı.

Kemalistlerin 923 Devrimi'ne a a-
ıdan yukarı de il, yukarıdan a a ı ini-

siyatiflerin damgasını vurması ve dev-
rimin anti-feodal niteli inin sonuna ka-
dar (ideolojik, kültürel alanda) götürü-
lememesi burjuvazinin ideolojik kültü-
rel köksüzlü üyle birle ince, ne halkın
içinde çoksesli müzi i yaratacak bes-

Arabesk kültür, geçmi
geleneklerinden, de er
yargılarından tam
anlamıyla kapmamak, yeni ili kileri, 
alı kanlıkları, de erleri,eskinin 
yerine koyamama ve tam 
anlamıyla geçmi i yadsıyıp
benimseyememedir.

eciler do mu , ne de yukardan daya-
lanı algılayıp benimsetebilmenin ko-
lları olu mu tur.
Kemalist iktidar yalnızca üstyapıda 

yukarıdan a a ı ve büyük ölçüde 
zo-ra dayalı burjuva kurumlar getirdi. 
Kül-

türel alanda da tepeden inmecilikle, 
halkın benimsemedi i tanzimatçı bir 
kafa ile Batı kültürünü dayattı. Bunun 
tipik bir örne i müzik alanında "Türk 
Be leri" diye anılan bestecilerin, halk 
müzi inin çok seslendirilmesi adına 
yaptıklarını, aradan on yıllar geçmesi-
ne ra men, halkın benimsememi  ol-
ması, radyolardan sürekli çalınmasına 
kar ın, kendisine yabancı bulmasıdır.

Kısacası, Kemalist iktidarın bu çaba-
larına ra men, birkaç büyük kentteki 
Bat! kültürüyle taı mı  halkın çok sı-
nırlı bir kesimi hariç,ya amı, kültürü 
kaydade er bir de i ime u ramamı -
tır. Kitleler kendi küçük dünyalarında 
ve yoksulluk içerisinde, her türlü siya-
sal, bilimsel, teknolojik geli melerin 
uza ında, a ırlıkta feodal de er yargı-
larının ve kültürünün belirleyip yönlen-
dirdi i kapalı bir ya amı sürdürmü ler-
dir.

Kemalistlerin burjuva kültürü ve 
özelde de çok sesli klasik Batı müzi i-
ni ulusal temelde geli tirme çabaları,
ayakları ve gövdesi hâlâ feodal olan 
köylülü e bir burjuva kafa yerle tirme 
gibi gerçekle mesi olanaksız hayal kı-
rıklı ıyla sonuçlanmı tır. Çünkü yerle -
tirilmeye çalı an burjuva kültürün, 
çoksesli müzi in nesnel zemini olan fe-
odalizmin aityapıda radikal bir tarzda

tasfiye edilmesi ve kapitalist ili kilerin 
geli imi sözkonusu olmamı tır. Burju-
va özgürlükler sa lanamamı , toplum-
da çokseslili in önü açılamamı tır.

Halkın en fazla radyoyla tanı abildi i
böylesi bir kültürel ya amda fazlaca, 
önemli de i iklikler olmadan 40'lı yıl-
ların sonuna gelinmi tir.

ESK DEN KOPAMAMA VE 
YEN YE ULA AMAMANIN
ACI FERYADI: ARABESK!

l). payla ım sava ı sonrası emperya-
lizmle girilen ba ımlılık ili kileri, çarpık
kapitalizmle birlikte sosyo-ekonomik 
yapıda önemli de i iklikler yaptı.

Çarpık kapitalizm kollarını en ücra 
kö elere kadar uzatmı , kapitalizmin 
nimetleriyle u ya da bu ölçüde tanı-
an halkın ya amında gözle görülür bir 

de i me ba lamı tı. Propagandasıyla, 
özendirilmesiyle, özellikle de kapitaliz-
min kırsal alanda da geli mesiyle, i -
sizlikten dolayı köyden kente göç gibi 
birçok sosyal de i imle birlikte kapita-
lizm halkın ya amına girmi tir. Kapita-
lizmin tepeden inmeci niteli i ve kapi-
talist kültürün kendi do al evrimiy-
le olu mayan ve adeta ithal ve ayak-
lan havada özellikleri ilkel bir ya am
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üzerinde ekillenmi  olan feodal de er
yargıları ve kültürle kayna mı , bura-
dan sa lıksız, çarpık bir kültür ortaya 
çıkmı tır. te bu, ne tam feodal-dinsel, 
ne tam kapitalist ama hepsinden par-
çalar ta ıyan ve kaderci gelene imiz 
üzerine oturan, kendine özgü bir kül-
türdür.

Arabesk kültür ve ya amın alanı, sa-
dece köyden göç etmi  ve kent!eri sa-
ran gecekondularda ya ayan insanlar-
la sınırlanamaz. Farklı düzeyde etkile-
mekle birlikte tüm toplumda kendisine 
yer bu!mu tur. Burjuvaziden tutun da 
düzeni de i tirmeye soyunmu  dev-
rimcilerin davranı larına ve dü ünce-
lerine kadar yansımı tır. Arabesk kül-
türün altyapısını Osmanlı'dan gelen ve 
halkın ruhsal ekillenmesine önemli öl-
çülerde damgasını vuran kaderci, te-
vekkülcü, felsefi anlayı ı güçlendir-
mektedir.

te bu nesnellik üzerinde, '60'lı yıl-
larda arabesk müzi in babası olarak 
kabul edilen Orhan GENCEBAY çıkı-
yor ve devletin resmi müzik politikası
gere i, o güne kadar TRT'de icra edi-
len katı kalıpların içine sokutmu , tek-
düze, yorumsuz söyleyi in dı ında, 
Arap müzi i(*) havasının a ır bastı ı
çok sazlı bir müzi in e lı inde ve ya-
nık, hüzünlü bir sesle "Bir Teselli Ver" 
diye ses!eniyor. Ve bu sesleni ini "Ben 
zaten her acının tiryakisi o!mu um / 
Ömür boyu bitmeyen dertlerle yorul-
mu um" diye sürdürüyor. (Ses üslubu-
nu özel olarak hüzünlendirmek, yer yer 
a alar bir havaya dönü türmek 
arabeskin özgünlü üdür. Son 
zamanlarda
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arabeske çocuk sesleriyle birlikte a -
lar hava egemen olmu tur.)

Yukarıda anlatmaya çalı tı ımız kül-
türe ve ruhsal ekilenmeye sahip in-
sanlar hemen benimsemi tir bu sesi. 
Ve bu sesin anlattıklarını... Kendisini 
bu!mu tur bu seste, bu müzikte "be-
ni anlatıyor" demi tir geni  kit!e!er...

Kimi, kapitalizmin nimetlerine ula -
ma ve sınıf atlama dü lerinin, sömürü 
düzeninin acımasız gerçekleri 
kar ısın-da tuzbuz olmasıyla 
efkârlanmı , "Ba- 

Ya am sevinci a ılamayan, 
Umut vermeyen, ya ama, 
Gelece e ili kin mesaj 
Sunmayan, insanın güzel 
Duygularını açı a
Çıkarmayan, sorunlarına
Do ru çözüm önermeyen 
Bir müziktir arabesk. 

na kaderimin bir oyunu mu bu" söz-
lerinde bulmu ; "Batsım bu dünya" di-
yerek de arj o!mu tur. Duygusal ve 
dü ünsel olarak herkesi bir yerlerinden 
yakalamı tır bu ses, bu sözler ve bu 
müzik... Günümüzde en düzeysiz ör-
nekleriyle icra edilen arabesk müzik

böyle ortaya çıkmı , gelı mi , ihtiyaca 
cevap vermi , kitleleri sarmı tır...

ARABESK N KARAKTER
AÇI, HÜZÜN VE
YILGINLIKTIR!

Nedir arabesk müzi in halka vermek 
istedi i?

Her eyden önce umutsuzluk, ka-
ramsarlık... Acı çekme, acılara
katlan-ma, kahpe fele e sitem, 
hüzün... Göz-ya ı, feryat... Tanrıya, 
kadere isyan... insandaki güzel 
duyguları köreltme, güzelli i, iyili i
eri ilmez kılma...

Ya am sevinci a ılamayan, umut 
vermeyen, ya ama, gelece e ili kin 
mesaj sunmayan, insanın güzel duy-
gularını açı a çıkarmayan, sorunlarına 
do ru çözüm önermeyen bir müziktir 
arabesk.

Arabesk müzik kitleleri afyonlar, de-
politizasyona hizmet eder. Tek 
sözcük- e gericidir.

Peki arabesk bu içeri i nasıl bir 
müzikle veriyor?

Arabesk müzik, hiçbir armonik kural, 
makam, vb. gözetmeksizin Türk Sanat 
Müzi i'nin, halk müzi inin, Arap mü-
zi inin, yer yer Hint ve Do u müzi i-
nin ezgilerinin alınıp harmanlanmasıyla 
olu turulmu tur.  Ortada  O.GENCE-  
BAY'ın teorisini yapmaya çalı tı ı gibi 
her özgün yaratım, yeniyi ke fetme ve 
sentez yoktur. Bir bozulma, yozla ma
ve ekilsizlik vardır. Ki iliksiz ve kaba 
bir taklitçilik vardır. Bu anlamda düzen-
sizli in, kuralsızlı ın bir "sentez"inden 
söz edebiliriz. Arabesk müzikte este- 
tik bir uyum ve güzellik de yoktur. O 
yozla mı   bir  müziktir.  O.GENCE- 
BAY'dan sonraki arabeskçiler tarafın-
dan ise iyice dejenere edilen baya ı-
la tırılmı , ortada estetik ve sanatsal-
lık diye bir ey kalmamı , müzik sese-
ayak uydurarak a layıp inlemi , müzik 
olmaktan çıkmı tır. (O.GENCEBAY'ın
di erlerine göre hem sözleri hem de 
müzi i açısından daha düzeyli oldu u-
nu belirtmek gerekir.)

24 Ocak kararlarının, 2 Eylül'ün 
baski ve terörü altında hayata geçiril-
mesi depolitizasyon ile birlikte yozla -
mayı, ahlâki çöküntüyü, toplumsal de-
er a ımını had seviyeye çıkardı.

Kültürde ve ya amdaki bu çürüme mü-
zi e de yansıdi. Müzikte arabesk pat-
laması oldu. Arabesk müzik iyice ba-
ya ıla tı, bestesiyle, güftesiyle 
düzey-sizle irken, hafif müzikten 
Türk Sanat Müzi i'ne, hatta ha!k 
müzi ine kadar



arabeskle me uç verdi. Yozla manın,
çürümenin, lümpenle menin ileri nok-
talara varması, müzik piyasasmdaki 
mutlak egemenli ini sa lamı  olan 
arabesk müzi e do ru kayma olu tur-
du. Arabeskte, yozla ma ve çürümeyle 
birlikte kaba ve çarpık bir cinselli e de 
yöneli  görülmeye ba ladı. 24 Ocak ve 
2 Eylül sonrası yaygınla an fuhu  ve 

her türlü cinsel sapıklık arabesk mü-
zikte yansımasını buluyor.

Bugün Sezen Aksu'nun hafif müzi-
inden Zerrin Özer'inkine, Samime 

Sanay'ın sanat müzi inden Emel Sa-
yın'ınkine, daha birçok ünlü ismin 
üslup ve yorumuna kadar, halk müzi-
inden çıkıp her eyiyle Arap müzi i-

ni adapte etme noktasma gelen .Tat-
lıses'e kadar, birço u müzi ini ara-
beskle tirmi tir.

Daha da önemlisi halk müzi i, sanat 
müzi i, hafif müzik beste ve güftecile-
ri de arkı ve türkü!eri bu yöne kanali-
ze etmeye ba lamı lardır. TRT'deki 
arabesk müzik yasa ı bu ekilde de-
linmi tir. Di er bir arabesk çe idi ola-
rak taverna müzi inin yer yer kıvrak, 
dans ettiren hareketli yapılan da barın-
dırmasına ra men, yorum ve üsluptaki 
ki iliksizük, kimliksiz (ne tam kadın ne 
de tam erkek sesi), biçimi ve söz-
lerinin kısırlılı ı ve anlamsızlı ı yozla -
mı  müzi in biri ifadesidir.

AYD NLAR ARABESKE
KÜSMÜ , HALKIN

HABER  YOK!
Arabesk müzi in ne ulusal kültür, ne 

de evrensel kültür anlamında savunu-
lup sahip çıkılacak olumlu bir yanı yok-
tur. Öyleyse arabeskin her türlüsü i!e, 
sol içerikli sözleri uydurarak, 2 Eylül-
ün solda yaratı ı depolitizasyon ve pa-
sifikasyonun etkisiyle, yılgınla mı  in-
sanlara seslenen ve "devrimci müzik" 
adı altında icra edilenleri de dahi! her 
leyiyle mücadele etmek gerekir. te
curada, "ama nasıl?" sorusu günde-
me geliyor.

Küçük burjuva sanatçıların ve bazı
sol çevrelerin ve aydınların yaptı ı gi-
bi arabeskten i renerek, onu tiksindirici 
alarak, her fırsatta onu a a ılayarak 
da yapılamaz ku kusuz. Böyle yakla-
anlar kendi elitist, halka yabancı, te-

peden bakan anlayı larını yansıtıyorlar. 
halka bir ey veremedikleri gibi halkı
u a ılıyorlar.
Ayrıca bu kesimler arabeske kar ı
mücadele konusunda 
tutarsızdırlar.

Ayakları topraklarımıza basmadı ı, hal-
kımızı ve onun gerçeklerini bilmedik-
leri, ona yabana oldukları için arabes-
kin maddi ve toplumsal derinliklerine 
inemiyorlar. Yüzeyde kalıyorlar, ba ı-
rıp ça ırarak duygusal tepkiler göste-
riyorlar. Ama ortaya alternatif anlam-
da do ru dürüst bir ey koymuyorlar. 
Koyabildikleri ise halka ula amayan, 
onun uza ında kalan elitist anlayı la-
rının ürünü olan bazı eylerdir. Halk 
bunları benimsemiyor. Bir yerde ken-
dileri calıp söyleyerek kendileri dinli-
yorlar.

Sorun bu kadarla kalmıyor. Onlar 
arabesk müzi i güftesiyle,bestesiyle, 
özüyle, biçimiyle, sazıyla, sözüyle, bir 
bütünlük içinde ele tirmiyorlar. (Tabii 
sınırlı da olsa bir bütünlü ü yakalayan-
lar da var.) Onlar a acı görüp ormanı
kaybediyorlar. Biçimi, bestedeki yoz-
la mayı ele tirirken, esas ele tirilme-
si gereken ve sözlerinde ifadesini bu-
lan kitleleri afyonlayıp i levini ele tir-
miyorlar. Bir kez daha belirtmek gere-
kir ki, arabesk müzi i sözüyle sazıyla 
bir bütün içinde ele tirmek do ru olan-
dır.

ARABESK N PANZEH R ,
DEVR MC  MÜCADELEY
YÜKSELTMEK VE HALKI

ÇOK YÖNLÜ MÜCADELEYE
ÇEKMEKT R!

Arabeskin nesnelli ini anlamadan, 
onun hangi temeller üzerinde yüksel-
di ini kavramadan, ona kar ı do ru bir 
politika belirlemek mümkün de ildir. 
Özellikle bir ya am tarzı olarak ara-
besk kültürün ekonomik, siyasal ve 
sosyal düzeyde çarpık kapitalizm tara-
fından ekillendirdi ini ve sorunu, bu 
yapını kökten de i tirilmesi mücade-
lesinin bir parçası olarak ele almak ge-
rekti ini saplamalıyız. Düzeni ayakta 
tutan, emperyalizmin sömürüsüne, 
kozmopolit kültürüne kar ı mücadele 
etmenin, iyiden, güzelden yana, Türk 
ve Kürt ulusunun kültürünü yaratma-
nın, onu geli tirmenin ve kitlelere mal 
etmenin bir parcası olarak ele almak 
gerekiyor.

Bu aynı zamanda halkı sindiren, yıl-
dıran, depolitize eden fa izmin baskı,
terör, ideolojik ve politik saldırılarına 
kar ı mücadelenin bir parçasıdır. Ge-
ricili e, kadercili e, ükürcülü e, dini 
tabulara kar ı mücadele etmenin, hak 
arama ve demokratikle me bilincinin

geli tirilmesi ve gelenekle tirilmesi 
mücadelesinin bir parçasıdır.

Onlara umut, inanç, kendi gücüne 
güven, daha güzel bir dünyayı kendi 
elleriyle kurabilece i bilincinin verilme-
siyle arabesk kültür (müzik) gerileye-
cek, giderek etkisini yitirecektir. Hak-
kını arayan, direnen, mücadele ile da-
ha güzel yarınlar kurabilece ine ina-
nan insan için "Batsın bu dünya" di-
ye feryat eden ses bir anlam ifade et-
meyecektir. Basma gelenlerin kendisi-
ne "kaderin bir oyunu" de il de, emek-
çi halkı sefalete mahkum eden ve bir 
avuç parababası için yürüyen düzenin 
bir oyunu oldu unu görenler için, "Ben 
ne yaptım kader sana" haykırı ları faz-
la bir anlam ifade etmeyecektir. Böy-
lesi bir bılinç yaratıldı ımda gecekon-
dularda arabesk feryatlar de il, dire-
ni  türküleri, umut dolu, ya ama sevinci 
dolu kavga türküleri yükselecektir.

Arabeski a a ılayıp, bu-taka ilan et-
mekle, yasaklamakla bir yere varıla-
maz. TRT yllarca arabeske kapıları ka-
padı da ne de i ti? Arabesk halka mal 
oldu, a a ıdan yukarı bürokratik me-
kanizmayı zorladı. Çe itli kanallar aça-
rak yasakları deldi. Bunu arabeske ha!-
kın deste i sa ladı. Bunu kabul etmek 
gerekir.

Bugün egemen sınıfların arabesk 
partisi ANAP -ba kan! da arabesk bir 
tip çizen- daha pragmatist ve akılcı
davranarak arabesk müzi i TRT'ye so-
kacak kapıları aralıyor. Burjuvazi ara-
beskin kit!elerin müzikteki afyonu oldu-
unu gecikmeyle de olsa daha iyi an-

lamı  durumda. Artık bunu en iyi e-
kilde de erlendirmek istiyor. Oysa Por-
tekiz, spanya gibi yarım yüzyıla yakın
fa ist diktatörlük altında kalmı  ülkele-
rin arabesk müzi i benzeri, kit!e!eri 
uyutan "fado" bizzat fa izmin eliyle kit-
lelere götürülüyor, resmi destek görü-
yordu. Geç de olsa burjuvazi spanya, 
Portekiz deneyini, derslerini uygulama-
ya koyuyor.

Arabeski gerçekten yoz buluyorsak, 
onu halkımıza layık görmüyorsak an-
latıldı ı gibi mücadeleye daha sıkı sa-
rılmalı, kitleleri örgütlemeliyiz. Tabii bu 
konuda öncelikle kendimizi sorgulama-
lıyız. Biz gerçekten yeni insanı, sosya-
list insanı temsil ediyor muyuz? Sos-
yalist insan olma yolunda her konuda 
kendimizi geli tirebiliyor muyuz? Ara-
besk kültürün çarpıklıklarından yeterin-
ce kendimizi kurtarabiliyor muyuz?

Yukarıda çizdi imiz çerçevede ara-
besk müzi e alternatif olarak neyi ge-
tirece iz?
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ARABESK

MÜZ M Z N KAYNA I
HALKTIR!

Bizim müzi imiz ya am sevinci, 
umut a ılamalıdir. yiye, do ruya, gü-
zele ula ma azmi ve kararlılı ı verme-
lidir. Hakkını arama, direnme, müca-
dele etme bilincini geti tirmelidir. nsa-
na özgü her eyi belli seviye içerisin-
de anlatmalıdır bizim müzi imiz. Ruhi 
Su'nun deyimiyle "ekmekten a ka ka-
dar" her ey... Bizim müzi imiz sevinci 
oldu u kadar, insanlarımızın bir ba -
ka gerçe i o!an acıya, hüzne de yer 
vermelidir. Acı, insanlarımızın maddi 
ve manevi kayıplarına duygusal bir tep-
ki biçimidir. Hüzün de, haklı olanın tak-
tiksel süreçlerde aldi ı geçici yenilgi-
nin bir sonucu olarak gerçekli e kar i
bir sitemdir. Ve aralarındaki sınır çok 
kalin de ildir. Neyin ne oldu unun bi-
linmesiyle, yani trajedinin arkasındaki 
gerçeklik bilincinde olan insanların, do-
al insani bir tepkisi olarak acı ve hü-

zünleri, bir noktadan sonra kararlılık-
larını biler. Bilinç unsuru yoksa, inanç 
ve kendine güven azalır, zayıflar ve 
aci, hüzün, çökertici, yıldırıcı bir i le-
ve bürünebilir. Bugün genel e ilim -de-
potitizasyon gözönüne alındı ında-bu 
yöndedir. te müzikte arabeskle -me 
kitlelerin bu yanını da istismar ederek 
geli iyor. Arabeskin yapti ı gibi iç 
karartan, a lamaklı feryatlar de il,
umudu da, çözümü de ba rında ta ı-
yan hüzün de olmalı bizim müzi imiz-
de. A ıtlarımız, acıların sorumlularına 
öfkeyi de içinde ta ımalıdır. Arabesk-
teki acı üretiminin teorisini yapmaya 
soyunan Ahmet Kaya "Kadifeden ke-
sisi'nde bile hüzün vardır" diyor. Bu 
sözlerde do ruluk payı var. Genel ola-
rak, ince de olsa, hüznün müzi imiz-
de var oldu u kabul edilebilir. Osman-
lı'dan beri halkımızın ya amındaki te-
mel unsurlar yoksulluk, baskı, terör, i -
kence ve yenilgidir... Bunların müzi e
hüzün olarak yansıması da do aldir. 
Ama biz bunu do al oldu u için kabul-
lenemeyiz. Biz halkın bu acılı ya amı-
nı de i tirmeye çalı ıyoruz. Hüznü 
umuda, daha güzel bir ya am için bi-
lince dönü türmeye çabalıyoruz. Mü-
cadelemiz bunun içindir. Bizim müzi-
imiz de, bu de i tirme mücadelesin-

deki yerini almalıdır.
Latin Amerika halklarının da yüzyil-

lardır ya adı ı gerçek sefalettir, bas-
kidir, i kencedir, acıdır... Ama 
müzik-leri canlı, dinamik, ne eli ve 
kavgacı-dir. Hüznü, acıyı müzikte 
de dönü -
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türebilmi lerdir. Bu mücadelenin ese-
ridir. Bizim kayna ımız olan halk mü-
zi inde de böylesi bir potansiyel mev-
cuttur. Halkların müzi inde canlı, dina-
mik, ya am sevinci hiçbir zaman ek-
sik olmami tir. Sorun, onu açı a çıkart-
mak, halka götürebilecek ekilde i le-
yebilmektir. Ve tabii ki düzene kar ı
mücadeleyi kitleselle tirebilmektir.

Evet, bu potansiyelden co an, dans 
eden, kavgacı, direngen müzi i
yarat-malıyız.(**)

Bu potansiyeli dünya görü ümüz 
do rultusunda nasıl bir müzikle açı a
çıkarabiliriz? Arabesk!e, ba ta sanat 
müzi i ve Arap müzi i olmak üzere do-
u kökenli birçok müzi i bozarak, ki-
iliksizle tirerek de il tabii ki. Bizim 

müzi imizin kayna i ne olmalıdır?
Bizim müzi imiz, halkın ya aminın

içinden do mu  çok zengin potansiyel-
leri ba rında ta ıyan halk müzi i kay-
na ından beslenmelidir. Bunu evren-

Biz halkın bu acılı ya amını
de i tirmeye
çalı ıyoruz . Hüznü umuda,  
daha güzel bir ya am için 
bilince dönü türmeye 
çabalıyoruz. Mücadelemiz
bunun içindir. Bizim 
müzü ümüz de, bu 
de i tirme
mücadelesindeki yerini 
almalıdır.
sele açılacak ekilde Batı tekni iyle i -
leyip geli tirmeli ve zenginle tirmeliyiz. 
Bu düz!em üzerinde ça da  anlamda 
umudun, inancın, kavganın, mücade-
lenin, gelece in, iyinin, güzelin yeni 
türkülerini, arkılarını yaratabiliriz.

Bunları yaparken ça da , Türk ve 
Kürt ulusal müzi imizi yaratıp geli tir-
mek, halkın bu alandaki estetik be e-
ni düzeyini yükseltmek sorumlulu uyla 
hareket etmek zorundayız. Türk ve 
Kürt halk müzikleri ulusal kimliklerini 
bu süreçte bulacaktir. Bu noktada ara-
yi  içinde oldu umuzu ve toplumsal 
de i ime ayak uydurmak gerekti ini 
akıldan çikarmamak durumundayiz. 
Mevcut kalip ve statülere çakılıp kal-
madan, genelde çoksesli müzik pers-
pektifiyle enstrümanları çe itlendire-
rek, yerine göre her türlü enstrüman-
dan yararlanarak, dinamik bir müzik

yaratmalıyiz. Geli meye açık, üretken 
ve yaratıcı bir üslupla, duygularımızı,
ya ama ba lılı ı, a kı, kavgayı, kendi-
ne güveni, kararlılı ı notalamalıdır mü-
zi imiz.

Fakat burada bir noktaya özet ola-
rak dikkat çekmek istiyoruz.

Çokseslili i uzun vadede, a ama
a ama ula ılmasi gereken bir hedef 
de il de, bugünden yarma hemen ya-
ratılacak bir olgu olarak kavrayan eli-
tist anlayı ın yanlı ına dü memeliyiz. 
Çokseslilik evrensel açıdan en önemli 
kapıdir. Etbette yadsinamaz. Ama bu-
nu halktan kopmadan, ona 
yabanacıla -madan onun bir adım
önünde, onu da e iterek ve 
geli tirerek yapmalıyız. (Bunun tek 
sesli müzi i bir kenara bi-rakmak 
olarak anla ılmaması gerekir.) Bizim 
halkı bilinçlendirmek, toplumu kökten 
de i tirmek gibi bir görevimiz varsa 
müzi imizin de buna uygun i levleri 
görebilecek, halkla ileti im sa la-
yabilecek güçte olması önemlidir.

Kısaca da olsa, altını çizmeye çalı -
tı ımız gibi arabesk müzik, çarpık ka-
pitalizmde nesnelli ini bulan arabesk 
kültürün müzikteki yansımasıdır. Geri-
ci, yoz, kitleleri afyonlayan bir müzik-
tir. Bunu geriletmenin, etkisini gide-
rek kırmanın yolu, sömürü ve ya ma
düzeninin adı olan çarpık kapitalizmi 
kökten de i tirmeyi amaçlayan dev-
rimci mücadelenin, halka ula masin-
dan ve kitleselle mesinden, aynı za-
manda da alternatif devrimci mücade-
lenin yaratılması ve geli tirilmesinden 
geçmektedir.

Halkin büyük bir kesimi üzerinde hâ-
lâ etkisini sürdüren arabesk müzi i sü-
pürüp atabilmenin ana yolu, devrimci 
mücadeleyi halkın içinde sökülmeye-
cek biçimde kökle tirmek ve kittesel-
le tirmektir. te bu ba arıldı ında, 
egemen s!n!f!ardan ve düzenden ko-
parak devrimci mücadelenin etrafında 
toparlanan ve mücadeleye sevk edilen 
kitlelere, kendi seslerini ta ımak, ken-
di duygularını yansıtmak, kendi müzi-
imizi benimsetmek hiç de zor olma-

yacaktir. 
( *) Buradan Arap halklarının müzi ini kü-
çümsedi imiz gibi bir anlam çıkarılmama-
lıdır. Bizim üzerinde durdu umuz nokta bir 
ba ka halkın müzi ini bozarak alıp, müzi-
imize monte etmenin yanlı lı ıdır. (**) 

Ahmet Kaya sözünü etti i geleneksel 
hüznü öylesine benimsemi  ve kendine öz-
gü arabeskin içine öylesine yerle tirmi tir 
ki, "Ba kaldırıyorum" derken bile hüzün 
vermektedir. Böylece hüzünlü bir ba kaldır-
manın arabesk komikli ini belki de ilk defa 
ba arıyor.



BASKILAR SÜRÜYOR

Artan Baskılar-Gözaltılar
Halkı Sindiremeyecektir

süreç haklıdan yana geli ip güç-
lendikçe siyasal iktidarın kitlesel-
le menin önüne geçebilmek için baskı
ve zor politikasını doru a çıkart-
madaki yöntemleri de giderek gel i-
yor. Kendi koydu u göstermelik yasa-
ları-kuralları bile hiçe sayıyor. Devrimci 
muhalefetin ve kit!e hareketinin önüne 
geçebilmek için her yöntemi uygu-
lamaktan çekinmiyor, fütursuzca sal-
dırıyor. Devrimcilere kar ı mücadele-
de güçsüz kaldı ından, gözaltına aldı ı
insanları baskı-gözda ı ile muhbirli e,
i birli ine zorluyor. Gündüz bin!erce 
insanın gözleri önünde ehir e kiyaları
gibi insanları kaçırıp ıssız yerlere gö-
türüp ölüm dahil her türlü baskıyı uy-
gulayarak sorgu yerlerini ve i kence-
hanelerini ıssız kuytuluklara ta ıyor. 
Sorgu yerlerinin denetime açılması bu 
anlayı  kar ısında ne kadar ba arılı
olacak!.. Geceleri bir anda onlarca in-
sanı ubeye götürüp sorgulayabiliyor. 
Hiçbir yasa! i !eme tabi tutu!mayan bu 
gözaltılar sonucu, kim, nereye, hangi 
yasal merciye, kimler adına suç duyu-
rusunda bulunacak!..

Büyük holding sahiplerı, iktidar par-
tisi, muhalefet partileri ülkede huzur, 
istikrar istiyor. Bunun polis kayıtların-
aki kar ılı ı: devrimci muhalefeti ve 
geli ecek hertürlü düzen kar ıtı hare-
keti bastırmak için her yol mübahtır.

Oligar i hiçbir ekilde rahatının kaç-
masını istemiyor. Ama her eye ra -
men devrimci muhalefet geli iyor. Bu-
gün içine dü tükleri panik, haklı olanın
sessizlik çeperini yırtıp, tekrar i yerle-
rinde, okullarda, a!an)arda, yasa!-yasa 
di i faaliyetleriyle kar ılarına dikilme-
sindendir.

Siyasi polis, çi leri Bakanlı ı'nın
emriyle 4 Mart 989'dan itibaren yur-
dun birçok ilinde yaygın operasyonla-
ra giri ti. Bakanlıktan gelen enel e-
de, 30 Mart'ta nitelikli eylemlerin ola-
bilece i polisin buna kar ı "önlem" al-
ması gerekti i yazılınca polis hemen 
kolları sıvıyor, daha önce cezaevinde 
yatmı , tahliye olmu  -özellikle Devrimci 
Sol davasından- insanları, Demok-
ratik Kitle Örgütü üyelerini gece yan-
ları nedensiz-gerekçesiz ev!erini basa-
rak gözaltına alıyor, siyasi ubede 
"a ırlıyordu." Günlerdir ardı arkası ke-
silmeyen operasyonlar sonucu her ala-
ca afakta yirmi er, otuzar evlerinden 
toparlanan insanlar nedenini bile bü-
meksizin gözaltına alınıyorlar " erek-li 
i lemler" yapıldıktan sora da bırakı-
lıyorlardi. Gizli örgütlere ula amayan 
polis, tarihsel öneme sahip günlerden 
önce, çaresizlikle sa a-sola saldırıyor, 
kendi acizli inin faturasını her zaman 
gözünün önünde duran, daha önce 
yatmı  çıkmı , tanınan bilinen insan!ar-

dan çıkartmaya çalı ırken, aynı zaman-
da da kitlesel bir gözda ına yöneliyor-
du. Gözatına alınan insanlara muhbir-
lik 'polise yardımcı olma" adı altında 
"nazikçe" teklif ediliyordu.

Siyasi partilerin parlak seçim nutuk-
larında bolca demokrasiden sözedildi i
bir ortamda, insanların her gece topar-
lanın topartanıp gözaltına alınmasına 
kimsedentepki-tavır gelmiyordu. Bu 
geli meler üzerine TAYAD merkez bi-
nasında yaptı ı bir basıntoplantısında 
olayı kınıyor, siyasi iktidarın ve siyas. 
polisin tavrını kınadı ını açıklıyordu. 
TAYAD Genel Ba kanı M. Eryüksel, 
çi leri Bakanlı ı'ndan gelen emir do -

rulusunda insanların pe ,pe e gözal-
tına alındı ım kamuoyuna duyururken, 
anti-demokratik uygulamalan, baskı ve 
i kenceleri kınıyordu. Gözaltına alınan 
insan sayısına kar ın gelen 
tepkilerin dozu hiç de içaçıcı de ildi. 
stanbul ve zmit'te toplam 20'nin 

üzerinde, zmir'de 20, Ankara, 
Samsun, Malatya, Kars ve tespit 
edemedi imiz yerlerden 30'un 
üzerinde olmak üzere 70- 80 insan 
2 Eylül'ün ilk günlerinde ya anan 

toplu gözaltılar 9 yıl sonra bir kez daha 
ya ıyordu.

Haksız, nedensiz gözaltlarına kar ı
siyasi poliste yaygın olarak gösteriler 
açlık grevleri öklindeki protestolar bir 
gelene e do ru olumlu geli meler gös-
terirken, polisin bu tavır kar ısında ar-
tık "örgüt tavrı" nitelemesi, alınacak 
tavrın kitleselle mesiyle geçerli ini yi-
tirecektir. Geli meler de bu yöndedir.

Gözaltıların sessiz sedasız geçi tiril-
mesi kar ımda oligar i bunu 
me rula -tırmaya çalı acaktır. Bu 
konu da veri-lecek en güzel kar ılık
haksızlıgın ba -ladıgı anda gereken 
tavrın alınmasıy-la ve kitlesel 
protestolarla olmalıdır. 

H ÇB R GÜÇ B R HALK 
HAREKET N  GÖZALTILARLA 
-BASKILARLA S ND REMEZ.
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Büyük holding sahipleri, haklı olanın sessizlik
i k t i d a r  p a r t i s i ,  m u h a l e f e t  çeperini yırtıp, haklı
partileri ülkede huzur, olanın sessizlik çeperini
istikrar istiyor. Oligar i y ı r t ıp,  tekrar  i yer le r inde
hiçbi r eki lde  rahat ın ın okullarda a l an l a rda ,
kaçmasını istemiyor. Ama yasal-yasadı ı
her eye ra men devrimci faaliyetleriyle kar ılarına
muhalefet geli iyor. Bugün dikilmesindendir. 
içine dü tükleripanik,



BASINI BO MA HESAPLARI

S YASI KT DARIN
BASINI BO MA HESAPLARI

siyasi iktidarın bir yandan AT'nin 
kuyru una takılma hesapları
içindeyken di er yandan burjuva 
demokrasisi standartlarında bir mu-
halefete bile tahammülsüzlü ü ve kit-
lelerin yükselen sesini bo ma planla-
rı yapmasi kendi açısından bir çıkma-
zın ifadesidir. Bu çeli kinin günlük ya-
am içindeki örnekleri hiç de azımsan-

mayacak çoklukta. Bunun en somut ör-
neklerinden birisi de kitle ileti imi ala-
nında ya anan olaylardır. ANAP'ın
TRT'yi parti yayın organına dönü tür-
dü ü noktada, günlük basında isten-
meyen seslerin çıkması, iktidarın icra-
atım ele tirir yayınların yapılması, yol-
suzlukların, rü vetin, i kencenin, enf-
lasyonun, zamların vb. konuların gazete 
sayfalarına yansıması, yaratılmak is-
tenen toz pembe tabloya gölge dü ür-
mektedir. Özellikle "Sosyalist Basın"-
ın her geçen gün giderek geli mesinin, 
kitlelerle sıcak ili kiler içine girmesinin 
ise "affedilecek" yanı yoktur!.. Siyasi 
iktidarın uygulamaları hiçbir ekilde 
ele tirilmemeli, bunun için de gerekli 
yöntemler bulunmalıydı. Ku kusuz bu-
nun kestirme yoldan çözümü,iktidarın
izledi i ekonomik ve siyasi politikaları
ele tiren ve "gerçek dı ı" yayın yapan 
tüm kitle ileti im organlarını "kanun 
kuvvetinde bir kararname" ile kapat-
maktır! Fakat böyle bir yolu izlemek de-
mokrat kamuoyu ve kuyru una ta-
kılmak dü üncesinde olunan AT ülke-
lerinin kamuoyu nezdinde ters tepki-
lere neden olabilir. Çünkü içine giril-
meye çalı ılan AT'deki siyasi ve eko-
nomik ili kiler bütününün kendi içinde 
yaptırımları var. Bu kapitalist ili kiler 
bütünü içine girmeyi talep eden her si-
yasi iktidarın, ba ta ki i hak ve özgür-
lükleri, dü ünce ve örgütlenme özgür-
lü ü, basın özgürlü ü vb. özgürlükleri 
kabul etmesi gerekir Siyasi iktidar 
i te tam bu noktada çıkmazdadır.

Sömürü düzeninin süreklili i açısın-
dan baskının devamı, AT'nin kuyru u-
na takılma noktasında burjuva demok-
rasisi ölçütleri... Oligar inin temsilcile-
rinin geli en bu süreçte bir yandan Ce-
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za Yasası'nın 4 - 42 maddelerinde 
indirimden söz ederken, yeni yasakları
gündeme getirmeleri ikiyüzlülüklerinin 
ifadesidir. Bu süreçte muhalif basını
dolaylı yollardan susturmanın hesap-
ları yapılmaktadır. Ekonomik baskı ve 
bunun yetersiz kaldı ı noktada siyasi 
ve keyfi baskı yöntemleri devreye so-
kularak amaçlanana ula ılmaya çalı ı-
lıyor. Örne in, ka ıt fiyatları aylık zam-
lara ba lanırken, di er yandan aba al-
tından Asil Nadir'i devreye sokmak ik-
tidar açısından bulunmaz fırsattır.

Tüm bu yaptırımların bile yetersiz 
kaldı ı noktada, hiç ku kusuz hukukun 
"üstün kudreti" devreye girecektir! Si-
yasi iktidarın dü üncesine göre mev-
cut ceza yasaları bu "üstün kudreti" 
yansıtmakta yetersizdir. Halbuki bu 
kudret öyle bir kudret olmalı ki, basını
kıskıvrak sarmalı, susturmalı hatta ne-
fes almasına dahi olanak bırakmama-
lıdır.

te bu mantı ın ürünü olarak ANAP 
iktidarı tarafından ceza yasalarında ba-
sına ili kin yeni düzenlemeler günde-
me getirildi. Ek maddeler olarak dü ü-
nülen bu de i iklik tasarısı aslında 2
Eylül'ün ilk günlerinde cunta tarafın-
dan TRT Haber Dairesi'ne, daha son-
ra ise tüm basına dikte ettirilen "Ha-
berlerde Uyulması Gereken Hususlar" 
ba lıklı emirnameye bu dönemde ya-
sal kılıf geçirilmeye çalı ılmasıdır. Gün-
lük basında haber olarak yer alan ta-
sarıya kar ı kamuoyunda u ana kadar 
ciddi bir tartı ma, tepki ya da muhale-
fet geli tirilmi  de ildir. Ozellik'e basın
çalı anları bu konuda duyarsız davran-
maktadırlar. Oysa bu tasarı yasalla -
tı ı taktirde "toplumu suç i lemeye tah-
rik ve panik yaratma amacıyla tehdit ve 
ki ileri hedef gösteren, toplumu korku 
ve endi eye yönelten" haber veya ya-
zıların yayınlanması durumunda 2 yıl-
dan 4 yıla kadar hapis, 3 milyondan 0
milyona kadar para cezası verilebile-
cektir. Getirilen ek maddeler son de-
rece yoruma açık, istenilen yöne çeki-
lebilecek niteliktedir.

Komisyonlarda tartı ıldıktan sonra

meclise sunulacak olan tasannm yü 
rürlü e girmesiyle birlikte geçmi te ya-
yınlanan yazı ve haberlerin benzerleri 
rahatlıkla suç kapsamı içine sokulabi-
lecektir. Örne in, Cizre de halka "bok 
yedirme" olayını i leyen ve tüm duyarlı
insanları bu konuda tavır almaya ça-
ıran bir yazı, "toplumda panik yarat- 

mak" gerekçesiyle dava konusu ola-
bilece i gibi, olayların sorumlusu bin-
ba ıdan sözetmek ise "ki ileri hedef 
gösterme" kapsamına sokularak ayrı
bir yaptırımı getirebilecektir. Her geçen 
gün dayanılmaz hale dönü en hayat 
pahalılı ı ve zamların gerçek sorumlu- 
sunun egemen sınıflar oldu unu ve so- 
runların çözümü için halkı mücadeleye 
ça ıran bir yazı da "suç i lemeye 
tahrik ve panik yaratma" kapsamına 
girecektir. Ya da hayat pahalılı ı, enf-
lasyon, i sizlik gibi konuların i lendi i
haber ve yazılar da "toplumu korku, 
panik, endi e ve halkın sa lı ı konu-
sunda tela  yaratacak, tehdit edici id-
dialar yaymak" eklinde yorumlanarak 
ceza kapsamı içine rahatlıkla girebile-
cektir. Sosyalist dü ünceler, sınıfsız
toplum, silahlı mücadele, devrim, sö-
mürü düzeni vb. konularda yazı yaz-
mak bir yana, halkın günlük ya am so-
runlarını dile getiren yazılar yazmak da 
suç sayılabilecektir. Yaratılmak istenen 
dikensiz gül bahçesidir.

Ama nereye kadar? Ku kusuz ikti-
darın her türlü baskısı ülkede ya anan 
milli krizin gizlenmesine, geli en top-
lumsal muhalefetin susturulmasına yö 
neliktir. Siyasi iktidarın basını bo ma
oyunlarını bo a çıkarmak için geli tiri-
lecek tavır haklı olandan yana ve ör-
gütlü olmak zorundadır. 

DÜZELTME
22. sayımızın -7 sayfaları içinde yerala 

"Hayat pahalılı ına, zulme kar ı yükselen mü 
cadele ve 'provakasyon' teorileri" yazımızda 7 
sayfanm 3. sütununun 3. paragrafında "En ka 
ma ık eylemlerde bile hayattan pahasına hal 
ka zarar vermeyi ilke edinmi ler ve 
ba armı -lardır" eklinde çıkmı tır.

Do rusu "En karma ık eylemlerde bile 
ha-yatları pahasına halka zarar vermemeyi 
ilke edinmi ler ve ba armı lardır" eklinde 
olaca tır. Düzeltir, özür dileriz.






